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Per ottimizzare le performance del vostro nuovo albero flessibile fatelo
girare ad alta velocita sul vostro miniutensile in posizione verticale
per due minuti prima di usarlo.

Para lograr un rendimiento 6ptimo de su nuevo eje flexible, hagalo
funcionar aclopado a su multiherramienta a velocidad maxima en
posicion vertical durante 2 minutos antes de utilizarlo por primera vez.

Para optimizar o seu desempenho, deixe o novo veio flexivel trabalhar
a alta velocidade na ferramenta rotativa, em posicao vertical, durante
2 minutos antes de o utilizar.

Ma 13avikn anoédoon, apioTe To V 0 oag eukapmnTo agova va
AeiToupynoel pe uPnAn TaxuTnTa oc KGBeTn B on yia 2 AenTa mpIv T XpAoN.

Optimum performans icin yeni esnek milinizi yiiksek hiz elde etmek icin
dikey pozisyonda olmak sartiyla kullanim éncesi 2 dakika yiiksek hizda
calistirin.

| zajistén nasledny optimalni provoz ohebné hridele, pred prvnim
im nechejte htidel po pfipojeni na nafadi bézet ve vysokych
otackach ve vodorovné poloze po dobu 2 minut bez zatéze.

Dla optymalizacji wydajnosci pracy twojego nowego watka gietkiego,
przed wykonaniem pierwszych prac, zostaw go przez 2 min w pozycji

i j do i j na najwyzszy

obrotach.
3a pa nonyumMTe ONTMMANHU PesyNTaTh ¢ BalunA HOB MbBKaB yALXHUTEN,
MbpBUTe 2 MMHYTU IO NOCTaBeTe BOPTUKaNHO Ha Bawua DREMEL u ro
aasbp'reTs Ha npaseu xoa.

Az tegyeraa ibilis szarat a és
hasznalat elétt 2 percig |arassa

Pentru o performanta optima conectati cordonul flexibil la scula
electrica si lasati-l sa functioneze in pozitie verticala la o turatie ridicata
minim 2 minute inainte de utilizare.

Za optimalni uéinek pred zaetkom uporabe pustite, da se vas novi
Flexshaft z visoko hitrostjo vrti na vasem rotacijskem orodju v
navpiénem polozaju priblizno 2 minuti.

Prije pogetka rada, zbog postizanja optimalnog uginka, ostavite Vasu
savitljivu osovinu da radi 2 minute u vertiklanom polozaju.

3a onTumanaH yumHak nyctute Aa saw Hoew Flexshaft paav npu
MaKCUManHoj 6p3nHu Ha Balem p anarty y Bep
nonoxajy y Tpajaky OA 2 MUHYTa npe ynoTpeGe.

Aby ste dosiahli imalny vykon, pred ziti jte nastroj
Flexshaft y j polohe na ¢ nastroji pri
vysokej rychlosti po dobu 2 mmut
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DICHIARAZIONE DI CONFORMITA UE Dichiariamo sotto la nostra esclusiva responsabilita
che questo prodotto & conforme ai seguenti standard o documenti standardizzati: EN60745
(utensile), EN60335 (caricatore), EN55014, EN61000, secondo le disposizioni previste dalle
direttive 2006/95/CE (fino al 19 aprile 2016), 2014/35/UE (a partire dal 20 aprile 2016),
2006/42/CE, 2004/108/CE (fino al 19 aprile 2016), 2014/30/UE (a partire dal 20 aprile 2016),
2011/65/UE

RUMORE/VIBRAZION Da misurazioni condotte secondo la norma EN60745, il livello di
pressione sonora risulta di 72,5 dB(A) e il livello di potenza sonora 83,5 dB(A) (deviazione
standard: 3 dB), mentre le vibrazioni sono pari a 11,8 m/s’ (somma vettoriale delle tre
direzioni, incertezza K = 1,5 m/s?).

N.B.: Il valore totale dichiarato delle vibrazioni & misurato secondo un metodo di prova
standard e puo essere utilizzato per confrontare un utensile con un altro. Potrebbe essere
utilizzato anche in una valutazione preliminare dellesposizione.

L'emissione di vibrazioni durante I'utilizzo dell'elettroutensile
"ENZIONE puo variare dal valore totale dichiarato in base al modo in cui
si utilizza I'utensile. Fare una stima dell'esposizione nelle
condmom di utilizzo attuali e, di conseguenza, identificare le misure di sicurezza per la
personale (p in tutte le parti del ciclo di funzionamento
come le volte in cui 'utensile viene spento e quando funziona in folle oltre al tempo di
azionamento).

Documentazione tecnica presso: Dremel (PT-SEU/ENG1), Konijnenberg 60, 4825 BD,

Breda, NL

AHAQZH NIETOTHTAL EE AnAwvoupe uTreUBuva 6T QUTO TO TIPOIOV CUPHOPPUVETI PE Tal
akoéAouBa TpdTUTIA 1} TUTTOTTOINPEVE £yypaga: ENBO745 (epyaleio), ENB0335 (popTioTr),
EN55014, EN61000, oUpguwva e Tig diatdgeig Twv odnyiwv 2006/95/EK (Ewg  19n
Ampiiou 2016), 2014/35/EE (amé v 20n Ampikiou 2016), 2006/42/EK, 2004/108/EK

(éwg ™ 19n Ampihiou 2016), 2014/30/EE (am6 tnv 20n AmpiAiou 2016), 2011/65/EE.

©OPYBOX Metpnpévn oUpgwva pe EN60745 n o1aBun akouaTikig Tieong autol Tou
epyaheiou avépyetal o 72,5 dB(A) kai n a1dbpn nxntikig 10x00g ot 83,5 dB(A) (koviy
amékhion: 3 dB), evi ol kpadadoi eival 11,8 m/s? (GBpoiopa avuoPATwWY TPIGY agdvwy,
apeBaiomra K = 1,5 m/s?).

YNOAEIZH: H pétpnon tng SednAwpévng ouvolikig Tipr kpadaopwy éyive UPQWVa pe pia
TIpoTUTIN PEBOBO EAEYXOU Kal PTTOpEi var XpnolpoToinBei yia T oUykpion evog epyakeiou

Je kémolo GAho. Mmopei emriang va xpnai 1Bei yia v TIKA EKTiUNON TG
£xBeang.

O1 Tapayopevol kpadaopoi kara Ty TpaypaTikr xprian Tou
[Jo] Vo] g (o] [ ba5] nAextpikou epyaleiou pmmopei va Siagépouv amo T

BednAwpévn GUVOAIKI TIpR, avaAoya e TOUG TPOTIOUS pE
TOUG OTT0IOUG XPNTIMOTIOIEITE TO epyaheio. EkTIuAOTE TV £kBeOn OTIG TpayuaTIKEG TUVBIKEG
xpriong kar poadiopioTe avéiloya Ta pETpa ao@AAEIag yia TPOCWTTIKY TpoaTacia
(AapBavovrag umoyn 6Aa Ta pépn Tou KiKAou AeiToupyiag, OTrwg T.X. To XpOvo katd Tov
oTioio To epyaeio TiBETaI eKTOG AEITOUPYIag Kal To Xp6vo KaTd Tov 0Toio AEIToupyei Xwpi
oprio, EMTIPOGBETA TOU XPOVOU £pyaaiag).

Apxeio texvikiv dedopévwy o€: Dremel (PT-SEU/ENG1), Konijnenberg 60, 4825 BD,

Breda, NL

DECLARACION DE CONFORMIDAD DE LA UE Declaramos, bajo nuestra
exclusiva, que este producto cumple con las normas o
EN60745 (herramienta), EN60335 (cargador), EN55014 y EN61000, de conformidad con lo
previsto en las Directivas 2006/95/CE (hasta el 19 de abril de 2016), 2014/35/UE (a partir
del 20 de abril de 2016), 2006/42/CE, 2004/108/CE (hasta el 19 de abril de 2016),
2014/30/UE (a partir del 20 de abril de 2016) y 2011/65/UE.

RUIDO Y VIBRACIONES Medidos de acuerdo con la norma EN60745, el nivel de presion
aclstica de esta herramienta es de 72,5 dB(A) y el nivel de potencia acUstica es de

83,5 dB(A) (desviacion estandar: 3 dB) y el valor de vibracion es de 11,8 m/s? (suma de
vectores triax; incertidumbre K = 1,5 m/s?).

NOTA: El valor total de la vibracion declarado se ha medido de acuerdo con un método de
prueba estandar y puede utilizarse para comparar una herramienta con otra. También se
puede utilizar para una evaluacion preliminar de la exposicion.

Dependiendo de como se utilice, la emision de vibraciones
ATENCION durante la utilizacién de la herramienta eléctrica puede diferir

del valor total declarado. Realice una estimacion de la
exposicion en las condiciones reales de uso e identifique las consiguientes medidas de
seguridad que se deben tomar para la proteccion personal (teniendo en cuenta todas las
partes del ciclo operativo, como por ejemplo, las ocasiones en las que la herramienta se
desconecta, las ocasiones en las que esta encendida pero est4 parada y ademas el tiempo
en el que esta activada).

Ficha técnica en: Dremel (PT-SEU/ENG1), Konijnenberg 60, 4825 BD, Breda, NL

DECLARAGAO DE CONFORMIDADE UE Declaramos sob nossa exclusiva

AB UYUM BEYANI Bu iriiniin asagidaki standartlara veya standartlastiriimis belgelere
uygun oldugunu tamamen kendi sorumlulugumuzda olmak iizere beyan ederiz: 2006/95/AT
(19 Nisan 2016'ya kadar), 2014/35/AB (20 Nisan 2016'dan itibaren), 2006/42/AT,
2004/108/AT (19 Nisan 2016'ya kadar), 2014/30/AB (20 Nisan 2016'dan itibaren),
2011/65/AB direktiflerinin sartlarina uygun olarak EN 60335 (sarj cihazi), EN 60745 (el aleti),
EN 55014, EN 61000.

GURULTUITITRESIM EN60745'e uygun olarak yapilan élgiimlerde bu el aletinin ses basing
seviyesi 72,5 dB(A), ses gli¢ seviyesi 83,5 dB(A) (standart sapma: 3 dB) ve titresim
11,8 m/s? (iig eksenli vektor toplam, belirsizlik K = 1,5 m/s?)

NOT: Beyan edilen toplam titresim degeri standart bir test yontemine uygun sekilde
olgiilmektedir ve bir el aletini d\genyle karsilagtirmak igin kullanilabilir. Bu deger ayni
zamanda 6n deger de

Gergek kullanim sirasinda elektrikli el aletinin titresim
A UYARI emisyonu, aleti kullandiginiz bicimlere bagli olarak beyan
edilen toplam degerden farkli olabilir. Gergek kullanim

kosullarinda maruz kalma igin bir tahminde bulunun ve korunma igin buna gére emniyet
onlemlerini alin (tetiklenme siirelerine ek olarak, aletin kapali kaldigi ve atil olarak calistigi
stireler gibi galisma gevriminin tim kisimlarini hesaba katin).

Teknik dosya suradadir: Dremel (PT-SEU/ENG1), Konijnenberg 60, 4825 BD, Breda, NL.
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EU PROHLASENi O SHODE Prohlagujeme na svou vyluénou odpovédnost, Ze tento vyrobek
je ve shodé s nasledujlcwm| normami nebo normativnimi dokumenty: EN60745 (nafadi),
EN60335 (nabijecka), EN55014, EN61000 v souladu s ustanoveni smérnic 2006/95/ES

que este produto esta em conformidade com as seguintes normas ou documentos
normativos: EN60745 (ferramenta), EN60335 (carregador), EN55014, EN61000, de acordo
com o disposto nas diretivas 2006/95/CE (até19 de abril de 2016), 2014/35/UE (a partir de
20 de abril de 2016), 2006/42/CE, 2004/108/CE (até 19 de abril de 2016), 2014/30/UE

(a partir de 20 de abril de 2016) e 2011/65/UE.

RUIDO/VIBRAGAO Medido de acordo com a norma EN60745, o nivel de pressao sonora
desta ferramenta é de 72,5 dB(A), o nivel de poténcia sonora ¢ de 83,5 dB(A) (desvio
padrao: 3 dB) e a vibragdo é de 11,8 m/s? (soma vetorial dos 3 eixos, incerteza
K=1,5mis?).

NOTA: O valor total de vibragéo declarado foi medido de acordo com um método de ensaio
normalizado e pode ser utilizado para comparar ferramentas entre si. Pode também ser
utilizado para uma avaliag@o preliminar de exposicéo.

A emisséo de vibragdes durante a utilizagdo desta
ATE“GAO ferramenta elétrica pode divergir do valor total declarado
dependendc da forma como a ferramenta € utilizada.

Faga uma estimati posi¢do nas des atuais de utilizagdo e identifique as
medidas de seguranga de protecdo pessoal em conformidade (tendo em conta todas as
fases do ciclo de trabalho, como as vezes em que desliga a ferramenta e quando esta
esté ligada com e sem o dedo no interruptor).

Ficha técnica disponivel em: Dremel (PT-SEU/ENG1), Konijnenberg 60, 4825 BD, Breda, NL
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(do 19. dubna 2016), 2014/35/EU (od 20 dubna), 2006/42/ES, 2004/108/ES (do 19. dubna
2016), 2014/30/EU (od 20. dubna 2016), 2011/65/EU.

HLUK/VIBRACE Méfeno v souladu s EN60745 hladina akustického tlaku tohoto nafadi je
72,5 dB (A) a hladina akustického vykonu je 83,5 dB (A) (standardni odchylka 3dB)a
vibrace 11,8 m/s? (prostorovy vektorovy soucet, neuréitost K = 1,5 m/s?).

UPOZORNENI: Prohlasovana celkova hodnota vibraci se méfi v souladu se standardni

zkusebni metodou a miize byt pouzita pro srovnani jednotlivych nafadi mezi sebou.
Mize byt také pouzita k pfedbéZznému stanoveni vystaveni.

Vibrace vznikajici pii konkrétnim pouZiti elektrického naradi
VAROVANI se mohou [i8it od deklarované celkové hodnoty, a to v
zavislosti na zplsobu pouZiti nafadi. Provedte odhad miry

rizika v konkrétnich podminkéch pouzivani a stanovte odpovidajici bezpecénostni opatfeni
pro osobni ochranu (vezméte v Gvahu veskeré ¢asti provozniho cyklu, tj. kromé doby
spusténi naradi napf. i dobu, po kterou je vypnuty, a dobu, kdy bézi naprazdno).

Technicka dokumentace u: Dremel (PT-SEU/ENGH1), Konijnenberg 60, 4825 BD, Breda, NL



DEKLARACJA ZGODNOSCI UE Oswiadczamy na nasza, wychznq odpowwedzm\noso ze
produkt spetnia wymogi norm lub : EN60745
(narzedzie), EN60335 (fadowarka), EN55014, EN61000, zgodnie z postanowieniami dyrektyw
2006/95/WE (do 19 kwietnia 2016 r.), 2014/35/UE (od 20 kwietnia 2016 r.), 2006/42/WE,
2004/108/WE (do 19 kwietnia 2016 r.), 2014/30/UE (od 20 kwietnia 2016 r.), 2011/65/UE.

HALAS/WIBRACJE Zmierzony zgodnie z wymogami normy EN60745 poziom cisnienia
akustycznego narzedzia wynosi 72,5 dB(A), natomiast poziom mocy akustycznej to
83,5 dB(A) (odchylenie standardowe: 3 dB), a drgania 11,8 m/s” (suma wektorowa

i A mierzona czujnikiem triax, ni §¢ K =1,5m/s?).

UWAGA: Okreslony catkowity poziom drgan zostat zmierzony przy uzyciu standardowej
metody testowej i moze by¢ wykorzystywany w zakresie poréwnywania narzedzi. Wartos¢ ta
moze rowniez zosta¢ wykorzystana w zakresie opracowania wstepnej analizy narazenia.

Drgania emitowane podczas faktycznego uzywania
A OSTRZEZENIE elektronarzedzia moga roznic sie od ich wartosci
przedstawionych w instrukcji, poniewaz zalezg od sposobu

korzystania z narze: alezy przeprowadzi¢ oceng ryzyka w rzeczywwstych warunkach
uzywania oraz okresli¢ $rodki i A ktore nalezy dla wiasnej
ochrony (nalezy uwzgledni¢ wszystkie etapy cyklu operacyjnego, w tym czas, kiedy
urzadzenie jest wylaczone oraz kiedy pracuje na biegu jatowym, jako etapy uzupeiniajace
cykl, oprocz czasu uruchomienia).

Dokumentacja techniczna dostgpna w firmie: Dremel (PT-SEU/ENG1), Konijnenberg 60,

4825 BD Breda, NL

EC OEKNAPALNS 3A CbOTBETCTBUE [lexnapvpame €AMHCTBEHO Ha Halua OTrOBOPHOCT,
e T3 NPOAYKT € B CLOTBETCTBUE CbC CNEAHUTE CTAHAAPTY U CTAHAAPTUINPaHH
[LIOKYMEHTU: EN60745 (uHcTpymenT), EN60335 (3apsinHo yctpoiicTeo), EN55014, EN61000 B

Ha cneHuTe 2006/95/E0 (no 19 anpun 2016 .),
2014/35/EC (OT 20 anpun 2016 r.), 2006/42/EQ, 2004/108/EO (go 19 anpun 2016 1.),
2014/30/EC (o 20 anpun 2016 r.), 2011/65/EC.

LYM/BUBPALIMA N3mepeHo cbrnacHo ENBO745, 3BykoBOTO HansraHe Ha TO3W UHCTPYMeEHT
€ 72,5 dB(A), a HMBOTO Ha aKyCTU4HO HansraHe e 83,5 dB(A) (cTaHAapTHO OTKMOHeHMe:
3 dB; suBpauvmTe ca 11,8 m/s? (BekTOpHaTa CyMa 1o TPUTE HAMpaBIEHNsi, HECUTYPHOCT
K=15m/s?.
BABENEXKA: [leknapupanata oblua CTOMHOCT Ha BUGpaLWs e U3MepeHa B CbOTBETCTBUE
ChC CTaHApTHUS METOA 33 M3NUTaHMe U MoXe Aa Bbae 3NonasaHa 3a CpaBHsBaHe Ha
QK VHCTPYMEHT ¢ Apyr. OcBeH ToBa, TA MoXe fa Gb/ie U3NON3BaHa U 3a npesapuTenta
OlieHKa Ha UanaraHeTo.

Ha enek MOXe A ce p: ot

A BHUMAHVE
obsBeHaTa QﬁlL\ﬁ CTOMHOCT B 3aBMCUMOCT OT HauMHUTE Ha

M3non3BaHe Ha MHCTPyMeHTa. HanpaBeTe OLieHKa Ha uanaraHeTo Ha BuGpaLw npu
peanHuTe yCrosus Ha b Mepkn 3a

ocurypsiBaLi N YHa 3almuTa (BseMeTe npe/:law:l BCUYKI 4acTi Ha paboTHUA LKL, kaTo
BPEMETO, NPe3 KOETO MHCTPYMEHTLT € W3KIIOYeH 1 BpeMeTo, npes koeTo Toi paboTu Ha
npaseH xof, B Ha BpemeTo Ha ).

Texnuyecko gocue: Dremel (PT-SEU/ENG1), Konijnenberg 60, 4825 BD, Breda,

Hupnepnanpus

EU MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT Sajat felelossegunkre kijelentjik, hogy ez a
termék megfelel a ko va EN60745
(szerszam), ENB0335 (t6It6), EN55014, EN61000, a

BuBpavmTe, M3MbYBaHM N0 BPEME Ha PeanHoTo M3non3saHe

DECLARATIE DE CONFORMITATE UE Dec\aram pe propria noastra raspundere ca
produsul este in sau 3
EN60745 (unealta), EN60335 (lncarcator) EN55014, EN61000, in conformitate cu dispozitiile
directivelor 2006/95/CE (pan la 19 aprilie 2016), 2014/35/UE (de la 20 aprilie 2016),
2006/42/CE, 2004/108/CE (pand la 19 aprilie 2016), 2014/30/UE (de la 20 aprilie 2016),
2011/65/UE.

ZGOMOT/VIBRATII Nivelul de presiune acustica al acestei unelte masurat conform EN60745
este de 72,5 dB(A) iar nivelul de putere acustica este de 83,5 dB(A) (deviatia standard:
3 dB), iar vibratja este de 11,8 m/s? (sumé vectoriala a trei directji, incertitudine K= 1,5 m/s?)

NOTA: Valoarea declaraté a vibratiei totale este masurata in conformitate cu metoda
standard de testare si poate fi folosita pentru compararea uneltelor intre ele. Ea poate fi
utilizaté si in evaluarea preliminara a expunerii

Emisia de vibratii in timpul utilizarii efective a uneltei poate
A TENTIE diferi de valoarea totala declaraté in functie de modul de
utilizare al acesteia. Faceti o estimare a expunerii in

conditiile efective de utilizare si identificati masurile de siguranta pentru protectia personala
n mod corespunzator (luand n calcul toate pértile ciclului de operare cum ar fi perioadele in
care unealta e oprita si cand e pornita dar nu e folosita, precum si perioadele in care e
pornita dar nu e folosita pe langa timpul de declansare).

Fisierul tehnic la: Dremel (PT-SEU/ENGH1), Konijnenberg 60, 4825 BD, Breda, Olanda.
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CE-IZJAVA O SKLADNOSTI Na lastno odgovornost izjavljamo, da je ta izdelek skladen s
sledecimi standardi ali standardiziranimi dokumenti: EN60745 (orodje), EN60335 (polnilnik),
EN55014, EN61000, v skladu z dolocili Direktiv 2006/95/ES (do 9. aprila 2016), 2014/35/EU
(od 20. aprila 2016), 2006/42/ES, 2004/108/ES (do 19. aprila 2016), 2014/30/EU

(od 20. aprila 2016), 2011/65/EU.

HRUP/VIBRACIJA Izmerjeno v skladu z EN60745, je nivo zvoka tega orodja 72,5 dB(A)
in stopnja mogi zvoka 83,5 dB(A) (standardni odklon: 3 dB), vibracije pa 11,8 m/s? (trojna
vektorska vsota, negotovost K = 1,5 m/s?).

OPOMBA: Izjavljena skupna vrednost vibracije je izmerjena v skladu s standardno metodo
testiranja in se lahko uporabi za primerjavo enega orodja z drugim. Lahko se uporablja tudi
v predhodni oceni izpostavljenosti

Vibracijske emisije med dejansko uporabo orodja se lahko
A opozonll_o razlikujejo od deklarirane skupne vrednosti, odvisno od
nacina uporabe orodja. Ocenite raven izpostavljenosti v

dejanskih pogojih uporabe ter vzpostavite ustrezne vamostne ukrepe za osebno zadtito
(upostevajte vse dele delovnega cikla, kot so obdobja, ko je orodje izklopljeno ter ko
obratuje v prostem teku, poleg ¢asa normalnega obratovanja).

Tehni¢na dokumentacija pri: Dremel (PT-SEU/ENG1), Konijnenberg 60, 4825 BD, Breda, NL

EU IZJAVA O SUKLADNOSTI Pod punom odgovorno$cu izjavljujemo da je ovaj proizvod u
skladu sa sljedecim standardima ili standardiziranim dokumentima: EN60745 (alat), EN60335
(punjac), EN55014, EN61000, u skladu s odredbama direktiva 2006/95/EZ (do 19. travnja
2016.), 2014/35/EU (od 20. travnja 2016.), 2006/42/EZ, 2004/108/EZ (do 19. travnja 2016.),
2014/30/EU (od 20. travnja 2016.), 2011/65/EU.

BUKA/VIBRACIJE Izmjereno u skladu s EN60745 razina zvuénog tlaka ovog alata iznosi
72,5 dB (A), razina zvuéne snage 83,5 dB (A) (standardno odstupanje: 3 dB), a razina
vibracija 11,8 m/s? (vektorski zbroj tri pravca, odstupanje K= 1,5 m/s?).

NAPOMENA: Naznacena ukupna vrijednost vibracija izmjerena je u skladu sa standardnim

megfelelden: 2006/95/EK (2016. aprilis 19-ig), 2014/35/EU (2016. aprilis 20-t6l), 2006/42/EK,
2004/108/EK (2016. aprilis 19-ig), 2014/30/EU (2016. aprilis 20-tl), 2011/65/EU.

ZAJIREZGES A szerszam EN60745 szabvany szerint mért zajnyomésszintje 72,5 dB(A)
és teljesitményszintje 83,5 dB(A) (szoras: 3 dB), a rezgés 11,8 m/s? (haromtengelyli
vektordsszeg, bizonytalansag K= 1,5 m/s?).

MEGJEGYZES: A feltunteten rezges telies érték, amelyet standard teszteljarassal mértiink,

és az érték Kitettség eldzetes elemzésére
is hasznalhato.

A szerszam hasznalati modjatél fliggden a készilék
rezgésének mértéke eltérhet a megadott legnagyobb értéktdl.
Az aktuahs helyzetnek megfe\eloen becsiilie meg a

és annak védelmet (fig
véve a munkafolyamat minden egyes részét, példaul azl is, amikor még szabadon forog a
szerszam a kikapcsolés utan).

Miiszaki fajl: Dremel (PT-SEU/ENG1), Konijnenberg 60, 4825 BD, Breda, Hollandia
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ispitivanja, a moze se koristiti za medusobne usporedbe alata. Takoder se moze
koristiti za preliminarnu procjenu izlozenosti.

Ermsua vibracije tijekom stvarne uporabe elektriénog alata
13174133 W] moze se razlikovati od navedene ukupne vrijednosti ovisno o
nacinima na koje koristite alat. Napravite procjenu izlaganja u
stvarnim uvjetima uporabe i identificirajte sigurnosne mjere za osobnu zastitu u skladu s tim
(uzimajuéi u obzir sve dijelove radnog ciklusa kao $to su vremena u kojima je alat iskljucen i
kad radi praznim hodom dodatno uz vrijeme aktiviranja).

Tehnicka dokumentacija kod: Dremel (PT-SEU/ENG1), Konijnenberg 60, 4825 BD, Breda,
Nizozemska




)

EY M3JABA O YCKNABEHOCTM TMop
0Baj NpoM3BOA ycarnaiweH ca 0AHOCHO

nokymexTima: EN60745 (anat), EN60335 (nyway), EN55014, EN61000, y cknagy ca
oapenbama aupektia 2006/95/EC (o 19. anpuna 2016.), 2014/35/EU (og 20. anpuna
2016.), 2006/42/EC, 2004/108/EC (o 19. anpuna 2016.), 2014/30/EU (on 20. anpuna
2016.), 2011/65/EU,

BYKA/BUBPALINJE Ha ocHoBy Mepetba y cknagly ca ctahaapaom EN60745 Huso 3ByuHor
npuTicka oBor anata je 72,5 dB(A), HuBo cHare 3Byka je 83,5 dB(A) (cTaHmapaHo
opctynarbe: 3 dB), mok BuGpaLvja MaHocw 11,8 m/s? (TPOOCHM BEKTOPCKM 36MP, HEM3BECHOCT
K=15mis?).

HATOMEHA: HaBezieHa ykynHa BpegHocT BubpaLuje je nobujeHa Mepetsem koje je

y cknagy ca MeTORIOM 11 MOXe /1a Ce KOpUCTH 3a
nopeferse jeaHor anata ca apyrum. Takofje MoXe fa Ce KOpUCTY Y MPENMMUHAPHUM
npoueHama U3noxeHocTn.

Emucuja Bubpavmje 3a Bpeme cTBapHe ynotpebe
A MA[0X{0]{ =15 enexrpuror anata woxe pa ce paanukyje on Hasenere
YKyMHe BPEJHOCTM 3aBUCHO Of} HAuMHa Ha KOju KopUCTUTE

anat. HanpasuTe npolieHy uanaraksa y CTBapHUM ycriosuma ynotpebe v uneHtudumkyjTe
CUrypHOCHE Mepe 3a NUYHY 3alTUTY Y CKNajly ca TUM (yauMatee Y 063up caux aenosa
PajHOT UVKNYCa Kao LWTO Cy BPEMeHa y KOjuMa je anaT MCKIby4eH U Kaaa pasy npasHim
XO[10M [I0AATHO Y3 BpeMe aKTUBUpatba).

TexHuuku nuct ce Hanasn Ha: Dremel (PT-SEU/ENG1), Konijnenberg 60, 4825 BD, Breda,
XonaHauja

0 Aa je

onr
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VYHLASENIE O ZHODE CE Na nasu vyhradni zodpovednost vyhlasujeme, Ze tento
vyrobok vyhovuje nasledujucim normam a normovym dokumentom: EN60745 (nastroj),
EN60335 (nabijacka), EN55014, EN61000, v stlade s ustanoveniami smernic 2006/95/ES
(do 19. aprila 2016), 2014/35/EU (od 20. aprila 2016), 2006/42/ES, 2004/108/ES

(do 19. aprila 2016), 2014/30/EU (od 20. aprila 2016), 2011/65/EU.

HLUK/VIBRACIE Namerané v stlade s EN60745 je hladina akustického tlaku tohto nastroja
72,5 dB(A) a hladina akustického vykonu 83,5 dB(A) (tandardna odchylka: 3 dB) a vibracie
11,8 m/s? (stcet vektorov troch osi, nepresnost K = 1,5 m/s?).

POZNAMKA: Deklarovana celkovéa hodnota vibracii bola merané v stlade so $tandardnymi
testovacimi metodami a moze sa pouzivat na porovnavanie s inymi nastrojmi. Moze sa
pouzit aj na predbezné postdenie expozicie.

Vibracie vznikajuce pocas pouzivania elektrického nastroja
A W RAHA sa mozu odlidovat od deklarovanej celkovej hodnoty — zavisi
to od spdsobu pouzivania tohto nastroja. Odhad miery

vystavenia vibraciam vykonajte v konkrétnych podmienkach pouzivania a podla toho uréte
potrebné osobné ochranné prostriedky (berte do Uvahy nielen dobu spustania, ale aj ostatné
fazy prevadzkového cyklu, ako napriklad dobu vypinania néstroja a dobu prevadzky
naprazdno).

Stbor technickych informécii: Dremel (PT-SEU/ENG1), Konijnenberg 60, 4825 BD, Breda,
Holandsko.

Dremel

€10

Marijn van der Hoofden ] ,V
Operations & Engineering £~ ;

Olaf Dijkgraaf
Approval Manager

Konijnenberg 60,
4825 BD Breda
The Netherlands

Breda, 20-10-2015



TRADUZIONE DELLE ISTRUZIONI
ORIGINALI

LEGGERE QUESTE ISTRUZIONI

USARE PROTEZIONE ACUSTICA

&
®

USARE PROTEZIONE PER GLI OCCHI

USARE UNA MASCHERA ANTIPOLVERE

2

STRUTTURA DI CLASSE Il

NON SMALTIRE STRUMENTI ELETTRICI,
ACCESSORI E IMBALLAGGI INSIEME Al
RIFIUTI DOMESTICI

LEGGERE TUTTE LE
@ A ATTENZIONE AVVERTENZE DI SICUREZZA
E TUTTE LE ISTRUZIONI.

L'inosservanza delle avvertenze e delle istruzioni puo
determinare scosse elettriche, incendi e/o lesioni gravi.
Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per
consultazioni future.

Il termine “elettroutensile” nelle avvertenze fa riferimento
allo strumento azionato tramite corrente elettrica (dotato di
cavo) o allo strumento azionato a batteria (senza cavo).

SICUREZZA DELL’AREA DI LAVORO

a. L’area di lavoro deve essere sempre pulita e
ben illuminata. Le aree di lavoro in disordine e non
illuminate favoriscono gli incidenti.

b. Evitare d’impiegare I’elettroutensile in ambienti
soggetti al rischio di esplosioni e nei quali si
trovino liquidi, gas o polveri inflammabili. G/i
elettroutensili producono scintille che possono far
infiammare la polvere o i gas.

c. Tenere lontani i bambini e terze persone durante
I'impiego dell’elettroutensile. Eventuali distrazioni
potranno comportare la perdita del controllo
sull’elettroutensile.

SICUREZZA ELETTRICA

a. La spina per la presa di corrente dovra essere
adatta alla presa. Evitare assolutamente di
apportare modifiche alla spina. Non impiegare
spine adattatrici assieme ad elettroutensili con
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collegamento a terra. Le spine non modificate e le
prese adatte riducono il rischio di scosse elettriche.
Evitare il contatto fisico con superfici collegate

a terra, come tubi, radiatori, cucine elettriche e
frigoriferi. Sussiste un maggior rischio di scosse
elettriche nel momento in cui il corpo € messo a
massa.

Custodire Ielettroutensile al riparo dalla pioggia o
dall’umidita. L'eventuale infiltrazione di acqua in un
elettroutensile aumentera il rischio di scosse elettriche.
Non usare il cavo per scopi diversi da quelli
previsti. Non usare mai il cavo per trasportare

o trainare I'elettroutensile oppure per togliere la
spina dalla presa di corrente. Non avvicinare il
cavo a fonti di calore, olio, spigoli taglienti e parti
mobili. | cavi danneggiati o aggrovigliati aumentano il
rischio di scosse elettriche.

Qualora si usi I'elettroutensile all’aperto, impiegare
cavi di prolunga omologati per I'impiego
all’esterno. L'uso di un cavo omologato per 'impiego
all’esterno riduce il rischio di scosse elettriche.
Qualora si usi I'elettroutensile in un luogo umido,
servirsi di un circuito protetto per il dispositivo di
corrente residua (RCD). L'uso di un RCD riduce il
rischio di scosse elettriche.

SICUREZZA PERSONALE

E indispensabile essere sempre vigili, concentrarsi
su cio che si sta facendo ed esercitare il buon
senso quando si utilizza un elettroutensile. Non
utilizzare I'utensile in caso di stanchezza o sotto
I'effetto di droghe, bevande alcoliche e medicinali.
Un attimo di distrazione durante I'uso dell’elettroutensile
potrebbe causare lesioni personali gravi.

Indossare i dispositivi di protezione individuale.
Indossare sempre una protezione per gli occhi.
Indossando dispositivi di protezione come maschera
antipolveri, scarpe di sicurezza antiscivolo, casco rigido
oppure protezione acustica in base alle condizioni, si
ridurra il rischio di lesioni personali.

Impedire I’avvio accidentale. Verificare che
I'interruttore sia spento prima di collegare
I'alimentazione e/o la batteria oppure prima di
sollevare o trasportare I'utensile. // fatto di tenere il
dito sopra all'interruttore o di collegare I'elettroutensile
acceso all'alimentazione di corrente favorisce gli
incidenti.

Togliere tutte le chiavi di regolazione prima di
accendere l'utensile. Una chiave lasciata connessa a
una parte rotante della macchina puo provocare lesioni
personali.

Non assumere posizioni scomode. Mantenere
sempre un punto d’appoggio ed un equilibrio
adeguati. Cio consentira di controllare meglio
I'elettroutensile in situazioni impreviste.

Indossare vestiti adeguati. Non indossare vestiti
larghi, né oggetti di gioielleria/bigiotteria. Tenere

i capelli, i vestiti ed i guanti lontani dalle parti
mobili. Vestiti larghi, gioielli o capelli lunghi potrebbero
impigliarsi nelle parti mobili.

Se sono previsti dispositivi per la connessione

a impianti di estrazione e raccolta di polveri,
verificare che siano collegati e utilizzati
correttamente. La raccolta della polvere contribuisce a
ridurre i rischi correlati alla presenza di polvere.

UTILIZZO E CURA DELL’ELETTROUTENSILE

Non sforzare I'elettroutensile. Utilizzare
’elettroutensile adatto all’applicazione.



L’elettroutensile realizzera un lavoro migliore e pit
sicuro alla potenza per cui € previsto.

b. Non utilizzare I’elettroutensile se I'interruttore
non determina I'attivazione e la disattivazione. Un
elettroutensile non controllabile tramite interruttore e
pericoloso e deve essere riparato.

c. Scollegare la spina dall’alimentazione e/o la
batteria dall’elettroutensile prima di eseguire
qualunque regolazione, sostituire gli accessori o
riporre gli elettroutensili. Tali misure di sicurezza
preventive ridurranno il rischio di avvio accidentale
dell’elettroutensile.

d. Quando gli elettroutensili non vengono utilizzati,
conservarli fuori dalla portata dei bambini e non
consentirne I'uso a persone che non conoscono
I'elettroutensile e le presenti istruzioni per il suo
funzionamento. Gli elettroutensili sono pericoloso se
utilizzati da persone inesperte.

e. Effettuare la manutenzione degli elettroutensili.
Verificare I'assenza di disallineamenti o
inceppamenti nelle parti mobili, I'assenza di
rotture delle parti e qualsiasi altra condizione
che possa compromettere il funzionamento degli
elettroutensili. Prima di iniziare I'impiego, far
riparare le parti danneggiate. Numerosi incidenti
derivano dalla scadente manutenzione degli
elettroutensili.

f. Mantenere gli utensili da taglio sempre affilati e
puliti. Gli utensili da taglio sottoposti alla corretta
manutenzione e con taglienti affilati presentano una
minore probabilita di inceppamento e sono piu facili da
controllare.

g. Utilizzare I'elettroutensile, gli accessori, le punte,
ecc. in conformita con le presenti istruzioni,
tenendo presenti le condizioni di lavoro e le
operazione da eseguire. L'impiego dell’elettroutensile
per usi diversi da quelli consentiti potrebbe dar luogo a
situazioni di pericolo.

TRATTAMENTO ACCURATO E USO CORRETTO DEGLI
UTENSILI A BATTERIA

a. Ricaricare solo con il caricatore specificato dal
costruttore. Un caricabatterie adatto ad un tipo di
batteria puo creare rischio di incendio se usato con un
altro tipo di batteria.

b. Usare gli strumenti a batteria solo con le apposite
batterie specificate. L'uso di altri tipi di batterie puo
creare rischio di lesioni e di incendio.

c. Quando non si utilizzano le batterie, tenerle lontano
da altri oggetti in metallo, ad es. fermagli per carta,
monete, chiavi, chiodi, viti o altri piccoli oggetti
in metallo, che possono collegare un terminale
all’altro. La formazione di cortocircuito tra i terminali
della batteria puo provocare incendi o ustioni.

d. In caso di utilizzo non corretto, dalla batteria puo
uscire del liquido; evitare di toccarlo. In caso di
contatto accidentale, sciacquare con acqua. Se il
liquido entra a contatto con gli occhi, contattare un
medico. I/ liquido fuoriuscito dalla batteria puo causare
irritazione o ustioni.

MANUTENZIONE

a. Far riparare I'elettroutensile da personale
specializzato e solo impiegando pezzi di ricambio
identici. Tali accorgimenti consentiranno di conservare
la sicurezza dell’elettroutensile.
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AVVERTENZE DI SICUREZZA VALIDE PER TUTTE
LE OPERAZIONI DI MOLATURA, SABBIATURA,
SPAZZOLATURA A FILI METALLICI, LUCIDATURA,
INTAGLIO O TAGLIO ABRASIVO

Questo elettroutensile & destinato all’'uso quale
levigatrice, smerigliatrice, spazzola a fili metallici,
dispositivo per lucidare, dispositivo da intaglio

o troncatrice. Attenersi a tutte le avvertenze di
pericolo, istruzioni, rappresentazioni e dati che

si ricevono insieme all’ elettroutensile. /n caso di
mancata osservanza delle seguenti istruzioni vi é il
pericolo di provocare una scossa elettrica, di sviluppare
incendi e/o di provocare seri incidenti.

Non utilizzare nessun accessorio che la casa
costruttrice non abbia esplicitamente previsto e
raccomandato per questo elettroutensile. /| semplice
fatto che un accessorio possa essere fissato al Vostro
elettroutensile non € una garanzia per un impiego
sicuro.

La velocita nominale degli accessori per levigare
deve essere almeno pari alla velocita massima
contrassegnato sull’elettroutensile. Se gli accessori
per levigare girano a una velocita maggiore rispetto a
quella nominale, potrebbero rompersi, distaccarsi ed
essere lanciati fuori.

Il diametro esterno e lo spessore dell’accessorio
montato devono corrispondere ai dati delle
dimensioni dell’elettroutensile in dotazione. Non é
possibile controllare in modo adeguato gli accessori di
dimensioni errate.

Le dimensioni di asse dei dischi, dei cilindri
abrasivi o ogni altro accessorio devono essere
correttamente corrispondenti al mandrino o alla
pinza a espansione dell’elettroutensile. Gli accessori
che non si adattano perfettamente al mandrino
portamola dell’elettroutensile funzioneranno in modo
non bilanciato, vibreranno troppo e potrebbero causare
la perdita del controllo.

| dischi montati su mandrino, i cilindri abrasivi,

le taglierine o altri accessori devono essere
integralmente inseriti nella pinza a espansione o
nel mandrino. Se il mandrino non é sufficientemente
fissato e/o I'aggetto del disco risulta troppo lungo, il
disco montato potrebbe allentarsi ed essere espulso a
velocita elevata.

Non utilizzare mai portautensili od accessori
danneggiati. Prima di ogni utilizzo ispezionare

gli accessori, ad esempio la presenza di
scheggiature o crepature sui dischi abrasivi, la
presenza di incrinature sul cilindro abrasivo,
eventuale logoramento o usura eccessiva, fili
metallici allentati o crepati nelle spazzole. Se
I'elettroutensile oppure I'accessorio impiegato
dovesse sfuggire dalla mano e cadere, accertarsi
che questo non abbia subito nessun danno
oppure utilizzare un accessorio intatto. Una volta
controllato e montato il portautensili o accessorio,
far funzionare I’elettroutensile per la durata di

un minuto con il numero massimo di giri avendo
cura di tenersi lontani e di impedire anche ad altre
persone presenti di avvicinarsi al portautensili o
accessorio in rotazione. Nella maggior parte dei casi
i portautensili o accessori danneggiati si rompono nel
corso di questo periodo di prova.

Indossare abbigliamento di protezione.

A seconda dell’applicazione in corso utilizzare



una visiera completa, maschera di protezione

per gli occhi oppure occhiali di sicurezza. Per
quanto necessario, portare maschere per polveri,
protezione acustica, guanti di protezione oppure
un grembiule speciale in grado di proteggervi da
piccole particelle di levigatura o di materiale. G/i
occhi dovrebbero essere protetti da corpi estranei
scaraventati per I'aria nel corso di diverse applicazioni.
La maschera antipolvere e la maschera respiratoria
devono essere in grado di filtrare la polvere provocata
durante I'applicazione. Esponendosi per lungo tempo
ad un rumore troppo forte vi é il pericolo di perdere
l'udito.

Avere cura di evitare che altre persone possano
avvicinarsi alla zona in cui si sta lavorando. Ogni
persona che entra nella zona di operazione deve
indossare un abbigliamento protettivo personale.
Frammenti del pezzo in lavorazione oppure utensili rotti
possono volar via oppure provocare incidenti anche al
di fuori della zona diretta di lavoro.

Tenere I’elettroutensile sempre per le superfici
isolate dell’impugnatura qualora venissero effettuati
lavori durante i quali I'accessorio potrebbo venire
a contatto con cavi elettrici nascosti. // contatto con
un cavo sotto tensione puo mettere sotto tensione
anche parti metalliche dell’'utensile, causando una
scossa elettrica.

Durante I'avvio, tenere sempre saldamente in
mano/nelle mani 'utensile. Quando la coppia di
reazione del motore accelera per raggiungere la
massima velocita, puo determinare una torsione
dell'utensile.

Ogni volta che sia fattibile, utilizzare morse a
sostegno del pezzo in lavorazione. Non tenere mai
il pezzo in lavorazione in una mano mentre si tiene
nell’altra mano l'utensile in funzione. Bloccando

a morsa un piccolo pezzo in lavorazione, e possibile
utilizzare la mano/le mani per controllare I'utensile. |
materiali tondi, ad esempio aste cilindriche, condutture
o tubazioni, tendono a rotolare durante il taglio, con

la possibilita che la punta si inceppi o salti verso
l'utilizzatore.

. Mai appoggiare I’elettroutensile prima che il
portautensili o 'accessorio impiegato non si sia
fermato completamente. L'utensile in rotazione
puo entrare in contatto con la superficie di appoggio
facendoVi perdere il controllo sull’elettroutensile.
Dopo aver cambiato le punte o effettuato
regolazioni, accertarsi che la ghiera della pinza a
espansione, il mandrino o ogni altro dispositivo di
regolazione siano saldamente serrati. Se i dispositivi
di regolazione sono allentati, possono spostarsi in
modo imprevisto, causando la perdita del controllo,
mentre i componenti rotanti saranno lanciati con
violenza.

Mai trasportare I'elettroutensile mentre questo
dovesse essere ancora in funzione. Attraverso un
contatto casuale I'utensile in rotazione potrebbe fare
presa sugli indumenti oppure sui capelli dell’'operatore
e potrebbe arrivare a ferire seriamente il corpo
dell’'operatore.

Pulire regolarmente le feritoie di ventilazione
dell’elettroutensile in dotazione. I/ ventilatore del
motore attira polvere nella carcassa ed una forte
raccolta di polvere di metallo puo provocare pericoli di
origine elettrica.

Non utilizzare mai I’elettroutensile nelle vicinanze
di materiali inflammabili. Le scintille possono far
prendere fuoco questi materiali.

Non utilizzare mai accessori che richiedano
refrigeranti liquidi. L'utilizzo di acqua o di altri liquidi

refrigeranti puo provocare una scossa di corrente
elettrica.

CONTRACCOLPO E RELATIVE AVVERTENZE

Il contraccolpo € I'improvvisa reazione all'inceppamento

o all'aggancio di un disco rotante, un disco abrasivo, una

spazzola o qualsiasi altro accessorio. L'inceppamento o

I'aggancio provoca un arresto improvviso dell'accessorio

rotante, che a sua volta spinge I'elettroutensile non

piu controllato nella direzione opposta alla rotazione

dell'accessorio.

Se p.es. un disco abrasivo resta agganciato o bloccato

nel pezzo in lavorazione, il bordo del disco abrasivo

che si abbassa nel pezzo in lavorazione pud rimanere

impigliato provocando in questo modo una rottura oppure

un contraccolpo del disco abrasivo. Il disco abrasivo si
avvicina o si allontana dall’operatore a seconda della
direzione di rotazione che ha nel momento in cui si blocca.

In tali situazioni & possibile che le mole abrasive possano

anche rompersi.

Un contraccolpo € la conseguenza di un utilizzo non

appropriato oppure non corretto dell’elettroutensile. Esso

puo essere evitato soltanto prendendo misure adatte di

sicurezza come dalla descrizione che segue.

a. Tenere sempre ben saldo I'elettroutensile e
portare il proprio corpo e le proprie braccia in
una posizione che Vi permetta di compensare le
forze di contraccolpo. Se si assumono le opportune
precauzioni, I'operatore puo tenere sotto controllo il
contraccolpo.

b. Operare con particolare attenzione in prossimita di
spigoli, spigoli taglienti ecc.. Avere cura di impedire
che portautensili o accessori possano rimbalzare
dal pezzo in lavorazione oppure possano rimanervi
bloccati. L'utensile in rotazione ha la tendenza a
rimanere bloccato in angoli, spigoli taglienti oppure in
caso di rimbalzo. Cio provoca una perdita del controllo
oppure un contraccolpo.

c. Non connettere una lama di sega dentata. Questo
tipo di accessori provocano spesso un contraccolpo
oppure la perdita del controllo sull’elettroutensile.

d. Inserire sempre la punta nel materiale nella
stessa direzione di uscita del bordo di taglio dal
materiale (ovvero la stessa direzione di espulsione
dei trucioli). Se si inserisce I'utensile nella direzione
errata, il bordo di taglio della punta uscira dal pezzo
in lavorazione ed esercitera una trazione sull'utensile
nella direzione dell'inserimento.

e. Quando si utilizzano lime rotative, dischi di taglio,
taglierine ad alta velocita o taglierine a carburo
di tungsteno, provvedere a bloccare saldamente
a morsa il pezzo il lavorazione. Se tali dischi si
inclinano leggermente nella scanalatura, si inceppano e
possono causare un contraccolpo. Se un disco di taglio
si inceppa, generalmente si rompe. Quando una lima
rotativa, una taglierina ad alta velocita o una taglierina
al carburo di tungsteno si inceppano, possono saltare
fuori dalla scanalatura e I'utilizzatore potrebbe perdere
il controllo dell’'utensile.

PARTICOLARI AVVERTENZE DI PERICOLO PER
OPERAZIONI DI LEVIGATURA E DI TRONCATURA

a. Utilizzare esclusivamente dischi del tipo consigliati
per Ielettroutensile ed esclusivamente in relazione
alle applicazioni consigliate. Ad esempio, non
levigare mai con la superficie laterale di un disco
da taglio. Mole abrasive da taglio diritto sono previste
per I'asportazione di materiale con il bordo del disco.
Esercitando dei carichi laterali su questi utensili
abrasivi vi e il pericolo di romperli.



b. Nel caso di coni abrasivi e spine con filettatura,
utilizzare esclusivamente mandrini di dischi non
danneggiati con una flangia di battuta non rilevata
di corrette dimensioni e lunghezza. | mandrini giusti
ridurranno la possibilita di rotture.

c. Evitare di inceppare il disco da taglio o di
esercitare una pressione eccessiva. Non eseguire
tagli eccessivamente profondi. // disco sottoposto
a sollecitazioni eccessive subisce un aumento del
carico e diventa piu soggetto a torsioni o agganci del
disco nel taglio, nonché alla possibilita di contraccolpo
oppure di rottura del disco.

d. Non collocare la mano in posizione allineata o
posteriore rispetto al disco rotante. Quando il disco,
nel punto di funzionamento, si allontana dalla mano, il
possibile contraccolpo potrebbe imprimere una spinta
sul disco rotante e sull’elettroutensile verso I'operatore.

e. Se per qualsiasi motivo il disco si inceppa,
si aggancia o interrompe un taglio, spegnere
I'elettroutensile e tenerlo fermo fino a quando
il disco si sara fermato completamente. Non
tentare mai di estrarre il disco abrasivo dal taglio
in esecuzione perché si potrebbe provocare un
contraccolpo. Individuare la causa dellinceppamento
o dell’'agganciamento del disco e assumere le misure
correttive per eliminarla.

f.  Mai rimettere I’elettroutensile in funzione fintanto
che esso si trovi ancora nel pezzo in lavorazione.

. Prima di continuare ad eseguire il taglio
procedendo con la dovuta attenzione, attendere
che il disco abrasivo da taglio diritto abbia
raggiunto la massima velocita. /n caso contrario &
possibile che il disco resti agganciato, sbalzi dal pezzo
in lavorazione oppure provochi un contraccolpo.

g. Dotare di un supporto adatto pannelli oppure pezzi
in lavorazione di dimensioni maggiori in modo
da ridurre il rischio di un contraccolpo dovuto
ad un disco abrasivo da taglio diritto che rimane
bloccato. Pezzi in lavorazione di dimensioni maggiori
possono piegarsi sotto I'effetto del proprio peso.
Provvedere a munire il pezzo in lavorazione di supporti
adatti al caso specifico sia nelle vicinanze del taglio di
troncatura che in quelle del bordo.

h. Operare con particolare attenzione in caso di «tagli
dal centro» da eseguire in pareti gia esistenti
oppure in altre parti non visibili. // disco abrasivo
da taglio diritto che inizia il taglio sul materiale puo
provocare un contraccolpo se dovesse arrivare
a troncare condutture del gas o dell’acqua, linee
elettriche oppure oggetti di altro tipo.

AVVERTENZE DI SICUREZZA SPECIFICHE PER LE
OPERAZIONI DI SPAZZOLATURA A FILI METALLICI

a. Tenere presente che la spazzola metallica perde
pezzi di fil di ferro anche durante il comune
impiego. Non sottoporre i fili metallici a carico
troppo elevato esercitando una pressione troppo
alta. Pezzi di fil di ferro scaraventati per I'aria possono
penetrare molto facilmente attraverso indumenti sottili
e/o la pelle.

b. Prima di utilizzare le spazzole, attendere che esse
funzionino a velocita di esercizio per almeno un
minuto, durante il quale nessuno deve trovarsi
davanti o in linea con la spazzola. Durante la fase
preparatoria, saranno rilasciate setole o fili allentati.

c. Indirizzare lontano dalle persone il flusso del
rilascio dalla spazzola metallica rotante. Durante
l'utilizzo di queste spazzole, e possibile il rilascio a
grande velocita di piccole particelle e sottili frammenti
di filo, che potrebbero penetrare nella pelle.
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d. Non superare i 15.000 giri/min. in caso di utilizzo di
spazzole metalliche.

NON LAVORARE MAI CON
. MATERIALI CONTENENTI AMIANTO
(L’AMIANTO E RITENUTO MATERIALE CANCEROGENO).

PRENDERE DEI PROVVEDIMENTI
A ATTENZIONE APPROPRIATI IN CASO CHE
DURANTE IL LAVORO DOVESSERO SVILUPPARSI
POLVERI DANNOSE PER LA SALUTE, INFIAMMABILI
OPPURE ESPLOSIVE (alcune polveri sono considerate
cancerogene); portare una maschera di protezione contro
la polvere ed utilizzare un sistema di aspirazione polvere/
trucioli quando é collegato.

SMALTIMENTO

La macchina, gli accessori e Iimballaggio devono essere
smaltiti e riciclati nel rispetto dell’ambiente.

SOLO PER | PAESI DELLA CE

Non gettare elettroutensili dismessi tra i rifiuti
domestici.

Conformemente indirizzi della direttiva europea
2012/19/CE sui rifiuti di apparecchiature elettriche
ed elettroniche (RAEE) e alla legge attuativa
nazionale, gli elettroutensili diventati inservibili
devono essere raccolti separatamente e smaltiti
in modo corretto dal punto di vista ambientale.

DATI TECNICI GENERALI

Tensione di alimentazione. . .10,8 V

Amperaggio. ............. 1,3-2,0 Ah

Numero digiri............ (n) 33000 min'

Capacita della pinza . . ... .. 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,
3,2 mm

SPECIFICHE DEL CARICABATTERIE

Ingresso. . ............ 230 V, 50-60 Hz, 26 W
Uscita. .. ...t 36V-108V_— 15A

CAVI DI PROLUNGA

Utilizzare esclusivamente cavi di prolunga completamente
svolti con portata minima di 5 amp.

SPEGNERE SEMPRE L'UTENSILE PRIMA DI
SOSTITUIRE GLI ACCESSORI, | MANDRINI O DI
PROCEDERE A OPERAZIONI DI MANUTENZIONE.

SPIE DI INDICAZIONE DELLA CONDIZIONE DI CARICA
DELLA BATTERIA

L'utensile & dotato di spie di indicazione della condizione
di carica (figura 1D). Le spie di indicazione mostrano la
condizione di carica della batteria.



3 LED su 3 fisso = 67-100%

2 LED su 3 fisso = 34-66%

1 LED su 3 fisso = 16-33%

1 LED su 3 lampeggiante = 0-15%

3 spie “affiancate” — la carica della batteria & troppo bassa
per far funzionare I'utensile. Ricaricare la batteria.

3 spie “lampeggianti” — la batteria & troppo calda per 'uso.
Spegnere I'utensile e lasciare raffreddare la batteria.
L'utensile € dotato di un’elettronica avanzata che protegge
le celle agli ioni di litio della batteria da danni dovuti a una
temperatura di esercizio eccessiva e/o a dispersione di
corrente. Se il simbolo di attenzione si accende in rosso
e/o I'utensile smette di funzionare durante un utilizzo
intenso, probabilmente le celle agli ioni di litio sono vicine
alla loro temperatura massima di funzionamento, per cui
si dovra sostituire la batteria o lasciare che si raffreddi

a temperatura ambiente prima di continuare a usare
I'utensile. Se l'utensile si spegne automaticamente a
causa di un sovraccarico, portare a off I'interruttore per
alcuni secondi per lasciare che il circuito si resetti prima di
riprenderne I'uso.

NOTE IMPORTANTI SULLA CARICA

1. Il caricabatteria & stato progettato per la ricarica
rapida delle batterie solo quando la temperatura di
queste € compresa tra 0 °C e 45 °C. Se la batteria
& troppo calda o troppo fredda, il caricabatteria non
ricarica rapidamente la batteria. (Cio pud succedere
se le batterie sono calde a seguito di un uso intenso).
Quando la temperatura delle batterie rientra tra 0
°C e 45 °C, il caricabatterie iniziera a ricaricarle
automaticamente.

2. Un’apprezzabile riduzione dell’autonomia dopo
ogni ricarica puo significare che le batterie stanno
esaurendosi e devono quindi essere sostituite.

3. Non dimenticare di scollegare il caricabatterie durante il
periodo di immagazzinaggio.

N.B.: L'uso di caricabatterie o di batterie non forniti da

Dremel puo invalidare la garanzia.

CARICAMENTO DELLA BATTERIA (MODELLO 875)

Collegare il cavo del caricabatteria a una presa di corrente
standard.

Senza che la batteria sia inserita, la spia verde di
indicazione del caricabatteria si ACCENDE. Cio significa
che il caricabatteria riceve corrente ed € pronto per il
funzionamento.

Quando si inserisce la batteria nel caricabatteria, la

spia verde di indicazione del caricabatteria inizia a
“LAMPEGGIARE”. Cio significa che la batteria sta
ricevendo una carica rapida.

FIGURA 10

A. Batterie

B. Caricabatteria
C. Spia verde

Quando la spia di indicazione smette di “LAMPEGGIARE”
(e resta accesa fissa in verde) la carica rapida & completa.
Ora la batteria &€ completamente carica e pud essere
rimossa dal caricabatteria.

Quando si inizia il processo di carica della batteria, la spia
verde accesa fissa pud anche significare che la batteria &
troppo calda o troppo fredda.

La carica rapida & possibile solo se la temperatura della
batteria € compresa fra 0 C e 45 °C.

Se necessario, la ventola interna del caricabatteria si
accende per facilitare il processo di ricarica e velocizzarlo.
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Non appena la batteria raggiunge la temperatura corretta, il
caricabatteria passa automaticamente alla carica rapida.
Ora & possibile usare la batteria anche se la spia dovesse
essere ancora lampeggiante. La spia potra necessitare

di un po’ di tempo prima di smettere di lampeggiare, a
seconda della temperatura.

Lo scopo della spia verde e quello di indicare che la
batteria € in carica rapida. Non indica il punto esatto del
livello di ricarica. La spia smettera di lampeggiare piu
rapidamente se la batteria non era completamente scarica.
Se la spia di indicazione verde & “ACCESA”, la batteria
non ¢ in grado di accettare la carica.

GENERALE

Il multiutensile Dremel & uno strumento di precisione di alta
qualita, adatto per lavori dettagliati e complessi. La vasta
gamma di accessori e complementi Dremel permette di
svolgere i piu svariati lavori. Tra questi, levigatura, intaglio,
incisione e fresatura, taglio, pulitura e lucidatura.

FIGURA 1

. Pulsante di blocco albero
Interruttore on/off
Gancio
Indicatore livello batteria
Interruttore a velocita variabile
Batterie
. Linguette di sblocco batteria
Aperture di aerazione
Alloggiamento
Batterie
Linguette di sblocco batteria
Asta
Cappuccio o chiave integrata/copripunta EZ Twist™
Ghiera di serraggio
Pinza
Chiave di serraggio

VOZErACTIOMMOOWR

PINZE

Gli accessori Dremel previsti per il multiutensile hanno
gambi di diverse dimensioni. Sono disponibili quattro pinze
di dimensioni diverse per le varie dimensioni dei gambi. Le
dimensioni delle pinze sono identificate dagli anelli presenti
alla base delle pinze stesse.

FIGURA 2

A. Ghiera di serraggio

B. Pinza da 3,2 mm senza anello (480)
C. Pinza da 2,4 mm con tre anelli (481)
D. Pinza da 1,6 mm con due anelli (482)
E. Pinza da 0,8 mm con un anello (483)
F. Anelli di identificazione

N.B.: Alcuni kit multiutensile possono non includere le
pinze nelle quattro dimensioni. Le pinze sono comunque
disponibili separatamente.

Usare sempre la pinza che si adatta alle dimensioni del
gambo e dell'accessorio che si intende usare. Non forzare
un accessorio con gambo di diametro superiore della pinza.

SOSTITUZIONE PINZE

FIGURA 3

A. Chiave di serraggio

B. Pulsante di blocco albero

C. Ghiera di serraggio

D. Allentare

E. Serrare

1. Premere il pulsante di blocco dell'albero e, tenendolo



premuto, ruotare I'albero a mano fino a che non si
blocca. Non azionare il pulsante di blocco dell’albero
mentre il multiutensile sta girando.

2. A pulsante di blocco dell’albero azionato, svitare e
smontare la ghiera della pinza. Se necessario utilizzare
la chiave di serraggio.

3. Estrarre la pinza liberandola dall’albero.

4. Inserire la pinza della dimensione desiderata nell’albero e
serrare la ghiera di serraggio. Non serrare completamente
la ghiera in assenza di punta o accessorio.

SOSTITUZIONE ACCESSORI

1. Premere il pulsante di blocco dell'albero e ruotare
I'albero a mano fino a che non si aggancia al
bloccaggio dell'albero. Non azionare il pulsante di
blocco dell’albero mentre il multiutensile sta girando.

2. A pulsante di blocco dell'albero azionato, allentare (ma
non rimuovere) la ghiera di serraggio. Se necessario
utilizzare la chiave di serraggio.

3. Inserire il gambo della punta o dell'accessorio
interamente nella pinza.

4. A pulsante di blocco dell’albero azionato, serrare la
ghiera di serraggio fino a che il gambo della punta/
accessorio non & bloccato.

N.B.: leggere le istruzioni fornite con gli accessori Dremel

per ulteriori informazioni sull’utilizzo.

Utilizzare esclusivamente accessori Dremel testati e ad
elevate prestazioni.

CHIAVE INTEGRATA/COPRIPUNTA EZ TWIST™

FIGURA 4
F. Chiave integrata/copripunta EZ Twist™ (non disponibile
su ogni utensile 8200)

Questo copripunta & dotato di una chiave integrata che
consente di allentare e serrare la ghiera di serraggio senza
I'utilizzo di una chiave di serraggio standard.

1. Svitare il copripunta dall’elettroutensile, allineare
l'inserto in acciaio all'interno del copripunta con la
ghiera di serraggio.

2. Con il blocco dell’albero azionato, ruotare il copripunta
in senso antiorario per allentare la ghiera di serraggio.
Non azionare il pulsante di blocco dell'albero mentre il
multiutensile sta girando.

3. Inserire il gambo della punta o dell’accessorio
interamente nella pinza.

4. Con il blocco dell'albero azionato, ruotare il copripunta
in senso orario per serrare la ghiera di serraggio.

5. Riavvitare il copripunta nella posizione originale.

N.B.: leggere le istruzioni fornite con gli accessori
Dremel per ulteriori informazioni sull’utilizzo.

Utilizzare esclusivamente accessori Dremel testati e ad
elevate prestazioni.

EQUILIBRATURA ACCESSORI

Per ottenere un lavoro di precisione, € importante che tutti
gli accessori siano perfettamente equilibrati (analogamente
agli pneumatici di un’auto). Per allineare o equilibrare un
accessorio, allentare leggermente il dado del colletto e far
compiere all'accessorio o al colletto 1/4 di giro. Serrare
nuovamente il dado del colletto ed azionare il mandrino.
L'utente dovrebbe essere in grado di stabilire I'equilibratura
dell’accessorio ascoltandone il rumore. Continuare a
regolare fino ad ottenere I'equilibratura ottimale.

PER INIZIARE

Prima di utilizzare il multiutensile & necessario
“conoscerlo”. Impugnarlo e valutarne il peso e il
bilanciamento. Si prenda confidenza con I'estremita
affusolata dell'utensile. E’ questa parte che permette di
impugnarlo come una penna o una matita.

Tenere sempre l'utensile lontano dal volto. Gli
accessori potrebbero essere stati danneggiati durante
la spedizione e potrebbero volar via ruotando ad alta
velocita.

Nel maneggiare I'utensile evitare di coprire con le mani
le aperture di aerazione. Se si bloccano le aperture di
aerazione, il motore potrebbe surriscaldarsi.
IMPORTANTE! Fare prima una prova su uno scarto

di materiale, al fine di vedere 'azione ad alta velocita
dell'utensile. Ricordare che le prestazioni del multiutensile
sono migliori se si permette alla velocita, insieme agli
accessori e ai complementi Dremel piu adatti, di svolgere
completamente il lavoro. Se possibile non fare pressione
sull'utensile in fase di utilizzo. Al contrario, appoggiare con
cautela I'accessorio in rotazione sulla superficie di lavoro
portandolo in contatto con il punto in corrispondenza del
quale si vuole iniziare. Concentrarsi sulla guida dell'utensile
lungo il pezzo applicando una leggerissima pressione con
la mano. Deve essere |'accessorio a eseguire il lavoro.

Di solito & meglio realizzare il lavoro con l'utensile a piu
riprese anziché completarlo con un solo passaggio. Un
tocco leggero garantisce un migliore controllo e riduce le
possibilita di errore.

COME USARE L'UTENSILE

Per un migliore controllo in lavori di precisione, impugnare
il multiutensile come una penna tra pollice e indice.
FIGURA 6

La presa “a mazza da golf’ viene solitamente utilizzata per
lavori piu pesanti, quali levigatura o taglio. FIGURA 7

VELOCITA SELEZIONABILI

Per selezionare la velocita adeguata a ciascun lavoro,
usare un pezzo di materiale di prova.

INTERRUTTORE “ON/OFF” A SCORRIMENTO
L'utensile si attiva ( ON ) facendo scorrere l'interruttore
situato nella parte superiore dell’alloggio motore.

PER ACCENDERE L'UTENSILE, fare scorrere il pulsante
dell'interruttore in avanti.

PER SPEGNERE L'UTENSILE, fare scorrere il pulsante
dell'interruttore indietro.

MOTORE AD ELEVATE PRESTAZIONI

L'utensile & dotato di un motore per mandrino ad elevate
prestazioni. Questo motore aumenta la versatilita del
mandrino consentendo di azionare altri accessori Dremel.

MONITORAGGIO ELETTRONICO

L'utensile & dotato di un sistema di monitoraggio elettronico
interno per il “soft start”, che riduce le tensioni che

si verificano da un avvio a coppia elevata. Il sistema
consente anche di massimizzare le prestazioni del motore
e delle batterie riducendo la tensione per l'utensile

in condizioni di stallo (vedere la sezione “Protezione
antiblocco”). In queste situazioni, il motore e le batterie
vengono protetti riducendo la tensione al motore.



INTERRUTTORE A SCORRIMENTO A VELOCITA
VARIABILE

L'utensile & dotato di un interruttore a scorrimento a
velocita variabile. La velocita pud essere regolata durante
il funzionamento facendo scorrere l'interruttore avanti e
indietro tra le impostazioni.

La velocita del mandrino viene controllata dall'impostazione
di questo selettore sull'alloggio. FIGURA 8

Impostazioni per numero di giri

Posizione Campo di velocita
interruttore

5 5000-7000 min-'

10 7000-10000 min~'

*15 13000-17000 min-'

20 18000-23000 min-'

25 23000-27000 min-!

30 28000-33000 min-*!

* Non superare 15000 min-1 in caso di utilizzo di spazzole
metalliche.

Vedere la tabella Impostazioni di velocita a pagina 4-7 per
individuare la velocita piu adatta in base al materiale di
lavoro e all'accessorio utilizzato.

E’ possibile svolgere molti lavori con I'utensile regolato
alla massima velocita. Tuttavia, alcuni materiali (alcuni tipi
di plastica e metallo) possono danneggiarsi per il calore
generato dall’alta velocita e dovrebbero pertanto essere
lavorati a basse velocita. Le basse velocita (15.000 min—1
0 meno) sono generalmente adatte per interventi di
lucidatura con accessori di lucidatura in feltro. In caso di
utilizzo di spazzole, le velocita devono essere basse per
evitare scariche dal manico. Lasciare che I'utensile lavori
per voi alle basse velocita. Le velocita piu alte sono ideali
per legni duri, metalli e vetro, oltre che per interventi di
foratura, intaglio, taglio, fresatura, formatura e taglio di dadi
e battute in legno.

Alcune indicazioni sulla velocita dell’'utensile:

» La plastica e i materiali che fondono a basse
temperature devono essere lavorati a bassa velocita.

» Lucidatura e pulitura con spazzola metallica devono
essere eseguite a velocita inferiore a 15.000 min—1 per
non danneggiare la spazzola e il materiale.

+ Il legno deve essere lavorato a velocita elevata.
+ |l ferro e l'acciaio devono essere lavorati a velocita
elevata.

» Se un utensile da taglio in acciaio ad alta velocita
inizia a vibrare, solitamente cio significa che e stata
selezionata una velocita troppo bassa.

« L'alluminio, il rame, le leghe di piombo, le leghe di
zinco e lo stagno possono essere lavorati a velocita
diverse, a seconda del tipo di lavorazione che si
deve eseguire. Usare paraffina (non acqua) o altro
lubrificante adatto sull'utensile di taglio per evitare che
il materiale asportato aderisca al tagliente.

N.B.: aumentare la pressione sull’utensile se non taglia

come si vorrebbe, non risolve il problema. Provare ad

utilizzare un accessorio o una regolazione della velocita
diversi per ottenere i risultati desiderati.

PROTEZIONE ANTIBLOCCO

Questo utensile & dotato di una funzione integrata di
protezione antiblocco, a protezione del motore e della
batteria in caso di blocco. Se si esercita una pressione

25

eccessiva sull'utensile per troppo tempo o si inceppa

la punta in un pezzo lavorato, in particolare a velocita
elevate, il motore si arrestera. Basta estrarre I'utensile
dal materiale in cui si & verificato lo stallo; in questo
modo l'utensile iniziera a funzionare di nuovo alla velocita
selezionata. Se I'utensile continua a rimanere in stallo per
piu di 5 secondi, I'utensile si spegnera automaticamente.
Questa funzione aggiuntiva protegge ulteriormente il
motore e la batteria da danni. Quando la batteria &

quasi completamente scarica, I'utensile pud spegnersi
automaticamente in modo piu frequente del solito. In tal
caso, e il momento di ricaricare la batteria.

La manutenzione preventiva eseguita da personale

non autorizzato puo causare l'errato posizionamento di
componenti e dei cavi interni con possibili gravi rischi.
Raccomandiamo che tutta I'assistenza sugli utensili sia
eseguita presso i centri di assistenza Dremel. Per evitare
lesioni dovuti ad avvio non previsto o scariche elettriche,
scollegare sempre la spina dalla presa di corrente prima di
qualsiasi intervento di assistenza o pulizia.

PULIZIA

PER EVITARE INCIDENTI,

A ATTENZIONE SCOLLEGARE SEMPRE
L’ELETTROUTENSILE E/O IL CARICABATTERIE
DALL’ALIMENTAZIONE PRIMA DELLA PULIZIA. L'utensile
puo essere pulito a fondo usando aria compressa. Quando
si puliscono gli utensili con aria compressa indossare
sempre occhiali di sicurezza.

Le aperture di aerazione e le leve degli interruttori devono
essere tenute pulite e libere da corpi estranei. Non cercare
di pulire inserendo oggetti appuntiti attraverso le aperture.
ALCUNI DETERGENTEI E SOLVENTI
A ATTENZIONE DANNEGGIANO LE PARTI IN
PLASTICA. Rientrano in tale categoria la benzina, il

tetracloruro di carbonio, i solventi clorurati, 'ammoniaca e i
detergenti per uso domestico contenenti ammoniaca.

ALL’INTERNO NON VI SONO

COMPONENTI SU CUI LUTENTE
POSSA ESEGUIRE INTERVENTI DI MANUTENZIONE.
LA MANUTENZIONE PREVENTIVA ESEGUITA DA
PERSONALE NON AUTORIZZATO PUO CAUSARE
L’ERRATO POSIZIONAMENTO DI COMPONENTI E DEI
CAVI INTERNI CON POSSIBILI GRAVI RISCHI.
Raccomandiamo che I'assistenza sugli utensili sia eseguita
presso i centri di assistenza autorizzati Dremel. Addetti alla
manutenzione: scollegare I'utensile e/o il caricatore
dall’alimentazione prima di procedere alla manutenzione.

Questo prodotto DREMEL & garantito in conformita alle
disposizioni pertinenti previste da normative generali/
nazionali; eventuali danni dovuti a normale usura,
sovraccarico o utilizzo improprio non sono coperti da
garanzia.

In caso di reclamo, inviare I'utensile non smontato o il
caricabatterie e la prova di acquisto al rivenditore.



" ES | TRADUCCION DE LAS INSTRUCCIONES

CONTATTO DREMEL

Per ulteriori informazioni sulla gamma di prodotti Dremel,
supporto e numero verde, visitare il sito www.dremel.com.
Dremel, Konijnenberg 60, 4825 BD Breda, Paesi Bassi

ORIGINALES

LEA ESTAS INSTRUCCIONES

UTILICE PROTECCION AUDITIVA

UTILICE PROTECCION OCULAR

UTILICE UNA MASCARA ANTIPOLVO

CONSTRUCCION DE CLASE Il

NO DESECHE LAS HERRAMIENTAS
ELECTRICAS, LOS ACCESORIOS NI
LOS EMBALAJES CON LOS RESIDUOS
DOMESTICOS.

J1§ LEA TODAS LAS
A ATENCION ADVERTENCIAS DE
SEGURIDAD Y TODAS LAS INSTRUCCIONES.

En caso de no atenerse a las advertencias e instrucciones
siguientes, ello puede provocar una electrocucion, incendio
y/o lesiones graves.

Guarde todas las advertencias e instrucciones para su
futura consulta.

El término “herramienta eléctrica” utilizado en las
advertencias alude a la herramienta eléctrica, tanto la

que se enchufa a la red eléctrica (con cable) como a la
funciona con bateria (sin cable).

PUESTO DE TRABAJO

a. Mantenga el area de trabajo limpia y bien
iluminada. Las areas de trabajo desordenadas u
oscuras invitan a que ocurran accidentes.

b. No utilice la herramienta eléctrica en un entorno
con peligro de explosion, en el que se encuentren
liquidos, gases o polvo inflamables. Las
herramientas eléctricas producen chispas que pueden
llegar a inflamar los materiales en polvo o vapores.
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Mantenga a los nifios y los espectadores apartados
mientras utilice una herramienta eléctrica. Las
distracciones podrian hacerle perder el control sobre
el aparato.

SEGURIDAD ELECTRICA

El enchufe de la herramienta eléctrica debe
corresponder a la toma de corriente utilizada. No
es admisible modificar el enchufe en forma alguna.
No emplee adaptadores en aparatos dotados

con una toma de tierra. Los enchufes sin modificar
adecuados a las respectivas tomas de corriente
reducen el riesgo de una descarga eléctrica.

Evite que su cuerpo toque superficies conectadas
a tierra como tuberias, radiadores, cocinas y
refrigeradores. El riesgo a quedar expuesto a

una sacudida eléctrica es mayor si su cuerpo tiene
contacto con tierra.

No exponga el aparato a la lluvia ni a la humedad.
Existe el peligro de recibir una descarga eléctrica si
penetran ciertos liquidos en el aparato eléctrico.

No maltrate el cable de alimentacion. No utilice el
cable de red para transportar o colgar el aparato,
ni tire de él para sacar el enchufe de la toma

de corriente. Mantenga el cable de alimentacion
alejado del calor, el aceite, los bordes afilados o
las piezas méviles. Los cables dafados o enredados
aumentan el riesgo de una descarga eléctrica.

Al trabajar con la herramienta eléctrica en

la intemperie utilice solamente cables de
prolongacion homologados para su uso en
exteriores. La utilizacién de un cable de prolongacion
adecuado para su uso en exteriores reduce el riesgo
de una descarga eléctrica.

Si no tuviese mas remedio que usar una
herramienta eléctrica en un lugar himedo, utilice
una fuente de alimentacion protegida con un
dispositivo diferencial residual (DDR). La utilizacién
de un DDR reduce el riesgo de descarga eléctrica.

SEGURIDAD DE PERSONAS

Esté atento a lo que hace y emplee la herramienta
eléctrica con sentido comun. No utilice el aparato
si esta cansado o bajo la influencia del alcohol,
drogas o medicamentos.

El no estar atento durante el uso de un aparato puede
provocarle serias lesiones.

Utilice equipo de proteccion personal. Lleve
siempre produccién ocular. E/ riesgo a lesionarse
se reduce considerablemente si, dependiendo del tipo
y la aplicacion de la herramienta eléctrica empleada,
se utiliza un equipo de proteccién adecuado como una
mascarilla antipolvo, zapatos de seguridad con suela
antideslizante, casco, o protectores auditivos.

Evite que la herramienta se ponga en marcha
accidentalmente. Asegurese de que el interruptor
esté en la posicion de apagado antes de conectar
la herramienta a la fuente de alimentacién o a

las pilas, recoger o transportar la herramienta
eléctrica. Si transporta el aparato sujetandolo por el
interruptor de conexion/desconexion, o si pone en
tensioén el aparato conectado, ello puede dar lugar a
un accidente.

Retire las herramientas de ajuste o llaves fijas
antes de conectar la herramienta eléctrica. Una
herramienta o llave colocada en una pieza rotatoria
puede provocar lesiones al ponerse en funcionamiento.



No fuerce el acceso a lugares dificiles de alcanzar.
Trabaje sobre una base firme y mantenga el
equilibrio en todo momento. Ello le permitira
controlar mejor el aparato en caso de presentarse una
situacion inesperada.

Vista adecuadamente. No utilice vestimenta
holgada ni joyas. Mantenga el pelo, la ropa y

los guantes alejados de las piezas moéviles. La
vestimenta holgada, el pelo largo y las joyas se
pueden enganchar con las piezas en movimiento.
Siempre que sea posible utilizar equipos de
aspiracion o captacion de polvo, asegurese de que
estos estén montados y se usen debidamente. E/
empleo de equipos de captacion de polvo reduce los
riesgos derivados del polvo.

USO Y CUIDADO DE LA HERRAMIENTA ELECTRICA

No sobrecargue el aparato. Use la herramienta
prevista para el trabajo a realizar. Con la herramienta
adecuada podra trabajar mejor y mas seguro dentro
del margen de potencia indicado.

No utilice la herramienta con un interruptor
defectuoso. Las herramientas que no puedan
controlarse mediante el interruptor son peligrosas y
deben hacerse reparar.

Desconecte el enchufe de la toma de corriente o la
bateria de la herramienta eléctrica antes de realizar
en ella cualquier ajuste, cambiar accesorios o
almacenarla. Estas medidas preventivas de seguridad
reducen el riesgo de conexién accidental del aparato.
Guarde las herramientas eléctricas fuera del
alcance de los nifios. No permita la utilizacion

del aparato a aquellas personas que no estén
familiarizadas con su uso o que no hayan leido
estas instrucciones. Las herramientas eléctricas
utilizadas por personas inexpertas son peligrosas.
Realice el mantenimiento de los aparatos. Controle
si funcionan correctamente, sin atascarse, las
partes moviles del aparato, y si existen piezas
rotas o deterioradas que pudieran afectar al
funcionamiento de la herramienta. Si estan
dafadas, haga reparar la herramienta eléctrica
antes de utilizarla. Muchos de los accidentes se
deben a aparatos con un mantenimiento deficiente.
Mantenga los accesorios limpios y afilados. Los
accesorios mantenidos correctamente con bordes
cortantes afilados tienen menos probabilidades de
bloquearse y son mas faciles de controlar.

Utilice herramientas eléctricas, accesorios, etc. de
acuerdo a estas instrucciones. Considere en ello
las condiciones de trabajo y la tarea a realizar. E/
uso de herramientas eléctricas para trabajos diferentes
de aquellos para los que han sido concebidas puede
resultar peligroso.

de terminal de bateria pueden provocar quemaduras o
un incendio.

En condiciones de uso abusivo, la bateria puede
expulsar liquido; evite su contacto. Si el contacto
se produjese accidentalmente, lavese con agua.

Si el liquido entrase en contacto con los ojos,
consulte ademas a su médico. E/ liquido expulsado
de la bateria puede ocasionar irritacion o quemaduras.

SERVICIO DE AJUSTES Y REPARACIONES

Unicamente haga reparar su herramienta eléctrica
por un profesional que emplee exclusivamente
piezas de repuesto originales. Solamente asi se
velaréa por la seguridad del aparato.

ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD HABITUALES PARA
OPERACIONES DE AMOLADO, LIJADO, CEPILLADO

DE ALAMBRE, PULIDO, TALLADO Y TRONZADO.

USO Y TRATO CUIDADOSO DE LA BATERIA DE
LA HERRAMIENTA

Recarguela solo con el cargador especificado por
el fabricante. Un cargador apropiado para un tipo de
bateria puede plantear riesgo de incendio si se usa
con otra bateria.

Use herramientas eléctricas solo con baterias
especificamente disefiadas. E/ uso de cualquier otra
bateria puede plantear un riesgo de lesion e incendio.
Cuando no esté utilizando la bateria, manténgala
apartada de otros objetos metalicos, como clips
de papel, monedas, llaves, clavos, tornillos u otros
objetos metalicos pequeios, que pueden realizar la
conexion de un terminal con otro. Los cortocircuitos

Esta herramienta eléctrica ha sido concebida para
amolar, lijar, trabajar con cepillos de alambre,
pulir, tallar y tronzar. Lea todas las advertencias
de peligro, instrucciones, ilustraciones y
especificaciones técnicas que se suministran con
la herramienta eléctrica. En caso de no atenerse

a las instrucciones siguientes, podria provocar una
descarga eléctrica, un incendio y/o lesiones serias.
No emplee accesorios diferentes de aquellos

que el fabricante haya previsto o recomendado
especialmente para esta herramienta eléctrica. E/
mero hecho de que pueda acoplarse un accesorio a
la herramienta eléctrica no implica que su utilizacion
resulte segura.

Las revoluciones admisibles de los accesorios de
amolado deberan ser como minimo iguales a las
revoluciones maximas indicadas en la herramienta
eléctrica. Los accesorios de amolado que giren a unas
revoluciones mayores a las admisibles pueden llegar
a romperse.

El diametro exterior y el grosor del accesorio
deberan corresponder con la capacidad nominal
de la herramienta eléctrica. Los accesorios de
dimensiones incorrectas no pueden controlarse
debidamente.

Los orificios de los discos amoladores, los platos
lijadores y el resto de accesorios deberan quedar
debidamente alojados en el husillo o la boquilla de
la herramienta eléctrica. Los accesorios que no se
ajusten al husillo de la herramienta eléctrica, al girar
descentrados, generan unas vibraciones excesivas y
pueden hacerle perder el control sobre el aparato.
Los discos montados en mandril, los platos
lijadores, las fresas y cualquier otro accesorio
deben insertarse totalmente en la boquilla o el
portabrocas. Si el mandril no es esta bien sujeto y/o
el disco sobresale demasiado, el disco podria soltarse
y salir despedido a gran velocidad.

No use accesorios dafados. Antes de cada uso
inspeccione el estado de los accesorios con el
fin de detectar, p. ej. , si estan desportillados o
fisurados los discos de amolar, si esta agrietado
o muy desgastado el plato lijador, o si las puas
de los cepillos de alambre estan flojas o rotas. Si
se le cae la herramienta eléctrica o el accesorio,
inspeccione si han sufrido algiun dafio o monte



otro accesorio en buen estado. Una vez controlado
y montado el accesorio sittiese Vd. y las personas
circundantes fuera del plano de rotacion del
accesorio y deje funcionar la herramienta eléctrica
en vacio, a las revoluciones maximas, durante

un minuto. Por lo regular, aquellos accesorios que
estén dafados suelen romperse al realizar esta
comprobacion.

Utilice un equipo de proteccién personal.
Dependiendo del trabajo a realizar use una careta,
una proteccion para los ojos, o unas gafas de
proteccion. Dependiendo del trabajo a realizar,
emplee una mascarilla antipolvo, protectores
auditivos, guantes de proteccion o un mandil
especial adecuado para protegerle de los pequefios
fragmentos que pudieran salir proyectados. Las
gafas de proteccién deberan ser indicadas para
protegerle de los fragmentos que pudieran salir
despedidos al trabajar. La mascarilla antipolvo o
respiratoria deberéa ser apta para filtrar las particulas
producidas al trabajar. La exposicién prolongada al
ruido puede provocarle sordera.

Cuide que las personas en las inmediaciones se
mantengan a suficiente distancia de la zona de
trabajo. Toda persona que acceda a la zona de
trabajo debera utilizar un equipo de proteccion
personal. Podrian ser lesionadas, incluso fuera

del area de trabajo inmediato, al salir proyectados
fragmentos de la pieza de trabajo o del accesorio.
Sujete el aparato unicamente por las empufaduras
aisladas al realizar trabajos en los que el util
pueda tocar conductores eléctricos ocultos. E/
contacto con conductores bajo tensién puede hacer
que las partes metalicas de la herramienta eléctrica le
provoquen una descarga eléctrica.

Sostenga siempre la herramienta firmemente con
la mano al encenderla, ya que el par contrario del
motor al acelerar a las revoluciones maximas puede
hacerla girar.

Utilice abrazaderas para asegurar la pieza de
trabajo siempre que sea posible. No sujete

nunca una pieza de trabajo pequefia en una

mano y la herramienta en la otra cuando esté

en uso. Asegurar las piezas de trabajo pequefias

con abrazaderas le permite utilizar las manos para
controlar la herramienta. Los materiales redondos
como varillas, tubos o tuberias tienen tendencia a
rodar mientras se cortan y la broca podria bloquearse
o saltar hacia el usuario.

. Jamas deposite la herramienta eléctrica antes de
que el accesorio se haya detenido por completo.
El accesorio en funcionamiento puede llegar a tocar
la base de apoyo y hacerle perder el control sobre la
herramienta eléctrica.

Después de cambiar la broca o realizar ajustes,
compruebe que la tuerca de retencion, el
portabrocas y cualquier otro dispositivo de ajuste
esté bien apretado. Los dispositivos de ajuste sueltos
pueden desviarse de forma inesperada, haciéndole
perder el control y que los componentes de rotacion
salgan despedidos violentamente.

No deje funcionar la herramienta eléctrica mientras
la transporta. E/ accesorio en funcionamiento podria
lesionarle al engancharse accidentalmente con su
vestimenta o pelo.

Limpie periédicamente las rejillas de refrigeracion
de su herramienta eléctrica. E/ ventilador del

motor aspira polvo hacia el interior de la carcasa, y
una acumulacion excesiva de polvo metalico puede
provocar descargas eléctricas.

No utilice la herramienta eléctrica cerca de
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materiales combustibles. Las chispas producidas al
trabajar pueden llegar a incendiar estos materiales.

r. No emplee accesorios que requieran ser
refrigerados con liquidos. La aplicacion de agua
u otros refrigerantes liquidos puede provocar una
descarga eléctrica.

CAUSAS DEL RECHAZO Y ADVERTENCIAS AL
RESPECTO

El rechazo es una reaccién brusca que se produce al
atascarse o engancharse el accesorio, como un disco de
amolar, plato lijador, cepillo de alambre, etc. Al atascarse
o engancharse el accesorio en funcionamiento, este es
frenado bruscamente, lo que a su vez provoca que la
herramienta descontrolada gire en direccion opuesta al
sentido de giro que tenia el accesorio.

En el caso de que, p. €], un disco amolador se atasque

o bloquee en la pieza de trabajo, puede suceder que

el canto del accesorio que penetra en el material se

enganche, provocando la rotura del disco o el rechazo del

aparato. Segun el sentido de giro y la posicion del disco
en el momento de bloquearse puede que este resulte
despedido hacia el usuario o en sentido opuesto. En

estos casos puede suceder que el disco incluso llegue a

romperse.

El rechazo es ocasionado por el uso indebido o manejo

incorrecto de la herramienta eléctrica. Es posible evitarlo

ateniéndose a las medidas preventivas que a continuacion
se detallan.

a. Sujete con firmeza la herramienta eléctrica y
mantenga su cuerpo y brazos en una posicion
propicia para resistir las fuerzas de reaccion. E/
usuario puede controlar las fuerzas del rechazo, si
toma las debidas medidas preventivas.

b. Tenga especial precaucion al trabajar esquinas,
cantos afilados, etc. Evite que el disco de amolar
rebote contra la pieza de trabajo o que se atasque.
En las esquinas, cantos afilados, o al rebotar, el
accesorio en funcionamiento tiende a atascarse.

Ello puede hacerle perder el control o o provocar un
rechazo.

c. No utilice discos dentados. Estos discos son
propensos al rechazo y a la pérdida de control sobre la
herramienta eléctrica.

d. Coloque siempre la broca en el material en la
misma direccion en la que el borde de corte sale
del material (que es la misma direccién en la que
se arrojan los desechos de corte). Alimentar la
herramienta en la direccién incorrecta hace que el
borde de corte de la broca se salga del trabajo y tire
de la herramienta en la direccion de esta alimentacion.

e. Al utilizar limas giratorias, discos de tronzar y
fresas de alta velocidad o fresas de carburo de
tungsteno, sujete siempre la pieza de trabajo con
abrazaderas. Estos discos tocaran la superficie si
quedan levemente inclinados en la ranura y pueden
tener una reaccién de rechazo. Cuando un disco
de tronzar toca la la superficie, generalmente se
rompe. Cuando una lima giratoria o una fresa de alta
velocidad o fresa de carburo de tungsteno toca la
superficie puede saltar de la ranura y hacerle perder el
control de la herramienta.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD ESPECIFICAS
PARA OPERACIONES DE AMOLADO Y TRONZADO

a. Use exclusivamente accesorios homologados
para su herramienta eléctrica y las aplicaciones
recomendadas. Por ejemplo, no emplee la cara
del disco tronzador para amolar. En los discos de
tronzar el arranque de material se lleva a cabo con los



bordes del disco. La aplicacién de fuerzas laterales a
estos discos puede provocar su rotura.

b. Para los tapones y conos abrasivos roscados
utilice sélo mandriles de discos en perfecto estado
con una brida de resalto continuo de tamaiio y
longitud correctos. E/ uso de mandriles adecuados
reducira la posibilidad de rotura.

c. No “bloquee” el disco tronzador ni aplique una
presién excesiva. No intente realizar cortes
demasiado profundos. Si se aplica un exceso de
tension al disco tronzador, este aumentara la carga y
sera mas propenso a ladearse, engancharse, asi como
a experimentar un rechazo o a romperse.

d. No coloque la mano delante o detras del disco
tronzador en funcionamiento, alineado con la
trayectoria del corte. Cuando el disco tronzador se
aleje de su mano en el punto en el que esta cortando,
el posible rechazo puede propulsar el disco tronzador y
la herramienta eléctrica directamente hacia Vd.

e. Si el disco se engancha o atasca, o si tuviese que
interrumpir su trabajo, desconecte la herramienta
eléctrica y manténgala en esa posicion, sin
moverla, hasta que el disco se haya detenido por
completo. Jamas intente sacar el disco tronzador
en marcha de la ranura de corte, ya que ello podria
provocar un rechazo. Investigue y subsane la causa
del enganche o atasco.

f. No intente proseguir el corte con el disco tronzador
insertado en la ranura de corte. Una vez fuera,
conecte la herramienta eléctrica y espere a que el
disco tronzador haya alcanzado las revoluciones
maximas y aproximelo entonces con cautela a la
ranura de corte. En caso contrario el disco tronzador
podria bloquearse, salirse de la ranura de corte, o
resultar rechazado.

g. Soporte las planchas u otras piezas de trabajo
grandes para reducir el riesgo de bloqueo o
rechazo del disco tronzador. Las piezas de trabajo
extensas tienden a combarse por su propio peso.

La pieza de trabajo debera apoyarse desde abajo a
ambos lados tanto cerca de la linea de corte como a
sus extremos.

h. Proceda con especial cautela al realizar recortes
“por inmersion” en paredes o superficies similares.
El disco tronzador puede cortar tuberias de gas o
agua, conductores eléctricos, u otros objetos.

ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD ESPECIFICAS
PARA TRABAJOS DE CEPILLADO CON CEPILLO DE
ALAMBRE

NO TRABAJE MATERIALES QUE

A ATENGION CONTENGAN AMIANTO (EL AMIANTO

ES CANCERIGENO).

"Y1l TOME MEDIDAS DE PROTECCION

A ATENCION ADECUADAS SI| AL TRABAJAR
PUDIERA GENERARSE POLVO COMBUSTIBLE,
EXPLOSIVO, O NOCIVO PARA LA SALUD (ciertos tipos
de polvo son cancerigenos); coléquese una mascarilla
antipolvo y, si su herramienta viene equipada con la
conexion correspondiente, utilice ademas un equipo de
extraccion de polvo/astillas adecuado.

ELIMINACION

Recomendamos que las herramientas eléctricas,
accesorios y embalajes sean sometidos a un proceso de
reciclaje respetuoso con el medio ambiente.

SOLO PARA LOS PAISES DE LA UE

iNo arroje las herramientas eléctricas a la basura!
Conforme a la Directiva europea 2012/19/CE sobre
residuos de aparatos eléctricos y electronicos, tras
su conversién en ley nacional, deberan acumularse
por separado las herramientas eléctricas para ser
sometidas a un reciclaje ecoldgico.

ESPECIFICACIONES GENERALES

Potencia de régimen ..
Amperaje nominal
Velocidad registrada
Capacidad de la boquilla .

.. 10,8V

1,3-2,0Ah

(n) 33000 min"

0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mmy
3,2 mm

ESPECIFICACIONES DEL CARGADOR

Entrada .............. 230 V, 50-60 Hz, 26 W
Salida................ 36V-108V ., 15A

CABLES DE PROLONGACION

a. Sepa que las puas de los cepillos de alambre
pueden desprenderse también durante un uso
normal. No fuerce las puas aplicando una fuerza
excesiva. Las puas desprendidas pueden traspasar
muy facilmente las telas finas y/o la piel.

b. Permita que los cepillos se muevan a velocidad de
funcionamiento durante un minuto como minimo
antes de usarlos. Durante este tiempo, ninguna
persona podra colocarse frente al cepillo ni en la
linea de éste. Durante el tiempo de funcionamiento, se
desprenderan las puas o los alambres sueltos.

c. Dirija la descarga del cepillo de alambre en
movimiento en direccion contraria a Vd. Durante
el uso de estos cepillos, pueden desprenderse a
alta velocidad particulas pequefias y fragmentos
minusculos de alambre, los cuales pueden penetrar
en la piel.

d. No supere las 15.000 RPM cuando utilice cepillos
de alambre.
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Cables de prolongacion totalmente desenrollados y
seguros con una capacidad de 5 amperios.

APAGUE SIEMPRE LA HERRAMIENTA ANTES DE
CAMBIAR UN ACCESORIO O UNA BOQUILLA, O ANTES
DE REALIZAR CUALQUIER REPARACION.

INDICADORES DE LA CARGA DE LA BATERIA

La herramienta esta equipada con indicadores de
carga(imagen 1 D) Los indicadores muestran el estado de
la carga de la bateria.

3 de 3 luces LED fijas = 67-100%

2 de 3 luces LED fijas = 34-66%

1 de 3 luces LED fijas = 16-33%

1 de 3 luces LED que parpadean = 0-15%



3 luces alternativas — la carga de la bateria es demasiado
baja para poder utilizar una herramienta. Recargar la
bateria.

3 luces que parpadean — la bateria esta demasiado
caliente para su uso. Apagar la herramienta y dejar que se
enfrie la bateria.

La herramienta esta equipada con electronica avanzada
que protege las células ion-litio de la bateria frente

a posibles dafios debidos a una temperatura de
funcionamiento excesiva y/o corriente actual. Si el simbolo
de alerta se ilumina de color rojo y/o la herramienta deja
de funcionar durante un uso prolongado, lo mas probable
es que se deba a que las células ion-litio estén a punto
de alcanzar la temperatura maxima de funcionamiento, y
que se deberia cambiar el paquete de baterias o permitir
que se enfrie a temperatura ambiente antes de seguir
utilizando la herramienta. Si la herramienta se apaga
automaticamente debido a una sobrecarga, se debe
apagar el botén durante unos segundos para permitir que
el circuito se restablezca antes de seguir utilizandola.

NOTAS IMPORTANTES RELATIVAS A LA CARGA

1. El cargador se ha disefiado para cargar la bateria
rapidamente sélo cuando la temperatura de ésta se
encuentra entre +0 °C (32 °F) y +45 °C (113 °F). Si
la bateria estd demasiado caliente o demasiado fria,
el cargador no la cargara rapidamente. (Esto puede
ocurrir si la bateria esta muy caliente después de un
uso prolongado). Cuando la temperatura de la bateria
vuelve a situarse entre 0 °C (32 °F) y 45 °C (113 °F),
el cargador empezara a cargar automaticamente.

2. Un descenso considerable del tiempo de
funcionamiento por carga puede significar que la
bateria esta alcanzando el final de su vida util y
deberia sustituirse.

3. Recuerde que debe desenchufar el cargador si va a
estar almacenado.

NOTA: El uso de cargadores o baterias que no sean de la

marca Dremel anularéa la garantia.

PAQUETE DE BATERIAS DE CARGA (MODELO 875)

Enchufe el cable del cargador en una salida de corriente
estandar.

Antes de insertar el paquete de baterias, el indicador
verde del cargador aparecerda ENCENDIDO. Esto indica
que el cargador recibe corriente eléctrica y que esta listo
para su funcionamiento.

Cuando inserte el paquete de baterias en el cargador, el
indicador verde del cargador empezara a “PARPADEAR”.
Esto indica que la bateria recibe corriente eléctrica y que
se esta cargando de forma rapida.

FIGURA 10

A. Paquete de baterias
B. Cargador

C. Luz verde

Cuando los indicadores dejen de “PARPADEAR”

(y permanezcan iluminados de color verde) habra
finalizado la carga rapida. El paquete de baterias estara
completamente cargado y se podra extraer del cargador.
Al empezar el proceso de carga de un paquete de
baterias, una luz verde fija también podria indicar que el
paquete estd demasiado caliente o demasiado frio.

La carga rapida solo es posible cuando la temperatura del
paquete de baterias se encuentre entre 0 °C y 45 °C.

Si es necesario, se encendera el ventilador interno del
cargador para contribuir al proceso y a la velocidad de
carga.

Una vez que el paquete de baterias haya alcanzado la
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temperatura correcta dentro de la escala, el cargador de
baterias pasara automaticamente a carga rapida.

El paquete de baterias se puede utilizar aunque la luz siga
parpadeando. Puede que el indicador necesite mas tiempo
para dejar de parpadear, segun la temperatura.

La luz verde sirve para indicar que el paquete de

baterias esta en posicion de carga rapida. Sin embargo,
no indica el punto exacto en que se encuentra
completamente cargada. El indicador dejara de parpadear
mas rapidamente si el paquete de baterias no estaba
completamente descargado.

Si el indicador verde esta “ENCENDIDO”, el paquete de
baterias no permite la carga.

GENERAL

La multiherramienta Dremel es un aparato de precisién

de alta calidad que se puede utilizar para realizar tareas
complejas y minuciosas. La amplia variedad de accesorios
Dremel le permite llevar a cabo una amplia variedad de
tareas. Esto también se aplica a operaciones de lijar, tallar,
grabar, fresar, limpiar y pulir.

FIGURA 1
A. Botdn de bloqueo del eje
Boton de encendido/apagado
Gancho
Indicador del nivel de la bateria
Interruptor de velocidad variable
Paquete de baterias
Lenglietas de liberacion de la bateria
Orificios de ventilacion
Carcasa
Paquete de baterias
Lenglietas de liberacion de la bateria
Eje
. Tapa de la carcasa o caperuza/tuerca integrada EZ
Twist™
Tuerca de retencion
. Boquilla
Llave de boquilla

ZrRCTIOMMOOW
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BOQUILLAS

Los accesorios Dremel disponibles para la
multiherramienta pueden tener vastagos de varios
tamanios. Existen cuatro tamarnos de boquilla apropiados
para los distintos tamafios de vastago. El tamafio de la
boquilla se identifica mediante los anillos que tiene en la
parte de atras.

FIGURA 2

Tuerca de retencion

3,2 mm Boquilla sin anillo (480)

2,4 mm Boquilla con tres anillos (481)

1,6 mm Boquilla con dos anillos (482)

0,8 mm Boquilla con un anillo (483)

F. Anillos de identificacion

NOTA: Puede que algunos kit de multiherramientas no
incluyan los cuatro tamafios de boquilla. Los tamarfios que
falten se pueden adquirir por separado.

moow>

Utilice siempre la boquilla que coincida con el tamafio del
vastago del accesorio que piensa utilizar. No introduzca a
la fuerza un vastago en una boquilla de diametro inferior.

CAMBIO DE BOQUILLAS

FIGURA 3
A. Llave de boquilla
B. Botén de bloqueo del eje



Tuerca de retencién
Aflojar
Apretar

moo

N

Pulse el boton de bloqueo del eje y, sin soltarlo,

gire el eje a mano hasta que quede bloqueado. No

apriete el boton mientras la multiherramienta esté en

funcionamiento.

2. Con el boton de bloqueo del eje pulsado, afloje y retire
la tuerca de retencion. Use la llave de boquilla si es
necesario.

3. Retire la boquilla tirando de ella hasta separarla del
eje.

4. Instale una boquilla de tamafio correcto en el eje y

vuelva a montar la tuerca de retencion apretandola

a mano. No apriete la tuerca al méaximo si no esta

instalada una broca o un accesorio.

CAMBIO DE ACCESORIOS

1. Pulse el boton de bloqueo del eje y gire este a mano
hasta que quede bloqueado. No apriete el botén
mientras la multiherramienta esté en funcionamiento.

2. Con el botén de bloqueo del eje pulsado, afloje la
tuerca de retencioén (pero no la retire). Use la llave de
boquilla si es necesario.

3. Inserte totalmente la broca o el vastago del accesorio
en la boquilla.

4. Con el botén de bloqueo del eje pulsado, apriete a
mano la tuerca de retencion hasta que la broca o el
vastago del accesorio queden sujetos por la boquilla.

NOTA: Asegurese de leer las instrucciones adjuntas al

accesorio Dremel para informarse sobre como se usa.

Utilice unicamente accesorios de alto rendimiento
probados por Dremel.

TUERCA/CAPERUZA INTEGRADA EZ TWIST™

FIGURA 4
F. Caperuzal/tuerca integrada EZ Twist™ (no disponible
en todas las herramientas 8200)

Esta caperuza lleva una tuerca integrada que le permite
aflojar y apretar la tuerca de retencién sin utilizar la tuerca
de retencion estandar.

1. Desatornille la caperuza de la herramienta y alinee la
insercion de acero en el interior del casquete con la
tuerca de retencion.

2. Con el bloqueo del eje engranado, gire la caperuza
hacia la izquierda para aflojar la tuerca de retencion.
No apriete el botdn mientras la multiherramienta esté
en funcionamiento.

3. Inserte totalmente la broca o el vastago del accesorio
en la boquilla.

4. Con el bloqueo del eje engranado, gire la caperuza
hacia la derecha para apretar la tuerca de retencion.

5. Atornille la caperuza en su posicion original.

NOTA: Asegurese de leer las instrucciones adjuntas al
accesorio Dremel para informarse sobre como se usa.

Utilice unicamente accesorios de alto rendimiento
probados por Dremel.

EQUILIBRADO DE ACCESORIOS

Para llevar a cabo trabajo de precisién, es importante
que todos los accesorios estén bien equilibrados (del
mismo modo que los neumaticos del coche). Para nivelar
o equilibrar un accesorio, afloje suavemente la tuerca de
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sujecion y gire el accesorio o la tuerca un cuarto de vuelta.
Vuelva a apretar la tuerca de sujecion y ponga en marcha
la herramienta rotativa. Con sélo oir el sonido y tocarlo
deberia poder determinar si el accesorio esta funcionando
bien equilibrado. Contintie ajustandolo de la manera
indicada hasta que quede bien equilibrado.

COMO EMPEZAR

El primer paso es aprender a sujetar la multiherramienta.
Sujétela con la mano y examine su peso y equilibrio.
Familiaricese con el cabezal. Este cabezal permite sujetar
la herramienta como si fuera un boligrafo o un lapiz.
Mantenga siempre la herramienta alejada de la

cara. Los accesorios pueden daiarse durante la
manipulacién y pueden salir despedidos cuando
alcancen una velocidad elevada.

Cuando sujete la herramienta, no cubra los orificios
de ventilacion con la mano. Si bloquea los orificios de
ventilacion el motor puede llegar a sobrecalentarse.
iIMPORTANTE! Practique primero con material de desecho
para ver cémo funciona la herramienta a gran velocidad.
Recuerde que los mejores resultados se obtienen dejando
que la velocidad de la multiherramienta junto con el
accesorio y el complemento de Dremel correctos hagan

el trabajo por usted. Si puede evitarlo, no ejerza presion
sobre la herramienta mientras la esta utilizando. Es mejor
que acerque el accesorio giratorio a la superficie de
trabajo hasta que toque el punto en el que desea empezar.
Concéntrese en guiar la herramienta sobre la pieza

de trabajo aplicando una presién minima con la mano.
Permita que el accesorio realice el trabajo.

Por lo general, es mejor realizar una serie de pasadas con
la herramienta, en lugar de hacer todo el trabajo de una
sola pasada. Manejandola con delicadeza se consigue el
maximo control y se reduce la probabilidad de error.

SOSTENER LA HERRAMIENTA

Para obtener un control éptimo en trabajos de precision,
sujete la multiherramienta como si se tratara de un lapiz
entre los dedos pulgar e indice. FIGURA 6

Agarrarla por encima (como los palos de golf) es mas
adecuado para operaciones que requieren mas fuerza,
como amolar o cortar. FIGURA 7

VELOCIDADES DE FUNCIONAMIENTO

Para seleccionar la velocidad adecuada para cada trabajo,
utilice un trozo de material.

DESLICE EL INTERRUPTOR DE ENCENDIDO

La herramienta se enciende accionando el interruptor
deslizante de la parte superior de la carcasa de la
herramienta.

PARA ENCENDER LA HERRAMIENTA, deslice el botén
hacia adelante.

PARA APAGAR LA HERRAMIENTA, deslice el botén hacia
atras.

MOTOR DE ALTO RENDIMIENTO

Su herramienta esta equipada con un motor de alto
rendimiento para herramientas rotativas. Este motor amplia
la versatilidad de la herramienta rotativa accionando
accesorios de Dremel adicionales.

CONTROL ELECTRONICO
La herramienta esta equipada con un sistema interno de



control electrénico que proporciona un “arranque suave”,
lo que reduce los esfuerzos que se producen en los
arranques con un par alto. El sistema también contribuye
a maximizar el rendimiento del motor y de la bateria
interrumpiendo la transmisién de tensién a la herramienta
cuando se dan condiciones de bloqueo (véase seccién
“Proteccion contra bloqueos”). El motor y la bateria se
protegen interrumpiendo la tensién que vuelve al motor en
estas situaciones.

INTERRUPTOR DESLIZANTE DE VELOCIDAD
VARIABLE

La herramienta cuenta con un interruptor deslizante de
velocidad variable. Es posible ajustar la velocidad durante
el funcionamiento deslizando el interruptor hacia adelante
o hacia atras entre cualquiera de los ajustes.

La velocidad de la herramienta rotativa se controla
instalando este indicador en la carcasa. FIGURA 8

Ajustes para revoluciones aproximadas

Ajuste del Rango de velocidad
interruptor

5 5000-7000 min~'

10 7000-10000 min~!

*15 13000-17000 min-'

20 18000-23000 min~"'

25 23000-27000 min~'

30 28000-33000 min~'

* No supere los 15000 min.-1 cuando utilice cepillos de
alambre.

Consulte la tabla de velocidades en las paginas 4-7 para
determinar la velocidad apropiada para cada material y el
accesorio que se debe utilizar.

La mayoria de los trabajos se pueden hacer con la
maxima velocidad. No obstante, el calor generado por la
alta velocidad de la herramienta puede estropear ciertos
materiales (algunos plasticos y metales) por lo que
conviene trabajar con ellos a velocidades relativamente
bajas. Las velocidades bajas (15.000 min.—1 o menos)
suelen ser adecuadas para trabajos de pulido en los que
se empleen los accesorios de felpa para pulido. Todas las
aplicaciones de cepillado requieren velocidades bajas para
evitar que los alambres se desprendan del cepillo. Deje
que el funcionamiento de la herramienta le indique cuando
debe utilizar velocidades mas bajas. Las velocidades mas
altas son adecuadas para maderas duras, metales y vidrio,
asi como para taladrar, tallar, cortar, fresar, conformar y
cortar dados o rebajes en madera.

Precauciones a tener en cuenta a la hora de ajustar la

velocidad:

« El plastico y otros materiales que se derriten a bajas
temperaturas deberian cortarse a baja velocidad.

« El pulido y limpieza con un cepillo metalico deben
efectuarse a una velocidad maxima de 15.000 min.—1
para evitar dafios en el cepillo y el material.

* La madera deberia cortarse a alta velocidad.

« El hierro y el acero deberian cortarse a alta velocidad.

+ Siuna fresa a alta velocidad empieza a vibrar, suele
indicar que esta girando demasiado despacio.

« El aluminio, las aleaciones de cobre, plomo y cinc, asi
como el latén pueden cortarse a diversas velocidades,
dependiendo del tipo de corte que se efectie. Emplee
parafina u otro lubricante apropiado (nunca agua) para
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evitar que el material cortado se adhiera a los dientes
de la fresa.
NOTA: Aumentar la presién sobre la herramienta no
es la solucién adecuada cuando no esta funcionando
correctamente. Pruebe con otro accesorio o con otra
velocidad hasta que consiga el resultado que busca.

PROTECCION CONTRA PARADA

Esta herramienta tiene una funcién de proteccion contra
bloqueos integrada para proteger el motor y la bateria

en caso de bloqueo. Si la herramienta se ve sometida a
demasiada presién durante demasiado tiempo o la broca
se queda agarrotada en una pieza, especialmente a altas
velocidades, la herramienta se apagara automaticamente.
Extraiga la herramienta del material en el que se

quedd bloqueada y ésta empezara a girar de nuevo a

la velocidad seleccionada. Si la herramienta contintia
bloqueandose durante mas de 5 segundos, se apagara
automaticamente. Esta funcién adicional ofrece proteccion
extra contra dafios al motor y a la bateria. Cuando falta
poco para que la bateria esté descargada, la herramienta
puede desconectarse automaticamente con mas frecuencia
de la normal. Si esto ocurre, quiere decir que es hora de
recargar la bateria.

El mantenimiento preventivo debe ser realizado por
personal autorizado, si no fuera asi la colocacion
inadecuada del cableado y los componentes internos
puede dar lugar a un grave riesgo. Se recomienda que
cualquier reparacion de la herramienta se realice en las
instalaciones de Dremel. Para no correr el riesgo de
hacerse dafio por arrancar accidentalmente la herramienta
o por una descarga eléctrica, saque siempre el enchufe
de la toma de corriente antes de reparar o limpiar la
herramienta.

LIMPIEZA

A PARA EVITAR ACCIDENTES,

A ATENCION DESCONECTE SIEMPRE LA
HERRAMIENTA O EL CARGADOR DE LA FUENTE DE
ALIMENTACION ANTES DE EFECTUAR UNA LIMPIEZA. £/
aire comprimido es el medio de limpieza més eficaz. Utilice
siempre gafas protectoras cuando limpie herramientas
con aire comprimido.

Los orificios de ventilacién y los interruptores deben
mantenerse limpios y libres de materia extrafia. No intente
limpiar la herramienta insertando objetos puntiagudos por

las aberturas.

i CIERTOS AGENTES LIMPIADORES Y
A ATENCION DISOLVENTES DANARAN LAS
PIEZAS DE PLASTICO. Algunos de estos agentes son:
gasolina, tetracloruro de carbono, disolventes de limpieza
clorados, amoniaco y detergentes para el hogar a base de
amoniaco.

'YW SIN PIEZAS UTILIZABLES POR EL
A ATENCION USUARIO EN EL INTERIOR. EL
MANTENIMIENTO PREVENTIVO DEBE SER REALIZADO
POR PERSONAL AUTORIZADO, SI NO FUERA ASi LA



CONEXION INCORRECTA DEL CABLEADO Y LOS
COMPONENTES INTERNOS PUEDE DAR LUGAR A UN
GRAVE PELIGRO. Se recomienda que cualquier reparacion
de la herramienta se realice en un centro de servicio Dremel.
Técnicos de mantenimiento: Desconecte la herramienta o el
cargador de la fuente de alimentacién antes de realizar un
mantenimiento.

Este producto de DREMEL esté garantizado de acuerdo
con el reglamento estatutario o especifico de cada pais;
cualquier problema debido al desgaste normal, a una
sobrecarga de la herramienta o a un uso indebido quedara
excluido de la garantia.

Si desea presentar una queja, envie la herramienta
desmontada junto con un justificante de compra al
distribuidor que se la haya vendido.

DATOS DE CONTACTO DE DREMEL

Para obtener mas informacién sobre la gama de productos
Dremel, el soporte técnico o la linea de atencién al cliente
de Dremel, visite www.dremel.com.

Dremel, Konijnenberg 60, 4825 BD Breda, Paises Bajos

TRADUGAO DAS INSTRUGOES
ORIGINAIS

@ LEIA ESTAS INSTRUGOES
@ USE PROTEGAO AURICULAR

USE OCULOS DE PROTEGAO

USE MASCARA ANTIPOEIRAS

2

FABRICO DE CLASSE II

NAO COLOQUE FERRAMENTAS
ELETRICAS, ACESSORIOS E
EMBALAGENS NO LIXO COMUM

LEIA TODOS OS AVISOS DE
SEGURANCA E

g L wregho|

INSTRUGOES.

O néo cumprimento dos avisos e instrugbes podera
resultar em eletrocusséo, incéndio e/ou lesées graves.
Guarde todos os avisos e instrugbes para posteriores
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consultas.

O termo “ferramenta elétrica” nos avisos refere-se a sua
ferramenta ligada a corrente elétrica (cabo) ou alimentada
por bateria (sem cabo).

SEGURANGA NA AREA DE TRABALHO

a. Mantenha a sua area de trabalho sempre limpa
e bem iluminada. Areas desarrumadas ou pouco
iluminadas podem causar acidentes.

b. Nao deve manusear ferramentas elétricas em
ambientes com materiais explosivos, como por
exemplo liquidos, gases ou poés inflamaveis. As
ferramentas elétricas geram faiscas que podem
inflamar pés ou vapores.

c. Mantenha criangas e outras pessoas afastadas
da ferramenta elétrica durante a utilizagdo. As
distragbes podem provocar perda de controlo da
ferramenta.

SEGURANGA ELETRICA

a. A ficha de ligacdo da ferramenta elétrica deve ser
indicada para a tomada. Nao tente modificar a
ficha. Nao utilize nenhum tipo de adaptador para
a ficha em ferramentas elétricas ligadas a terra.
As fichas ndo modificadas e tomadas apropriadas
reduzem o risco de eletrocusséo.

b. Evite tocar ou encostar-se a superficies em
contacto com o solo, tais como tubos, radiadores,
fogodes e frigorificos. Ha um risco elevado de
eletrocussdo se o corpo servir de canal para a corrente
de terra.

c. Nao deixe a ferramenta a chuva nem permita que
a mesma se molhe. A infiltracdo de dgua numa
ferramenta elétrica aumenta o risco de eletrocusséo.

d. Nao force o cabo. Nunca deve transportar, puxar
ou desligar a ferramenta elétrica pelo cabo.
Mantenha o cabo afastado de fontes de calor, éleo,
arestas afiadas ou pegcas em movimento. Cabos
danificados ou emaranhados aumentam o risco de
eletrocusséo.

e. Quando utilizar uma ferramenta elétrica no
exterior, use uma extenséao elétrica indicada para
uso externo. A utilizagdo de um cabo de extensao
apropriado para areas exteriores reduz o risco de
eletrocusséo.

f. Se nao puder evitar ter de operar uma ferramenta
elétrica num local hiimido, utilize uma fonte
de alimentagéo protegida por um dispositivo
diferencial residual (DDR). A utilizacdo de um DDR
reduz o risco de eletrocusséo.

PROTEGAO PESSOAL

a. Esteja atento, tenha cuidado com o que esta a
fazer e seja prudente quando trabalhar com a
ferramenta elétrica. Nao utilize a ferramenta elétrica
quando estiver fatigado ou sob influéncia de
drogas, alcool ou medicamentos.

Um momento de descuido ao utilizar ferramentas
elétricas pode provocar lesbes graves.

b. Utilize equipamento de protegédo pessoal e use
sempre 6culos de protecao. Utilizar equipamento
de protegdo, como mascara antipoeiras e sapatos
antiderrapantes, capacete de seguranca ou prote¢do
auricular de acordo com o tipo e aplicagdo da
ferramenta elétrica, reduz o risco de lesées.

c. Evite ligar a ferramenta de forma involuntaria.
Antes de introduzir a ficha na fonte de alimentagao
elou a bateria, pegar ou transportar a ferramenta
elétrica, assegure-se de que o interruptor esta na



posicao de desligado. Poderdo ocorrer acidentes se
tiver o dedo no interruptor ao transportar a ferramenta
elétrica ou se esta for ligada a corrente pronta a
funcionar com o botdo ligado.

Retire ferramentas ou chaves de ajuste antes

de ligar a ferramenta elétrica. Uma ferramenta ou
chave deixada numa peca da ferramenta elétrica em
movimento pode provocar lesées.

Nao tente exceder os seus limites de alcance.
Mantenha sempre uma posigao firme e equilibrada.
Desta forma podera controlar melhor a ferramenta
elétrica em situagbes inesperadas.

Use roupa apropriada. Nao use roupa larga nem
joalharia. Mantenha o cabelo, vestuario e luvas
afastados das pecas em movimento. Joalharia,
roupas largas ou cabelos longos podem ficar presos
nas pegas em movimento.

Se for possivel montar dispositivos de recolha

ou de aspiragdo de poeiras, assegure-se de que
estdo encaixados e séo utilizados corretamente. A
utilizaga@o de dispositivos de recolha de poeiras pode
reduzir o perigo associado a poeiras.

UTILIZACAO E CUIDADOS A TER COM A
ERRAMENTA ELETRICA

Nao force a ferramenta elétrica. Utilize a ferramenta
elétrica mais adequada ao trabalho que vai
executar. £ melhor e mais seguro trabalhar com a
ferramenta elétrica apropriada no regime de poténcia
indicado.

Néo utilize a ferramenta elétrica se o interruptor
estiver defeituoso. Uma ferramenta elétrica que nao
pode ser controlada através do interruptor torna-se
perigosa e deve ser reparada.

Desligue a ficha da fonte de alimentagdo e/ou a
bateria antes de executar ajustes na ferramenta
elétrica, substituir acessorios ou guardar a
ferramenta. Tais medidas preventivas de seguranga
reduzem o risco de ligagdo acidental da ferramenta
elétrica.

Guarde as ferramentas elétricas desligadas fora

do alcance das criangas e nao permita que sejam
manuseadas por pessoas nao familiarizadas com

a utilizacdo das mesmas ou que nao tenham lido
estas instrugdes. As ferramentas elétricas tornam-se
perigosas nas maos de pessoas inexperientes.
Mantenha a ferramenta elétrica em bom estado.
Verifique se existem pegas moveis desalinhadas ou
emperradas, pegas fissuradas e outras condigoes
que possam comprometer o funcionamento da
ferramenta elétrica. Se estiver danificada, mande-a
reparar antes de voltar a utiliza-la. Muitos acidentes
surgem por falta de manutencédo adequada das
ferramentas elétricas.

Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas.
As ferramentas de corte bem cuidadas e com arestas
de corte afiadas emperram com menos frequéncia e
sdo mais faceis de controlar.

Utilize a ferramenta elétrica, acessoérios e ponteiras,
entre outros, de acordo com estas instrugdes e
tendo em conta as condigdes de trabalho e a tarefa
a ser executada. A utilizagdo de ferramentas elétricas
para outras tarefas que ndo as previstas podera
originar situagées perigosas.

UTILIZACAO E CUIDADOS A TER COM A
FERRAMENTA DE BATERIA

A ferramenta elétrica deve ser recarregada apenas
com o carregador indicado pelo fabricante. Um
carregador indicado para um determinado tipo de
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baterias pode aumentar o risco de incéndio quando
utilizado para recarregar outras baterias.

b. As ferramentas elétricas devem ser utilizadas

apenas com as baterias indicadas. A utilizacdo
de baterias diferentes pode representar um risco de
incéndio e provocar lesées.

c. Quando néo estiver a usar as baterias, mantenha-

as afastadas de outros objectos metélicos, como
clipes, moedas, chaves, pregos, parafusos ou
outros pequenos objectos metalicos que possam
fazer uma ligagdo entre os dois terminais. Ao
curto-circuitar os terminais da bateria podera provocar
queimaduras ou deflagrar um incéndio.

d. Em situagdes abusivas, o liquido da bateria pode

ser projetado. Evite o contacto com este liquido.
Se o contacto suceder acidentalmente, passe

a zona afetada por agua. Nos casos em que o
liquido entra em contacto com os olhos, procure
assisténcia médica depois de os passar por agua.
O liquido projetado da bateria pode provocar irritagbes
cuténeas ou queimaduras.

ASSISTENCIA TECNICA

a. A sua ferramenta elétrica deve ser reparada por

pessoal técnico qualificado e as pegas s6 podem
ser substituidas por outras idénticas. Desta forma é
assegurada a seguranga da ferramenta elétrica.

AVISOS DE SEGURAN% COMUNS AS OPERACOES
DE ESMERILAR, LIXAR, LIMPAR COM ESCOVA DE
ARAME, POLIR OU CORTAR COM DISCO ABRASIVO

a. Esta ferramenta elétrica pode ser utilizada como

esmeriladora, lixadora, escova de arame, polidora,
ferramenta de esculpir ou de corte. Leia todas as
indicag6es de aviso de seguranga, instrugoes,
ilustragées e especificagdes fornecidas com a
ferramenta elétrica. O incumprimento de alguma
das indicagbes aqui descritas podera resultar em
eletrocusséo, incéndio e/ou lesdes graves.

b. Nao utilize acessérios que ndo foram

especialmente concebidos e recomendados pelo
fabricante para esta ferramenta elétrica. O facto de
poder fixar o acessorio a esta ferramenta elétrica ndao
garante uma aplicagdo segura.

c. A velocidade nominal de rotagdo dos acessorios de

esmerilar deve ser, no minimo, igual a velocidade
maxima indicada na ferramenta elétrica. Acessérios
de esmerilar a rodar acima da respetiva velocidade
nominal podem partir e despedacar-se.

d. O diametro exterior e a espessura do acessoério

devem corresponder as medidas indicadas da
sua ferramenta elétrica. Os acessérios de tamanho
incorreto ndo podem ser controlados adequadamente.

e. Os discos abrasivos, os tambores de lixa ou outros

acessorios devem caber exatamente no veio ou
na pinca da ferramenta elétrica. Os acessorios que
né&o cabem exatamente no veio da ferramenta elétrica
giram de forma irregular, vibram excessivamente e
podem levar a perda de controlo.

Discos montados em mandris, tambores de lixa,
fresas ou outros acessoérios devem entrar até ao
fim na pinga ou na bucha. Se o mandril néo tiver
apoio suficiente e/ou os discos estiverem demasiado



salientes, o disco montado pode soltar-se e ser
projetado a alta velocidade.

Nao utilizar acessérios danificados. Antes de

cada utilizagdo, devera controlar os acessorios

e verificar se, por exemplo, os discos abrasivos
apresentam fissuras e estilhagos, se os tambores
de lixa apresentam fissuras, se ha desgaste ou
forte atrito e se as escovas de arame apresentam
arames soltos ou partidos. Se a ferramenta elétrica
ou o acessorio cair, devera verificar se sofreram
danos ou entdo devera utilizar um acessorio
intacto. Apés ter controlado e introduzido o
acessorio, devera manter-se a si e aos outros

fora do nivel de rotacdo do acessorio e deixar a
ferramenta elétrica funcionar durante um minuto a
rotagdo maxima. Os acessorios danificados quebram
normalmente durante este periodo de teste.

Utilizar equipamento de protegdo pessoal.
Dependendo da aplicagao, devera utilizar viseira
ou oculos de protegdo. Se for necessario, devera
utilizar uma mascara antipoeiras, protegcao
auricular, luvas de protegao ou um avental especial
que o proteja do impacto de pequenas particulas e
limalhas. Os 6culos devem ser capazes de proteger
contra particulas que sdo projetadas durante diversos
tipos de trabalho. A méascara antipoeiras ou respiratéria
deve ser capaz de filtrar o p6 gerado pelo trabalho
produzido. A exposi¢éo prolongada a niveis de ruido
elevados pode provocar perda de capacidade auditiva.
As pessoas que se encontrem nas proximidades
devem manter uma distancia segura da area de
trabalho. Cada pessoa que entrar na area de
trabalho devera usar um equipamento de protecao
pessoal. Estilhagos da peca a ser trabalhada ou
acessorios partidos podem voar e causar lesoes fora
da area imediata de trabalho.

Ao executar trabalhos durante os quais podem ser
atingidos cabos elétricos, devera sempre segurar
a ferramenta elétrica pelas superficies isoladas

do punho. O contacto do acessério de corte com um
cabo sob tensdo pode colocar sob tensdo as pecas
metalicas da ferramenta elétrica e provocar choque
elétrico.

Segure sempre firmemente a ferramenta na(s)
mao(s) durante o arranque. O binario de reagcdo

do motor, a medida que este acelera até atingir a
velocidade méxima, pode fazer a ferramenta girar.
Sempre que possivel, utilizar grampos para fixar

a peca a ser trabalhada. Nunca segurar uma

peca pequena numa méo e a ferramenta na outra
mao durante o trabalho. Fixar as pecas pequenas
com grampos permite ter a(s) mao(s) livre(s) para
controlar a ferramenta. Os materiais arredondados,
como varées, canos e tubos, tém a tendéncia para
rolar durante o corte, o que podera fazer com que

0 acessorio fique preso ou seja projetado na sua
diregao.

. Nunca guardar a ferramenta elétrica antes do
acessorio parar completamente. O acessorio em
rotagdo pode entrar em contacto com a superficie

de apoio, provocando o descontrolo da ferramenta
elétrica.

Depois de substituir ou ajustar os acessorios,
certifique-se de que a porca de aperto, a bucha
ou qualquer outro dispositivo de ajuste estdo bem
apertados. Os dispositivos de ajuste soltos podem
oscilar inesperadamente, fazendo perder o controlo ou
com que 0s componentes rotativos sejam projetados
violentamente.

Nao permitir que a ferramenta elétrica funcione
enquanto estiver a transporta-la. Esta pode prender

35

acidentalmente na roupa devido ao contacto com o
acessorio em rotagdo e provocar ferimentos.
p. Limpar regularmente as aberturas de ventilagao
da sua ferramenta elétrica. A ventoinha do motor
puxa p6 para dentro da carcaga e o p6 de metais
acumulado em excesso pode constituir perigo elétrico.
q. Nao utilizar a ferramenta elétrica perto de materiais
inflamaveis. Faiscas podem incendiar estes materiais.
r. Nao utilizar orios que r item de agentes
de refrigeracao liquidos. A utilizagcdo de agua ou de
outros agentes de refrigeragédo liquidos pode provocar
eletrocuss&o.

CONTRAGOLPE E RESPETIVOS AVISOS

Contragolpe é uma reagdo repentina a um acessorio
travado ou bloqueado, como por exemplo um disco
abrasivo, uma cinta de lixa, uma escova ou qualquer
outro acessorio. Essa travagem ou bloqueio levam a

uma paragem abrupta do acessorio em rotagdo, que

provoca, por sua vez, na ferramenta elétrica descontrolada

um movimento no sentido contrario ao de rotagdo do
acessorio.

Se, por exemplo, um disco abrasivo travar ou bloquear

numa pega a ser trabalhada, o canto do disco abrasivo

pode afundar na peca em que esta a trabalhar e encravar-
se, partindo o disco ou causando um contragolpe. O disco
abrasivo movimenta-se entdo no sentido do operador ou
para longe deste, dependendo do sentido de rotagéo do
disco no local do bloqueio. Também ¢é possivel que os
discos abrasivos partam.

Um contragolpe é a consequéncia de uma utilizagdo

incorreta ou indevida da ferramenta elétrica. Este pode

ser evitado através de medidas de precaucéo apropriadas,
conforme se descreve a seguir.

a. Segurar firmemente a ferramenta elétrica e
posicionar o seu corpo e os bragos de modo
a poder aguentar as forgas exercidas por um
contragolpe. O operador pode controlar as forcas
de contragolpe através de medidas de precaugdo
apropriadas.

b. Trabalhar com especial cuidado na area ao
redor de esquinas, cantos afiados, etc. Evite
que os acessorios fagam ricochete na pega a
ser trabalhada e sejam travados. O acessério em
rotagcdo tende a travar em esquinas, em cantos afiados
ou se for ricocheteado. Isto causa um descontrolo ou
contragolpe.

c. Nao encaixar serras dentadas. Estes acessorios
causam frequentemente um contragolpe ou
descontrolo da ferramenta elétrica.

d. Percorrer o material com o acessoério na mesma
direcdo em que as arestas de corte saem do
material (a diregdo na qual sdo expelidas as
aparas). Utilizar a ferramenta na direcdo errada faz
com que a aresta de corte do acessorio salte da peca
que esta a ser trabalhada e empurre a ferramenta
nessa diregao.

e. Ao utilizar limas rotativas, discos de corte, fresas
de alta velocidade ou fresas de metal duro, fixe
sempre bem a peca a ser trabalhada com a ajuda
de grampos. Estes acessorios podem prender se
ficarem ligeiramente inclinados dentro do sulco,
podendo originar um contragolpe. Quando um disco
de corte prende, habitualmente parte-se. Quando
uma lima rotativa, uma fresa de alta velocidade ou
uma fresa de metal duro prende, pode saltar do sulco
fazendo-o perder o controlo da ferramenta.



INDICAGOES ESPECIAIS DE AVISO PARA LIXAR E
SEPARAR POR RETIFICAGAO

Utilizar exclusivamente os tipos de discos
abrasivos recomendados para a sua ferramenta
elétrica e apenas para as aplicagoes
recomendadas. Por exemplo: nunca esmerilar
com a superficie lateral de um disco de corte. Os
discos de corte destinam-se ao desbaste de material
com o canto do disco. Uma forca lateral sobre estes
acessorios abrasivos pode quebra-los.

Para cones e pontas abrasivas roscados utilizar
apenas mandris em bom estado, com um

rebordo saliente liso e o diametro e comprimento
corretos. A utilizagdo de mandris adequados reduz a
possibilidade de rutura.

Evitar o bloqueio do disco de corte ou a
aplicacao de forga excessiva. Nao efetuar cortes
extremamente profundos. Uma sobrecarga no disco
de corte aumenta o desgaste e a predisposi¢ao para
emperrar e bloquear e, portanto, a possibilidade de um
contragolpe ou de rutura do disco.

Nao aproximar a méo da area que se encontra na
frente ou atras do disco de corte em rotagdo. Se

o disco de corte for conduzido para diante ao longo
da pecga a ser trabalhada, afastando-se da méo, é
possivel que em caso de contragolpe a ferramenta
elétrica, com o disco em rotagéo, seja atirada
diretamente na dire¢ao do operador.

Se o disco de corte travar, bloquear ou se, por
qualquer motivo, o trabalho for interrompido, a
ferramenta elétrica devera ser desligada e mantida
imoével até o disco parar completamente. Nunca
tentar puxar o disco de corte para fora do corte
com este ainda em rotacdo, caso contrario podera
ser provocado um contragolpe. Verificar e eliminar a
causa do travamento ou blogueio.

Nao ligar novamente a ferramenta elétrica enquanto
ainda estiver na peca a ser trabalhada. Deixe o
disco de corte alcancar a velocidade maxima de
rotagcao antes de continuar a cortar com cuidado.
Caso contrario, o disco pode emperrar, saltar fora da
peca a ser trabalhada ou causar um contragolpe.
Apoiar placas ou pecas grandes para reduzir o
risco de contragolpe devido a um disco de corte
emperrado. Pegas grandes podem curvar-se devido
ao proprio peso. A pega a ser trabalhada deve ser
apoiada de ambos os lados, tanto nas proximidades do
corte como também nos cantos.

Tenha muito cuidado ao efetuar “Cortes de bolso”
em paredes existentes ou em outras superficies
onde nao é possivel reconhecer o que ha por
detras. O disco de corte pode causar um contragolpe
se cortar acidentalmente tubagens de gas ou de agua,
cabos elétricos ou outros objetos.

AVISOS DE SEGURANGCA ESPECIFICOS PARA A
UTILIZAGAO DE ESCOVAS DE ARAME

o

Oriente a escova de arame em rotacao de forma a
néo ser atingido pelo desprendimento. Pequenas
particulas e fragmentos mintsculos de arame podem
desprender-se a alta velocidade durante a utilizagdo
destas escovas, podendo alojar-se na pele.

Nao exceder as 15.000 RPM quando utilizar

escovas de arame.

i NAO TRABALHE COM MATERIAIS
A ATEGAO QUE CONTENHAM AMIANTO (O
AMIANTO E CONSIDERADO CANCERIGENO).

i TOME MEDIDAS DE PROTEGAO SE,
A ATENGAO DURANTE O TRABALHO, HOUVER A
POSSIBILIDADE DE SEREM PRODUZIDOS POS NOCIVOS
A SAUDE, INFLAMAVEIS OU EXPLOSIVOS (alguns pés
sdo considerados cancerigenos); usar uma mascara

antipoeiras e, se possivel, montar um dispositivo de
aspiragdo de pé/aparas.

e

ELIMINAGAO

Maquina, acessorios e embalagens devem ser separados
e enviados para a reciclagem adequada.

Nao coloque ferramentas elétricas no lixo
comum!

De acordo com a Diretiva Europeia 2012/19/CE
relativa aos Residuos de Equipamentos Elétricos
e Eletronicos e as respetivas implementagoes
nas leis nacionais, as ferramentas elétricas que
perderam utilidade devem ser separadas,
recolhidas e eliminadas de forma ecoldgica.

APENAS PARA PAISES DA CE

ESPECIFICAGOES GERAIS
Tensdo nominal. . ...... 10,8 V
Amperagem. .......... 1,3-2,0 Ah

Velocidade nominal. . . .. (n) 33000 min"
Capacidade do mandril. .0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,
3,2 mm

ESPECIFICAGOES DO CARREGADOR

.............. 230V, 50-60 Hz, 26 W
Saida................ 36V-108V ., 15A

EXTENSOES ELETRICAS

Esteja ciente de que a escova de arame também
perde cerdas de arame durante a utilizagdo normal.
Nao sobrecarregue os arames aplicando forga
excessiva sobre a escova. As cerdas de arame
projetadas podem penetrar facilmente em roupas finas
e/ou na pele.

Deixe as escovas a funcionar a velocidade em que
vao ser utilizadas durante, pelo menos, um minuto
antes de iniciar o trabalho. Durante esse periodo,
nao deve estar ninguém a frente da escova nem
alinhado com ela. As cerdas ou arames soltos podem
desprender-se durante esse periodo de funcionamento
em vazio.
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Utilize extensbes elétricas totalmente desenroladas e
seguras, com uma capacidade de 5 A.

DESLIGUE SEMPRE A FERRAMENTA ANTES DE
SUBSTITUIR ACESSORIOS, SUBSTITUIR PINGAS OU
EFETUAR QUALQUER TRABALHO DE MANUTENGAO
NA FERRAMENTA.



LUZES INDICADORAS DO ESTADO DA CARGA
DA BATERIA

A ferramenta inclui luzes indicadoras do estado da carga
(figura 1 D). As luzes indicadoras mostram o estado da
carga da bateria.

3 de 3 LEDs acesos = 67-100%
2 de 3 LEDs acesos = 34-66%
1 de 3 LEDs acesos = 16-33%
1 de 3 LEDs a piscar = 0-15%

3 luzes “em linha” — bateria muito fraca para a ferramenta
trabalhar. Recarregue a bateria.

3 luzes “a piscar” — bateria muito quente para ser utilizada.
Desligue a ferramenta e deixe a bateria arrefecer.

A ferramenta esta equipada com um sistema electronico
avancado que protege as células de ides de litio da
bateria, evitando que esta fique danificada devido a
temperatura excessiva de funcionamento e/ou tomada de
corrente. Se o simbolo de aviso se acender a vermelho e/
ou a ferramenta deixar de funcionar durante a utilizagao
prolongada, é muito provavel que as células de ides

de litio estejam a atingir a temperatura maxima de
funcionamento, devendo substituir a bateria ou esperar
que a ferramenta arrefeca até atingir a temperatura
ambiente, antes de voltar a utiliza-la. Se a ferramenta

se desligar automaticamente devido a uma sobrecarga,
desligue o interruptor de alimentagéo durante uns
segundos, para permitir o restauro do circuito antes de
voltar a utilizar a ferramenta.

OBSERVAGOES IMPORTANTES SOBRE
CARREGAMENTO

1. O carregador foi concebido para carregar rapidamente
a bateria apenas quando a temperatura da bateria
se situar entre os 32°F (0°C) e os 113°F (45°C). Se
a bateria estiver muito quente ou demasiado fria,

a carga ndo sera feita com a mesma rapidez (isto
podera acontecer se a bateria estiver quente devido
a uma utilizagéo prolongada). Quando a temperatura
da bateria voltar a situar-se entre os 32°F (0°C) e
os 113°F (45°C), o carregador comega a carregar
automaticamente.

2. Um decréscimo acentuado do tempo operacional da
bateria depois de esta ter sido recarregada podera
significar que a mesma se aproxima do seu fim de vida
util, devendo ser substituida.

3. Quando n&o estd a carga, o carregador deve ser
desligado da tomada elétrica.

NOTA: a utilizagéo de carregadores e baterias que néo

sejam da Dremel podera cancelar a garantia.

CARREGAR A BATERIA (MODELO 875)

Ligue o cabo do carregador a uma tomada de corrente
standard.

Sem a bateria inserida, acende-se a luz verde indicadora
do carregador. Isto indica que o carregador esta a receber
corrente e esta pronto a ser utilizado.

Quando inserir a bateria no carregador, a luz verde
indicadora do carregador comega a piscar. Isto indica que
a bateria esta a ser carregada rapidamente.

FIGURA 10
A. Bateria
B. Carregador
C. Luz verde

Quando a luz indicadora parar de piscar (e aparecer uma
luz verde continua), o carregamento rapido esta concluido.
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A bateria fica totalmente carregada, podendo retira-la do
carregador.

Quando iniciar o carregamento da bateria, a luz verde
continua também pode significar que a bateria esta
demasiado quente ou demasiado fria.

O carregamento rapido s6 € possivel quando a
temperatura da bateria estiver entre 0°C e 45°C.
Quando necessario, a ventoinha interna do carregador é
accionada para ajudar no processo de carregamento e
para que este seja rapido.

Assim que a bateria atingir o intervalo de temperatura
correcto, o respectivo carregador passa para o modo de
carregamento rapido.

Pode utilizar a bateria, ainda que a luz esteja a piscar.
Dependendo da temperatura, a luz pode demorar mais
tempo até que deixe de piscar.

O objectivo da luz verde ¢ indicar que a bateria esta a
ser carregada rapidamente. Nao indica o momento exacto
em que a bateria fica totalmente carregada. A luz deixa
de piscar em menos tempo, se a bateria ndo estiver
totalmente descarregada.

Se a luz verde indicadora estiver sempre acesa, a bateria
nao pode ser carregada.

GERAL

A multiferramenta Dremel é uma ferramenta de precisdo
de elevada qualidade que pode ser utilizada para efetuar
tarefas pormenorizadas e complexas. Os inUmeros
acessorios Dremel permitem-lhe realizar uma multiplicidade
de tarefas. Isto inclui tarefas como lixar, talhar, gravar e
fresar, cortar, limpar e polir.

FIGURA 1

. Botao de bloqueio do veio
Interruptor ligar/desligar
Suspenséo
Indicador do nivel da bateria
Botao da velocidade variavel
Bateria
. Patilhas de desengate da bateria
Aberturas de ventilagcéo
Corpo da ferramenta
Bateria
Patilhas de desengate da bateria
Veio
Tampa da carcaga ou chave integrada/cobertura da
ponta EZ Twist™
Porca de aperto
. Mandril
Chave de bucha

VOZ ErACTIOMMUO®®

BUCHAS

Os acessorios Dremel disponiveis para a multiferramenta
vém com varios tamanhos de bucha. Estéo disponiveis
quatro buchas para acomodar os diferentes tamanhos de
encabadouro. Os tamanhos das buchas estéo identificados
pelos anéis na parte de tras de cada uma.

FIGURA 2

Porca de aperto

Mandril de 3,2 mm sem anel (480)

Mandril de 2,4 mm com trés anéis (481)

Mandril de 1,6 mm com dois anéis (482)

Mandril de 0,8 mm com um anel (483)

F. Anéis de indentificagéo

NOTA: Alguns conjuntos de multiferramentas poderdo nao
incluir os quatro tamanhos de buchas. As buchas estdo
disponiveis em separado.

moow>»



Use sempre a bucha adequada ao tamanho do
encabadouro do acessério que tenciona utilizar. Nao
tente encaixar a forga num mandril mais pequeno, um
encabadouro com um didmetro superior.

SUBSTITUIR MANDRIL

FIGURA 3

Chave de bucha

Botédo de bloqueio do veio
Porca de aperto

Para desapertar

Para apertar

moow>
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Carregue no botéo de bloqueio do veio, mantenha-o
premido e rode o veio a méo, até o mecanismo de
blogueio fazer engatar o veio. Nao acione o botédo de
blogueio do veio enquanto a multiferramenta estiver
em funcionamento.

2. Estando o botédo de bloqueio do veio acionado,
desaperte e retire a porca de aperto. Se necessario,
utilize a chave da bucha.

3. Retire a bucha, puxando-a para fora do veio.

4. Instale a bucha do tamanho adequado completamente

dentro do veio e volte a colocar a ponta da porca de

aperto. Nao aperte completamente a porca se ndo
existir nenhuma aplicag@o ou acessorio instalado.

3. Insira a aplicagéo ou o encabadouro do acessorio
completamente na bucha.

4. Estando o botdo de bloqueio do veio acionado, rode a
cobertura da ponta para a direita para apertar a porca.

5. Volte a apertar a cobertura da ponta até ficar na sua
posicdo original.
NOTA: Néo se esqueca de ler as instrugdes fornecidas
com o seu acessorio Dremel para obter mais
informagées sobre a sua utilizagéo.

Utilize somente acessorios Dremel testados, de elevado
desempenho.

ALINHAR ACESSORIOS

Para trabalhos de preciséo, é importante que todos os
acessorios estejam bem alinhados (parecido com os
pneus do seu carro). Para ajustar ou alinhar um acessério,
desaperte ligeiramente a porca de aperto e rode o
acessorio ou a chave 1/4 de volta. Volte a apertar a porca
e coloque a Ferramenta Rotativa a funcionar. Pelo som
produzido e pelo tato é possivel dizer se o seu acessorio
esta corretamente alinhado. Continue a ajustar desta forma
até conseguir o melhor alinhamento.

SUBSTITUIR ACESSORIOS

INICIAGAO

1. Carregue no botdo de bloqueio do veio e rode o veio
a méao até o mecanismo de bloqueio fazer engatar
o bloqueio do veio. Ndo acione o botao de bloqueio
do veio enquanto a multiferramenta estiver em
funcionamento.

2. Estando o botédo de bloqueio do veio acionado,
desaperte (ndo retire) a porca de aperto. Se
necessario, utilize a chave da bucha.

3. Insira a aplicagdo ou o encabadouro do acessorio
completamente na bucha.

4. Estando o botdo de bloqueio do veio acionado, aperte
a porca a mao até a aplicagéo ou suporte do acessorio
ficar preso pela bucha.

NOTA: Né&o se esqueca de ler as instrugbes fornecidas

com o seu acessorio Dremel para obter mais informagées

sobre a sua utilizagéo.

Utilize somente acessérios Dremel testados, de elevado
desempenho.

CHAVE INTEGRADA/COBERTURA DA PONTA EZ
TWIST™

FIGURA 4
F. Chave integrada/cobertura da ponta EZ Twist™ (n&do
disponivel em algumas ferramentas série 8200)

Este cobertura da ponta tem uma chave integrada que
permite soltar e apertar a porca sem ter de utilizar a chave
de bucha padréao.

1. Desaperte a cobertura da ponta da ferramenta e alinhe
a bucha de metal no interior da tampa com a porca
de aperto.

2. Estando o botédo de bloqueio do veio acionado, rode
a cobertura da ponta para a esquerda para soltar
a porca de aperto. Nao acione o botéo de bloqueio
do veio enquanto a multiferramenta estiver em
funcionamento.
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O primeiro passo na utilizagdo da multiferramenta consiste
em “senti-la”. Pegue nela e segure-a na mao para sentir o
seu peso e achar o centro de gravidade. Sinta na sua mao
a configuragéo coénica do seu corpo. Esta configuragao
conica permitir-lhe-a pegar na ferramenta como se fosse
um lapis ou uma caneta.

Mantenha sempre a ferramenta afastada da sua

face. Os acessorios podem sofrer danos durante o
manuseamento, podendo igualmente ser projetados
durante o trabalho, se estiverem mal montados.

Nao tape as aberturas de ventilagdo com a mao
quando segurar a ferramenta. Se tapar as aberturas de
ventilacdo pode causar sobreaquecimento do motor.
IMPORTANTE! Experimente praticar primeiro num pedaco
de material inutilizado para testar o desempenho da
ferramenta em alta velocidade. Lembre-se de que a sua
multiferramenta terd um melhor desempenho colocando

a velocidade ao seu servigo, associado ao acessorio e

a peca de montagem Dremel correta. Se possivel, ndo
exerga forga na ferramenta durante a utilizagdo. Aproxime
0 acessorio em rotagao da peca a ser trabalhada e
encoste-0, ao de leve, no ponto onde tenciona comegar.
Concentre-se em orientar a ferramenta ao longo da
superficie que esta a trabalhar, exercendo uma pressao
muito ligeira com a mé&o. Deixe que o acessorio faga o
trabalho.

O trabalho costuma ficar mais bem feito quando se faz
uma série de passagens com a ferramenta e ndo apenas
uma. Um simples toque da-lhe melhor controlo e reduz a
hipétese de erro.

SEGURAR A FERRAMENTA

Para obter o controlo ideal em trabalhos de maior detalhe,
pegue na multiferramenta como se fosse um lapis,
segurando-a entre o polegar e o indicador. FIGURA 6

O método de punho “golfe” é utilizado para operagdes
mais dificeis, tais como esmerilar ou cortar. FIGURA 7



VELOCIDADES DE OPERAGAO

Para escolher a velocidade certa para cada trabalho, faca
o teste num pedago de material.

BOTAO “LIGAR/DESLIGAR” DESLIZANTE

A ferramenta liga-se (“ON”) no botéo deslizante existente
na parte superior do compartimento do motor.

PARA “LIGAR” A FERRAMENTA, deslize o botao para
diante.

PARA “DESLIGAR” A FERRAMENTA, deslize o bot&o para
tras.

MOTOR DE ALTO RENDIMENTO

Esta ferramenta estd equipada com um motor rotativo
de alto rendimento. Este motor aumenta a versatilidade
da ferramenta rotativa ao conseguir accionar um maior
numero de acessorios Dremel.

MONITORIZAGAO ELECTRONICA

A ferramenta esta equipada com um sistema interno de
monitorizagéo eletronica que proporciona um “arranque
suave”, reduzindo assim os atritos provocados por um
binario elevado no arranque. O sistema ajuda também a
maximizar o desempenho do motor e da bateria cortando
na tensao fornecida a ferramenta em situagdes de

perda de poténcia (consulte a secgédo “Protecgdo Contra
Perdas”). O motor e a bateria estdo protegidos por corte
da corrente ao motor nestas situacdes.

BOTAO DESLIZANTE DA VELOCIDADE VARIAVEL

A ferramenta elétrica estd equipada com um botdo
deslizante onde pode controlar a velocidade de rotagéo. A
velocidade pode ser regulada enquanto trabalha fazendo
avancar ou recuar o botéo deslizante pelas marcacoes.

A velocidade da Ferramenta Rotativa é controlada através
da definicao seleccionada neste botdo no corpo da
maquina. FIGURA 8

Definicoes das rotagoes aproximadas

Posicao do Escala de velocidades
interruptor
5 5000-7000 min~'
10 7000-10000 min~'
*15 13000-17000 min-'
20 18000-23000 min~'
25 23000-27000 min~'
30 28000-33000 min~'

* Nao exceda as 15.000/min"" quando utilizar escovas de
arame.

Consulte as tabelas dos niveis de velocidade nas paginas
4-7 para o ajudar a determinar a velocidade adequada
para o material a ser trabalhado e o acessoério a utilizar.

A maioria dos trabalhos podem ser realizados utilizando
a ferramenta na posicdo mais elevada. No entanto,
certos materiais (alguns plasticos e metais) podem ser
danificados pelo calor gerado pela alta velocidade e

devem ser trabalhados a velocidades relativamente baixas.

A operagado de baixa velocidade (15.000/min"' ou menos)
é geralmente melhor para as operagdes de polimento

que empregam acessorios de polir em feltro. Todas as
tarefas de escovar requerem velocidades inferiores para
evitar o desprendimento de arames do suporte. Ponha o
desempenho da ferramenta ao seu servico quando utilizar
niveis de velocidade inferiores. As velocidades superiores
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s@o melhores para madeiras rijas, metais e vidro e para
furar, talhar, cortar, fresar, gravar e fazer sambladuras ou
frisos na madeira.

Algumas diretivas relativas a velocidade da ferramenta:

« O plastico e outros materiais afins, que fundam a
baixas temperaturas, deverdo ser cortados a baixa
velocidade.

« Certos trabalhos, como polir, puxar o lustro e
limpar usando uma escova de arame, terdo de ser
executados a velocidades inferiores a 15.000/min™".,
para ndo danificar a escova.

* A madeira devera ser cortada a alta velocidade.

« O ferro ou o ago devera ser cortado a alta velocidade.

* Quando um cortante de ago rapido comeca a vibrar,
normalmente isso significa que esta a rodar a uma
velocidade demasiado baixa.

« O aluminio, as ligas de cobre, as ligas de chumbo, as
ligas de zinco e o latdo sdo materiais que poderéo ser
cortados a varias velocidades, dependendo do tipo de
corte que se pretenda efetuar. Aplique uma parafina
(n&o agua) ou outro lubrificante apropriado no cortante
para impedir que o material cortado adira aos dentes.

NOTA: Aumentar a pressdo na ferramenta néo é a solugdo

quando n&o esta a funcionar corretamente. Experimente

um acessorio ou nivel de velocidade diferente para
conseguir o resultado desejado.

PROTECGAO CONTRA PERDAS

Esta ferramenta tem uma funcionalidade de protecdo
contra perdas integrada para proteger o motor e a bateria
em caso de perda de poténcia. Se fizer muita pressao na
ferramenta durante bastante tempo ou dobrar o mandril
numa pegca de trabalho, especialmente se isso acontecer
em alta rotag&o, o motor para. Retire simplesmente a
ferramenta do material onde ficou encravada que esta
comega novamente a rodar a velocidade selecionada.

Se a ferramenta continuar a perder poténcia por
periodos superiores a 5 segundos, esta desligar-se-a
automaticamente. Esta funcionalidade suplementar
aumenta ainda mais a protecdo do motor e da bateria
contra danos. Quando a bateria estiver a ficar sem carga,
a ferramenta podera desligar-se automaticamente com
mais frequéncia do que é habitual. Se tal acontecer, esta
na hora de recarregar a bateria.

A manutengédo preventiva realizada por pessoal ndo
autorizado pode resultar no deslocamento dos fios

e componentes internos, originando sérios perigos.
Recomendamos que todo o tipo de assisténcia técnica
prestada a ferramenta seja efetuada num representante
da Dremel. Para evitar lesbes devido a ligagdo acidental
da maquina ou choques elétricos, retire sempre a ficha da
tomada antes de efetuar qualquer trabalho de manutengdo
ou limpeza.

LIMPEZA

A PARA EVITAR ACIDENTES, DESLIGUE
A ATENGAO SEMPRE A FERRAMENTA E/OU O
CARREGADOR DA FONTE DE ALIMENTAGAO ANTES DE
LIMPAR. A ferramenta pode ser limpa com maior eficacia

utilizando ar comprimido seco. Use sempre 6culos de
protegdo quando limpar ferramentas com ar comprimido.




As aberturas de ventilagéo e os interruptores devem
permanecer limpos e sem residuos. Nao tente limpar a
ferramenta enfiando objetos pontiagudos pelas aberturas.
i\ DETERMINADOS AGENTES E
A TE“GAD SOLVENTES DE LIMPEZA DANIFICAM
OS PLASTICOS. Eis alguns deles: gasolina, tetracloreto de

carbono, solventes de limpeza clorados, amoénia e
detergentes para o lar que contém amonia.

f NAO MEXER NO INTERIOR DA

A ATE“ng FERRAMENTA. OS TRABALHOS DE
MANUTENGAO PREVENTIVA EXECUTADOS POR
PESSOAL NAO AUTORIZADO PODEM RESULTAR NA
LIGAGAO INCORRETA DOS FIOS INTERNOS E
MONTAGEM INADEQUADA DE COMPONENTES, O QUE
PODERA REPRESENTAR UM VERDADEIRO PERIGO.
Recomendamos que todos os servigos de assisténcia sejam
executados por um Centro de Assisténcia Dremel. Ao
técnico: Desligue primeiro a ferramenta e/ou o carregador da
fonte de alimentagdo antes de iniciar os trabalho de
manutencgéo.

A garantia deste produto DREMEL esta em conformidade
com a legislagao de cada pais. A garantia ndo cobre
avarias provocadas pelo desgaste normal, sobrecargas ou
utilizagdo indevida.

Em caso de reclamacéao, envie a ferramenta por
desmontar, juntamente com o comprovativo de compra,
para o seu agente autorizado.

CONTACTAR A DREMEL

Para obter mais informag¢des sobre a gama de produtos da
Dremel, o apoio ao cliente e o numero da linha direta, va a
www.dremel.com.

Dremel, Konijnenberg 60, 4825 BD Breda, Holanda

“EL |  METAO®PAZH TON NPQTOTYNON
OAHTIQN

AIABAZTE AYTEZ TIZ OAHTIEZ

XPHZIMOMNOIHZTE NPOZTATEYTIKA
AKOHZ

XPHZIMOMNOIHZTE NPOZTATEYTIKA
FYAAIA

XPHZIMOMOIHZITE MAZKA MPOXZTAZIAZ
AMNO TH ZKONH

KATAZKEYH KAAZHZ II
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MHN METATE TA HAEKTPIKA EPTAAEIA,
TA EEAPTHMATA KAI TIZ ZYZKEYAZIEZ
MAZI ME TA OIKIAKA AMOPPIMMATA

AIABAZTE OAEZ TIZ

NPOEIAONOIHZEIZ

AZQAAEIAZ KAI OAEZ TIZ OAHTIEZ.

H un oupuépewon pe TIS TPOEIGOTTOINTEIS Kal TIS 00NYies
umopei va odnynoel og nAektporAnéia, ewrid kai/fy o€
ooBapd Tpauuatioud.

QPuAdére 6Aeg 1IS TposgISoTToINTEIS Kai TIS 0dnyies yia
HEAAOVTIKI avagopd.

O 6pog “nAekTpikS epyaleio” aTic TPOEIOOTTOINOEIS
avagéperal o€ NAEKTPIKG epyalgia Tou Tpopodorouvral e
pedua amé 1o SikTUO PeduaTos (evoUpuara) 1 o€ NAEKTPIKA
gpyaleia mou Tpogodorouvral U peUUA QTTO UTTATAPIES
(aoUpuara).

AZOAAEIA XQPOY EPrAZIAZ

a. Alatnpeite To XWpPo gpyaciag KaBapo Kai
TakTOoTrOINUéVO. H aradia Kar o1 OKOTEIVES TTEPIOXES
mpokaAoUv aruxnuara.

b. Mnv xpnoipotrolgite NAEKTPIKA epyaAeia o XWwpoug
HE EKPNKTIKNA OTHOO@AIPA, OTTWG TT.X. TTAPOUCia
€UPAEKTWV UYPWYV, aEPiWV | oKOVNG. Ta NAEKTpIKG
epyaleia dnuioupyolv oTmivOrpeg, ol oTToiol UTTopoUV va
avapAééouv TN okovn N I avabuuIGoENS.

c. Otav xpnoiyoTroleite éva NAEKTPIKO epyaleio,

VO KPOTATE PHOKPIA Ta TSI KAl Ta GAAQ
TAPEUPITKOUEVA ATOMA. S€ TTEQITTTWON QITOOTTA0NG
NG POCOXNS 0aS UTTOPEI va XAOETE ToV éAgyx0 TOU
epyaAeiou.

HAEKTPIKH AZOAAEIA

a. To @ig Tou NAekTPIKOU epyaAgiou TTPETTEI VO
TaIpIadel pe TNV TPida PEUPATOG. Z€ KaMia
TEPITITWOTN SEV EMTPETETAI N JETATPOTTH TOU
@IG. MnVv XpnOIUOTIOIEITE TIPOCUPHOYEIG PIG HE
veIwpéva NAEKTPIKA epyaleia. Ta un peramomnuéva
@IS Kal 01 KAaTGAANAeS Tpides peiwvouv Tov Kivouvo
nAekrpomAnéiag.

b. ATOQUYETE TNV ETTAQPN TOU CWHATOG CUG HE
YEIWPEVEG ETTIPAVEIEG, OTTWG OCWANVEG, BEPPAVTIKA
owpaTa, £0Tieg Kal Yuyeia. Orav 10 owpa oag eivar
yeiwpévo, auédverar o kivduvog nAektporAnéiag.

c. Mnv ekBéreTe Ta nAekTPIKAG EpyalAeia oTn Bpoxn A
oTtnVv uypagcia. H dicioduan vepol o€ éva NAEKTPIKO
epyaleio auéaver Tov kivduvo nAektpomAnéiag.

d. Mnv xpnoiygotoisite To KaAwS10 pe AdBog TpOTTOUG.
Mnv XpNOIUOTIOIEITE TO KAAWSIO YIO VO UETOPEPETE
i va TPaBASETE TO NAEKTPIKO gpyalgio, 1 yia va
ByaAete 1O @Ig a1wé TNV Tpila. Mpo@uAdsre To
KOAWS10 a1rd BepuoTNTA, AGSIa, KOPTEPEG OKMEG 1
KIVOUpEVA avTIKEINEVO. Ta @Bapuéva i umepdepéva
kaAwdia auédvouv Tov kivduvo nAektpomAnéiag.

e. Orav gpyddeoTe pe éva NAEKTPIKO epyaleio oTnv
UTTaIBpo, VO XPNOIUOTIOIEITE KAAWSIO ETTEKTAONG
(uTTaAavTéda) katdAAnAo yia xprion oTnv UTraiépo.
H xpron evog kaAwdiou kardAAnAou yia tnv dmraibpo
HeIver Tov Kivouvo nAektporrAnéiag.



Edv mpérel omwodATToTE Vo XPNOIUOTIOINCETE
&va NAeKTPIKO gpyaleio og évav uypo Xwpo,
XPNOIUOTIOINOTE TTAPOX PEUHATOG TTOU
mpooTaTelETAl PE SidTagn TTPOoOoTACiag peUPATOG
diappong (RCD). H xprion didraéng RCD peiwver Tov
Kivduvo nAekrpomAnéiag.

NPOZQMIKH AZOAAEIA

No gioTe TTPOOTEKTIKOI, VA SiVETE TTPOTOXN OTNV
E£PYOOio TTOU KAVETE KOl VO XEIPIJECTE PE TTEPIOKEWN
To NAEKTPIKO gpyaAeio. Mnv xpnoipotrolgite éva
NAEKTPIKO gpyaAeio OTav €i0TE KOUPATHEVOI I

UTTO TNV ETTAPEIN VOPKWTIKWY, OIVOTTVEUUOTOG 1|
Qappdkwyv. Mia oriyur ampooeéiag kard rov xeipioud
TOU NAEKTPIKOU epyalgiou utropei va odnynoer og
ooBapols TpauuaTiouoUs Tou XEIPIOTH.

No xpnoigotroleiTe TTPOOWTTIKG £EOTTAICUO
mpooTaciag. Na XpnolpoTToIEiTE TTAvVTOTE
TPOCTATEUTIKA YUaAId. H xprion kardAAnAou
géomAiouoU aopaleiag, 6mws udoka mpoaraciag

arré 1N okovn, avrioAiobnTikd umodnuara acpalsiag,
TTPOOTATEUTIKO KPAVOS 1 WIACTTIOES, UEIWVEI TOV KivOUVO
TOQUUATICUWV.

ATtro@uyeTe TNV aBEANTN £KKivnon Kol AsiToupyia.
BeBaiwOeite 611 0 S10kOTTNG BpiokeTal oTn Béon
OFF 1rpiv ouvdéoete To epyaleio oTo peUpa kai/n
HE TIG PTTOTOPIEG, KABWG KAl TIPIV ONKWOETE 1
HETaQEPETE TO epyaleio. OTav UeTapEPETE NAEKTPIKG
epyaAeia e To OGKTUAS oag aTo diakdmTn, f érav
OUVOETETE NAEKTPIKG Epyalsia O pIa TTApoxr PEULATOS
pe 10 OIaKOTITN Agitoupyiag otn 6éan ON, umrdapxer
KiVOUVOG aTUXAUATOG.

ATtropakpUveTe KGOe KAEISi puUBHIONG N KAEIBi TOOK
TpoToU BéoeTe TO NAEKTPIKO epyaleio o€ AsiToupyia.
‘Eva kAeidi 100k 1 éva kAeidi puBuiong mpooaptnuévo o’
éva TePIOTPEPOUEVO eEGPTNA TOU NAEKTPIKOU epyaAgiou
pmopei va odnynoel o€ TpauuarTiopous.

Mnv utrepekTipdre Tov £autd cag. Na Aappdvere
OWOoTH OTACN KAl VO KPATATE TIAVTOTE TNV ICOPPOTTIa
oag. Autd onba otov KaAUTEPO EAgyxo Tou NAEKTpIKOU
£pyaieiou og TEPITTTWON ATTPOOOOKNTWY KATAOTAOEWV.
Na @opdre cwoTr evéupaaoia. Mnv @opdrte @apdid
pouxa 1| koopnpata. Kpardre Ta paAAid, Ta pouxa
Kal T YAVTIO 0AG PHOKPIG aTrd To KIVOUHEVA péPN.
XaAapd pouxa, koounuara i pakpid paAAia umopei va
EgUTTAGKOUV aTa KIvoUuueva pépn.

Otav utrdpxouv d1aTdgelg yia ouvdeon oe
avappo®non kai cuAAoyn okévng, BeBaiwdeite 6T
€ival ouvBedePEVEG KAl XPNOINOTTOIOUVTAlI CWOTA. H
xprion ouotnuaro§ ouAAoyric OkOVNG UTTOPEI va UEIWOE!
TOUS KIVOUVOUS TTOU TTpOKaAouvTal amo Tn OKovn.

XPHZH KAl ®PONTIAA HAEKTPIKQN EPTAAEIQN

Mnv “ZopileTe” To NAeKTPIKO epyaAeio. Na
XPNOIHOTIOIEITE TO CWOTO NAEKTPIKS £pyaAEio yia TV
gpyaocia gag. To owaoTé NAEKTPIKG epyaleio kabioTd v
gpyacia oag kaAUtepn Kar aoparéarepn érav pyaderar
aTnv 1axuTnTa yia TNV oTroia KATAOKEUAOTNKE.

Mnv xpnoipotrolsite To NAEKTPIKG gpyaAeio edv o
BIaKOTITNG Bev PTTOPEi va gvepyoTtroindei kal va
atrevepyotroindei. Eva nAekTpikd epyalgio o ormoio
Oev urropei va eAeyxOei e To SIaKOTTTN givar ETTIKIVOUVO
Kal TIPETTEI VA ETTIOKEUAOTEI.

Mpiv kdveTe otroleodmoTe pubicelg, aAAAgeTE
£§apTAPATA 1] OTTOBNKEUTETE TO NAEKTPIKO EpyaAEio,
ATTOOUVOECTE TO @IG aTTrd TNV TPifa pelpaTog fy/
KOl OTTOCUVSECTE TN CUOTOIXiA PTTATAPIWY OTT6 TO
NAEKTPIKO gpyaleio. Ta mpoAnmTikd pétpa acpalsiag
HEIWVOUV TOV KIVOUVO TNG EKKIVNONG TOU NAEKTPIKOU
gpyaleiou kard Adbog.

d. Na @uAdTe Ta nAeKTPIKA epyaleia TTou de
XPNnoigotroloUvTal HAKPId aTrd To TTaISId KAl unv
EMITPEYETE TN XPNOTN TOU NAEKTPIKOU epyaAeiou
og dTopa TTou Bev gival £OIKEIWPEVA PE AUTO
To NAEKTPIKO epyaAeio | PE auTEG TIG 0Bnyieg
AsiToupyiag Tou nAekTpIKoU epyaAeiou. Ta nAekTpikd
epyalcia givar emikivduva érav xpnaoiporroiouvral amé
ameipa aropa.

e. Zuvtnpeite Ta NAEKTPIKA epyaleia. Na eAéyxete Tnv
€UBUYPAMMION KAl TIG CUVOECEIG TWV KIVOUPEVWV
€§apTNUATWY, EAV £XOUV PBOPEG, KABWG Kal
oTIBNATToTE GAAO UTTOPEi VA ETTNPEGOEl TN A€IToupyia
TwWV NAEKTPIKWV epyaleiwv. Edv urdpyxouv gnuitg,
BWoTe To NAEKTPIKO EPYOAEIO YIO ETTIOKEUR TTPIV TO
XPNOIUOTIOINCETE. H KAk ouvinpnon twv NAEKTPIKWY
gpyalsiwv amoreAel aitia TOAAWY aruxnudrwy.

f. AiaTnpeite Ta epyaAEio KOTTAG KOPTEPA Kal KaBapd.
Ta owaoTd ouvinpnuéva epyaisia KOTiS e KOPTEPES
aKUES KOTTS UTTAOKGPOUY BUOKOASTEPT Kal eAEyxovTal
EUKOAGTEPQ.

g. Na xpnoipotrolgite To NAeKTPIKO epyaleio kal Ta
£S0PTAHATA TOU CUMPWVA PE QUTEG TIG OBNYiES,
AapBdvovrag utrown TiIg CUVBNRKEG Epyaciog Kal TNV
£pyacia TTou TPETTEl va Yivel. H xprion Tou nAekTpikoU
epyaleiou yia epyaaies mou dev mpoBAEmovTal yia autd
UTTOPET va dnuIoUpYRnOEl ETTIKIVOUVES KATAOTAOEIS.

XPHZH KAl ®PONTIAA HAEKTPIKQN EPIAAEIQN ME
MMNATAPIA

a. H @oprion mpémel va yiveTal HOVo PE TO QOPTIOTH
TTOU OUVIOTA O KOTAOKEUAOTAS. Evag @opTioTi¢ Tou
gival kat@AAnAog yia évav T0TTO CUCTOIXIaS UTTATAPIWY
UTTOPET va TTPOKaAéTel Kivouvo TTupkayidg orav
Xpnaiuorroleitar pe pia @GAAn ouoTolyia pmrarapiwv.

b. Na xpnoipotroigite Ta NAEKTPIKA epyaAeia pévo
ME TIG OUOTOIXIEG MTTATOPIWY TTOU Eival EI5IKA
oxedlaopéveg yr' autd. H xprion omoiwvenTore
GAAwvV ouaTOIXIWV UTTATAPIWV UTTOPEI VA EVEXEI KiVOUVO
TPQUUATIOUOU 1) TTUPKAYIGS.

c. Ortav dev XPnOIMOTIOIEITAI ) CUCTOIXIO MTTATOPIWY,
QUAGETE TNV HaKPIG aTTé AAAa PETAAAIKA
QVTIKEIJEVA, OTTWG CUVBETAPEG, KEPHATA, KAEISIC,
Kap@Id, Bideg, | GAAA pIKpd PETAAAIKG OVTIKEIPEVT
TO OTTOoi0 UTTOPEi VO BPAXUKUKAWGOOUV TOUG TTOAOUG
NG To BpaxukUkAwua Twv méAwv TN umarapiag
UTTOPET va TTpoKaAéael eykauuara r mupkayid.

d. Orav ol pratapieg ev XPNOIHMOTTOIOUVTAI CWOTA,
uTTopEi va diappeloouv uypd. ATTOQUYETE TV
ema@n. Edv épBete oe emagn katd AdBog, TrAuBeiTe
He vepo. EGv To uypo €pBel o€ MO ME TA PATIO
oag, NTAoTE €miong 1aTpIkA Bondeia. To uypd mou
dlappéel armod pia prarapia PTTopei va TpokaAéoer
epeBiopoUS 1 eykaouara.

ZEPBIZ

a. AwoTe 10 NAEKTPIKO epyaAeio oag yia oépRig
0’ éva €1I8IKEUPEVO OTIG ETTIOKEVEG GTOMO, TO
OTT0i0 XPNOIUOTIOIEi MOVO YVIOIO aVTAAACKTIKA
eSaprApara. Eror eéaoaliferal n diarpnon g
ao@aAeiag Tou NAeKTpIKoU epyaAgiou.

NPOEIAOMNOIHZEIZ AZOAAEIAZ KOINEZ T'lA
EPIAZIEZ TPOXIZMATOZ, AEIANZHZ, TPIYIMATOZ
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ME ZYPMATOBOYPTZA, XTIABQZHZ, AAZEYZHZ H
KOMHZ

To nAekTpIKO gpyaleio gival oxediaopévo yia
TPOXIOMA, Agiavon, TPiYIpo pe cupuatTéBoupToa,
oTiABwon, Adgeuon 1 kom. Na Aapfdvere urown
OAEG TIG TTPOEIBOTTOINCEIG aoPaAEiag, TIG odnyieg, TIg
ATTEIKOVIOEIG KAl TIG TTPOdIaYPAPEG TTOU TrapEXoVTal
HE auTé To NAEKTPIKG gpyaleio. H un oupudpewaon
JE TIC TTI0 KGTw UTTOOEIEEIS UTTOPET va 0dnyrioel O€
nAekrporrAnéia, ewrid kai/j oe coBapd TpauuaTIouo.
Mnv XpnolpoTroIEiTE EOPTAUATA TO OTroia Sev

gival €181k oxedlaopéva yia To epyaleio Kal dev
CUVIOTWVTAI OTT0 TOV KATAOKEUAOTH Tou. TO yeyovog
om éva e§aprnua utropei va mpooaptnBei oTo NAEKTPIKO
gpyaleio oag, dev eyyudral TNV ao@aln Asiroupyia.

H ovopaoTiki TaxuTnTa TWV £50PTNMATWY
TpoXiopaTog TPETel va gival To AlyoTepo ion pe

TN HEYIOTN TaXUTNTO AEITOUPYIOG TTOU aVa@EPETal
oT0 NAEKTPIKO epyaleio. Ta eéaprriuara Tpoxiouarog
Tou Agitoupyoulv o€ ueyaAltepn raxdrnra amé v
OVOUQOTIKI) TOUS UTTOPEI va OTTA00UV Kal va TTETaxTouv
yUpw KOUUATIQ TOUG.

H e§wrepIkn SIGUETPOG KAl TO TTAXOG TOU
£apTAPOTOG TTPETTEI Vo BPiCKOVTAI EVTOG TWV
TPodIaypa@wyV Tou NAEKTPIKOU £pyaleiou oag.

Ta eéapriuara ue AdBog péysbog dev ummopouv va
eAeyxBoUv ETAPKUWS.

O1 Tpoxoi, Ta TréApaTa Agiavong Kal oTroladnTToTE
AAAa eCapTRpATA TTPETTEI VA TTPOTapU6ovTal
OowoTd oToV dgova 1 oTN PWAIG Tou NAEKTPIKOU
gpyaAeiou. Ta eéaprripara mou Sev TaIpIGdouv akpIBWS
arn diaraén ouykpdTnong Tou NAEKTPIKOU epyalgiou
TTEPIOTPEPOVTAI EKKEVTPA, TTPOKAAOUV 10XUPOUS
KpadaouoUs Kal UTTOPEI va 00nNyrjoouv O€ aTmmwAgIa Tou
eAEyxou Tou gpyaAeiou.

O1 Tpoxoi TTou ToTroBeTOUVTAI OE OTEAEXN, TA
TéApaTA Agiavong, Ta KOTITIKG Kal Ta GAAa
£§oPTANATA TTPETTEI VA EICAYOVTAl TIAPWG HETA
oTn QWAIA i} To TOOK. EQV 10 0TéAEXOS auykpareital
QVETTAPKWS f/kal 0 Tpoxos e€éxel UTTEPBOAIKG, O TPOXOS
EVOEXETAI va XaAQpwOoel Kal va eKTOEEUBET ue peydain
raxurnra.

Mnv xpnoipotroigite xaAaouéva egaptipara. Na
eAéyXeTE TIPIV TN XPRON KABE £§GpTNHA, OTTWG TOUG
TPOXOUG Agiavong yia TUXOV OTTACipaT Kal pWYHES,
To éApa Agiavong yio pwypEég, OXioIpMo | peydAeg
@BopEg Kal TN oupuaTofoupToa yia XaAapd i
KOMpéVa oUppATa. Z& TTEPITITWON TTOU TO NAEKTPIKO
epyaleio 1 To £§apTNA TTECEl KATW, EAEyEeTE yia
TUXOV InUId 1| XpnoipotroinoTe éva dAAo dyoyo
g§apTnua. MeTd Tov éAeyxo Kal TNV TOTroBETNON
EVOG £SOPTANATOG, ATTOMAKPUVOEITE E0EIG KOl

TA TTAPEUPICKOUEVO ATOPA OTTO TO ETTITTESO TOU
TEPICTPEPOUEVOU EEUPTANATOG Kal BECTE TO
NAEKTPIKO epyaAeio o€ AeITOupyia Pe ToV PEYIOTO
apiBud oTPOPWV, XWPIG POoPTio, VI Eva AETTTO.

Ta mpoBAnuarika eéapriuara ouvnbws omave kara 1
SIGpKela autoU Tou xpOvou GOKIUNG.

No @opdTe TTPOOWTTIKG EEOTTAICUS TTPOCTATIAG.
Avdloya pE TNV gpyaadid, XPNOIUOTTOINOTE HAOKES
TPOCWITOU, TTPOOTATEUTIKEG S1aTAEEIS HATIWV i
TPOCTATEUTIKA YuaAld. OTav gival atrapaitnTo,
QOPECTE MIA HAOKA TTPOCTACIOG ATTO TN OKOVN,
WTAOTTISEG, YAVTIO Kal pia KatdAAnAn mmodid, rou
0a cag TPooTaTEUEl ATTO TA EKTPEVEOVIOHEVT
owpaTidla Agiavong 1 amé Ta BpavopaTa ToU
emegepyadOpeEvou KoppaTioU. Ta mpooTaTeUTIKA
yuaAid mpémel va givar kardAAnAa yia tnv mpooraoia
amé ra owparidia mou ekopevoovifovral kard TIS
Si1Gpopes epyacieg. H pdoka mpoortaagiag amé 1 okovn
N N avamveuoTIK UAoKa TTPETTE va gival KataAAnAn

yia T0 QIATPGPIONQA TWV HIKPOOWUATISIWY TTOU
dnuroupyouvral Katd Tnv epyacia oag. H maparerapévn
ékBean oe B6puPo uwnAng évraong umopei va odnynoei
g€ amwAEIa TS akorig.

i. Na KpaTdTe TA TTAPEUPIOCKOPEVA GTOHA OE
aTmréoTOoN ao@aAgiag aTmd To Xwpo epyaciag. Kade
GTOHO TTOU EICEPXETAI OTO XWPO EPYATIAG TTPETTEI
va QOpdEl TTPOCWTTIKG ESOTTAICHO TTPOOTATING.

Ta Bpavouara Tou avTIKEIUEVOU Epyaadiag fi EVOS
OTTaopEVOU £EQPTHATOS UTTOPEI VA EKOPEVOOVIOTOUV Kal
va TPOKaAEoOUV TPAUUATIOUOUS, aKOUA Kal EKTOS TNS
Aueang mepioxns Epyaciag.

j-  Kpatdre To nAeKTpIKO EpyaAleiopdvo atrod Tig
NAEKTPIKA HOVWHEVEG TTAAIVEG XeIpoAaBég, oTav
EKTEAEITE pIO EpyaTia, OTTOUTO EEAPTNHA KOTTAG
HTTopEi va £pBel o€ AP ME KAOAUppéva oUppaTa.
H emaen pe évav nAektpopdpo aywyd umopei va Béoei
1a LETAAIKG pépn Tou NAEKTPIKOU epyaAeiou umd Tdon
Kai mpokaAéael €101 nAekTpomAnéia.

k. Na kpardre Tavra 1o epyaleio oTabepd oTa
Xépla oag KaTd TNV gKKivnon. H porrr avridpaong
TOU KIVNTAPQ, KaBW¢ emiraxlvel o mAnpn taxormnra,
EVOEXETAI VA TTPOKAAETEI TNV TTEPICTPOPN TOU £pyaAciou.

I.  XpnoIPOTIOINOTE CPIKTAPES YIA TN OTEPEWON
TOU OVTIKEINEVOU EPYOTiag, OTTOU Eival EQIKTO.

Mnv KpaTATE TTOTE éva HIKPO QVTIKEIMEVO HE TO

éva xépl kal To epyaleio pe To GAAO KaBwg TO
XPNOIYOTIOIEITE. H OTEPEWTN EVOS IKPOU QVTIKEIUEVOU
epyaoiag ue oQikTAPES oag divel Tn duvardrnra va
XPNOIUOTIOIEITE Ta XEPIA OAS yia TOV EAgyXO TOU
epyaleiou. Ta o1poyyuAd uAika, orrwg or pdBdor Kai ol
OwWANVES, éxouv TNV TdON va TTEPIOTPEPOVTAl KaTd Tnv
KOTT TOUS Kai UTTOPET va TTpokaAéoouv “Gpmayua” tng
notng N v avamndnon g mpog Ta E04S.

m. Mnv akoUpTIATe TO NAEKTPIKO £PYAAEio TTOTE KATW,
(WOTIOU VO OTOMATAOEI EVTEAWS TO £§dpTNUa. To
TEPIOTPEPOUEVO eEGpTNIUA UTTOPET va “apmaéel” Tnv
empaveia evamroBeons kai va 1paBnéer 1o NAEKTPIKG
£pyaieio ekTOS Tou EAEyxou oag.

n. A@oU aAAASeTE HUTEG I KAVETE OTTOIECSATIOTE
pubpioeig, Befaiwdeite 6TI TO TAINASI TNG PWAIGG,
To TOOK 1} otroladiToTe dAAN puBpIoTIKA SidTagn
eival o@iypévn kald. Or xaAapég pubuioTikés diardéeis
UTTOPEI va LeTaTommioTolV amplouEva, TTPOKAAWvVTAg
ammwAeia Tou eAEyxou Kai ekTOEeuon aveEéAeykTa
TTEPIOTPEPOUEVWY EEAPTNUATWY.

0. Mnv a@nvere To NAeKTPIKO £pyaleio va AsiToupyei
KOTA TN SIGPKEIN TG PETAPOPAG ToU. Ta pouxa
oag uTropei va TUAIXToUv aBéAnta oTo TTePIOTPEPOUEVO
e&aprnua kai va tpafnéouv To e€dpTnua oTo CWUA 0ag.

p. Na kaBapileTe TAKTIKA TIG Bupideg aEPICHOU TOU
NAEKTPIKOU epyaleiou. O aveuioThpag Tou Kivnripa
avappopd TN okovn péoa aro TepiBAnua kai n
utTePPBOAIKT) oUYKEVTPWON OKOVNG lETGAAOU uTTopei va
TTPOKAAETEI NAEKTPIKOUS KIVOUVOUS.

dq. Mnv xpnoiyoTrolgite To NAEKTPIKG epyaAeio KovTd
oe eU@AekTa UAIKA. Or omvenpeg pmopolv va
avapAééouv aqurd Ta UAIKG.

r. Mnv XpnolyoTrolEiTe EAPTAPATA TTOU ATTAITOUV
XPAON WYUKTIKWV Uypwv. H xpron vepou f GAAwv
WUKTIKWY Uypwv Utropei va odnynoel o€ nAektporAnéia.

ANAAPAZH KAI ZXETIKEZ MPOEIAOMOIHZEIZ

H avadpaon (kAdTonua) eival pia §a@vikn avtidpaon oto
OQAVWHA 1 HAYKWHA VOGS TTEPIOTPEPOUEVOU TPOXOU, EVOG
TéAPaTog Agiavong, piag Bouptoag ) otroloudiTroTE GAAOU
€€aPTANATOS. TO TPAVWHA i HAYKWHO TTPOKAAET TO EaQVIKO
OTAUATNHA TOU TTEPIOTPEPOPEVOU ECAPTANATOG, TTPAYHA
TTOU €XEl WG OATTOTEAETHA TO NAEKTPIKO EPYAAEiO, EKTOG
eAéyxou, va TIVGZeTal TTPOG TNV avTiBeTn Kateubuvon g
TIEPIOTPOPAG TOU EEAPTANATOG.
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Ortav m.X. évag TpoxoG Aciavaong o@nvwaoel i PTTAOKAPE!
OTO QVTIKEIPEVO €PYOTiag, TOTE N AKU) TOU TPoxoU TTou
€I0EPXETAI OTO ONMEio ePTTAOKAG pTTOPEl va BuBioTei péoa
oTnV €TM@Aavela Tou UNIKOU Kal va TTPoKaAéael TNV ekTivagn
TTPOG Ta £Ew A TO KAGTONUa Tou Tpoxou. O Tpoxdg UTTopEl
Va TIVAXTEN TTPOG i} HOKPIG aTTO TOV XEIPIOTH, avaAoya e
N QOpd TTEPIOTPOPHG TOU TPOXOU TN OTIYHN TNG EUTTAOKAG.
Y& TETOIEG TTEPITITWOEIG Ol TPOXOI Agiavong PTTopEi eTmiong
va OTTA0o0UV.

To “kAéTonua” eival 1o ammotéAeopa AavBaopévng Xpriong

TOU NAEKTPIKOU epyaAeiou kai/fj AdBog diadikaaiag XeIpIopoU
) CUVBNKWYV Kal PTTOPET VO aTTOPEUXOEi Pe TN AN CwoTwV

TIPOANTITIKWY PETPWY, OTTWG TTEPIYPAPOVTAl TTAPOKATW.
a. Na kpardrte oTa0epd TO NAEKTPIKO EpyaAeio kal va

TOTTOBETEITE TO CWHA KAl TA XEPIA oag €101, WOTE VA

HTTOPEITE VO aVTIOTABEITE OTIG SUVANEIG avadpaong
(kA6tonpa). O xelpioTig uTopei va eAéyéer 1 duvapeis
avadpaong AauBdvovrag ta kardAAnAa mpoAntrrika
LéTPQ.

b. Na gioTe 1810iTEPA TTPOCEKTIKOI OTAV EPYALETTE
o€ YWViIEG, KOPTEPEG aKUEG K.ATT. MpooégTe va
pnv avamrndnoel | okaAwoel To e§dpTnua. To
TTEPIOTPEPOLEVO EEGPTNHA OPNVWVEI EUKOAX T€ YwVieg
KOl KOQTEPES OKLIES, UE aTTOTEAEOLA aTTWAEIa EAEyxoU N
KkAGTONUA.

c. Mnv mpoocaptdre TplovwTég AApES. AUTES Of Adueg
TPOKaAoUv ouxva KAGTOnua Kai amwAegia Tou eAEyxou.

d. Na odnyeite Tavra Tn pUTN PECA OTO UAIKO TTPOg
TNV idla kaTevBuvon pe TNV otroia Byaivel n akKun
KOTTG a1rd To UAIKG (N kaTelBuvon pog TNV
otroia TeTdyovTal Ta Bpavoparta). H mpowbnan rou
gpyaleiou mpog AdBog kareuBuvan mpokaAei v €060

™S aKUNG Kot TNS KUTNG ammé To avTIKEuEVO epyaadias

Kar v éAén Tou epyaiegiou pog TNV kareuBuvon
mpowbnong.

e. OTtav XpnOIUOTIOIEITE TTEPIOTPOPIKA AEIAVTIKG,
TPOXOUG KOTTN G, KOTITIKA UWYNARG TaxuTnTag n
KOTITIKA a1ré KapRidio BoA@papiou, va OTEPEWVETE
TAVTA TO OVTIKEIPEVO Epyaaiag pe ao@daAeia. Autoi
ol Tpoxoi “apmadouv” edv mapouv Aiyn kAion péoa atnv
auAdkwan kai utropei va “kAororjoouv”. Orav apmdéel
évag Tpoxo¢ korg, ouvrbwgs amalel. Orav apmaéer
éva TEPIOTPOPIKO AEIQVTIKO, KOTITIKO uwnAng raxurmnrag
1 KotTTikG amré kapPidio BoAppayiou, evdéxeral va
avarrndnoel é€w ammé TNV aUAGKwON Kai va X4oeTe Tov
£Agyxo Tou gpyaleiou.

EIAIKEZ MPOEIAOMOIHZEIZ AZDAAEIAZ TA
EPFAZIEZ TPOXIZMATOZ KAI KOMHZ

a. Na xpnolpotrolgite H6VO TOUg TUTTOUG TPOXWV
TTOU CUVIOTWVTAI YIO TO NAEKTPIKO £pyaAEio cag
Kal HOVO yIa TIG CUVIOCTWUEVEG EQapHOoYES. MNa
TOPASEIyHA: YNV XPNOIUOTIOIEITE TA TTAAYIO EVOG
TPOXOU KOTTAG Yia Tpoéxioua. O 1poxoi Kotrr¢ givai
OXEOIATUEVOI YIa KOTTH) UAIKWV UE TNV TTEPIPEPEIG TOUS
Kal N papuoyn TAEUPIKWY SUVAUEWY O auToUS TOUS
TPOXOUG UTTOPET va TTpokaAéael T Bpaulon Toug.

b. TMa Ta KWVIKA Kal io10 KOVBUAJKIO pE OTTEipwa,
Va XPNOIYOTIOIEITE HOVO dyoya OTEAEXN TPOXoU
Xwpig Tpoegoxn, owoTol peyéboug kai pRkous. Ta
KaraAAnAa areAéxn peiwvouy Tig mlavotnTes Bpalong.

c. Na amo@euyeTte TO “pITAOKAPICHA” TOU TPOXOU
KOTIAG N TNV e@apuoyn utrepBoAikig ieong. Mnv
€KTEAEITE TOPEG pPE UTTEPPBOAIKS BdBOG. H peydAn
migon Tou TpoxoU auédvel Tnv emBApuvan Kai Tov
Kivouvo oTpéBAwong 1 epTTAOKIS Tou TPOXOU OTNV TOoun
Kai Tnv mavotnra kAoranuarog 1j Bpavong Tou 1poxou.

d. Mnv TotroBeTEITE TO XEPI OOG OTNV TTEPIOXN
HTTPOOTA Kl oW ATré TOV TEPICTPEPOUEVO
TPOX06. OT1av SOUAEUETE g TOV TPOXO Va ammouakpuveral
arro 10 XépI 0a¢, O TEPITTTWON KAOTOHUATOS O

TTEPIOTPEPOUEVOS TPOXOS Kal TO NAEKTPIKO EpyaAgio
uropei va Tivaxtouv kareuBeiav emavw oag.

e. Otav paykwoel 1] PTTAOKApEl 0 TPOXOG, 1 6Tav
BEAETE VO SIOKOWETE TNV KOTTH YIO OTTOIOVONTIOTE
Abyo, atrevepyoTroINoTE TO NAEKTPIKO epyaAEio Kal
KPOATAOTE TO OKivNTO MEXPIG OTOU VA aKIVNTOTroINOEi
EVTEAWG O TPOXOG. Mnv TpooTTabioeTe TTOTE Va
APAIPECETE TOV TPOXO KOTTAG aTrd TNV Toun étav
KIVEITaI aKOUA, SI0QOPETIKA UTTAPXE! KivOuvog yia
kAo6Tonpa. EéakpiBware kai d10pBwaTe TNV aitia mou
TTPOKAAEI TO UAYKWUA 1 TNV EUTTAOKI) TOU TPOXOU.

f. Mnv apxioete {avd To KOWYIPO OTO QVTIKEINEVO
epyaciag. AQROTE TOV TPOXO va @TdoEl g TTARPN
TaxXUTNTA KAl EICAYETE TOV TIPOCEKTIKG OTNV TOUN.
O 1pox6S uTTOPEi va paykKwaoel, va mTeraxTel é§w n va
KAOTOTO€I EQV ETTAVEKKIVIOETE TO NAEKTPIKO EPYaAEio e
TOV TPOXO UéoQa OTO QVTIKEIUEVO Epyaaiag.

g. Na otnpilere TIg TTAGKEG 1| Tat GAAA peydAou
HEYEBOUG QVTIKEIPEVA EPYATINgG, YO TV
eAayioToTrOiNON TNG MIBAVOTNTAG VO MTTAOKAPEI
0 TPOXOG Kal va KAOToNoEl. Ta peydAa avrikeiueva
epyaoiag éxouv Tnv 1aon va Avyi{ouv kdtw améd 1o
id10 Toug TO Bdpog. Kdtw amd 1o avrikeiuevo epyaaiag
MPETTEl va TotToBeToUvTal aTnpiyuara, Kovid orn ypauun
KOTTAG Kal KOVT& OTnV GKPn ToU QVTIKEILEVOU Epyaaiag,
Kar o1ig SU0 TTAEUPES Tou TPOXOU.

h. Na mTpooéxeTe 181aiTEpa OTAV KOBETE AvoiypaTa o€
UTTAPXOVTEG TOIXOUG Il 0€ GAAEG TTEPIOXEG XWPIG
oparoétnTa. O MPOoEEEXWY TPOXOS UTTOPET va KOWEI
OWANVeS agpiou 1 vepoU, NAEKTPIKES KAAwWOIWOEIS 1
QVTIKEIUEVa TTOU UTTOPEl va TTpokaAéoouv KAGTonua.

EIAIKEZ NMPOEIAOMNOIHZEIZ AZOAAEIAZ A
EPrAZIEZ ME ZYPMATOBOYPTZA

a. Na €xeTe uTTOYN OTI OI CUPHATOBOUPTOEG
ekToeUouv oUppaTa akopa Kai 6Tav AsiToupyolv
Kavovikd. Mnv aokeite utrepBoAIkn Trieon oTn
BoupTtoa, yia va punv €miapuvovTal TTOAU
Ta oUppata. Ta koupéva olpuara UTropouv va
EIOXWPNOOUV EUKOAQ O€ AETTTG poUxa Kai/fi oTo Oépua
oag.

b. A@noTe TiIg BoUPTOEG VA EPYACTOUV YIO TOUAGXIOTOV

éva AeTrTé oTnv TaXUTNTA ALITOUPYiOG TIPIV TIG

xpnoipotroifoete. Kard tn didpkeia autol Tou

SI00TAPATOG, KAVEIG BEV TTPETTEI VO OTEKETAI OTNV

idla ypappn pe TN Bouptoa i euTTPog TNG. O1

XaAapég 1pixes 1j Ta oUpuara Ba amoomacTolV Kard T

SIGpKEIa TOU XPOVOU TTPOETOINAOIAS.

KoTeuBUVETE T ATTOOTTWUEVA CWHATISIA TNG

TEPICTPEPOUEVNG BOUPTOOG HOAKPIA ATTO ECGG.

Swyaridla Kai JIKPOOKOTTIKA KOUUATIQ OUPUATOS UTTOPET

va ektoéeuBolv ue peydAn taxutnia Kara mm xpernon Hias

1éro1a¢ Bouproag kal va eiI0éABouv oTo Oépua oag.

Mnv utrepBaivere TIg 15.000 oTPOPEG/AETTTO OTAV

XPNOIUOTIOIEITE CUPHOTOBOUPTOEG.

MHN KATEPTAZEZTE YAIKA NOY
NEPIEXOYN AMIANTO (O AMIANTOZ

OEQPEITAI KAPKINOIONO YAIKO).

NA AAMBANETE MPOZTATEYTIKA
METPA OTAN KATA THN EPrAZIA
ZAZ ENAEXETAI NA AHMIOYPIHOEI EMIBAABHZ,
EY®AEKTH H EKPHKTIKH ZKONH (opiopéva €idn okévng
BswpoUvTal KAPKIVOYOVA) — VA POPATE HAOKA
TPOCTACIONG ATTO TN OKOVN KAl VO XPNOIMOTIOIEITE S1ATAgN
avappoPnong okévng/pokavidiwv/ypediwv 6TTou gival
Suvartov.

o
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AMOPPIYH

Ta pnxavAipata, Ta EUPTAPATA KAl Ol CUOKEUQOIEG TTPETTE
VO QVOKUKAWVOVTal PE TPOTTO PINIKG TTPOG TO TTEPIBAAAOV.

MONO TIA XQPEZ THZ EE

Mnv pixveTe Ta NAEKTPIKG £PYOAEIT OTA OIKIOKA

arroppippaTal
ZUpowva pe Tnv Eupwtraik Odnyia 2012/19/EK

OXETIKA pE Ta ATTOBANTA HAEKTPIKOU Kal
HAekTpovikoU EEOoTTAIopOoU Kal TN PETOPOPE TNG
odnyiag autrg aTto €Bvikd dikalo, gival TTAéov
UTTOXPEWTIKO Ta AXPNoTa NAEKTPIKA epyaAEia va
GUAAéyovTal EEXWPIOTA Kal VO avOKUKAWVOVTaI HE
TPOTIO QIAIKO TTPOG TO TTEPIBAAAOV.

FENIKEZ MPOAIATPA®EZ

OvopaoTikr Tdon Aeitoupyiag . . 10,8 V

OvopaoTIKA éviaon. . .. ...... 1,3-2,0 Ah
OvopaoTIKA TaXUTNTA . . . ... .. (n) 33 000 oTpoPEG/AETITO !
YTooTnPICOHEVEG PWAIEG. . . . . . 0,8 xIA.,, 1,6 xIA,, 2,4 XIA.,
3,2 xIA.
NMPOAIArPA®EL ®OPTIZTH
Eicodog.............. 230V, 50-60 Hz, 26 W
‘E€000G ... 36V-108V —,15A

ENEKTAZEIZ KAAQAIOY PEYMATOZ

Na xpnoipotrolgite ao@alr] KOAWDI ETTEKTACNG
(uTToAaVTECEG) 5 APTTEP, Ta OTTOIO Va EETUNIYETE TTARPWG.

ANENEPTOMOIEITE MANTOTE TO EPIAAEIO MPIN THN
AANATH EZAPTHMATQN, AAAATH ZOIFKTHPON H TH
ZYNTHPHZH TOY EPTAAEIOY.

OQTEINEZ ENAEIZEIZ KATAZTAZHZ ®OPTIZHZ
MNATAPIAZ

To epyaAeio oag dI0BETEl WTEIVEG eVOEICEIG KATAOTAONG
@opTiong (eikéva 1D). O1 ewTeIvEG EVOEILEIG UTTODEIKVUOUY
TNV KaTdoTAON POPTIONG TG PTTATAPIAG.

3 ammo 3 Z1abepd Avappévo LED = 67-100%
2 amé 3 Zrabepd Avappévo LED = 34-66%
1 amé 3 Z1abepd Avappévo LED = 16-33%
1 amé 3 Avaidutrov LED = 0-15%

3 pwrelvég evdeitelg “atd dkpo og dkpo” — TO PopTio
NG pTTaTapiag ival TOAU XaunAd yia Tn Asitoupyia Tou
epyaheiou. PoprtioTe TNV PTTaTapia.

3 “avaAdpTrouces” QwTelvEG eVvOEIEEIG — n uTTaTapia gival
uTTEPPOAIKG BEPUR YIa va XpnOIYOTIoINBEi. ATTEVEPYOTTOINOTE
TO EPYOAEIO KOI AQAOTE TNV PTTATOPIA VA KPUWOEI

To epyaAeio oag dIABETEN TTPONYHEVA NAEKTPOVIKG
KUKAWUATO TO OTTOi0 TTPOCTATEUOUV Ta OTOIXEIA |OVTWV-
AiBiou (Li-lon) Tng pmratapiog amméd katacTpoPr) Adyw
utrepPoAikd uwnAng Bepuokpaaiag Asitoupyiag kai/fy
KaTavaAwong pevpatog. Edv avayel 1o TTpoeIdoTroinTike

OUPBOAO pE KOKKIVO XPWHA Kal/f) TO EPYOAEIO OTAPATATEI
va Aeitoupyei katd Tn didpkeia Bapidg xprong, autd
mlavéTata onyaivel 6T n Beppokpacia AeiItoupyiag Twv
aTolxeiwv 16viwv AIBiou TTANCIGEl OTN PEYIOTN ETTITPETTTH
TIPA Kal 6Tl N CUCTOIXIO PTTATAPIWY TTPETTEN EITE Va
ahAoxTel, €iTE va a@eBei va KpUWOEl Kal va ETTAVEADEI o€
Beppokpacia TepIBAAOVTOG TIPIV ouvEXioETE TN XPAON.
Edv 10 epyaleio oTaparrioel TN Asitoupyia Tou autopaTa
AOyw UTTEPPOPTWONG, TIPIV TO XPNOIPOTIOINCETE {avd Ba
TIpéTTel va ToTroBeToETE TO SIaKOTITN 0Tn Béan OFF yia
Aiya deuTepOAETITA, £T01 WOTE TO KUKAWHA TTPOOTACIAG VO
eTravéABel o€ Kavovikr AeItoupyia.

ZHMANTIKEZ ZHMEIQZEIZ ZXETIKA ME TH ®OPTIZH

1. O @opTIoTAG eival OXEDIAOUEVOG WATE VO QPOPTICEl
ypriyopa Tn pTratapia yévo otav n Beppokpacia TG
ival petagu 32°F (0°C) kai 113°F (45°C). Edv n
Beppokpacia TNG pTTatapiag eival utrePBOAIKE uwnAn
f XaHNARA, o @opTIoTAG dev T QopTigel ypriyopa. (AuTtd
JTTOpEi va oupdBei ediv N cuaToIKia PTTATAPIWV EXEI
CeoTaBei Aoyw okAnprig xpriong). Otav n Beppokpacia
NG pTarapiag emmavéABel petagy 32°F (0°C) kar 113°F
(45°C), o0 @opTIoTAG Ba EekIvioel autopaTta Tn GOPTION.

2. Mia onpavTikn peiwon Tou Xpovou Asimroupyiag avd
@oOpTION PTTOPEl Va anuaivel 0TI N weéAiun {wh Tng
oguaTolxiag UTraTapiwv TTANaIadel oo TEAOG TNG Kai OTI
Ba TIPETTEN va TNV AVTIKATAOTHOETE.

3. Mnv &exdoeTe va OTTOOUVOETETE TO POPTIOTH KATA TIG
TEPIGOOUG ATTOBNKEUONG.

YIOAEIZH: H xprion @opTioTwV 1j CUCTOIXIWV UTTATapIwV

mmou dev mwAouvrar amé v Dremel 6a akupwaoer TNV

gyyunon.

®OPTIZH THZ ZYZTOIXIAZ MMATAPIQN
(MONTEAO 875)

Eiodyete 10 @Ig TOU KaAWDioU TOU QOPTIOTH O€ pia OTAVTAP
Tpida peUaTOG.

Edv dev €xel eloayBei pia ouoToIxio YTratapiwy, n Tpacivn
£vdeIgn Tou @opTioTh Ba avdayel. AUTO UTTOBNAWVE! OTI

0 QopTIOTAG AauBdvel pelpa Kal OTI gival ETOINOG YIa
AeiToupyia.

MOAIg €l0AyETE TN OUCTOIXIO UTTATOPIWY OTO QOPTIOTH,

n mpdoivn £€vdeiEn Tou QopTIoTH Ba apxioel va
“ANABOZBHNEI”. Aut6 utrodnAwvel 611 n pmmaTapia
@opriCeTal ypriyopa .

EIKONA 10

A. ZugToixia pTratapiwv
B. ®opTiotig

C. Mpdoivn €vdeign

Ortav n évdeign otapatrioel va “ANABOZBHNEI" (kai
TTOpapével oTaBepd avappévn PE TIPAOIVO XpWwHa), N Taxeia
@opTIoN €xel OAoKANPwOEl. H cuoToixia umrartapiwy €xel
POPTIOTEI TIANPWG KAl UTTOPEITE VA TNV OQAIPECETE ATTO TO
OPTIOTH.

Orav gekivare Tn diadikacia GopTIoNG TNG cuaToIXiag
pTTaTapiwy, €av n évdeign avayel apéowg oTabepd pe
TIPACIVO XPWHA, QUTO PTTOPEI ETTIONG VO anuaivel 6T n
ougTolxia PTTaTapIwyY gival TTOAU TTaAId i TTOAU Kpua.

H Taxeia @oéption eival eQIKT povo otav n Bepuokpaacia TG
ouaoTolxiag pTratapiwy Bpioketal petagy 0°C kai 45°C.
Otav amaiteital, 0 ECWTEPIKOG AVEPIGTAPAG TOU QPOPTIOTH
EVEPYOTTOIEITAI VIO T SIEUKOAUVON KaI TNV ETTITAXUVON TNG
diadikaciog gopTIoNnG.

MOAIG n cuaToIXia UTTATOPIWY GTACEI TN OWOTH
Beppokpaaia, o YopTIOTAG Ba peTaBei auTdpaTa o€ Taxeia
@OpTION.

H ouoTolyia ptratapiiv Pmopei va xpnoigoTroindei akoun
Kal 61av n évdeign avapooPrivel. O XpOvog PETA aTro



TOV OTT0i0 OTapaTA va avaBooBrvel n évdeign PTTopei va
au¢nBei, avdAoya pe Tn Beppokpaaia.

O okotég NG TTpdaoivng £vaeigng eival va uttodeikvUel TNV
Taxeia opTion TNG PTraTapiag. Asv utrodelkvUEl TO OKPIBEG
onueio TTANpoug @opTiong. H €vdeiEn Ba oTtapatioel va
avaBoofrvel oe Aiyotepo XpOvo €dv n cuaoToIxia UTTOTAPIWV
Oev gixe EKQOPTIOTE TTARPWSG.

Ed&v n mpdoivn évoeign eivar otaBepd “ANAMMENH", n
guaToIXia UTTATAPIWV eV ETTIOEXETAI POPTIONG.

FENIKA

To moAuepyaAeio Dremel eival éva uynAng tToidtnTag
unxavnua okpIReiag, To oTroio PTTOPEl va XpnaolpoTToinBei
yla TNV eKTEAEON AETITOPEPWV KAl TTEPITTAOKWY EPYATIWV.

H mAoUoia cuAoyr €aPTNHATWY KAl TIPOCAPTNHATWY TNG
Dremel cag emTpETTEl VO EKTEAEITE TTANBWPA EPYATIWV.
Autd cupTtrepidapBdver epyaoieg, OTTwg Agiavan, okaAiopa
Kal Xdpaypa kabwg Kai gpedapiopa, KOWigo, Kabdpiopa Kal
yudAiopa.

EIKONA 1

A. KoupTri kAsidwpatog Tou déova
AiakoTITnG Agitoupyiag (On/Off)
AvapTrpag

AvapTripag

AIakOTITNG PUBUIoNG TaxUTNTAG
2uaoTolxia uTaTapiwy

NaBég aTrac@aliong pTratapiag
Oupideg agpioyol

MepiBAnua

ZuaoTolxia uTTaTapiwy

NaBég ammac@daAiong ptrarapiog
Agovag

. Kamdki mepiBAipatog i EZ Twist™ kadAuppa puyxoug
HE EVOWHATWHEVO KAEIDT
Magiuad ewAidg

Dwhid

KAe1di wAidg

TOZ ErACTIOAMOO®

OQAIEZ

Ta e€apmpara Dremel yia 1o ToAugpyaAeio diatiBevTal pe
Sidpopa peyEON oTeAexwy. Eival diaBéoipa Téooepa peyén
QWAIGG yIa TNV TTIPOCAPHOYH TV SIAPOPWY PEYEBWV
aTeAéxoug. To péyebog TNG PwAIGS avayvwpileTal atré Toug
SaKTUAiOUG OTO TTHOW AKPO TNG PWAIGG.

EIKONA 2

A. TMagipad ewAidg

B. ®wAid 3,2 xIA. xwpig SakTuAio (480)

C. ®whid 2,4 xIA. pe Tpeig dakTuhioug (481)
D. ®wAid 1,6 XIA. ue duo dakTulioug (482)
E. ®wAid 0,8 XIA. pe éva dakTUAIO (483)

F. AakTtUAIoI avayvwpiong

YINOAEI=H: Opiouéva oet moAuepyaAsiwv utropei va unv
mepiAauBdvouy kai Ta Téooepa ueyédn ewAids. O pwAiéS
OlariBevral EexwpioTa.

XPNOIPOTTOIEITE TTAVTOTE TN QWAIG, TTOU TaIPIAgEl OTO
UEYEBOG TOu OTEAEXOUG TOU €EQPTAMATOG TTOU BEAETE va
Xpnoiyotroinoete. Mnv TTpooTTaBACETE VO XWPECETE Eva
OTéAEXOG pE peEYOAUTEPN SIGUETPO PEOT OE pia PIKPOTEPN
PwAId.

AAAATH OQAIQN

EIKONA 3

A. KAeidi owhidg

B. KoupTri kAeidwuatog Tou GEova
C. Magiuad pwAidg
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. Na xaAdpwon
MNa ovoeign

mo

1. MatAoTe TO KOUPTT KAEIBWHATOG TOu GEova, KpaTAOTE
TO TTATNUEVO Kal TTEPICTPEYTE Tov Ggova pe To XEpI,
UEXPIG OTOU euTTAOKET O dgovag. Mnv TratdTe TO
TIAAKTPO KAEIBWHOTOG Tou GEova KaTd T SIGPKEIR TTOU
70 TToAUepyaAeio BpiokeTal og AsIToupyia.

2. Me Tatnpévo To KOUMTTi KAEIBWHATOG Tou Ggova,

XaAOPWOTE Kal aQaIpEOTE TO TTAgINADI TNG PWAIGG.

XpnoipotroifoTe To KAEISi QwAIGG, €dv €ival atrapaitnTo.

AgaipéaTe TN WAIG, TPABWVTAG TNV OTT6 Tov dgova.

TotroBeTAOTE TN PWAIG KATAAANAOU peyEBoug

€1I0AYOVTAG TNV TTANPWG YEoT GTOV Ggova Kal KATOTTIV

ToTroBeTAOTE §avd TO TTAgINAEDI TNG PWAIGG KOl TOQIETE TO

Je 10 xépl. Mnv o@iyyete TTARPWG To TTagINGd! 6Tav Sev

€ival TOTTOBETNUEVO Kavéva e§apTnHa.

»ow

AAANATH EZAPTHMATON

1. TMatAoTe TO KOUPTT KAEIBWHATOG Tou Gfova Kal
TTEPIOTPEWTE TOV ALOVA HE TO XEPI PEXPIG OTOU
utAoKdpel. Mnv mardre 1o MARKTPO KAgIdWuaTog Tou
aéova kard 1 SiGpkeia mou To TToAUEpyaAgio Bpiokeral
o Asiroupyia.

2. Me matnuévo 1o TTARKTPO KAEIBWHATOG Tou Ggova,
XaAapwoTe 1O TTAgINEdI TNG GWAIAG (UNV TO
a@aipéoeTe). XpnoIPOTIOIROTE TO KAEIDi QWAIAG, £dv
ival amapaitnTo.

3. Eiodyete 10 €€dpTnNUa f} TO OTEAEXOG TOU EEAPTHOTOG
TANPWG PO aTn QWAIG.

4. Mg TTaTNUEVO TO KOUMTT KAEIBWUATOG Tou déova,
O@PigTE PE TO XEPI TO TTAGINADI WOTTOU TO €££APTNMA A TO
OTEAEXOG TOU E£EQPTANATOG VO OTEPEWBET 0TN QWAIA.

YMOAEI=H: Aiafdote omwadnmore i 0dnyieg mou

oguvodelouv 10 e€dprnua Dremel yia mepioodTEPES

TTANPOQYOPIES TXETIKG LE TN XPHAON TOU.

Na xpnoipotroigite Hovo dokipaopéva e§apThpaTa uwnAng
amodoong NG Dremel.

EZ TWIST™ KAAYMMA PYTXOYZ ME
ENZQMATQMENO KAEIAI

EIKONA 4
F.  Kd&Ahuppa puyxoug EZ Twist™ pe evowpatwpévo KAEISi
(Bev eival dloBéoipo o dAa Ta epyaAeia 8200)

AuTé 10 KGAUpPPO PUYXOUG JIaBETEl EVOWHATWUEVO KAEIDI,
TO OTT0i0 Tag divel TN BUVATOTNTA VO XOAAPUWVETE Kal Va
oQiyyeTE TO TIAGIPNGDI TNG PWAIAG XWPIG VA XPNOIUOTIOIEITE
TO TUTTIKO KAE£IBi QWAIGG.

1. ZefidwoTe To KAAUPPa pUyxoug atrd 1o epyaAeio kai
guBuypappioTe To atodAIvo €vBepa OTO ECWTEPIKG TOU
KAAUPPATOG PE TO TTAEINAEDI TNG PWAIGG.

2. Me kAeidwpévo Tov afova, TTEPIOTPEWTE TO KAAUPMA
pUYXOUG apIoTEPOOTPOPA VIO VA XAAAPWOETE TO
TagIpadl TG ewAIGg. Mnv TTatdTe To TTARKTPO
KAEIBWHATOG TOUu Ggova Katd Tn didpKela TToU TO
TroAugpyaAeio BpiokeTal og Acitoupyia.

3. Elodyete 10 €£APTNUA 1) TO OTEAEXOG TOU €EAPTANATOG
TTARPWG péoa oTn GWAIG.

4. Me kAe1dwpévo Tov afova, TTEPIOTPEWTE TO KAAUPMA
pUyxoUG BegI6aTPOYPA YIa va OQIEeTE TO TTAgINAdI TNG
PWAIGG.

5. BIdwoTe To KAAUPPa pUYXoug aTnV apxIKf Tou Béon.
YINOAEI=H: AiaBdote omwodnmore 1 0dnyies mou
ouvodelouv 10 e€aptnua Dremel yia mepioodTepeg
TTANPOQYOPIES TXETIKG LIE TN XPAON TOU.



Na XpnoIpoTIoIEiTE HOVO BOKIMOOUEVA ECAPTAMATA UYNARG
amodoang Tng Dremel.

ZYTOZTAOMIZH EZEAPTHMATQN

MNa epyaoieg akpiBeiag, OAa Ta eEapTApaTa TTPETTEI VO

gival owoTd {uyooTabuiopéva (TTEPITTOU OTTWG Ta AGOTIXO
TOU QUTOKIVATOU 0aG). MNa va euBuypapyiosTe 1 va
CuyooTaBpioeTe éva eCApTNUA, XAAAPWOTE EAAPPE TO
OQIKTAPA Kal yupioTe 1o €§dpTNUa fi TN @wAIG kaTd 1/4 Tng
OTPOPNG. ZPigTe Eava TOo OQPIKTAPa Kal BE0TE TO £pyaleio
oe Aeiroupyia. Oa KataAdBeTe €dv To £§dpTNUA Eival
CuyooTaBuIopévo R OxI aTTd TOV AXO TTOU TTaPAYETal Kal TNV
aioBnon tTou gag divel. ZuveyioTe TIG pubpioelg P’ auTd Tov
TPOTIO PEXPI VO eTITUXETE TN BEATIOTN {UyooTGBUION.

ZEKINQNTAZ

To mpwTo Bripa yia Tn Xprion Tou TToAugpyaAeiou gival va
QTTOKTACETE TNV “aicOnon” Tou. KpatrioTe 1o oTo XEP!I Kal
ai00aveeiTe To BAPog Kal TNV IcoppoTTia Tou. WnAagioTe T0
KWwVIKS oxrpa Tou TePIBAAPATOS. AUTO TO KWVIKG OXAMA
0ag ETTPETTEI VO TTIAVETE TO EPYAAEIO OTTWG €va OTUAG 1y
HOAUBI.

No KpaTdTe TTAVTOTE TO EPYyaAEio MAKPIA AT TO
mpoowtod gag. Ta e§apTAPATA UTTOPEI VA UTTOOTOUV
{nMId KaTd TN XPAON Kal va ekTogeuToUV 6TaV
ATTOKTAOOUV MEYAAN TaxdTnTa.

‘Otav KpaTdTe TO £pYaAEio, unv KAAUTITETE TIG Bupideg
agpiopoU pe 1o Xép1 0ag. H kdAuywn Twv Bupidwv
agpiopoU UTTopEi va TTPOKOAETEl UTTEPBEPUAVON TOU
KIVNTApA.

ZHMANTIKO! AokinudoTe TpwTa O€ €va KOPPATI dypnoTo
UAIKG yia va Seite Ta atroTeAéopaTa TnG Kivnong UwnAnig
TaxUTNTag TOou epyaleiou. Na éxete utrdywn 6TI TO
TroAuepyaAeio oag Ba atrodidel KAAUTEPA OTAV APAVETE TNV
TaxUTnNTa, o€ ouvduaopo Pe To owaTod e§dpTnua Dremel,
va kdvouv Tn douAeld yia eodg. Otav gival duvatov, punv
aokeiTe Trieon oTo £pyaleio katd Tn xprion. AvtifeTa,
TTANCIGOTE apyd TO TTEPICTPEPOUEVO EEAPTNHA OTNV
ETMQPAVEIA EPYATiag Kal aQAOTE TO va ayyigel To anueio
atrod To oTroio BéAeTE va EekivroeTe. ETikevTpwOEeiTe oTNV
odrynon Tou epyaAgiou TTAvVwW OTO QVTIKEIPEVO EPYOOiag,
AOKWVTAG EAAXIOTN TTiEON PE TO XEPI 0aG. AQPrOTE TO
£€APTNUA va KAVEl TN oUAEId.

ZuvABwg eival KOAUTEPO va KAvETE TTOAATTAG TTEpACUATA
UE TO epyaAgio, TTApd va TTPAYHATOTIOIEITE OAN TNV epyacia
o€ éva Brpa. H amaln emaen Tpoo@épel Tov KAAUTEPO
EAEYXO Kal PEILVEI TOV KiVOUVO OQAAPATOG.

KPATHMA TOY EPIAAEIOY

Mo KaAUTEPO EAEYXO O AETTTEG £pyaaieg, KPATAOTE TO
TroAugpyaAeio OTTwG €va HOAUBI, JETAgU Tou avTixelpa Kal
Tou deiktn oag. EIKONA 6

H Aapr “ykoA@” xpnolpoTrolgital yia TTio Bapiég epyacies,
OTTwG 10 TPOXIoHA 1) To KOWIo. EIKONA 7

TAXYTHTEZ EPIAZIAZ

MNa va emAEgETE TN oWOTA TaxUTNTA YIa KEOE epyaaia,
KAVTE OOKIPEG 0" éva GXPNOTO KOUUATI UAIKOU.

OAIZOAINQN AIAKOMTHZ “ON/OFF”

To epyaleio TiBeTan og Aeiroupyia (“ON”) peETAKIVWVTAG TOV
oAioBaivovta SIaKOTITN TTou BPICKETAI TNV ETTAVW TTAEUPE
TOU KAAUPPATOG TOU KIVNTHPA.

A NA ENEPIOIMOIHZETE TO EPTAAEIO (ON),
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ONIoBACTE TO SIOKOTITN TTPOG TA EUTTPOG.
A NA ATIENEPTOMOIHZETE TO EPIFAAEIO (OFF),
oNIoBRoTE TO SIOKOTITN TIPOG TA TTOW.

KINHTHPAZ YWHAHZ AMOAOXZHZ

To epyaheio oag SIOBETEN TTEPIOTPOPIKO KIVNTAPA UWNARG
amédoong. Autdg o KivnTipag emaugdvel Tnv eueAigia
TOU TTEPIOTPOPIKOU EPYAAEiOU, 0BNYWVTAG TTPOOBETA
Egaptrjpara Dremel.

HAEKTPONIKH NAPAKOAOY®OHZIH

To epyaleio diabéTel Eva eOWTEPIKO NAEKTPOVIKO oUOTNUA
eAEyxou, TO OTTOi0 TTAPEXEl “OMOAN EKKIVNON Kal HEIWVE
TIG KATOTTOVAJEIG TTOU TTpoKaAoUVTal aTTd TNV €KKivnon
pe uwnAn potr). To ouoThpa cupBdaAer eTTiong oTn
MeyIoTOTTOINGN TNG ATTOd0CNG TOU KIVATAPA Kal TNG
JTTaTApiag, MEIWVOVTAG TNV TAON Tou PeUPATOG TTOU
TTOPEXETAI OTO £PYOAEIO O€ TUVONKEG EPTTAOKAG (DeiTE TNV
evotnTta “MpooTacia amd eutAokn”). O KivnTApag Kai n
ouaToIxia PTTATapIV TTpoaTaTelovTal XApn oTn Heiwong
NG TAONG TTOU TTOPEXETAI GTOV KIVNTAPO O TETOIEG
OUVONKEG.

OAIZOAINQN AIAKONTHZ PYOMIZHZ TAXYTHTAZ

To epyaheio S10BETEI CUPOPEVO BIAKATITN Yo TOV EAEYXO
NG TaxUTNTag Asiroupyiag. H taxutnta ptropei va pubpioTei
Katd TN AeIroupyia oAioBaivovtag To dIaKATITN TTPOG Ta
EUTTPOG 1 TTioW, o€ oTroladATIoTE PUBIOT.

H taxutnta Tou MepioTpo@ikol EpyaAeiou eAéyxeTal
TIEPIOTPEPOVTOG AUTO TO KOUNTTi oTo TreEPiBAnua. EIKONA 8

PubBuioeig yia Katd Mpooéyyion ApiBué Zrpopwv

P0UBpion Meploxn TaxuTnTag
SloKkoTTN

5 5000-7000 min~'

10 7000-10000 min~"

*15 13000-17000 min-!

20 18000-23000 min-"!

25 23000-27000 min~'

30 28000-33000 min-'

* Mnv utrepBaiverte TIg 15000 AeTrTé—1 OTAV XPNOILOTIOIEITE
OUPHATOBOUPTOEG.

AvaTpétte oTo didypappa PuBuioelg TaxutnTag, oTig oeAideg
4-7, yio va TTIPOGBIOPICETE TN CWOTH TaxUTnTa avdioya

HE TO UAIKO TTOU KaTepyAadeaTe Kal TO £§ApTNHA TTOU
XPNOIYOTIOIEITE.

O1 TTePIoOdTEPES EPYOTiEG UTTOPOUV VA TTPAYHATOTTOINBOUV
XPNOIPOTIOIWVTAG TO £pYaAgio aTn péyioTn pubuion.
Q0T600, GUYKEKPIMEVA UAIKA (OTTWG OPIoHEVA TTAAOTIKA
Kal HETOAAQ) PTTOPET va UTTOOTOUV (BOPEG aTTd TNV UWNAR
BepudTNTa TTOU TTAPAYEl N HEYAAN TaXUTNTA KAl TIPETTEI

va katepyddovtal o€ OXETIKA XapnAEg TaxuTnTeg. H
epyacia otn xapnAn Taxutnta (15000 Aetrté—1 i AiyoTepo)
gival ouvABwg KaAUTEPN yia TIG epyaoieg aTIABwong,
XPNOIUOTIOIWVTAG TO £6APTNHA TOOXAG OTIABwoNG. OAeg ol
epyacieg BoupToiopaTog amaiToUv XapnAdTepeg TaxUTNTEG
yia va un @evyouv oUppata atméd 1o opéa. AProTe To
epyaAeio va kavel Tn SoUAeld yia oag &Tav XPnOoIUOTIOIETE
pubpioeig xaunAng TaxutnTag. O uwnAég TaxuTnTeG €ival
KaAUTEPEG yia okANPd §UAO, HETOAAG Kal yUuaAi kal yia
TPUTTNHA, OKAAIoUA, KOWIUO, PPECAPIoUd, AKOVIOHA Kal
KOWIHO apHOKAAUTITWY Kal EUAapUoywv o€ §UAo.

Oplopéveg KaTeUBUVTAPIEG YPAUKEG YIa TNV TaXUTNTA TOU
epyaAeiou:



*  Ta TAaoTIKG Kal Ta GAAG UAIKG TTOU Alovouv €
XAUNAEG Beppokpaaoieg TTPETTEN va KOBOVTAI O€ XOUNAEG
TaXUTNTEG.

+  To yuaAiopa, oTiABwia Kal KaBdpiopa Pe pia
OUPHATOROUPTOA TTPETTEI VA YiVETAI PE TAXUTNTEG KATW
ammd 15000 Aemré —1, yia TNV amo@uyn {nuIdg otn
BoUptoa Kal 010 UAIKS 0OG.

+ To §UuAo mpémel va kOBeTal o€ UYNAR TaXUTNTA.

« O 0idnpog 1 o xadAuBag TTPETTEl va KOPBETal o€ UWNAR
TaxutnTa.

«  Ortav éva xaAUBdIvo KOTITIKG upnAfg TaxutnTag
TTapouaialel Kpadaopoug, autd KavoVvIKE anuaiver Ot
TO epyaAeio TTEPIOTPEPETAI TTOAU apyd.

» To aloupivio, Ta KpduaTta xaAkou, JoAUBSou i
Weudapyupou Kal 0 Aeukoaidnpog UTropoUv va KoTrouv
oe O1aQOopEG TayUTNTEG, avaAoya Ue To €idog TNG
EKTEAOUPEVNG KOTTAG. XPNOIPOTIOIROTE éva AITTAVTIKO
ue TTapagivn fj dAAn katdAANAn ouacia (6x1 vepd) oTo
€APTNHA KOTTAG YIO VO ATTOTPEWETE TNV TTPOTKOAANCN
TOoU UAIKOU TToU KOBETE OTa dOVTIA TOU €CAPTANATOG
KOTTAG.

YINOAEI=ZH: H aténon tng misong oto epyaAeio dev givar n

Auon otnv mepimTwon mou 8ev ammodidel owoTd. AoKiudoTe

éva aAo e€dprnua n pia diagopeTikn puBuion Taxdrniag yia

NV EMiTEUEN TOU EMIBUUNTOU ATTOTEAETUATOG.

NPOZTAZIA ANO EMNAOKH

AuTé TO epyaAeio BIOBETEI EvOwpaTWHEVN AEIToupyia
TIPOCTOCIOG OTTd EUTTAOKH, VIO TTPOCTACIA TOU KIVITAPA Kal
TNG PTTaTapiag o€ TrEPITTTWon ePTTAOKAG. Edv epapudoeTe
uTtePPBOAIKN TTiean 0TO epyaleio yia HeydAo Xpovikd
S160TNHA, 1) €8V KOAACEI N pUTN O" éva QVTIKEIPEVO,

€I10IK& o€ peydAeg TaxuTnTeG, O KIVNTAPAG Ba OTAPATATEL.
Tpaprgte amAwg To epyaleio €§w atéd TO UAIKG OTO

oTToio PTTAOKAPIOE Kal To epyaAgio Ba apxioel {ava

Va TTEPIOTPEPETAI PE TNV €TTIAEYPEVN TaxUTNTa. Edv TO
£PYOAEIO TTOPAPEIVEI PTTAOKAPIOPEVO YIa TTEPIOCOTEPO ATTO
5 deutepdAeiTa, Ba atevepyotroindei autdpara. Autd 10
TIPOCOETO XAPOAKTNPIOTIKG QUEAVEI AKOUN TTEPITCOTEPO

TNV TTPOCTATIC TOU KIVATAPA Kal TG UTTATAPIOG OTTod
BA&Beg. Otav n pmatapia kKovTevel va adeidael, 1o epyaieio
UTTOPEi va aTtrevepyoTrolgiTal autduaTa o guyxvd até 1o
Kavoviko. Edv oupBei kam T€T0I0, Eival WPA VO POPTICETE
N PTarapia.

Edv yiver mpoAntrrikr) ouvirjpnon amé un-eéouaiodornuéva
aropa, 1a EOWTEPIKG KaAwdIa, ol aywyoi kai Ta e§aprriuara
utmopei va 1ormoBetnBolv o€ AGBog Béoeis Kal va
mpokAnBouv ooPapoi Tpauuariouoi. lNa orroiadnmore
gpyaaoia ouvrApnong 1 EMOKEUNS TwV EpyaAgiwv, oag
ouvioToUue va ameubiveare o€ pia Movada Emiokeuwv
Dremel. la v amoguyr tpQuuatiopwy ASyw Eapvikng
eKKivnong N nAektpomAnéiag, va ammoouvoésTe TTAVIOTE TO
@IS a6 v Tpida TOU TOiXOU TTPOTOU EKTEAEOETE TO TEPPIS
A 10 kabapioua.

KAGAPIZMOZ

T'lA NA AMO®YTETE TYXON
ATYXHMATA, NA AMNOXZYNAEETE
NMANTA TO EPFAAEIO KAI/H TO ®OPTIZTH ANO THN
MHIH TPO®OAOZIAZ PEYMATOZ MPIN AMO TON
KAOAPIZMO. O mio amoreAeouarikés 1pomog kabapiopol Tou
epyaieiou eivar pe Enpd oupmieouévo aépa. OTav kaBapileTe
£PYOAgia pE CUPTTIEGPEVO QEPA, VA QOPATE TTAVTA YUaAId
ao@aleiag.
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O1 Bupideg agpPITPOU Kal O HOXAOI TwWV BIAKOTITWV TTPETTEL

va diatnpouvTal kaBapoi kal eAeUBepol aTréd Eéva owuara.

Mnv TrpooTraBrioeTe va kabapioeTe To epyaAsio iodyovTag
HUTEPA QVTIKEIYEVO PECQ ATTO T AVOiyHATa.

OPIZMENA YAIKA KAGAPIZMOY KAI
AIAAYTEZ MPOKAAOYN ZHMIEZ £TA
MAAZTIKA MEPH. Opiouéva amé aurd eivai: Bevdivn,
reTpaxAwpdvOpakag, xAwpiwpéva diaAduara kabapiouou,
aupwvia Kar uypd kaBapiouoU OIKIaKAS XProng Tou
TEPIEXOUV auUwVia.

AEN YNAPXOYN EZAPTHMATA MOY
MMOPEITE NA ENIZKEYAZETE
MONOI XTO EZQTEPIKO. EAN FINEI MPOAHNTIKH
ZYNTHPHZH ANO MH-EZOYZIOAOTHMENA ATOMA, TA
EZQTEPIKA KAAQAIA, Ol ArQrol KAl TA EEAPTHMATA
MMOPEI NA ZYNAEOOYN ME AAGOZ TPOIMO KAI NA
NMPOKAHOOYN ZOBAPOI TPAYMATIZMOI. lia omoiadrmore
gpyaoia ouvTipNong 1 EMOKEUNS Twv Epyalsiwy, oag
ouvIOTOUUE va armeuBiveaTe o€ éva Kévipo ETIOKEUWYV
Dremel. Texvikoi: ATroouvoéaTe To epyaAgio Kai/fj To @opTioTh
amé v TNy 1popodoaias peiuarog mpIv amé 1 ouviipnon/
ETTIOKEUN).

Auté 10 TTpOidov DREMEL eival eyyunuévo oUppwva pe

TN vopoBeaia Kal Toug KavoviopoUg TNG CUYKEKPIPEVNG
xwpag. O1 BAGBReg TTou ogeilovtal o€ Pualoloyikr eBopd,
UTTEPPOPTWON 1 ECPAAPEVO XEIPIOUO Sev KAAUTITOVTAI ATTO
v gyyunon.

Ze TepiTTwon TPORAAUATOG, OTEIATE TO epyaleio 1

TOV QOPTIOTA GTOV TTPOUNBEUTH 0OG, XWPIG va Ta
QATTOOUVOPUOAOYACETE, Padi YE TO TTAPACTATIKO ayopPds.

EMNA®H ME THN DREMEL

Mepioadrepeg TTANPOPOPIEG OXETIKA pE Ta TTpoidvTa Dremel,
utrooTrpIEn kai hotline Ba Bpeite oTnV I0TOOEAIDO www.
dremel.com.

Dremel, Konijnenberg 60, 4825 BD Breda, OMavdia

ORJINAL YONERGELERIN GEVIRISI

BU TALIMATLARI GUVENLI BiR
SEKILDE SAKLAYIN

ISITME KORUMASI KULLANIN

GOZ KORUMASI KULLANIN

BIR TOZ MASKESI KULLANIN



] SINIF Il KONSTRUKSIYON

ELEKTRIKLI ALETLERI, AKSESUARLARI
VE AMBALAJLARI EVSEL ATIK
MALZEMELER ILE BIRLIKTE GOPE
ATMAYIN

TUM GUVENLIK
A UYARI UYARILARINI VE TUM

TALIMATLARI OKUYUN.

Uyarilara ve talimatlara uymadiginiz takdirde elektrik
carpmasi, yangin ve/veya agir yaralanma tehlikesi ile
karsilagabilirsiniz.

Gelecekte basvurmak iizere tiim uyarilari ve talimatlar
saklayin.

Uyarilardaki “Elektrikli alet” terimi ana elektrik sebekenize
bagl (kablolu) elektrikli aletleri ve pille ¢alisan (kablosuz)
elektrikli aletleri kapsamaktadir.

CALISMA ALANI EMNIYETI

a. Gahstiginiz yeri temiz ve diizenli tutun. Karmasik
veya karanlik alanlar kazalara davetiye ¢ikarir.

b. Yanici sivilar, gazlar veya tozlarin bulundugu
patlama tehlikesi olan yerlerde elektrikli aletleri
calistirmayin. Elektrikli el aletleri, toz veya buharlarin
tutusmasina neden olabilecek kivilcimlar ¢ikarir.

c. Elektrikli el aleti ile caligirken gocuklari ve
baskalarini uzak tutun. Dikkatiniz dagilacak olursa
aletin kontroliinii kaybedebilirsiniz.

ELEKTRIK GUVENLIGI

a. Aletin figi prize uymalidir. Figi higbir zaman
degistirmeyin. Koruyucu (topraklanmig) aletlerle
birlikte adaptor fis kullanmayin. Degistiriimemis fisler
ve uygun prizler elektrik ¢arpma tehlikesini azaltir.

b. Borular, kalorifer petekleri, isiticilar ve buzdolaplari
gibi topraklanmig yiizeylerle bedensel temasa
girmekten kaginin. Bedeniniz topraklanmigsa bliyiik
bir elektrik carpma tehlikesi ortaya cikar.

c. Aleti yagmur altinda veya nemli yerlerde
birakmayin. Suyun elektrikli el aleti igine sizmasi
elektrik carpma tehlikesini artirir.

d. Kabloya sert muamele yapmayin. Aleti kablosundan
tutarak tagimayin, kabloyu kullanarak asmayin veya
fisi kablodan gekerek gikarmayin. Kabloyu isidan,
yagdan, keskin kenarli cisimlerden veya aletin
hareketli pargalarindan uzak tutun. Hasarli veya
dolasmig kablo elektrik carpma tehlikesini artirir.

e. Bir elektrikli el aleti ile agik havada caligirken,
mutlaka agik havada kullaniimaya uygun uzatma
kablosu kullanin. Ac¢ik havada kullaniimaya uygun
uzatma kablosunun kullaniimasi elektrik ¢arpma
tehlikesini azaltir.

f. Elektrikli bir aleti nemli bir ortamda kullanmaniz
gerekiyorsa, artik akim cihaziyla (RCD) korunan
bir kaynak kullanin. RCD kullanimi elektrik ¢arpmasi
riskini azaltir.
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KISISEL GUVENLIK

Dikkatli olun, ne yaptiginiza dikkat edin ve bir
elektrikli el aleti kullanirken sagduyulu olun.
Yorgunsaniz, aldiginiz haplarin, ilaglarin veya
alkoliin etkisinde iseniz aletinizi kullanmayin.

Aleti kullanirken bir anlik dikkatsizlik 6nemli
yaralanmalara neden olabilir.

Kisisel koruma donanimi kullanin. Her zaman g6z
koruyucu takin. Elektrikli el aletinin tiirii ve kullanimina
uygun olarak; toz maskesi, kaymayan is ayakkabilari,
koruyucu kask veya koruyucu kulaklik gibi koruyucu
donanim kullanimi yaralanma tehlikesini azaltir.
istenmeden baslatiimasini dnleyin. Gii¢ kaynagina
velveya pile baglamadan, aleti almadan veya
tagimadan 6nce diigmesinin kapali konumda
bulundugundan emin olun. Aleti tasirken parmaginiz
salter lizerinde durursa ve alet agikken fisi prize
sokarsaniz kazalara neden olabilirsiniz.

Aleti calistirmadan 6nce ayar aletlerini veya
anahtarlan aletten cikarin. Aletin dénen pargalari
iginde bulunabilecek bir yardimci alet yaralanmalara
neden olabilir.

Cok fazla yaklagmayin. Calisirken durusunuz
giivenli olsun ve dengenizi her zaman saglayin.
Boylece beklenmeyen durumlarda elektrikli aleti daha
iyi kontrol edebilirsiniz.

Uygun is elbiseleri giyin. Genis giysiler giymeyin
ve taki takmayin. Saclarinizi, giysilerinizi ve
eldivenlerinizi aletin hareketli pargalarindan uzak
tutun. Bol giysiler, uzun saglar veya takilar aletin
hareketli pargalarina takilabilir.

Toz emme ve toplama donanimlar cihaz ile birlikte
verildiyse, bunlarin diizgiin bigimde baglandigindan
ve kullanildigindan emin olun. Toz toplayici kullanimi
toza bagli tehlikeleri azaltir.

ELEKTRIKLI EL ALETININ KULLANIM VE BAKIMI

Aleti agin olgilide zorlamayin. Yaptiginiz iglere
uygun elektrikli el aletleri kullanin. Dogru elektrikli
el aleti ile, belirlenen ¢alisma derecesinde daha iyi ve
glivenli ¢alisirsiniz.

Salteri agilmayan veya kapanmayan elektrikli el
aletini kullanmayin. Salterden kontrol edilemeyen bir
elektrikli el aleti tehlikelidir ve onariimalidir.

Herhangi bir ayarlama yapmadan, aksesuarlari
degistirmeden veya elektrikli aletleri
kullanmayacaginiz zamanlarda fisi elektrik
kaynagindan gekin ve/veya pili gikarin. Bu 6nleyici
glivenlik énlemleri, aletin yanhslikla calismasini énler.
Kullanim digi duran elektrikli el aletlerini
cocuklarin ulagsamayacagi bir yerde saklayin ve
elektrikli el aletinin kullanimini bilmeyen veya bu
talimatlardan haberdar olmayan kisilerin elektrikli
el aletini calistirmasina izin vermeyin. Elektrikli el
aletlerinin, aletin kullanimini bilmeyen kigiler tarafindan
kullaniimas: tehlikelidir.

Elektrikli el aletlerinin bakimini 6zenle yapin.
Aletlerin kusursuz olarak iglev gérmesini
engelleyebilecek bir durumun olup olmadigini,
hareketli parcalarin kusursuz olarak islev goriip
gormediklerini ve sikisip sikismadiklarini,
pargalarin hasarl olup olmadigini kontrol edin.
Alet hasarliysa, kullanmaya baglamadan 6nce aleti
tamir ettirin. Bircok is kazasi aletin kétii bakimindan
kaynaklanir.

Kesici uglar daima keskin ve temiz tutun. Ozenle
bakimi yapilmis keskin kenarli kesme uglarinin
malzeme iginde sikisma tehlikesi daha azdir ve daha
rahat kullanim olanagi saglarlar.




Elektrikli el aletini, aksesuari, uglari ve benzerlerini,
bu 6zel tip alet igin 6ngoriilen talimata gore
kullanin. Bu sirada ¢alisma kosullarini ve yaptiginiz
isi dikkate alin. Elektrikli el aletlerinin amacglanan
kullanimi disinda kullaniimasi tehlikeli durumlara yol
acabilir.

PILLI ALETIN KULLANIMI VE BAKIMI

Yalnizca iiretici tarafindan belirtilen sarj aletini
kullanarak sarj edin. Bir pil tiirii igin uygun sarj aleti,
baska bir pil ile kullanildiginda yangin tehlikesine yol
acabilir.

Elektrikli aletleri yalnizca 6zel olarak tasarlanmig
pillerle kullanin. Baska herhangi bir pilin kullaniimasi
bir yaralanma veya yangin tehlikesine yol agabilir.
Kullaniimadiginda pil takimini kagit atasi, bozuk
para, anahtar, ¢ivi, vida gibi metal nesnelerden ve
diger kiiciik metal nesnelerden uzak tutun; bunlar
terminaller arasinda kisa devreye neden olabilir.
Pil terminallerinin birbirine baglanmasi yangin veya
yanmaya yol acabilir.

Kotii kullanim kosullarinda pilden sivi akabilir, bu
siviyla temas etmeyin. Yanliglkla temas halinde
suyla durulayin. Bu sivi géze degdigi takdirde
derhal tibbi yardim isteyin. Pilden ¢ikan sivi kasinti
veya yanmalara neden olabilir.

SERVIS

Elektrikli aletinizin bakimi, nitelikli bir personel
tarafindan, yalnizca benzer parcalar kullanilarak
yapilmahdir. Bu durum elektrikli aletin giivenligini
korur.

TASLAMA, KUMLU ZIMPARA KAGIDI ILE

ZIMPARALAMA, TEL FIRCA ILE TASLAMA, POLISAJ,

KESICI TA$LAMA VEU

KESME I$LERI ICIN
GUVENLIK

YARILARI

Bu elektrikli el aleti taglama, kumlu zimpara kagidi
ile zimparalama, tel firga ile taglama, polisaj,

kesici taglama veya u¢ kesmede kullaniimak lizere
gelistirilmistir. Elektrikli el aleti ile birlikte teslim
edilen biitiin uyarilara, talimata, sekillere ve verilere
uyun hareket edin. Asagidaki talimatlara uymadiginiz
takdirde elektrik carpmasi, yangin veya agir yaralanma
tehlikesi ile karsilagabilirsiniz.

Uretici tarafindan bu alet igin 6ngériilmeyen ve
tavsiye edilmeyen higbir aksesuar kullanmayin.
Clinki aletinize takabileceginiz her aksesuar gtivenli
kullanimi garanti etmez.

Taglama aksesuarlarinin miisaade edilen devir
sayilar en azindan alet lizerinde belirtilen en
yiiksek devir sayisi kadar olmalidir. Miisaade
edilenden daha yliksek devir sayisi ile ¢alisan taslama
aksesuarlari kirilarak gcevreye savrulabilir.

Uclarin dig caplan ve kalinliklan elektrikli el
aletinizin olgulerine uymalidir. Yanlis diglilere sahip
aksesuarlar yeterli 6lgiide kontrol edilemez.

Taglama diskleri, kumlama tamburlan veya diger
aksesuarlarin dingil boyutu elektrikli el aletinizin
mil saftina veya pensetine tam olarak uymalidir.
Elektrikli el aletinin montaj donanimina tam olarak
uymayan aksesuarlar dengesiz sekilde déner,
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yliksek oranda titresim yapar ve aletin kontroliiniin
kaybedilmesine neden olabilir.

Mandrele monte edilmis diskler, kumlama
tamburlar, kesiciler veya diger aksesuarlar penset
veya aynanin icerisine tam olarak yerlestirilmelidir.
Mandrel yeterince siki tutturulmamigsa ve/veya

diskin ¢ikintisi fazla uzunsa, monte edilmis tekerlek
gevseyebilir ve yiiksek hizla firlayabilir.

Hasarl uglan kullanmayin. Her kullanimdan 6nce
taglama disklerini soyulma ve gizik, kumlama
tamburlarini ¢atlaklar, aginma ve yipranma, tel
firgalarini ise gevsek ve kopuk tel agisindan kontrol
edin. Elektrikli el aleti veya ug yere diisecek olursa,
hasar goriip gérmediklerini kontrol edin veya
hasar gérmemis bir u¢ kullanin. Ucu kontrol edip
taktiktan sonra gevrede bulunanlari uzaklastirin ve
elektrikli el aletini denemek lizere bir dakika kadar
en yiiksek devir sayisinda calistirin. Hasarli uclar
genellikle bu test ¢calismasinda kirilir.

Kigisel korunma donanimi kullanin. Yaptiginiz

ise uygun olarak tam koruyucu yiiz siperi

veya koruyucu gozliik kullanin. Eger uygunsa

ve gerekiyorsa, kiiciik taglama ve malzeme
parcaciklarini sizden uzak tutacak olan toz maskesi,
koruyucu kulaklik, koruyucu is eldiveni veya 6zel
calisma onliigi kullanin. Gézler, gesitli ¢alisma
tirleri sirasinda ortaya ¢ikan ve gevreye savrulan
nesnelerden korunmalidir. Toz veya soluma maskesi
calisma sirasinda ortaya ¢ikan tozu filtrelemelidir. Uzun
stire agsir ve ¢ok yliksek gliriiltii altinda kalirsaniz
isitme kaybina ugrayabilirsiniz.

Bagkalarini calisma yerinizden yeterli uzaklikta
tutun. Galisma alaniniza giren herkes kisisel
koruyucu donamim kullanmalidir. s pargasindan
kopan pargalar veya kirilan uglar firlayabilir ve ¢alisma
alaninizin diginda da yaralanmalara neden olabilir.
Alet ucunun goriinmeyen elektrik kablolarina veya
kendi baglanti kablosuna temas etme olasiligi

olan igleri yaparken aleti sadece izolasyonlu
tutamaklarindan tutun. Gerilim ileten kablolarla temas
elektrikli el aletinin metal parcalarini da elektrik akimina
maruz birakabilir ve elektrik carpmasina neden olabilir.
Calismaya baslarken el aletini her zaman elinizle
(ellerinizle) sikica kavrayin. Motor en yiiksek

hiza ¢ikarken, motorun reaksiyon torku el aletinin
dolanmasina sebep olabilir.

Kelepgeleri pratik durumlarda i pargasini
desteklemek igin kullanin. El aletini kullanirken
kesinlikle bir elinizle ig pargasini diger elinizle de
el aletini tutarak galismayin. Kiiciik bir is pargasini
kelepgelemek elinizi (ellerinizi) el aletini kontrol etmek
igin kullanmanizi saglar. Diibel gubuklari, borular veya
boru tesisatlari gibi yuvarlak malzemeler kesilirken
yuvarlanma egiliminde olurlar ve ucun sikismasina
veya size dogru sigramasina sebep olabilirler.

. Ug tam olarak durmadan elektrikli el aletini higbir

zaman elinizden birakmayin. Dénmekte olan ug aletin
birakildigi zemine temas edebilir ve elektrikli el aletinin
kontroliinii kaybedebilirsiniz.

Uclan degistirdikten veya herhangi bir ayarlama
yaptiktan sonra mandrenin, aynanin veya
ayarlamada kullanilan diger tiim cihazlarin giivenli
sekilde sikistinldigindan emin olun. Gevsek
ayarlanan cihazlar beklenmedik sekilde kayabilir,
kontrol kaybina sebep olabilir ve gevsek déner pargalar
siddetli sekilde firlayabilir.

Elektrikli el aletini tagirken galistirmayin. Giysileriniz
dbénmekte olan ug tarafindan tutulabilir ve elektrikli el
aleti bedeninizde delme yapabilir.

Elektrikli el aletinizin havalandirma deliklerini
diizenli olarak temizleyin. Motor fani, tozlari aletin



gobvdesine ¢eker ve biriken metal tozlari elektrik
carpmasina neden olabilir.

q. Elektrikli el aletini yanabilir malzemelerin yakininda
kullanmayin. Kivilcimlar bu malzemeleri tutusturabilir.

r. Siwvi sogutucu madde gerektiren uglari kullanmayin.
Su veya diger sivi sogutucu maddelerin kullanimi
elektrik carpmasina veya elektrik carpmasi sonucu
6liimlere neden olabilir.

GERI TEPME VE BUNA ILISKIN UYARILAR

Geri tepme, taslama diski, kumlama bandi, tel firca ve
benzeri uglarin takilmasi veya bloke olmasi sonucu ortaya
ctkan ani bir tepkidir. Takilma veya bloke olma dénmekte
olan ucun ani olarak durmasina neden olur. Bunun
sonucunda da kontrolden ¢ikan elektrikli el aleti ucun
dénme yéninin tersine dogru ivmelenir.

Ornegin bir taglama diski is pargasi iginde takilir veya

bloke olursa, taslama diskinin is pargasi igine giren

kenari tutulur ve bunun sonucunda da disk kirilir veya

bir geri tepme kuvveti olusturabilir. Taglama diski blokaj

yerinde dénme yoniine gore kullaniclya dogru veya onun

bulundugu yerin tersine dogru hareket eder. Bu durumda
taslama diski kirilabilir.

Geri tepme elektrikli el aletinin yanlis veya hatali

kullaniminin bir sonucudur. Geri tepme kuvveti asagida

belirtilen énlemlerle dnlenebilir.

a. Elektrikli el aletini sikica tutun ve bedeninizle
kollarinizi geri tepme kuvvetlerini karsilayabilecek
konuma getirin. Kullanici, uygun 6énlemler alarak geri
tepme kuvvetlerini kontrol edebilir.

b. Ozellikle koseler, keskin kenarli nesneler ve benzeri
yerlerde cok dikkatli ¢galigin. Ucun ig pargasina
carpip geri gikmasini ve sikismasini 6nleyin.
Dénmekte olan u¢ késelerde, keskin kenarlarda
veya g¢arpma durumunda sikismaya egilimlidir. Bu
durum kontrol kaybina veya geri tepme kuvvetlerinin
olusmasina neden olur.

c. Digli testere bigagi kullanmayin. Bu tip uclar sik sik
geri tepme kuvvetinin olusmasina veya elektrikli el
aletinin kontroliiniin kaybina neden olur.

d. Ucu her zaman malzemenin igine kesici kenarin
malzemeden ¢iktigi yonde besleyin (Kiymiklarin
sigrama yonii). E/ aletinin yanlig yénde beslenmesi,
ucun Kesici kenarinin is pargasinin digina kaymasina
sebep olur ve el aletini besleme yéniine dogru iter.

e. Doner cisimler, kesici diskler, yiiksek hizli kesiciler
veya tungsten karbiir kesiciler kullanirken her
zaman is pargasini giivenli sekilde kelepgeleyin. Bu
diskler yuvalarinda hafifce egilse bile zemine temas
ettiginde geri tepebilir. Bir kesici disk zemine temas
ettiginde, ¢ogunlukla kirilir. Bir déner cisim, yiiksek
hizli kesici veya tungsten karbiir kesici zemine temas
ettiginde yuvasindan firlayabilir ve el aletinin kontrolinii
kaybedebilirsiniz.

TASLAMA VE, KESICi TASLAMA UYGULAMALARI iGiN
OZEL GUVENLIK UYARILARI

a. Yalnizca elektrikli el aletiniz igin 6nerilen taglama
disklerini, bu diskler i¢in dnerilen uygulamalarla
birlikte kullanin. Ornegin: Bir kesici taglama
diskinin yan tarafi ile taglama yapmayin. Kesici
taglama uglari diskin kenari ile malzeme kazima icgin
gelistirilmistir. Bu taslama diskine yan taraftan kuvvet
uygulaninca kirilabilir.

b. Disli agindirici koni ve figlerle birlikte her zaman
hasar gérmemis tekerlek mandrelleri ve uygun
boyut ve uzunluktaki siirekli omuz flang kullanin.
Uygun mandreller kirilma riskini azaltir.

c. Bir kesme carkini “sikigtirmayin” veya asin basing
uygulamayin. Cok derin kesme igleri yapmayin.

Kesici taglama diskine asiri ylik bindirilecek olursa
burulma veya takilma olma olasiligi artar ve bunun
sonucunda da geri tepme kuvvetlerinin olusma veya
diskin kirilma tehlikesi ortaya ¢ikar.

d. Elinizi donmekte olan kesici taglama diskiyle ayni
hizaya veya ucun arkasina koymayin. Kesici taslama
diskini elinizden uzakta ¢alistirirsaniz, geri tepme
durumunda elektrikli ev aletinin dénmekte olan pargasi
ve elektrikli el aleti bedeninize dogru savrulabilir.

e. Kesici taglama diski sikisirsa, takilirsa veya
herhangi bir sebeple galigmasi kesintiye ugrarsa,
elektrikli el aletini kapatin ve disk tam olarak
duruncaya kadar aleti sakince tutun. Halen
donmekte olan kesici taglama diskini higbir zaman
kesme hattindan ¢ikarmaya denemeyin, aksi
takdirde ortaya geri tepme kuvvetleri cikabilir.
Sikismanin veya takilmanin nedenlerini tespit edin ve
bunlari ortadan kaldirin.

f. Elektrikli el aletini is pargasi icinde bulundugu
slirece tekrar gcalistirmayin. Kesici taglama diskinin
en yiiksek devre ulagmasini bekleyin ve sonra
kesme iglemine dikkatli bigimde devam edin. Aksi
takdirde disk agilanma yapabilir, is parcasindan digari
firlayabilir veya bir geri tepme kuvvetine neden olabilir.

g. Kesici taglamanin sikismasi durumunda ortaya
cikabilecek geri tepme kuvvetlerinden diisiirmek
icin levhalan veya biiyiik is pargalarini destekleyin.
Bliylik is parcalari kendi agirliklari nedeniyle blikiilebilir.
Bu gibi is pargalari her iki taraftan da desteklenmelidir
(hem kesici taslama diskinin yanindan hem de
kenardan).

h. Duvarlardaki veya diger goriinmeyen yiizeylerdeki
“Cep bigimli icten kesme” iglerinde 6zellikle dikkatli
olun. Malzeme igine dalan kesici taslama diski gaz, su
veya elektrik kablolarini veya baska nesneleri keserse
geri tepme kuvvetleri olusur.

TELLI FIRGALAMA ISLEMLERI HAKKINDA OZEL
GUVENLIK UYARILARI

[

Tel firganin normal kullaniminda da tel pargalarinin
kaybolmamasina dikkat edin. Tellere gok yiiksek
bastirma glicii uygulamayin. Firlayan tel pargalari
kolaylikla ince giysiler ve/veya cilt icine girebilir.

b. Firgalan kullanmadan 6nce en az bir dakika ¢alisma
hizinda deneyin. Bu siire boyunca firganin 6niinde
veya ayni hizada kimse bulunmamalidir. Gevsek
pargalar veya teller hazirlik esnasinda temizlenecektir.

c. Donmekte olan tel firgay! kendinizden uzak
konumda tutun. Bu firgalarin kullanimi sirasinda
kliglik parcaciklar ve kiiciik tel pargalari yiiksek hizla
savrulabilir ve cildinize saplanabilir.

d. Tel firgalar kullanirken 15.000 dev/dak degerini

agmayin.

m ELEKTRIKLI EL ALETINIZLE ASBEST
IGEREN MADDELERLE GALISMAYIN
(ASBEST KANSEROJEN BIR MADDE OLARAK KABUL
EDILIR).

A UYARI GALISMA SIRASINDA SAGLIGA
ZARARLI, YANICI VEYA PATLAYICI
TOZLARIN GIKMA OLASILIGI VARSA GEREKLI
KORUYUCU ONLEMLERI ALIN (bazi tozlar kanserojen

sayilir); koruyucu toz maskesi takin ve eger aletinize
takilabiliyorsa bir toz/talas emme tertibati baglayin.



ATMA

Elektrikli el aleti, aksesuar ve ambalaj malzemesi ¢cevre
dostu bir yontemle tasfiye ediimek tizere geri donlsim
merkezine goénderilmelidir.

Elektrikli el aletini evsel ¢oplerin icine atmayin!
Elektrikli el aletleri ve eski elektronik aletlere
iligkin 2012/19/AT sayili Avrupa Birligi yonetmeligi
ve bunlarin tek Ulkelerin hukuklarina uyarlanmasi
uyarinca, kullanim émrini tamamlamis elektrikli
el aletleri ayri toplanmak ve gevre dostu bir
yontemle tasfiye edilmek lzere yeniden kazanim
merkezlerine génderiimek zorundadir.

SADECE AB UYESi ULKELER iGiN

otomatik olarak kapanirsa, devam etmeden énce devrenin
sifiranmasina zaman tanimak icin digme birkac saniye
boyunca kapall konumda tutulmalidir.

ONEMLI SARJ NOTLARI

1. $arj cihazi, ancak pil sicakhgi 0°C ila + 45°C arasinda
oldugunda hizli sarj edecek sekilde tasarlanmistir. Pil
takimi gok sicak veya gok soguksa sarj cihazi pili hizli
sekilde sarj etmeyecektir. (Pil takimi yogun kullanimdan
dolay! 1sinirsa bu durum s6z konusu olabilir). Pil
sicakligi 32°F (0°C) ve 113°F (45°C) araligina geri
dondiginde sarj cihazi otomatik olarak sarj etmeye
baslayacaktir.

2. $arj basina ¢alisma siresinde énemli dlgtide bir
dustsun olmasi, pil takiminin kullanim émrinin
sonuna yaklastigi ve degistiriimesi gerektigi anlamina
gelebilir.

3. Saklama siiresi boyunca sarj cihazinin fisini gekmeyi
unutmayin.

NOT: Dremel tarafindan satilmayan sarj cihazlarinin veya

pillerin kullaniimasi garantiyi gecersiz kilar.

GENEL SPESIFIKASYONLAR

PiLi SARJ ETME (MODEL 875)

Voltaj Derecelendirmesi ... 10,8 V
Amper Derecelendirmesi. . . 1,3-2,0 Ah

Nominal Hiz............. n 33000 dak!
Penset Kapasitesi........ 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,
3,2 mm
$ARJ CiHAZI OZELLIKLERI
Gifig. ..o 230V, 50-60 Hz, 26 W
CIKIS ..o 36V-108V—, 15A
UZATMA KABLOLARI

5 Amp kapasiteli ve tamamen agilmig, glvenli uzatma
kablolari kullanin.

UCLARI, PENSETLERI DEGISTIRMEDEN VEYA ALETIN
BAKIMINI YAPMADAN ONCE ELEKTRIKLI EL ALETINi
MUTLAKA KAPATIN.

PiL SARJ DURUMU GOSTERGE ISIKLARI

El aletinizde sarj durumu gdsterge isiklari bulunur (resim 1
D). Bu gosterge 1siklari pilin o anki sarj durumunu gésterir.

3 LED'in 3'U sabit yaniyor = %67-100
3 LED'in 2'si sabit yaniyor = %34-66
3 LED'in 1'i sabit yaniyor = %16-33
3 LED’in 1’i yanip sénuyor = %0-15

3 “yan yana” yaniyor — pilin sarji aletin galigmasi igin gok
zayif. Pili sarj edin.

3 “yanip sonen” isik — pil kullanim igin ¢ok sicak. Aleti
kapatin ve sogumasini bekleyin.

El aletiniz, asin yliksek sicakliktan ve/veya akim
cekiminden kaynaklanan hasarlara karsi pildeki Li-

iyon hicreleri koruyan gelismis elektronik bilesenlerle
donatiimistir. Uyari simgesi kirmizi renkte yanarsa ve/
veya el aleti agir kullanim sirasinda durursa, bu blyuk
olasilikla Li-iyon hicrelerin azami ¢alisma sicakliklarina
yaklastiklarini gosterir ve calismaya devem etmeden 6nce
pil ya degistirilmeli ya da ortam sicakhiginda sogumaya
birakiimalidir. El aleti asiri yik durumundan dolayi
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Sarj cihazi kablosunu standart elektrik prizinize baglayin.
Herhangi bir pil takilmadiginda, sarj cihazinin yesil 15181
yanar. Bu, sarj cihazinin gu¢ aldigini ve ¢alismaya hazir
oldugunu gésterir.

Pili sarj cihazina taktiginizda, sarj cihazinin yesil 15131 yanip
sénmeye baslar. Bu, pilin hizli sarj oldugunu gdsterir.

RESIM 10

A. Pil

B. $arj cihazi
C. Yesil isik

Isi§1 yanip sénmesi durdugunda (ve sabit bir yesil 1siga
donustiglnde) hizli sarj etme islemi tamamlanmistir.

Pil 11k olarak sarj olmustur ve artik sarj cihazindan
cikartilabilir.

Pili sarj etme islemine basladiginizda, sabit bir yesil isil
pilin asir soguk veya asir sicak oldugu anlamina da
gelebilir.

Hizl sarj etme sadece pilin sicakhg! 0°C ila 45°C
araliginda oldugunda mimkiindr.

Gerektiginde, sarj etme siirecine ve hiza yardimci olmak
icin sarj cihazinin dahili fani devreye girer.

Pil dogru sicaklik araligina eristiginde, pil sarj cihazi
otomatik olarak hizl sarj islemine gecer.

Pil, 1sik yanip hala sonlyor olsa bile kullanilabilir. Sicakliga
bagh olarak 1s1gin yanip sénmesinin durmasi biraz daha
fazla zaman alabilir.

Yesil 1s1gin amaci, pilin hizli bir sekilde sarj oldugunu
gostermektir. Bu, tam sarjin kesin noktasini géstermez. Pil
tam olarak bogsalmamigsa 1s1gin yanip sdnmesi daha kisa
slirede durur.

Yesil gésterge 15131 yaniyorsa, pil sarj kabul edemez.

GENEL

Dremel multi el aleti, girintili ¢ikintili ylizeylerdeki detayh
isleri gerceklestirmek lizere tasarlanmis son derece
hassas, yuksek kalitede bir alettir. Zengin Dremel ug

ve aksesuar segenekleri sayesinde, ¢ok sayida islemi
gerceklestirmeniz mimkuinddr. Bu islemler arasinda
taglama, oyma, graviir ve kanal agma, kesme, polisaj ve
temizleme sayilabilir.

RESIM 1
A. Mil kilitteme butonu
B. Agmal/kapama digmesi



C. Asabilmek igin aski

D. Pil dizeyi gostergesi

E. Degisken hiz diigmesi

F. Pil

G. Pil gcikartma kulaklar

H. Havalandirma agcikliklari

I. Goévde

J. Pil

K. Pil gikartma kulaklari

L. Saft

M. Koruyucu kapak veya EZ Twist™ bitlinlesik anahtar/
burun kapagi

N. Mandren

O. Penset

P.

Penset anahtar

YUKSUKLER

Elektrikli multi el aletleri ile kullanilan Dremel uglarinin
farkh gévde boyutlari mevcuttur. Farkli gévde boyutlari ile
kullanim igin pensetler dért farkli boyutta sunulur. Penset
boyutlari, pensetin arka tarafindaki halkalar ile belirlenir.

RESIM 2

Mandren

3,2 mm’'lik Halkasiz penset (480)

2,4 mm’lik Ug halkali penset (481)

1,6 mm'lik Iki halkali penset (482)

0,8 mm’lik Bir halkall penset (483)

F. Tespit halkalari

NOT: Bazi multi setlerinde bu dért farkli penset boyutu
mevcut olmayabilir. Pensetler ayri ayri da mevcuttur.

moow»

Daima kullanmay:i planladiginiz cihazin gévde boyutu ile
uyumlu bir penset kullanin. Bir penseti, capi daha kugik bir
govdeye yerlestirmek icin kesinlikle zorlamayin.

PENSET DEGiSimi

RESIM 3

Penset anahtar
Mil kilitteme butonu
Mandren
Gevsetmek igin
Sikmak icin

moow>

N

Mil kilitteme butonuna basin, asagi dogru tutun ve mili

oturana kadar el ile dondirlin. Multi alet galigiyorken

mil kilitteme butonunu kullanmayin.

2. Mil kilitteme butonu basili iken, mandreni gevsetin ve
cikarin. Gerekiyor ise penset anahtari kullanin.

3. Penseti milden ¢ekerek gikarin.

4. Uygun boyuttaki penseti mile takin ve mandreni sikica

tekrar yerlestirin. U¢ veya aksesuar mevcut degil ise

mandreni gok sikmayin.

AKSESUAR DEGISiMi

1. Mil kilitteme butonuna basin ve mil kilidi oturana kadar
el ile déndirln. Multi alet galisiyorken mil kilitleme
butonunu kullanmayin.

2. Mil kilitteme butonu basili iken, mandreni gevsetin
(¢ikarmayin). Gerekiyor ise penset anahtari kullanin.

3. Ucu veya aksesuari penset gdvdesine iyice oturtun.

4. Mil kilitteme butonuna basili iken, mandreni ug veya
aksesuarin ortasi penset tarafindan kavranana kadar
elle sikistirin.

NOT: Kullanim hakkinda daha fazla bilgi edinmek igin

Dremel aksesuariniz ile birlikte verilen talimatlari mutlaka

okuyun.
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Sadece Dremel tarafindan test edilen yliksek performansli
aksesuarlar kullanin.

EZ TWIST™ BUTUNLESIK ANAHTAR/BURUN KAPAGI

RESIM 4
F. EZ Twist™ bitiinlesik anahtar/burun kapagi (Her 8200
aragta kullanilamaz)

Bu burun kapaginda, standart penset anahtarini
kullanmaksizin penset somununu gevgetmenizi ve
sikmanizi sagdlayan bir buttnlesik anahtar bulunmaktadir.

1. Cihazdan burun kapagini sokin, kapagin i¢c kismindaki
celik girintisini penset somunuyla hizalayin.
2. Mil kilidi kilittenmig durumdayken burun kapagdini saatin
tersi yonde cevirerek penset somununu gevsetin. Multi
alet calisiyorken mil kilitteme butonunu kullanmayin.
Ucu veya aksesuar penset govdesine iyice oturtun.
Mil kilidi kilittenmis durumdayken burun kapagini saat
yoniinde cevirerek penset somununu sikin.
5. Burun kapagini tekrar gevirerek bastaki konumuna
takin.
NOT: Kullanim hakkinda daha fazla bilgi edinmek
icin Dremel aksesuariniz ile birlikte verilen talimatlar
mutlaka okuyun.

»ow

Sadece Dremel tarafindan test edilen ylksek performansli
aksesuarlari kullanin.

DENGELEME AKSESUARLARI

Hassas c¢alisma icin, tim aksesuarlarin iyi bir dengede
olmasi ¢ok énemlidir (arabanizdaki lastiklerde oldugu gibi).
Bir aksesuari dogrultmak veya dengelemek igin, ylkstik
somununu hafifge gevsetin ve aksesuari veya yuksigu
1/4 tur gevirin. Ylksik somununu tekrar sikin ve Doéner

El Aletini ¢alistirin. Dinleyerek ve hissederek aksesuarin
dengeli galisip calismadigini fark edebilmeniz gerekir.

En iyi denge elde edilinceye kadar bu islemleri yapmaya
devam edin.

BASLARKEN

Multi el aletinizin kullaniminda ilk adim, yarattigi “hissi”
duymaktir. Onu elinize alin; agirhgini ve dengesini hissedin.
Muhafazasinin inceligini hissedin. Bu ¢ikinti, cihazin bir
kalem gibi kavranmasini saglar.

Elektrikli el aletinizi daima yiiziiniizden uzak tutun.
Calisma esnasinda aksesuarlar hasar gorebilir, hizla
birlikte yerlerinden firlayabilir.

Aleti tutarken, havalandirma agikliklarini eliniz ile
kapamayin. Havalandirma agikliklarinin ttkanmasi
motorun asiri iIsinmasina neden olur.

ONEMLI! Aletin yiiksek hizli etkinliginin nasil gergeklestigini
goérmek igin 6nce hurda malzeme (izerinde pratik yapin.
Elektrikli el aletinizin yliksek devrinin en iyi sonuglarini
Dremel aksesuarlari ve baglanti aksesuarlari ile alacaginizi
unutmayin. Mimkdn ise, kullanim esnasinda elektrikli el aleti
Uzerine kuvvet uygulamayin. Bunun yerine dénen aksesuari
calisma yiizeyine yaklastirin ve isleminin baslamasini
istediginiz noktaya temas etmesini saglayin. Elinizle cok az
basing uygulayarak aleti galisma Ulzerine yonlendirmeye
odaklanin. Aksesuarin isini yapmasini saglayin.

Tum isi tek bir gegisle yapmaktansa genellikle aletle bir
dizi gecis yapmak daha iyidir. Hafif bir dokunus ile en
muikemmel kontrolu elde eder ve hata riskini azaltirsiniz.



ALETIN TUTULMASI

Yakin islemlerde en iyi kontrol icin multiyi, bir kalem gibi
bas ve isaret parmaginiz arasinda tutun. RESIM 6

“Golf” tipi kavrama yontemi, taslama veya kesme gibi daha
agir islerde kullanilir. RESIM 7

GALISMA DEVIRLERi

Her is icin dogru hizi segmek igin, bir malzeme parcasi
Uzerinde pratik yapin.

“ON/OFF” DUGMESINI KAYDIRIN

El aleti, motor gévdesinin Ustlindeki kayar anahtar
kaydirilarak agilr.

EL ALETINI “ACMAK” ICIN kayar diigmeyi ileriye dogru
kaydirin.

EL ALETINI “KAPATMAK” ICIN kayar diigmeyi geriye dogru
kaydirin.

YUKSEK PERFORMANSLI MOTOR

El aletiniz bir yliksek performansl doéner el aleti motoruyla
donatiimigtir. Bu motor, Dremel ek pargalarini stirerek
doner el aletinin gok yonlulGgund artirir.

ELEKTRONIK iZLEME

El aletiniz, “yumusak baslatma” saglayarak ylksek torklu
baglatmadan kaynaklanan zorlanmalari azaltan dahili bir
elektronik izleme sistemiyle donatiimistir. Bu sistem ayni
zamanda, stop etme kosullari olustugunda (bkz “ Stop
Etme Korumasi” bolimi) alete giden gerilimi keserek motor
ve pil performansinin da azami diizeye ¢ikartiimasina
yardimci olur . Motor ve pil, béyle durumlarda motora giden
gerilimin kesilmesiyle korunur.

DEGISKEN HIZ DUGMESI

Elektrikli el aletinizde bir degisken hiz kayar digmesi
bulunur. Calisma sirasinda, ayarlardan birini secmek tzere
digme geriye veya ileriye kaydirilarak hiz degistirilebilir.

Déner EI Aletinin hizi gévdedeki bu déner digme
ayarlanarak kumanda edilir. RESIM 8

Uygun Devir Sayilari icin Ayarlar

Diigme Ayari Hiz Kademesi
5 5000-7000 dak'
10 7000-10000 dak™'
*15 13000-17000 dak™"'
20 18000-23000 dak™"'
25 23000-27000 dak™"
30 28000-33000 dak"

* Tel firgalar kullanirken 15000 dak-1 degerini agmayin.

Sayfa 4-7’da yer alan Devir Ayarlarina bakarak galisan
malzeme ve kullanilan aksesuara uygun devir ayarini tespit
edin.

Bircok islem elektrikli el aletini en ylksek devirde
kullanarak gergeklestirilir. Ancak, bazi malzemeler (bazi
plastik ve metaller) yiiksek devirlerde olusan isiya bagl
olarak zarar gorebilir; buna bagl olarak uygun bir distk
devirde ¢alisiimalidir. Diisik devirde isletim (15000 dak—1
veya en az) ozellikle polisaj aksesuarlari ile gergeklestirilen
islemleri i¢in uygundur. Tiim firgalama iglemleri, kablonun
tutucudan ayillmasini engellemek igin diistik devirde
gerceklestiriimelidir. Daha diuslk devir ayarlarinda
kullanarak , elektrikli el aletinizin performansindan
faydalanin. Daha yiiksek devirler, sert ahsap, metal, cam
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malzemeler veya delme, oyma, kesme, sekillendirme ile
ahsap icine oluk ya da yiv agma islemleri igin uygundur.

Elektrikli el aletinin devri hakkinda bilgiler:

» Plastik ve benzeri disglik 1silarda eriyen malzemeler,
dusik devirde kesilmelidir.

* Metal firga ile polisaj, fircalama ve temizleme islemleri,
firganin ve malzemenin zarar gérmemesi igin 15000
dak—1 degerinden daha duslk devirlerde yapilmalidir.

« Ahsap, yiksek devirde kesilmelidir.

«  Demir veya cgelik, yliksek devirde kesilmelidir.

* Yiksek devirli bir gelik kesici titresime basladiysa, bu
durum genellikle cok diisik devirde galistigini gdsterir.

«  Aliminyum, bakir alasimlari, kursun alasimlari, ginko
alasimlari ve teneke, yapilan kesme isleminin tlriine
bagh olarak degisik devirlerde kesilebilir. Kesilen
malzemenin, kesici dise zarar vermesini énlemek
icin, parafin (su degil) veya baska uygun bir yaglama
malzemesi kullanin.

NOT: Elektrikli el aletiniz diizgtin ¢alismiyorsa, alet

lizerindeki baskiyi arttirmak dogru bir hareket degildir.

Istediginiz sonuglari elde etmek igin farkli bir aksesuar

kullanmayi veya devir ayarini degistirmeyi deneyin.

STOP ETME KORUMASI

Bu alette, stop etme durumunda motorun ve pilin
korunmasini saglayan dahili bir stop etme korumasi vardir.
Alete ¢ok uzun slre gok fazla baski uygularsaniz veya
ucu 6zellikle de yiksek hizlarda is parcasinda tutarsaniz,
motor durur. Stop etme durumunda aleti malzemeden
cikartin, alet segilen hizda tekrar dénmeye baslayacaktir.
Alet 5 saniyeden uzun bir siire stop etmeye devam ederse
kendini otomatik olarak kapatacaktir. Bu ilave 6zellik
motorun ve pilin hasar gérmemesi igin ileri bir korumadir.
Pil neredeyse bitmek (izereyken, el aleti normalden daha
sik otomatik olarak kapanabilir. Bu durumda pilin sarj
edilmesi gerekir.

Onleyici bakimin yetkisiz kisiler tarafindan yapilimasi, dahili
kablo ve bilesenlerin yanlis yerlestirimesine yol agabilir, bu
da ciddi tehlike yaratir. Tiim alet bakimlarinin, bir Dremel
Servis Isletmesi tarafindan yapilmasini tavsiye ederiz.
Beklenmeyen calisma veya elektrik carpmasina bagli
yaralanmalari 6nlemek igin, servis veya temizlik islemleri
éncesinde mutlaka el aletinizin elektrik baglantisini kesin.

TEMIZLEME

KAZALARIN MEYDANA GELMESINi

ONLEMEK ICIiN DAIMA
TEMiZLEMEDEN ONCE ALETi VE/VEYA SARJ
MAKINESINI GUG KAYNAGINDAN AYIRIN. Alet, sikistiriimis
kuru hava ile temizlenebilir. Aleti basingh hava ile
temizlerken daima koruyucu gozliik takin.

Havalandirma agikliklari ve digme kollari temiz ve yabanci
maddelerden arinmis bir sekilde tutulmalidir. Agikliklardan

sivri cisimler sokarak temizlemeye ¢alismayin.
BAZI TEMIZLIK MADDELERI VE

A UYARI SOLVENTLER PLASTIK KISIMLARA

ZARAR VERIR. Bunlardan bazilari: benzin, karbon tetraklorid,
klorlu temizlik solventleri, amonyak ve amonyak iceren ev
deterjanlari.



A UYARI CIHAZIN IGERISINDE KULLANICININ
BAKIM UYGULAYABILECEGI
PARGCALAR BULUNMAMAKTADIR. ONLEYICI BAKIMIN
YETKISIZ KISILER TARAFINDAN YAPILMASI, DAHILI
KABLO VE BILESENLERIN YANLIS YERLESTIRILMESINE
YOL ACABILIR, BU DA CIDDI TEHLIKE YARATIR. Tiim alet
bakimlarinin, bir Dremel Servis Merkezi tarafindan
yapilmasini tavsiye ederiz. Servis Gorevlisi: Servis isleminden
6nce aleti ve/veya gii¢c kaynagini elektrik kaynagindan ayirin.

Bu DREMEL uriind, yerel/ulusal yasal diizenlemelere
uygun bicimde, normal asinma ve eskimeden kaynaklanan
hasarlara karsi garanti kapsamindadir; asiri yiiklenmeden
veya uygun olmayan kullanimdan kaynaklanan hasarlar
garanti kapsamina alinmaz.

Bir sorun halinde, ici acilmamis durumdaki aleti ve sarj
aleti ile aligveris figinizi bayinize génderin.

DREMEL’E ULASIN

Dremel alet donanimi, destek ve yardim hatti hakkinda
daha fazla bilgi icin www.dremel.com adresini ziyaret edin.
Dremel, Konijnenberg 60, 4825 BD Breda, Hollanda

¢S | PREKLAD ORIGINALNICH POKYNU

PRECTETE SI TYTO POKYNY

POUZIVEJTE OCHRANU SLUCHU

&
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POUZIVEJTE OCHRANU OCi

‘&;B POUZIVEJTE PROTIPRACHOVOU
MASKU
\&/

TRIDA Il SESTAVENO

SPOLECNE S DOMOVNiIM ODPADEM
NEVYHAZUJTE ELEKTRICKE
NASTROJE, PRISLUSENSTVi A OBALY.

¥ PRECTETE SI VSECHNA
@ A VARANI BEZPECNOSTNI
UPOZORNENI A VESKERE POKYNY.

Pokud upozornéni a pokyny nebudou dodrzeny, mize
dojit k zasazZeni elektrickym proudem, k pozaru a/nebo k
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vaznému zranéni.

VSechna upozornéni a pokyny si uloZte tak, abyste do
nich mohli v budoucnu nahlizet.

Termin ,elektricky pfistroj, ktery se vyskytuje v
upozornénich, se vztahuje k Vasemu elektrickému pristroji
napajenému ze sité (kabelem) nebo k elektrickému pristroji
napajenému baterii (bez kabelu).

BEZPECNOST V PRACOVNI OBLASTI

Udrzujte Vase pracovni misto ¢isté a uklizené.
Neporadek a neosvétlené pracovni oblasti mohou vést
k drazam.

Se strojem nepracujte v prostredi, kde se nachazeji
hoflavé kapaliny, plyny nebo prach. Elektronaradi

vytvari jiskry, které mohou prach nebo pary zapalit.
Déti a jiné osoby udrzujte pri pouziti elektronaradi
daleko od Vaseho pracovniho mista. Pri rozptyleni
mlzZete ztratit kontrolu nad strojem.

ELEKTRICKA BEZPECNOST

Pripojovaci zastrcka stroje musi licovat se
zasuvkou. Zastrcka nesmi byt zadnym zplsobem
upravena. Spole¢né se stroji s ochrannym
uzemnénim nepouzivejte zadné adaptérové
zastréky. Neupravené zastrcky a vhodné zasuvky
snizuji riziko elektrického tderu.

Zabrante kontaktu téla s uzemnénymi povrchy,
jako napf. potrubi, topeni, sporaky a chladnicky.
Je-li Vade télo uzemnéno, existuje zvysené riziko
elektrického tderu.

Chraiite stroj pfed destém a vlhkem. Vniknuti vody
do elektrického stroje zvysuje nebezpeci elektrického
uderu.

Dbejte na spravné pouzivani kabelu. Nepouzivejte
jej jako pomucku k noseni ¢i zavéSovani stroje
nebo k vytahovani zastréky ze zasuvky. Udrzujte
kabel daleko od tepla, oleje, ostrych hran nebo
pohyblivych dilt stroje. Poskozené nebo spletené
kabely zvysuji riziko elektrického tderu.

PFi venkovnim pouziti elektrického pfristroje
pouzijte prodluzovaci kabel vhodny pro venkovni
pouziti. PouZiti prodiuZzovaciho kabelu, jez je vhodny
pro pouZiti venku, snizuje riziko elektrického uderu.
Je-li nevyhnutelné pouzivat pfristroj ve vihku,
pouzijte napajeni proudovym chrani¢em
rezidualniho proudu (RCD). PouZivéani RCD snizuje
riziko Urazu elektrickym proudem.

BEZPECNOST 0OSOB

Bud'te pozorni, davejte pozor na to, co délate a
pristupujte k praci s elektronaradim rozumné. Stroj
nepouzivejte pokud jste unaveni nebo pod vlivem
drog, alkoholu nebo Iéku.

Moment nepozornosti pfi pouZiti elektronaradi mize
vést k vaznym poranénim.

Noste osobni ochranné pomticky. Vzdy pouzivejte
ochranné bryle. Noseni osobnich ochrannych
pomtucek jako maska proti prachu, bezpecnostni obuv
s protiskluzovou podrazkou, ochranna prilba nebo
sluchétka, podle druhu nasazeni elektronaradi, snizuji
riziko poranéni.

Zabrante neimysinému uvedeni do provozu.
Presvédcte se jesté nez zastréite zastrcku do
zasuvky, ze je elektronaradi vypnuté. Mate-li pfi
noSeni stroje prst na spinaci nebo pokud stroj pripojite
ke zdroji proudu zapnuty, pak to mtze vést k trazim.
Nez stroj zapnete, odstrarte sefizovaci nastroje
nebo Sroubovak. Nastroj nebo kli¢, ktery se nachazi v
otacivém dilu stroje, muze vést k poranéni.



Neprecenujte se. Zajistéte si bezpecny postoj

a vzdy udrzujte rovnovahu. Tim muzete stroj v
neocekavanych situacich lépe kontrolovat.

Noste vhodny odév. Nenoste zadny volny odév
nebo Sperky. Vlasy, odév a rukavice udrzujte daleko
od pohybuijicich se dili. Volny odév, $perky nebo
dlouhé viasy mohou byt zachyceny pohybujicimi se
dily.

Lze-li namontovat odsavaci zafizeni, presvédcte se,
Ze jsou pripojeny a spravné pouzity. Pouziti zafizeni
odsavajicich prach snizuje ohrozeni prachem.

SVEDOMITE ZACHAZENi A POUZIVANi
ELEKTRICKEHO NARADI

Stroj nepretézujte. Pro svou praci pouzijte k tomu
uréeny stroj. S vhodnym elektronaradim budete
pracovat v udané oblasti vykonu lépe a bezpecnéji.
Nepouzivejte zadné elektronaradi, jehoz spinac je
vadny. Elektronaradi, které nelze zapnout ¢i vypnout je
nebezpecné a musi se opravit.

Nez provedete sefizeni stroje, vyménu dilt
prisluSenstvi nebo stroj odlozite, vytahnéte
zastréku ze zasuvky a/nebo odstraiite akumulator.
Toto preventivni opatfeni zabrani neimysinému zapnuti
stroje.

Uchovavejte nepouzivané elektronaradi mimo
dosah déti. Nenechte stroj pouzivat osobami, které
se strojem nejsou seznameny nebo necetly tyto
pokyny. Elektronaradi je nebezpecné, je-li pouzivano
nezkusenymi osobami.

Pecujte o stroj svédomité. Zkontrolujte, zda
pohyblivé dily stroje funguji a nevzpfricuji se, zda
dily nejsou zlomené nebo poskozené tak, ze je
omezena funkce stroje. PoSkozené dily nechte pred
nasazenim stroje opravit. Mnoho Urazt ma pficinu ve
Spatné udrzovaném elektronaradi.

Rezné nastroje udrzujte ostré a &isté. Pedlivé
oSetfované fezné nastroje s ostrymi feznymi hranami
se méné vzpri¢uji a daji se lehceji vést.

Pouzivejte elektronaradi, prisluSenstvi, nastavce
apod. podle téchto pokynu a také pfitom
respektujte pracovni podminky a provadénou
cinnost. PouZiti elektronaradi na jiné prace nez pro
které jsou uréené, muze vést k nebezpecnym situacim.

POUZITi A PECE O BATERIOVY PRiSTROJ

Pristroj dobijejte jen nabijeckou doporu¢enou
vyrobcem. Nabijecka, ktera je vhodna pro jeden typ
baterii, muze znamenat riziko vzplanuti, je-li pouZita s
Jinymi bateriemi.

Elektrické pristroje pouzivejte jen s bateriemi, které
pro né byly specialné navrhnuty. Pouzitim jinych
baterii se vystavujete riziku zranéni a poZaru.

Pokud baterie nepouzivate, ulozte je v dostatecné
vzdalenosti od jinych kovovych predmétt, jako
jsou napfriklad kancelarské sponky, mince, klice,
hiebiky, Sroubky nebo jiné malé kovové predméty.
Zkrat na koncovkach baterie mtze zptsobit popaleni
nebo poZar.

V nevhodném prostiedi mize tekutina z baterie
vytéct; vyhnéte se pfimému kontaktu s tekutinou.
Pokud ke kontaktu nahodné dojde, oplachnéte
tekutinu vodou. Pokud se tekutina dostane do o¢i,
vyhledejte odbornou lékafskou pomoc. Tekutina z
baterie mize zpusobit podrazdéni nebo popaleni.

SERVIS

Nechte Vas stroj opravit pouze kvalifikovanym
odbornym personalem a pouze s originalnimi
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nahradnimi dily. Tim bude zajisténo, Ze bezpeénost
stroje zustane zachovana.

BEZPECNOSTNi UPOZORNEN] SPOLECNA PRQ
BROUSENI, KARTACOVANI, LESTENI, VYREZAVANI
NEBO ODREZAVANi

Toto elektrické naradi je uréeno k pouziti jako
bruska, bruska smirkovym papirem, dratény kartac,
lesticka, fezak nebo rozbrusovacka. Dbejte vSech
varovnych upozornéni, pokynu, zobrazeni a udaj,
jez jste s elektronaradim obdrzeli. Pokud nasledujici
pokyny nedodrzite, mize to vést k tderu elektrickym
proudem, poZaru nebo téZkym poranénim.
Nepouzivejte zadné prislusenstvi, které neni
vyrobcem pro toto elektronaradi specialné uréeno
a doporuceno. Pouze to, ze muzete prislusenstvi

na VaSe elektronaradi upevnit, nezarucuje bezpecné
pouZziti.

Jmenovité otacky brusného prislusenstvi musi byt
nejméné tak vysoké jako nejvyssi otacky uvedené
na elektrickém naradi. Brusné prislusenstvi, jez se
otaci rychleji nez je dovoleno, se muze porouchat a
rozletét se.

Vnéjsi rozmér a tloustka klestiny prisluSenstvi
musi odpovidat rozmérovym udajim Vaseho
elektronaradi. PrisluSenstvi o nespravném rozméru
nemduze byt radné ovladano.

Velikost trnu vyfezavacich kotoucu, valecky na
brouseni nebo jiné prislusenstvi musi presné
odpovidat vietenu nebo klestiné elektrického
naradi. Prislusenstvi, které presné nelicuje

na montazni material elektrického naradi, se
nerovnomérné toci, velmi silné vibruje a mize vést ke
ztrate kontroly.

Kotouce namontované na trnu, valecky na
brouseni, fezaky nebo jiné prislusenstvi musi byt
do klestiny nebo skli¢idla zcela zasunuto. Pokud
trn neni dostatecné upevnén a/nebo je presah kotouce
prili§ dlouhy, miize se namontované kolo uvolnit a
vysunout vysokou rychlosti.

Nepouzivejte zadné poskozené prislusenstvi.

Pred kazdym pouzitim prislusenstvi zkontrolujte
brusné kotouce na odstépky a trhliny, unaseci
valec na trhliny, otér nebo silné opotiebeni,
dratény kartac¢ na uvolnéné nebo zlomené draty.
Spadne-li elektronaradi nebo nasazovaci nastroj

z vysky, zkontrolujte zda neni poskozeny nebo
pouzijte neposkozeny nasazovaci nastroj. Pokud
jste nasazovaci nastroj zkontrolovali a nasadili,
drzte se Vy a v blizkosti nachazejici se osoby mimo
rovinu rotujiciho nasazovaciho nastroje a nechte
elektronaradi bézet jednu minutu s nejvyssimi
otackami. Poskozena prislusenstvi vétsinou v této
dobé testovani prasknou.

Noste osobni ochranné vybaveni. Podle aplikace
pouzijte ochranu celého oblic¢eje, ochranu oc¢i nebo
ochranné bryle. Taktéz adekvatné noste ochrannou
masku proti prachu, ochranu sluchu, ochranné
rukavice nebo specialni zastéru, jez Vas ochrani
pred malymi ¢asticemi brusiva a materialu. Oci
maji byt chranény pred odletujicimi cizimi télisky, jez
vznikaji pfi riznych nasazenich. Protiprachova maska
¢&i respirator museji pfi nasazeni vznikajici prach
odfiltrovat. Pokud jste dlouho vystaveni silnému hluku,
muzete utrpét ztratu sluchu.



i. Dbejte u ostatnich osob na bezpecnou vzdalenost
k Vasi pracovni oblasti. Kazdy, kdo vstoupi do
této pracovni oblasti, musi mit osobni ochranné
vybaveni. Ulomky obrobku nebo &asti pfislusenstvi
mohou odlétnout a zplsobit poranéni i mimo pfimou
pracovni oblast.

j. Pokud provadite prace, pfi kterych by nastroj mohl
zasahnout skryta el. vedeni, drzte elektronaradi
pouze na izolovanych uchopovacich plochach.
Kontakt fezaciho pfislusenstvi s elektrickym vedenim
pod napétim muze privést napéti i na kovové dily
elektrického naradi a vést k uderu elektrickym
proudem.

k. Pr¥i spousténi vzdy nastroj drzte pevné v ruce
(rukach). Reakéni moment motoru, kdyz zrychluje na
plnou rychlost, mize zplsobit pretoceni nastroje.

. Je-li to mozné, k uchopeni obrobku vzdy pouzijte
svorky. Nikdy pfi pouzivani nedrzte maly obrobek v
jedné ruce a nastroj v druhé. Upnuti malého obrobku
vam umoZriuje pouZivat ruce k ovliadani nastroje.
Kruhovy materiél, jako jsou Cepy, trubky ¢&i potrubi,
ma tendenci se pfi fezani kutalet a muze zpisobit
zablokovani prislusenstvi nebo jeho odskoceni smérem
k vam.

m. Nikdy neodkladejte elektronaradi dfive, nez se
nasazovaci nastroj dostal zcela do stavu klidu.
Otacejici se nasazovaci nastroj se mize dostat do
kontaktu s odkladaci plochou, ¢imz mizete ztratit
kontrolu nad elektronaradim.

n. Po vyméné prisluSenstvi nebo provedeni tprav
se ujistéte, ze matice klestiny, skli¢idlo nebo
jina zarizeni podléhajici ipravam jsou bezpecné
zajisténa. VoIné nastavena zafizeni se mohou
neocekavané posunout a zpusobit ztratu kontroly nad
nastrojem a volné se otacejici soucasti nebezpecné
vystreli.

o. Nenechte elektronaradi bézet po dobu, co jej
nesete. Vas odév mize byt nahodnym kontaktem
s otacejicim se nasazovacim nastrojem zachycen a
nasazovaci nastroj Vam muze zpusobit poranéni.

p. Cistéte pravidelné vétraci otvory Vaseho
elektronaradi. Ventilator motoru vtahuje do télesa
prach a silné nahromadéni kovového prachu mize
zpusobit elektricka rizika.

q. Nepouzivejte elektronaradi v blizkosti hoflavych
materialQ. Jiskry mohou tyto materialy zapalit.

r. Nepouzivejte zadné prisluSenstvi, které vyzaduji
kapalné chladici prostredky. PouZiti vody nebo jinych
kapalnych chladicich prostfedk( mize vést k uderu
elektrickym proudem.

ZPETNY RAZ A ODPOVIDAJICi VAROVNA
UPOZORNENI

Zpétny raz je nahla reakce v dusledku zaseknutého nebo
zablokovaného otacejiciho se brusného kotouce, pasu,
kartace nebo jakéhokoli jiného pfisluSenstvi. Zablokovani
nebo zaseknuti zpusobuje nahlé zastaveni otacejiciho

se prislusenstvi, coz vede k k tomu, Ze nekontrolovany
nastroj bude nucen k chodu ve sméru opac¢ném k otaceni
pfislusenstvi.

Pokud se napf. pfi¢i nebo blokuje brusny kotou¢ v
obrobku, mize se hrana brusného kotouce, ktera se
zanofuje do obrobku, zakousnout a tim brusny kotou¢
vylomit nebo zplsobit zpétny réz. Brusny kotou¢ se potom
pohybuje k nebo od obsluhujici osoby, podle sméru otaceni
kotou€e na misté zablokovani. Pfi tom mohou brusné
kotouce i prasknout.

Zpétny raz je dusledek nespravného nebo chybného
pouziti elektronaradi. Lze mu zabranit vhodnymi
preventivnimi opatfenimi, jak je nasledné popsano.

a. Drzte elektronaradi dostate¢né pevné a zaujméte

stabilni polohu. Pracovnik obsluhy mize kontrolovat
sily zpétného razu, pokud prijme odpovidajici
bezpecnostni opatreni.

Zvlast opatrné pracujte v mistech rohu, ostrych
hran apod. Zabraiite, aby se pfislusenstvi odrazilo
od obrobku a vzpfi€ilo. Rotujici nasazovaci nastroj
je u rohu, ostrych hran a pokud se odrazi je nachyiny
na vzpriceni se. Toto zplsobi ztratu kontroly nebo
zpétny raz.

Nepfipojujte ozubeny pilovy list. Takovéto
prislusenstvi ¢asto zpusobuje zpétny réz nebo ztratu
kontroly nad elektronaradim.

Vzdy prisunte prisluSenstvi k materialu ve

stejném smeéru, jakym bfit vystupuje z materialu
(coz je stejny smér, v jakém odlétavaji trisky).
Prisunuti nastroje ve $patném sméru zptsobi, Ze osti
prislusenstvi vystoupi z obrobku a zatahne nastroj ve
sméru tohoto prisunuti.

PFi pouziti rotacnich pilniki, odfezavacich
kotouéu, vysokorychlostnich fezaki nebo fezaku z
tvrdokovu vzdy méjte obrobek bezpecné uchycen.
Tyto kotouce se zachyti, pokud dojde k jejich mirnému
naklonéni v drézZce, a mize dojit ke zpétnému razu.
Kdyz se odfezavaci kotou¢ zachyti, obvykle se sam
zlomi. Kdyz se zachyti rotacni pilnik, vysokorychlostni
fezék nebo fezak z tvrdokovu, mize vyskocit z drazky
a muze dojit ke ztraté kontroly nad nastrojem.

ZVLASTNi VAROVNA UPOZORNENI K BROUSENi
A ROZBRUSOVANI

Pouzivejte pouze kotouce doporucené pro vas
elektricky nastroj a pouze k doporuéenym ucelim.
Napfiklad: neprovadéjte brouseni boc¢ni ¢asti
rozbrusovaciho (fezaciho) kotouce. Délici kotouce
Jsou urCeny k ubéru materialu hranou kotouce. Bocni
pusobeni sily na tato brusna télesa je miZe rozlamat.
Pro zavitové brusné kuzele a trny pouzivejte pouze
neposkozené trny kotouct s neuvolnénou ramenni
pfirubou, které maji spravnou velikost a délku.
Spravné trny snizi mozZnost poskozeni.

»Netlacte“ na fezaci kotou¢ a nevynakladejte
pfiliSnou silu. Neprovadéjte zadné nadmérné
hluboké fezy. Velka zatéz na kotou¢ zvysuje jeho
nachylnost ke zkrouceni nebo zaseknuti kotouce v
fezu, a prindsi s sebou riziko zpétného razu nebo
prasknuti kotouce.

Nestrkejte ruce do oblasti pred a za rotujicim
kotouéem. V okamziku, kdy se kotouc v pracovnim
bodé pohybuje smérem od vas, pripadny zpétny

réz muze odhodit rotujici kotouc spolu s elektrickym
naradim pfimo na vas.

Pokud se kotou¢ zasekne nebo je fezani z
jakéhokoli diivodu pferuseno, vypnéte elektrické
naradi a drzte jej nehybné, dokud se kotou¢ uplné
nezastavi. Nikdy se nepokousejte jesté bézici délici
kotoué vytahnout z fezu, jinak mize nasledovat
zpétny raz. Prozkoumejte a prijméte napravna
opatreni, aby doslo k odstranéni pficiny zaseknuti nebo
zablokovani kotouce.

Elektronaradi opét nezapinejte, dokud se nachazi v
obrobku. Nechte délici kotou¢ nejprve dosahnout
svych plnych otacek, nez budete v fezu opatrné
pokracovat. Jinak se muze kotouc vzpficit, vyskocit z
obrobku nebo zplsobit zpétny raz.

Desky nebo velké obrobky podeprete, aby se
zabranilo riziku zpétného razu od sevieného
déliciho kotouce. Velké obrobky se mohou pod

svou vlastni hmotnosti prohnout. Obrobek musi byt
podepien na obou stranach a to jak v blizkosti déliciho
fezu tak i na okraji.



h. Bud'te obzvlast opatrni u “kapsovitych fezi” do
stavajicich stén nebo jinych mist, kam neni vidét.
Zanofujici se délici kotou¢ mize pfi zafiznuti do
plynovych, vodovodnich Ci elektrickych vedeni nebo
Jinych objekt( zpusobit zpétny raz.

BEZPECNOSTNi UPOZORNENi PRO BROUSENI
DRATENYMI KARTACI

a. Uvédomte si, ze dratény kartac i béhem bézného
uzivani ztraci kousky dratu. Nepretézujte draty
pfilis vysokym pfritlakem. Odlétajici kousky dratu
mohou velmi lehce proniknout skrz tenky odév nebo
pokozku.

b. Pred pouzitim nechte kartace bézet provozni

rychlosti alespon po dobu jedné minuty. Béhem

této doby nesmi nikdo stat pred nebo vedle
kartace. Béhem doby pripravy se budou uvolriovat
volné stétiny nebo draty.

Namifte jejich uvolfiovani z otacejiciho se kartace

smérem od sebe. Béhem pouZzivani téchto kartacu

se malé castice a drobné draténé fragmenty mohou
uvolnit vysokou rychlosti a mohou vam vniknout do
pokoZky.

Pri kartacovani nepresahujte 15.000 otacek za

minutu.
NEOPRACOVAVEJTE ZADNY

A VAROVANI MATERIAL OBSAHUJICi AZBEST

(AZBEST JE KARCINOGENNI).

o

a

{Tfl UCINTE OCHRANNA OPATRENI,

A VAROVANI POKUD PRI PRACI MUZE VZNIKNOUT
ZDRAVi SKODLIVY, HORLAVY NEBO VYBUSNY PRACH
(néktery prach je karcinogenni); noste ochrannou masku
proti prachu a pouzijte, Ize-li jej pripojit, odsavani prachu
Ci trisek.

ZPRACOVANi ODPADU

Elektronaradi, pfislusenstvi a obaly by mély byt tfidény a
sbirany k opétovnému zhodnoceni neposkozujicimu Zivotni
prostredi.

POUZE PRO ZEME EU

Sitova naradi nevyhazujte do komunalniho
odpadu!

Podle evropské smérnice 2012/19/ES o starych
elektrickych a elektronickych zafizenich a jeji
implementace v narodnich zakonech musi byt
vyfazena sitova naradi sbirana oddélené a
likvidovana zplisobem neposkozujicim Zivotni
prostiedi.

X

OBECNE SPECIFIKACE

Jmenovité napéti........... 10,8 V
Intenzita proudu . .......... 1,3-2,0 Ah
Jmenovité rychlost. . . ....... (n) 33000 min"

.0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,
3,2 mm

Kapacita upinacich klestin . .
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TECHNICKE UDAJE - NABIJECKA

............... 230V, 50-60 Hz, 26 W
Vykon................ 36V-108V -, 15A

PRODLUZOVACi KABELY

Bezpecné prodluzovaci sitové kabely o zatiZitelnosti 5 A
pouzivejte Uplné rozvinuté.

PRED VYMENOU PRISLUSENSTVI, UPINACIHO
POUZDRA NEBO PRED PROVADENIM UDRZBY VZDY
VYPNETE NARADI.

INDIKATORY STAVU NABITi BATERIE

Va$ nastroj je vybaveny indikatory stavu nabiti
baterie(obrazek 1 D). | ndikatory oznacuji stav nabiti
baterie.

3 ze 3 indikator( neprerusované sviti = 67 — 100 %
2 ze 3 indikatord nepreruSované sviti = 34 — 66 %
1 ze 3 indikatord nepreruSované sviti = 16 — 33 %
1 ze tfi indikatort blika = 0 — 15 %

3 ,prebihajici“ svétla — nabiti baterie je pfili§ nizké a
pfistroj nelze pouzit. Dobijte baterii.

3 ,blikajici* svétla — baterie je pfili§ horka a nelze ji pouZit.
Vypnéte pfistroj a baterii nechte vychladnout.

Vas nastroj je vybaveny vyspélou elektronikou, ktera
chrani lithium-iontové buriky v baterii pfed poSkozenim
nadmérnou provozni teplotou a/nebo odbérem proudu.
Pokud se varovny symbol rozsviti ¢ervené a/nebo pokud
nastroj prestane pfi tézké zatézi pracovat, pravdépodobné
to znamena, Ze lithium-iontové buriky jiz témér dosahli
maximalni provozni teploty a baterie musi byt pfed dalSim
pouzitim vyménéna nebo ji musite nechat vychladnout

na teplotu prostfedi. Pokud se nastroj kvuli pretizeni
automaticky vypne, musite vypina¢ na nékolik sekund
vypnout, aby se obvod pred dalSim pouzitim resetoval.

DULEZITE POZNAMKY K NABIJENi

1. Nabijecka byla navrzena pro rychlé nabiti baterie,
pouze pokud je teplota baterie mezi 0 ‘C a +45 °C. Je-
li baterie pfili§ horka nebo studena, pomoci nabijecky
se nedobije. (K takové situaci muze dojit napriklad je-li
baterie rozpalena z dlouhého pouzivani). Jakmile se
teplota baterie vrati do rozmezi 32 °F (0 °C) a 113 °F
(45 °C), nabije¢ka automaticky zacne s nabijenim.

2. Vyrazny pokles provozni doby na jedno nabiti mize
znamenat konec zivotnosti baterie.V takovém pfipadé
by méla byt baterie vyménéna.

3. Po dobu uchovavani nabijecku odpojte.

UPOZORNENI: Pouziti nabijeéek a baterii, které nejsou

prodavany spolecnosti Dremel bude mit za nasledek

zneplatnéni zaruky.

DOBIJENi BATERIE (MODEL 875)

Zapojte $ndru nabijecky do standardni elektrické zasuvky.
Bez vlozené baterie zeleny indikator nabijecky
neprerusované SVITI. To znadi, Ze nabijecka pfijiméa
napajeni a je pfipravena k provozu.

KdyZ do nabijecky vloZite baterii, zeleny indikator nabijecky
zac¢ne BLIKAT. To znaci, Ze se baterie rychle nabiji.



OBRAZEK 10

A. Baterie

B. Nabijecka

C. Zeleny indikator

Kdyz indikator prestane BLIKAT (a za¢ne nepferusované
svitit), rychlé nabijeni je dokonéeno. Baterie je plné nabita
a muzete ji vyjmout z nabijecky.

Kdyz za¢nete nabijet baterii, nepferuSované zelené svétlo
muze znadit také to, Ze baterie ma pfili§ vysokou nebo
prili$ nizkou teplotu.

Rychlé nabijeni je mozné pouze v pfipadé, Ze se baterie
nachazi v teplotnim rozsahu 0 °C az 45 °C.

Vnitfni ventilator nabijecky se v pfipadé potfeby zapne,
aby podpofil nabijeni a jeho rychlost.

Az baterie dosahne spravného teplotniho rozsahu,
nabijecka baterie se automaticky pfepne na rychlé
nabijeni.

Baterie muze byt pouzivana i tehdy, kdyz indikator jesté
blika. Indikator muZe potfebovat vice ¢asu, nez prestane
blikat, v zavislosti na teploté.

Zeleny indikator umoziuje zjistit, Ze se baterie rychle nabiji.
Neoznacuje konkrétni stadium plného nabiti. Pokud baterie
nebyla Uplné vybita, indikator prestane blikat za kratSi dobu.
Pokud zeleny indikator nepferusované sviti, baterie
nemuze pfijimat nabijeni.

OBECNE

Univerzalni naradi Dremel je vysoce kvalitni, presné naradi
na jemnou, sloZitou praci. Siroky rozsah prislusenstvi a
nastavcl Dremel Vam umoziiuje provadét velmi rozmanité
ulohy. Tyto ulohy zahrnuji brouseni, vyfezavani, ryti a
frézovani, fezani, Cisténi a lesténi.

OBRAZEK 1
A. Tlacitko blokovani hfidele
Spinac
Zavés
Indikator dobiti baterie
Spina¢ promeénlivé rychlosti
Baterie
. Tlacitka pro uvolnéni baterie
Ventilaéni otvory
Télo pristroje
Baterie
Tlacitka pro uvolnéni baterie
Hridel
. Zaslepovaci krytka nebo EZ Twist™ integrovany kli¢/
hubice
Upinaci matice
. Upinaci pouzdro
Upinaci kli¢

TOZ ECACTIOMMOO®

UPINACi POUZDRA

Pro univerzalni naradi je k dispozici pfislusenstvi od
spole¢nosti Dremel s riznymi rozméry stopky. Pro
upinani stopek rGznych rozmért jsou k dispozici také Ctyfi
velikosti upinacich pouzder. Velikost upinaciho pouzdra je
vyznadena krouzky na zadni strané pouzdra.

OBRAZEK 2

Upinaci matice

3,2 mm Upinaci pouzdro bez krouzku (480)

2,4 mm Upinaci pouzdro se tfemi krouzky (481)
1,6 mm Upinaci pouzdro se dvéma krouzky (482)
0,8 mm Upinaci pouzdro s jednim krouzkem (483)
F. Identifikaéni krouzky

UPOZORNENI: Nékteré soupravy univerzalniho naradi
nemusi obsahovat upinaci pouzdra vsech &tyr velikosti.
Upinaci pouzdra se dodavaji i samostatné.

moow»
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Vzdy pouzijte to upinaci pouzdro, které odpovidéa velikosti
stopky. Nesnazte se nasilim nasunout stopku vétsiho
priméru do mensiho upinaciho pouzdra.

VYMENA UPINACIHO POUZDRA

OBRAZEK 3

. Upinaci kli¢
Tlacitko blokovani hfidele
Upinaci matice
Uvolnovani
Utahovani

moowy>

-

Tisknéte tlacitko blokovani hfidele a rukou otacejte
h¥ideli, dokud blokovaci zédpadka nezapadne. Tlagitko
blokovani hfidele netisknéte, dokud je univerzalni
nafadi v chodu.

2. Kdyz je hridel blokovana, uvolnéte a sejméte upinaci
matici. Je-li potfeba, pouZijte upinaci kli¢.

Klestiny vyjméte jejich vytaZzenim z hfidele.

Do hfidele zcela zasurite upinaci pouzdro o vhodné
velikosti a opét rukou utahnéte upinaci matici. Matici
neutahujte pIné, neni-li nasazeno zadné pfislusenstvi.

VYMENA PRISLUSENSTVi

hw

1. Stisknéte tlaitko blokovani hfidele a rukou otacejte
hrideli, dokud blokovaci zapadka nezapadne. Tlacitko
blokovani hridele netisknéte, dokud je univerzalni
néradi v chodu.

2. Kdyz je hridel blokovana, uvolnéte (ale nesnimejte)
upinaci matici. Je-li potfeba, pouzijte upinaci kli¢.

3. Stopku bitu nebo pfislusenstvi zasurite plné do
upinaciho pouzdra.

4. Se stisknutym tlacitkem blokovani hfidele prsty pevné
utahujte upinaci matici, dokud stopka neni v upinacim
pouzdru fadné seviena.

UPOZORNENI: Nezapomerite si predist také pokyny

dodavané s prislusenstvim Dremel, které obsahuji dalsi

informace o jeho pouZiti.

Pouzivejte jen vysoce kvalitni pfisluenstvi testované
firmou Dremel.

EZ TWIST™ INTEGROVANY KLi¢/HUBICE

OBRAZEK 4
F. EZ Twist™ integrovany kli¢/hubice (neni k dispozici na
kazdém nastroji 8200)

Hubice nastroje obsahuje integrovany kli¢, ktery umozriuje
uvolnit nebo dotahnout upinaci matici bez pouziti
standardniho upinaciho klice.

1. OdSroubujte hubici z nastroje, srovnejte ocelovou
vlozku na vnitfni strané krytky s upinaci matici.

2. Se stisknutym tlacitkem blokovani hridele otocte hubici
doleva, povolite tak upinaci matici. Tlacitko blokovani
hiidele netisknéte, dokud je univerzalni nafadi v chodu.

3. Stopku bitu nebo pfislusenstvi zasurite plné do
upinaciho pouzdra.

4. Se stisknutym tlacitkem blokovani hfidele otocte hubici
doprava, utahnete tak upinaci matici.

5. Utahnéte hubici zpét do jeji plvodni polohy.
UPOZORNENI: Nezapomerite si precist také pokyny
dodéavané s prislusenstvim Dremel, které obsahuji dalsi
informace o jeho pouZziti.

Pouzivejte jen vysoce kvalitni pfisluenstvi testované
firmou Dremel.



SERIZENI PRISLUSENSTVI

Pro pfesnou préci je dllezité, aby veskeré prislusenstvi
bylo dobre sefizené (stejné jako kola automobilu). Chcete-li
spravné nastavit nebo sefidit pfislusenstvi, povolte mirné
upinaci matici a otoc¢te prislu§enstvi nebo upnuti o 1/4
otacky. Dotahnéte znovu matici a spustte rotaéni nastroj.
Podle sluchu a hmatu byste méli byt schopni urcit, zda je
pFislusenstvi dobfe sefizené. Stejnym zplsobem pokradujte
v nastavovani, dokud nedosahnete nejlepsiho sefizeni.

ZACINAME

Nejprve je tfeba pro univerzalni naradi ziskat cit.
Potézkavejte naradi v ruce, abyste si zvykli na jeho
hmotnost a pocitili jeho vyvaZzenost. Ucitite ziZzené misto
na pouzdru nastroje. Toto zUZeni dovoluje nafadi uchopit
velmi podobné jako pero nebo tuzku.

Naradi nikdy nepfiblizujte k obli¢eji. Pfi manipulaci by
mohlo dojit k poSkozeni pfisluSenstvi a to by se mohlo
pfi zvySovani otacek rozletét.

Kdyz naradi drzite, nezakryvejte rukou ventilaéni
otvory. Zakryti ventilaénich otvorti by mohlo zpusobit
prehfati motoru.

DULEZITE! Vyzkou$ejte si praci nejdfive na odpadovém
materidlu, abyste vidéli, jak rychle nastroj pracuje. Méjte
stale na paméti, Ze univerzalni naradi, vybavené spravnymi
nastavci a pfislusenstvim, odvadi nejlepsi praci, kdyz jeho
vysoké otacky nebrzdite. Pokud mozno proto na nastroj

pfi praci netlacte. Rotujici pfisluSenstvi namisto toho lehce
priblizujte k obrabénému povrchu tak, aby se ho dotklo v
bodé, ve kterém chcete zacit. Soustfedte se na vedeni
nastroje podél obrobku a rukou tlacte jen velmi lehce.
Nechte pfislusenstvi, aby délalo svou praci.

Obvykle je lepsi provést s nastrojem nékolik tahl, nez se
snazit udélat celou praci na jeden zatah. Lehké dotyky
nastroje umoznuji lepsi kontrolu a snizuji pravdépodobnost
chyby.

DRZENi NARADI

PFi jemné praci ziskate nejlepsi kontrolu nad nastrojem,
kdyz univerzalni naradi uchopite jako tuzku mezi palec a
ukazovagek. OBRAZEK 6

Golfové drzeni se pouziva na hrubsi prace, jako je drceni,
brougeni nebo fezani. OBRAZEK 7

PROVOZNI OTACKY

Chcete-li pro jednotlivé ¢innosti vybrat spravnou rychlost,
pouzijte testovaci kousek materialu.

POSUVNY VYPINAC

Pristroj zapnete posuvnym vypinacem, ktery se nachazi na
vrchni strané krytu motoru.

ZAPNUTI PRISTROJE provedete presunutim spinace
dopredu.

VYPNUTI PRISTROJE provedete ptesunutim spinace
dozadu.

MOTOR S VYSOKYM VYKONEM

Pristroj je vybaveny rota¢nim motorem s vysokym
vykonem. Tento motor rozsifuje univerzalnost tohoto
rotacniho néstroje tim, Ze umozfiuje pohanét dalsi
nastavce Dremel.

ELEKTRONICKE MONITOROVANI
PFistroj je vybaven internim systémem elektronické
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regulace, ktery zajistuje pomaly start, €imz se snizuji razy
vznikajici toc¢ivym momentem pfi spusténi na piny vykon.
Tento systém rovnéz pomaha zvysit na maximum vykon
motoru a baterie snizenim napéti pfivadéného do pfistroje
pfi pFetizeni (viz ¢ast ,Ochrana proti pretizeni*). Motor

a baterie jsou v takovych pfipadech chranény snizenim
pfivodu napéti do motoru.

POSUVNY SPINAC PROMENLIVE RYCHLOSTI

PFistroj je vybaven spinac¢em pro zménu rychlosti. Rychlost
je mozné nastavit béhem prace posuvem spinace do
kterékoliv polohy.

Rychlost rotatniho nastroje je fizena nastavenim tohoto
voli¢e na plasti pristroje. OBRAZEK 8

Nastaveni pribliznych otacek

Nas'tav'eni Rozsahu rychlosti
spinace

5 5000-7000 min~'

10 7000-10000 min~"

*15 13000-17000 min-!

20 18000-23000 min-"!

25 23000-27000 min~'

30 28000-33000 min-'

* Pfi pouziti dratenych kartact neprekracujte 15000 min—1.

Ohledné stanoveni spravnych otacek pro opracovavany
materidl a volbu pfisluSenstvi, viz tabulka nastaveni otaek
na str. 4-7.

Vétsinu Uloh Ize provadét pii nejvyssich otackach nastroja.
U nékterych materidlt (nékteré plasty a kovy) by v8ak mohlo
dojit k poskozeni teplem, vznikajicim pfi vysokych otackach,
a mély by se tudiz opracovavat pfi relativné nizkych
otackach. Provoz pfi nizkych otackach (15000 min—1 nebo
prislusenstvim. Veskeré kartaCovani vyzaduje nizsi otacky,
aby nedochéazelo k vylamovani dratkd z drzéku. Pfi pouziti
nizSich nastaveni otacek, nechte nastroj, aby pracoval za
Vas. VysSi otacky jsou lepsi na tvrdé dfevo, kovy a sklo, a
pro vrtani, vyfezavani, fezani, frézovani, obrazeni a fezani
obklad(i a drazek do dreva.

Néktera voditka ohledné volby otacek:

« Plasty a ostatni materialy, které se tavi pfi nizkych
teplotach, je nutno opracovavat pfi nizkych otackach.

* LesSténi, obruSovani a cisténi draténym kartacem se
musi provadét pfi maximalné 15000 min—1, aby se
predeslo poskozeni kartace a materialu.

« Drevo by se mélo fezat pfi vysokych otackach.

+  Zelezo nebo ocel by se mély fezat pfi vysokych
otackach.

«  Zacne-li vysokorychlostni fréza na ocel vibrovat,
znamena to zpravidla, Zze otacky jsou pfili§ nizké.

« Hlinik, slitiny médi, slitiny olova, slitiny zinku a cinu
mohou byt opracovavany pfi riznych rychlostech,

v zavislosti na typu obrabéni. Na nastroj pouzijte
parafin (nikoliv vodu) nebo jiné vhodné mazivo, aby se
zabranilo nalepovani materialu na fezné hrany nastroje.

UPOZORNENI: Neni-li vysledek uspokojivy, neni resenim

zvyseni tlaku na nastroj. K dosazeni Zadouciho vysledku

zkuste jiné prislusenstvi nebo jiné nastaveni otacek.

OCHRANA PROTI PRETIZENI

Tento pfistroj m& vestavénou funkci ochrany proti pretizeni,
ktera chrani motor a baterii v pfipadé pretizeni. Pokud



na pristroj pfilis dlouho zbyte¢né tlacite nebo hrot uvizne
v pracovnim prostoru, zejména pfi vysokych rychlostech,
motor se zastavi. Jednodu$e vyjméte pfistroj z materialu,
ve kterém uvizl, a pfistroj se sam za¢né opét otacet
zvolenou rychlosti. Uvizne-li pfistroj na déle nez 5 sekund,
automaticky se sam vypne. Tato dopliikova funkce

chrani motor a baterii pfed poskozenim. Pokud je baterie
témeér vybita, pristroj se mlze Castéji nez obvykle sam
automaticky vypinat. Pokud k tomu dojde, je tfeba baterii
nabit.

Preventivni Gdrzba provadéna nepovolanymi osobami
mlZe zavinit nespravné zapojeni vnitfnich vodict

a umisténi soucasti a zpusobit tak vaznou nehodu.
Doporucujeme Vam, abyste veskerou Gdrzbu svérovali
servisnim stfediskim spolecnosti Dremel. Abyste se
vyhnuli Grazu zptisobenému neocekavanym zapnutim
naradi, nebo elektrickym proudem, vZdy pred Cisténim
nebo pred provadénim Gdrzby vytahnéte zastrcku ze sité.

CISTENI

Tl ABYSTE ZABRANILI NEHODAM,

A VAROVANI PRED CISTENIM VZDY ODPOJTE
PRISTROJ ANEBO NABIJECKU OD ZDROJE NAPAJENI.
Pristroj Ize nejefektivnéji vycistit stlacenym suchym
vzduchem. Vzdy si nasad'te ochranné bryle pfi ¢isténi
stlaéenym vzduchem.

Ventilaéni otvory a packy vypina¢t musi byt udrzovany
Cisté a bez pritomnosti cizi hmoty. Nepokousejte se Cistit
pristroj vkladanim zahrocenych pfedméti otvorem.

T URCITE CISTICI PROSTREDKY A
A ROVANI ROZPOUSTEDLA POSKOZUJI DILY
Z UMELE HMOTY. Patfi mezi né: benzin, tetrachlormetan,

chlorovana Ccistici rozpoustédla, amoniak a domaci prostredky
obsahujici amoniak.

AT/8l UVNITR SE NENACHAZEJI ZADNE

A VAROVANI CASTI URCENE K OBSLUZE
UZIVATELEM. UDRZBA PROVEDENA NEPOVOLANYM
PERSONALEM MUZE MIT ZA NASLEDEK SPATNE
UMISTENi DRATU A DiLU, COZ MUZE PREDSTAVOVAT
VAZNE NEBEZPECI. Doporucujeme provadét veskery servis
pristroje v servisnim centru Dremel. Opravafi: Pred
provadénim servisu odpojte pristroj a nabijeCku od zdroje
napajeni.

Na tento produkt DREMEL se vztahuje zaruka podle
nafizeni platnych v pfislusné zemi.Na poskozeni v
dusledku béZného opotfebeni, nadmérného zatizeni nebo
nespravného zachazeni se zaruka nevztahuje.

V pfipadé reklamace zaslete naradi nebo nabijecku v
nerozmontovaném stavu spolu s dokladem o koupi vasemu
prodejci.

KONTAKTUJTE SPOLECNOST DREMEL

Dalsi informace o sortimentu, podpore a lince hotline
spole¢nosti Dremel naleznete na webové strance
www.dremel.com.

Dremel, Konijnenberg 60, 4825 BD Breda, Nizozemsko

TLUMACZENIE ORYGINALNEJ
INSTRUKCJI

NALEZY PRZECZYTAC INSTRUKCJE

NALEZY UZYWAC SLUCHAWEK
OCHRONNYCH

&
®

NALEZY UZYWAC OKULAROW
OCHRONNYCH

NALEZY UZYWAC MASKI
PRZECIWPYLOWEJ

o

KONSTRUKCJA KLASY lI

NIE WYRZUCAC ELEKTRONARZEDZI,
OSPRZETU | OPAKOWAN WRAZ Z
ODPADAMI DOMOWYMI

: NALEZY PRZECZYTAC
@ AOSTRZZENIE WSZYSTKIE ZASADY
BEZPIECZENSTWA ORAZ CALA INSTRUKCJE.

Nieprzestrzeganie ponizszych ostrzezen oraz instrukcji
moze spowodowac porazenie pradem, pozar i/lub ciezkie
obrazenia ciafa.

Ostrzezenia oraz instrukcje nalezy zachowa¢ do
wykorzystania w przysztoSci.

Pojecie ,elektronarzedzie” uzywane we wszystkich
ostrzezeniach odnosi sie do elektronarzedzi zasilanych
pradem (z przewodem zasilajgcym) lub na baterie
(bezprzewodowe).

BEZPIECZENSTWO MIEJSCA PRACY

Miejsce pracy nalezy utrzymywac w czystosci i
dobrze oswietlone. Nieuporzadkowane i nieos$wietlone
miejsce pracy moze byc przyczyng wypadkow.

b. Nie nalezy uzywac elektronarzedzi w otoczeniach
zagrozonych wybuchem, w ktérych znajduja sie¢ na
przyktad tatwopalne ciecze, gazy lub pyty. W trakcie
pracy elektronarzedziami powstajg iskry, ktére moga
podpali¢ pyt lub opary.

c. Elektronarzedzie trzyma¢ podczas pracy z daleka

od dzieci i innych oséb. Przy odwréceniu uwagi

mozna straci¢ kontrole nad narzedziem.



BEZPIECZENSTWO ELEKTRYCZNE

Wtyczki elektronarzedzi musza pasowac¢ do
gniazda. Nie wolno zmienia¢ wtyczki w jakikolwiek
sposo6b. Nie nalezy uzywac wtyczek adapterowych
razem z uziemionymi elektronarzedziami.
Niezmienione wtyczki i pasujgce gniazda zmniejszajg
ryzyko porazenia prgdem.

Nalezy unika¢ kontaktu z uziemionymi
powierzchniami, takimi jak rury, grzejniki, piece i
lodéwki. Istnieje zwiekszone ryzyko porazenia pradem,
gdy ciato jest uziemione.

Elektronarzedzia nalezy trzymac¢ zabezpieczone
przed deszczem i wilgocia. Whniknigcie wody do
elektronarzedzia podwyzsza ryzyko porazenia prgdem.
Nie obcigzac przewodu. Nigdy nie uzywac kabla
do przenoszenia, zawieszania narzedzia, ani do
wyciagania wtyczki z gniazda. Kabel nalezy trzymac¢
z daleka od wysokich temperatur, oleju, ostrych
krawedzi lub ruchomych czesci. Uszkodzone lub
poplatane kable zwigkszajg ryzyko porazenia pragdem.
Podczas uzywania elektronarzedzia na zewnatrz,
nalezy korzystac¢ z przediuzacza przystosowanego
do pracy na wolnym powietrzu. Uzycie kabla
dopuszczonego do stosowania na zewnatrz zmniejsza
ryzyko porazenia pragdem.

Jezeli nie mozna unikna¢ uzytkowania
elektronarzedzia w wilgotnym otoczeniu, nalezy
korzysta¢ ze zrédta zasilania chronionego
wylacznikiem réznicowo-pradowym (RCD).
Zastosowanie wylgcznika RCD zmniejsza ryzyko
porazenia pradem.

uzywane. Uzycie narzedzi do poboru pytéw moze
zmniejszy¢ zagrozenia zwigzane z pytami.

UZYTKOWANIE | PRZECHOWYWANIE
ELEKTRONARZEDZIA

BEZPIECZENSTWO 0SOB

Nalezy zachowa¢ ostroznos¢, kierowac sie
rozsagdkiem podczas uzywania elektronarzedzia. Nie
nalezy uzywac urzadzenia w przypadku zmeczenia,
pod wptywem narkotykéw, alkoholu lub lekarstw.
Moment nieuwagi podczas uzytkowania elektronarzedzi
moze doprowadzi¢ do powaznych obrazen ciata.
Nalezy zawsze nosi¢ osobiste wyposazenie
ochronne. Nalezy zawsze nosi¢ okulary ochronne.
Noszenie osobistego wyposazenia ochronnego jak
maska przeciwpytowa, antyposlizgowe buty robocze,
hetm ochronny lub stuchawki ochronne, w zaleznosci
od rodzaju i zastosowania elektronarzedzia zmniejsza
ryzyko obrazer ciafa.

Unika¢ przypadkowego uruchomienia. Przed
wlozeniem wtyczki nalezy upewni¢ sie, czy
przetacznik jest wylaczony. Przenoszenie
elektronarzedzi z palcem pofozonym na przetgczniku
lub podtgczanie do pradu wigczonych elektronarzedzi
moze doprowadzi¢ do wypadkow.

Przed wtaczeniem elektronarzedzia nalezy usungé
narzedzie nastawcze i klucz. Narzedzie lub klucz
pozostawiony w ruchomej czesci elektronarzedzia
moze spowodowac obrazenia ciafa.

Nie nalezy przecenia¢ swoich mozliwosci. Nalezy
dbac o bezpieczng pozycje pracy i zawsze
utrzymywacé réwnowage. Dzieki temu mozliwa

Jest lepsza kontrola narzedzia w nieprzewidzianych
sytuacjach.

Nalezy nosi¢ odpowiednie ubranie. Nie nalezy
nosi¢ luznego ubrania lub bizuterii. Wiosy, ubranie
i rekawice nalezy trzymac z daleka od ruchomych
elementow. Luzne ubranie, bizuteria lub dtugie wiosy
moggq zostac¢ pociggniete przez poruszajgce sie cze$ci.
Jezeli narzedzia dostosowano do podiaczenia
odciagu i poboru pytéw, to nalezy dopilnowac,
aby zostaty one podtaczone i byly odpowiednio

Elektronarzedzia nie nalezy przecigza¢. Nalezy
uzywac elektronarzedzia odpowiedniego do danego
projektu. Odpowiednim narzedziem pracuje sie lepiej i
bezpieczniej w podanym zakresie sprawnosci.

Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, ktérego
wiacznik/wylacznik nie dziata. Elektronarzedzie,
ktérego nie mozna wigczyc lub wytgczyc¢ jest
niebezpieczne i musi zosta¢ naprawione.

Przed regulacja narzedzia, wymiang osprzetu

lub po zaprzestaniu pracy narzedziem, nalezy
wyciagna¢ wtyczke z gniazda i/lub usunaé
akumulator. Takie $rodki zapobiegawcze zmniejszajg
ryzyko przypadkowego wigczenia elektronarzedzia.
Nieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywacé
poza zasiggiem dzieci i nie nalezy pozwala¢,

aby uruchamialy go osoby nie znajace tego
elektronarzedzia i instrukcji. Elektronarzedzia
uzywane przez 0soby nieprzeszkolone stwarzajg
zagrozenie.

O elektronarzedzia nalezy dbac. Nalezy
kontrolowa¢, czy nie nastapito przestawienie lub
zacigcie ruchomych czesci, uszkodzenie czesci
lub inny stan, ktéry moze wptywac¢ na dziatanie
elektronarzedzi. W przypadku uszkodzenia
elektronarzedzie nalezy odda¢ do naprawy. Wiele
wypadkow spowodowanych jest przez niewtasciwg
konserwacje elektronarzedzi.

Osprzet tnacy powinien by¢ zawsze ostry i czysty.
Prawidtowo przechowywane akcesoria tngce z ostrymi
krawedziami tngcymi rzadziej sie blokujg i tatwiej sie
Jje prowadzi.

Elektronarzedzie, wyposazenie dodatkowe,

osprzet itp. nalezy wykorzystywac zgodnie z
podanymi instrukcjami oraz w sposéb okreslony
dla konkretnego rodzaju elektronarzedzia,
uwzgledniajac warunki pracy oraz projekt jaki
nalezy wykonac. Uzycie elektronarzedzia do innych
prac niz przewidziane moze byc¢ niebezpieczne.

UZYTKOWANIE NARZEDZI AKUMULATOROWYCH

Elektronarzedzie nalezy tadowac tylko za pomoca
tadowarki zalecanej przez producenta. tadowarka
przeznaczona jest do jednego typu akumulatora.
Uzycie innego typu baterii moze spowodowac zwarcie
i pozar.

Nie nalezy uzywa¢ innego typu akumulatora niz
zaprojektowany przez producenta. Uzycie innego
zestawu baterii moze stworzy¢ ryzyko urazu lub
spowodowac pozar.

Jezeli zestaw baterii nie jest uzywany, nalezy
przechowywac go z dala od przedmiotow
metalowych, takich jak klipsy, monety, klucze,
gwozdzie, sruby lub inne mate przedmioty
metalowe, ktére moga wytworzyé potaczenie
pomiedzy koncéwkami. Zwarcie ze sobg koncoéwek
baterii moze spowodowac oparzenia lub pozar.

Pod wplywem niewtasciwego dziatania z baterii
moze wyciec plyn; nalezy unika¢ kontaktu z
ptynem. W razie przypadkowego kontaktu miejsce
nalezy przemy¢ woda. W przypadku kontaktu

z oczami nalezy dodatkowo skontaktowac

si¢ z lekarzem. Plyn wyciekajgcy z baterii moze
spowodowac podraznienie lub oparzenia.



SERWIS

Naprawe elektronarzedzia nalezy zlecac tylko
wykwalifikowanemu fachowcowi i uzywac tylko
oryginalnych czesci zamiennych. To gwarantuje, ze
bezpieczenstwo zostanie zachowane.

OGOLNE WSKAZOWKI BEZPIECZENSTWA
DOTYCZACE WYKONYWANIA PRAC TAKICH,
JAK SZLIFOWANIE, SCIERANIE, CZYSZCZENIE,
POLEROWANIE, DLUTOWANIE LUB CIECIE

Elektronarzedzie jest przeznaczone do szlifowania,
$cierania, czyszczenia, polerowania i cigcia.
Nalezy przestrzega¢ wszystkich wskazéwek
ostrzegawczych, przepiséw, opisoéw i danych, ktére
zostaty przekazane wraz z elektronarzedziem. Jesli
nie bedg przestrzegane nastepujgce przepisy, moze
doj$¢ do porazenia pradem, pozaru i/lub ciezkich
obrazen ciafa.

Nie nalezy uzywac¢ osprzetu, ktory nie jest
przewidziany i polecany przez producenta
specjalnie do tego elektronarzedzia. To, ze mozna
przymocowac osprzet do elektronarzedzia, nie
gwarantuje bezpiecznego uzycia.

Dopuszczalna predkos¢ obrotowa uzywanego
osprzetu musi by¢ co najmniej tak wysoka,

jak najwieksza predkos¢ obrotowa podana na
elektronarzedziu. Osprzet, ktory obraca sie szybciej
niz jest to dopuszczalne, moze zostac zniszczony.
Srednica zewnetrzna i grubos$é uzywanego
osprzetu muszg odpowiada¢ danym technicznym
elektronarzedzia. Uzycie osprzetu o nieodpowiednich
rozmiarach moze spowodowac utrate kontroli nad
urzgdzeniem.

Rozmiary trzpieni $ciernic, tarcz szlifierskich lub
innego rodzaju akcesoriéw musza odpowiadac
rozmiarowi trzpienia lub tulei zaciskowej narzedzia.
Uzywany osprzet, ktéry nie pasuje doktadnie do tulei
elektronarzedzia, obraca sie nieréwnomiernie, bardzo
mocno wibruje i moze doprowadzic¢ do utraty kontroli.
Sciernice zatozone na trzpieniu, tarcze szlifierskie,
narzedzia tnace i innego rodzaju akcesoria musza
zosta¢ prawidtowo zatozone do kornca na tulei
zaciskowej lub w uchwycie narzedziowym. Jezeli
trzpien akcesorium nie jest utrzymywany prawidfowo
i/lub wystaje z narzedzia na zbyt dtugi odcinek,
koncoéwka osprzetowa moze poluzowac sie i zosta¢
wyrzucona z narzedzia z duzg predkoscia.

Nie nalezy uzywac¢ zadnych koncéwek
osprzetowych, ktére sg uszkodzone. Nalezy
skontrolowa¢ przed kazdym uzyciem uzywane
koncowki, takie jak sciernice pod wzgledem
odpryskoéw i peknig¢, talerze szlifierskie pod
wzgledem peknigé, starcia lub silnego zuzycia,
szczotki druciane pod wzgledem luznych

lub ztamanych drutéw. W przypadku, gdy
elektronarzedzie lub uzywany osprzet upadnie,
nalezy skontrolowa¢, czy nie sg uszkodzone,

lub uzy¢ osprzet, ktéry jest nieuszkodzony. Jesli
osprzet zostat sprawdzony i umocowany, powinni
przebywaé Panstwo i osoby znajdujace si¢ w
poblizu poza obszarem obracajacego sie osprzetu,
a elektronarzedzie nalezy pozostawi¢ wigczone
przez minute na najwyzszych obrotach. Uszkodzone
koricowki tamig sie w tym czasie probnym.
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Nalezy nosi¢ osobiste wyposazenie ochronne.

W zaleznosci od uzycia, nalezy nosi¢ maske
ochronng pokrywajaca cata twarz lub okulary
ochronne. Jesli to mozliwe, nalezy nosi¢ maske
przeciwpytowa, stuchawki ochronne, rekawice
ochronne lub specjalny fartuch, ktéry utrzymuje

z daleka od operatora mate czastki $cieranego i
obrabianego materiatu. Oczy muszg by¢ chronione
przed poruszajgcymi sie w powietrzu ciatami obcymi,
ktore powstajg przy réznych sposobach uzycia. Maska
przeciwpytowa i ochrona drég oddechowych muszg
filtrowac powstajgcy podczas pracy pyt. W przypadku,
gdy pozostaje sie dfugo pod wptywem hatasu, mozna
utracic stuch.

Osoby postronne powinny pozostawaé¢ w
bezpiecznej odlegtosci od miejsca pracy. Kazdy,
kto wkroczy w zakres pracy, musi nosi¢ osobiste
wyposazenie ochronne. Odfamki obrabianego
przedmiotu lub ztamanych uzywanych koncowek
osprzetowych mogg zostac odrzucone i spowodowac
obrazenia réwniez poza bezposrednim zakresem pracy.
Elektronarzedzie nalezy dotyka¢ jedynie przy
izolowanych powierzchniach uchwytu, gdy
przeprowadza si¢ prace, przy ktérych uzywane
narzedzie moze natrafi¢ na ukryte przewody
elektryczne. Kontakt z przewodem sieci zasilajgcej
moze spowodowac przekazanie napiecia na czesci
metalowe elektronarzedzia, co mogfoby spowodowac
porazenie prgdem elektrycznym.

Podczas uruchamiania nalezy zawsze mocno
przytrzymywac narzedzie reka(ami). Reakcja na
moment obrotowy silnika podczas przyspieszania do
petnej predkosci moze spowodowac przekrecenie
narzedzia.

W miare mozliwosci nalezy zawsze zamocowac
obrabiany przedmiot. Nie wolno w zadnym
wypadku trzymacé obrabianego przedmiotu w jednej
rece, a elektronarzedzia w drugiej. Zamocowanie
niewielkiego obrabianego przedmiotu umozliwia
wykorzystanie obu rak do obstugi narzedzia. Materiaty
okragte, takie jak kotki, przewody rurowe lub rury maja
tendencje do obracania sie podczas obrobki, co moze
spowodowac zeslizgniecie sie i wyskoczenie wiertta w
strone uzytkownika.

. Nigdy nie wolno odktadac elektronarzedzia zanim

koncoéwka osprzetowa zupetnie nie zatrzyma sie.
Obracajgca sie korcéwka osprzetowa moze wejs¢ w
kontakt z powierzchniag, na ktérg jest odfozona, przez
co mozna stracic¢ kontrole nad elektronarzedziem.

Po przeprowadzeniu wymiany wiertta lub
wykonaniu jakichkolwiek innych czynnosci
regulacyjnych nalezy upewni¢ sieg, ze nakretka
tulei zaciskowej, uchwyt narzedziowy oraz inne
elementy regulacyjne zostatly zamocowane
prawidtowo. Poluzowanie elementéw regulacyjnych
moze spowodowac ich nagte przesuniecie, a co za
tym idzie - utrate kontroli nad urzgdzeniem i gwattowne
wyrzucenie czesci obrotowych.

Nie wolno pozostawia¢ elektronarzedzia
wiaczonego podczas przenoszenia. Ubranie moze
zostac ujete przez przypadkowy kontakt z obracajgcym
sie osprzetem, ktéry moze sie wwierci¢ w ciato.
Otwory wentylacyjne narzedzia nalezy czysci¢ w
regularnych odstepach czasu. Dmuchawa silnika
wcigga pyt do obudowy, a duze nagromadzenie

pytu metalowego moze spowodowac zagrozenie
elektryczne.

Nie nalezy uzywac elektronarzedzia w poblizu
materiatéw tatwopalnych. Iskry mogg zapali¢ te
materiaty.

Nie nalezy korzysta¢ z akcesoriow wymagajacych
uzycia ptynnych srodkéw chtodzacych. Uzycie



wody lub innych ptynnych $rodkéw chtodzgcych moze

doprowadzi¢ do porazenia pradem.

ODRZUT | ODPOWIEDNIE WSKAZOWKI
OSTRZEGAWCZE

QOdrzut to nagta reakcja na zaczepiajgce si¢ lub
zablokowane obracajace si¢ koncowki osprzgtowe, takie
jak $ciernica, talerz szlifierski, szczotka druciana itd. Ich
zaczepienie lub zablokowanie moze spowodowac¢ nagte
zatrzymanie si¢ osprzetu obrotowego, prowadzace do

utraty kontroli nad narzedziem, ktére zostanie odrzucone z

duzg sitg w kierunku przeciwnym do obrotéw osprzetu.

Gdy, np. $ciernica zahaczy lub zablokuje sie w obrabianym

przedmiocie, krawedzie $ciernicy, ktora wgtebia sie

w obrabiany przedmiot, moze zakleszczyc¢ sie i przez

to $ciernica moze si¢ wytamac i spowodowac odrzut.
Sciernica porusza sie wtedy w kierunku operatora lub w
przeciwnym, w zaleznosci od kierunku obrotéw $ciernicy
w miejscu zablokowania. Przy tym Sciernice mogg sie
réwniez ztamac.

Odrzut jest nastepstwem niewtasciwego lub btednego

uzycia elektronarzedzia. Mozna go unikng¢ przez
zachowanie odpowiednich $rodkéw ostroznosci, takich jak
nizej opisane.

a.

Elektronarzedzie nalezy mocno trzymag, a ciato i
rece ustawi¢ w pozycji, w ktérej mozna ztagodzi¢
sity odrzutu. Operator moze kontrolowac site

odrzutu pod warunkiem przestrzegania odpowiednich
wskazowek bezpieczenstwa.

Nalezy pracowac¢ szczegolnie ostroznie w
zakresach katéw, ostrych krawedzi itd. Nalezy
zapobiega¢, aby uzywany osprzet mogt zosta¢
odrzucony od obrabianego przedmiotu i zosta¢
zablokowany. Obracajgcy sig¢ osprzet moze zahacza¢
sie zwtaszcza przy obrébce punktéw naroznych lub
przy ostrych krawedziach i wtedy powstaje zagrozenie
odrzutu.

Nie nalezy stosowac brzeszczotéw pit zebatych.
Taki osprzet czesto powoduje odrzut lub utrate kontroli
nad elektronarzedziem.

Nalezy zawsze wprowadza¢ wiertto w materiat w
kierunku odpowiadajacym wychodzeniu krawedzi
wiertta z materiatu (kierunku wyrzucania wiéréw).
Wprowadzenie narzedzia w nieprawidtowym kierunku
spowoduje wyrzucenie krawedzi wiertta z obrabianego
przedmiotu i pociggniecie narzedzia w tym kierunku.
Podczas wykorzystywania pilnikow obrotowych,
sciernic, tarcz tnacych o wysokiej predkosci lub
wykonanych z wegliku wolframu nalezy zawsze
bezpiecznie zamocowac obrabiany przedmiot.
Tego rodzaju osprzet moze fatwo zosta¢ zablokowany
w wykonywanym wyztobieniu i zostac¢ odrzucony w
tyt. Kiedy Sciernica zostanie zakleszczona, tarcza
najczesciej ulega ztamaniu. W przypadku zakleszczenia
pilnika obrotowego, tarcz tngcych o wysokiej predkosci
lub wykonanych z wegliku wolframu, osprzet moze
wyskoczy¢ z wyztobienia, co grozi utratg kontroli nad
narzedziem.

SZCZEGOLNE WSKAZOWKI OSTRZEGAWCZE
DOTYCZACE SZLIFOWANIA | PRZECINANIA
SCIERNICA

Nalezy uzywac¢ jedynie osprzetu przeznaczonego
do elektronarzedzia, wytacznie do okreslonych
zastosowan. Na przyktad: nie wolno nigdy
szlifowaé¢ boczna powierzchnia sciernicy do cigcia.
Sciernice do cigcia przeznaczone sg do usuwania
materiatu krawedzig tarczy. Boczny wptyw sity na
koricowke osprzetowg moze doprowadzi¢ do jej
uszkodzenia.
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W przypadku gwintowanych s$ciernic i naktadek
stozkowych nalezy uzywac jedynie znajdujacych
sie w nienagannym stanie trzpieni mocujacych

z nieobcigzonym kotnierzem o odpowiednich
rozmiarach i dtugosci. Uzycie odpowiednich trzpieni
umozliwia ograniczenie ryzyka ztamania.

Nalezy unika¢ zablokowania si¢ $ciernicy do ciecia
lub zbyt duzego nacisku. Nie nalezy przeprowadzac¢
nadmiernie gtgebokich cigé. Przecigzenie Sciernicy
do ciecia podwyzsza jej obcigzenie i sktonno$c¢

do zahaczenia sig lub zablokowania i tym samym
mozliwo$¢ odrzutu lub ztamania sie Sciernicy.

Nalezy unika¢ obszaru przed i za obracajacy sie
$ciernicg tarczowa do cigcia. Jesli przesuwa sie
Sciernice tarczowg do cigcia w przedmiocie obrabianym
od siebie, elektronarzedzie moze odskoczy¢ i

w razie odrzutu wraz z obracajgcg sie Sciernicg
zostanie skierowane w kierunku osoby operujgcej
elektronarzedziem.

Jesli sciernica tarczowa do cigcia zakleszczy sig
lub praca zostaje przerwana, nalezy wytaczy¢
elektronarzedzie i trzymac je spokojnie az

$ciernica si¢ zatrzyma. Nigdy nie nalezy prébowac
poruszajaca sie jeszcze Sciernice tarczowa do
cigcia wyciggac¢ z miejsca ciecia, w przeciwnym
razie moze nastapi¢ odrzut. Nalezy znalez¢ i usungc
przyczyne zakleszczenia lub zablokowania Sciernicy.

f. Nie wolno wiacza¢ ponownie elektronarzedzia
dopoki znajduje si¢ ono w przedmiocie
obrabianym. Nalezy najpierw pozwoli¢ Sciernicy
tarczowej do ciecia osiagnac jej petng predkosc
obrotowa, zanim bedzie sig¢ ostroznie kontynuowaé
cigcie. W przeciwnym razie $ciernica moze sig
zaczepi¢, wyskoczy¢ z przedmiotu obrabianego lub
spowodowac odrzut.

g. Plyty lub duze obrabiane przedmioty nalezy
podeprzeé, aby zmniejszy¢ ryzyko powstania
odrzutu spowodowane zablokowang s$ciernicg do
ciecia. Duze obrabiane przedmioty moga sie przegigc
pod wtasnym ciezarem. Obrabiany przedmiot musi
zostac¢ podparty z obydwu stron, zaréwno w poblizu
linii cigcia jak i na krawedzi.

h. Nalezy by¢ szczegoélnie ostroznym przy cigciach
wgtebnych w scianach lub innych elementach
trwatej zabudowy. Przy cigciach wgtebnych w takich
materiatach mozna przecigc¢ przewody gazowe,
wodociggowe lub inne i doprowadzi¢ do odrzutu.

WSKAZOWKI OSTRZEGAWCZE DOTYCZACE PRAC Z
UZYCIEM SZCZOTEK DRUCIANYCH

a. Nalezy zwréci¢ uwage na to, ze szczotka druciana
gubi kawatki drutu takze podczas zwyktego
uzywania. Nie nalezy przecigza¢ drutow przez zbyt
duzy nacisk. Odskakujgce kawatki drutu mogg bardzo
tatwo przenikngc przez cienkie ubranie i/lub skore.

b. Przed rozpoczeciem korzystania ze szczotek nalezy
pozwoli¢ im dziata¢ przez co najmniej jedng minute
z predkoscia robocza bez obcigzenia. W tym
czasie zadne osoby nie moga znajdowa¢ si¢ przed
szczotka lub w plaszczyznie jej dziatania. W tym
czasie rozruchu odrzucane bedzie poluzowane wiosie
lub druty.

c. Dziatanie obracajacej si¢ szczotki drucianej musi
by¢ skierowane w kierunku od uzytkownika na
zewnatrz. Podczas korzystania ze szczotek niewielkie
elementy i fragmenty drutu mogg by¢ wyrzucane z
duzg predkoscig i spowodowac skaleczenia skory.

d. Podczas szczotkowania nie nalezy przekracza¢
15.000 obr/min.



NIE NALEZY OBRABIAC MATERIALU

AOSTRZEZENIE ZAWIERAJACEGO AZBEST (AZBEST

JEST RAKOTWORCZY).

3 W PRZYPADKU, GDY PODCZAS
ADSTRZEZENIE PRACY ELEKTRONARZEDZIA
POWSTAJA SZKODLIWE DLA ZDROWIA, LATWOPALNE
LUB WYBUCHOWE PYLY, NALEZY ZASTOSOWAC
ODPOWIEDNIE SRODKI OCHRONNE (niektére pyly sa
rakotworcze); zaleca si¢ uzywanie maski przeciwpytowej,
a po zakonczeniu pracy odsysanie pytu i wioréw.

USUWANIE ODPADOW

Elektronarzedzia, osprzet i opakowanie nalezy doprowadzi¢
do ponownego uzytkowania zgodnego z zasadami ochrony
Srodowiska.

TYLKO DLA PANSTW NALEZACYCH DO UE

Nie wyrzuca¢ elektronarzedzi wraz z odpadami z

gospodarstwa domowego!

Zgodnie z Europejska Dyrektywag 2012/19/WE w
sprawie zuzytego sprzetu elektrotechnicznego i
elektronicznego oraz dostosowaniem jej do prawa
krajowego, zuzyte elektronarzedzia nalezy
posegregowac i zutylizowac¢ w sposéb przyjazny
dla $rodowiska.

OGOLNE DANE TECHNICZNE

Napiecie znamionowe. . . 10,8 V

Natezenie znamionowe. . 1,3-2,0 Ah

Predkos$¢ znamionowa . .n 33000 min-'

Tuleje zaciskowe. . . . ... 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,
3,2 mm

1 z 3 diod LED $wieci stale = 16-33%
1 z 3 diod LED miga = 0-15%

3 diody zapalajgce sig¢ wymiennie z jednej strony na

drugg — poziom natadowania akumulatora nie wystarcza do
uruchomienia narzedzia. Nalezy natadowaé¢ akumulator.

3 ,migajace” diody — za wysoka temperatura akumulatora
uniemozliwia prace. Nalezy wytgczy¢ narzedzie i
pozostawi¢ akumulator do ostygniecia.

Narzedzie jest wyposazone w zaawansowang elektronike,
ktéra zabezpiecza akumulator litowo-jonowy przed
uszkodzeniem w wyniku przegrzania lub pracy przy
obnizonym napigciu. W sytuacji, gdy symbol ostrzegawczy
$wieci sie na czerwono lub narzedzie wytgczy sie w
czasie wykonywania pracy, powodem jest nagrzanie
akumulatora do maksymalnej temperatury.Nalezy wymieni¢
akumulator /na drugi natadowany/ lub pozwoli¢ mu na
ostygniecie do temperatury otoczenia, a nastepnie dalej
kontynuowac prace. W sytuacji, gdy urzadzenie wytgczy
si¢ automatycznie w wyniku przecigzenia przycisk ON/
OFF powinien by¢ przestawiony w pozycje OFF na kilka
sekund, w celu zresetowania narzedzia i ponownego
powrotu do pracy.

WAZNE INFORMACJE DOTYCZACE LADOWANIA

1. tadowarke zaprojektowano tak, aby szybko tadowata
akumulator tylko wtedy, gdy jego temperatura wynosi
od +0 “C (32 °F) do +45 "C (113 °F). Jezeli akumulator
jest zbyt gorgcy lub zbyt zimny, tadowarka nie
rozpocznie szybkiego tadowania. (Moze sie tak stac,
jezeli akumulator nagrzat sie z powodu intensywnej
pracy). Kiedy temperatura akumulatora powréci do
zakresu od 0 ‘C (32 °F) do 45 "C (113 °F), tadowarka
automatycznie rozpocznie tadowanie.

2. Znaczace skrocenie czasu pracy przypadajacego na
jedno tadowanie moze oznaczaé, ze akumulator zbliza
sie do konca okresu zywotnosci i powinien zostaé
wymieniony.

3. Nalezy pamieta¢ o odigczeniu tadowarki na czas
przechowywania narzedzia.

UWAGA: Uzywanie tadowarek lub akumulatoréw nie

sprzedawanych przez producenta marki Dremel spowoduje

uniewaznienie gwarancji.

DANE TECHNICZNE LADOWARKI

Prad wejsciowy
Prad wyjsciowy

........ 230V, 50-60 Hz, 26 W
........ 36V-108V -, 15A

PRZEDLUZACZE

Nalezy stosowa¢ catkowicie rozwiniete i bezpieczne kable
odpowiednie dla pradu 5 A.

PRZED WYMIANA OSPRZETU, WYMIANA TULEI | i
SERWISEM NARZEDZIA NALEZY ZAWSZE ODLACZYC
WTYCZKE

STAN NALADOWANIA AKUMULATORA
WSKAZNIKI DIODOWE

Narzedzie jest wyposazone w diodowe wskazniki stanu
natadowania akumulatora (rysunek 1 D). Wskazniki
diodowe wskazujg stan natadowania akumulatora.

3 z 3 diod LED $wieci stale = 67-100%
2 z 3 diod LED $wieci stale = 34-66%
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ZESTAW DO LADOWANilgA7 5;?KUMULATORA (MODEL

Wi6z wtyczke tadowarki do kontaktu.

Wskaznik na tadowarce /bez podtgczonego akumulatora/
powinien zaswieci¢ sie na zielono. Oznacza to, ze
tadowarka ma doptyw pradu i jest gotowa do pracy.

Po umieszczeniu akumulatora w tadowarce zielony
wskaznik na tadowarce zaczyna ,MIGAC’. Oznacza to
szybkie tadowanie akumulatora.

RYSUNEK 10
A. Akumulator
B. tadowarka
C. Zielona kontrolka

Kiedy wskaznik przestanie migac¢ i $wieci sie na zielono,
szybkie tadowanie jest zakonczone. Akumulator zostat w
petni natadowany i mozna go wyja¢ z tadowarki.

Na poczatku procesu tadowania akumulatora wskaznik

na tadowarce moze $wieci¢ sie na state na zielono,

co oznacza zbyt wysokg lub zbyt niskg temperature
akumulatora.

Szybkie tadowanie jest mozliwe jedynie wtedy, gdy zakres
temperatury akumulatora miesci sie w przedziale od 0 °C
do 45 °C.



W razie koniecznosci wewnetrzny wentylator tadowarki
zatgczy sie w celu obnizenia temperatury akumulatora i
rozpoczecia procesu fadowania.

Tak szybko jak tylko akumulator osiggnie odpowiednig
temperature, tadowarka automatycznie przetgczy sie na
szybkie tadowanie.

Akumulator nadaje sie do uzytku nawet w przypadku, jesli
wskaznik diodowy nadal miga. Oznacza to, ze wskaznik
potrzebuje wigcej czasu na przestawienie sig¢ na $wiecenie
na state w zalezno$ci od temperatury.

Swiecaca sie na zielono dioda informuje o szybkim
fadowaniu akumulatora. Doktadny punkt petnego
natadowania nie jest okreslony. Dioda przestanie miga¢
szybciej, jesli podtaczony akumulator nie byt catkowicie
roztadowany.

Jesli wskaznik diodowy na akumulatorze $wieci sie na
zielono nie nalezy go podtgcza¢ do tadowarki.

INFORMACJE OGOLNE

Narzedzie uniwersalne Dremel to wysokiej jakosci
narzedzie precyzyjne, ktérego mozna uzywaé do
wykonywania precyzyjnych i skomplikowanych prac.
Szeroki asortyment osprzetu i przystawek Dremel utatwia
wykonywanie catej gamy réznorodnych prac. szlifowanie
oktadzing $cierna, rzezbienie, grawerowanie, ztobienie,
wycinanie, oczyszczanie i polerowanie.

RYSUNEK 1

A. Przycisk blokady watka

Wytgcznik

Zaczep

Wskaznik natadowania akumulatora

Przetgcznik zmiany predkosci

Akumulator

. Przyciski zwalniajgce akumulator
Otwory wentylacyjne
Obudowa
Akumulator
Przyciski zwalniajgce akumulator
Wat

. Nasadka obudowy lub wbudowany klucz/ostona EZ
Twist™

. Nakretka tulei zaciskowej

. Tuleja zaciskowa

Klucz do tulei zaciskowych

TOZ ZErXC-"IOMMUOW

TULEJE ZACISKOWE

Osprzet Dremel dostepny dla narzedzia moze mie¢ rézne
rozmiary trzpienia. Dostgpne sg cztery rozmiary tulei
zaciskowych pasujgce do réznych rozmiaréw trzpienia.
Rozmiary tulei zaciskowych mozna rozpoznac¢ po ilosci
pierscieni na tylnej czesci tulei zaciskowej.

RYSUNEK 2

Nakretka tulei zaciskowej

Tuleja zaciskowa 3,2 mm bez pierscienia (480)

Tuleja zaciskowa 2,4 mm z trzema pierécieniami (481)
Tuleja zaciskowa 1,6 mm z dwoma pier$cieniami (482)
Tuleja zaciskowa 0,8 mm z jednym pier$cieniem (483)
Pierscienie identyfikacyjne

UWAGA Niektére zestawy narzedzi mogg nie posiadac
na wyposazeniu wszystkich czterech rozmiaréw tulei
zaciskowych. Tuleje zaciskowe dostepne sg oddzielnie.

mmoow>

Nalezy zawsze uzywac tulei zaciskowej, ktéra pasuje do
rozmiaru trzpienia osprzetu, jaki planujemy wykorzystac.
Nie nalezy na site wciska¢ trzpienia o wiekszej $rednicy do
mniejszej tulei zaciskowej.

WYMIANA TULEI ZACISKOWYCH

RYSUNEK 3

A. Klucz do tulei zaciskowych
B. Przycisk blokady watka

C. Nakretka tulei zaciskowej
D. Aby poluzowac¢

E. Aby dokreci¢

-

Nacisng¢ przycisk blokady watka, przytrzymac go i
obraca¢ watek reka, dopoki watek nie zaskoczy. Nie
uruchamia¢ przycisku blokady watka podczas pracy
narzedzia uniwersalnego.

2. Przy wtgczonym przycisku blokady watka poluzowac i
wyjg¢ nakretke tulei zaciskowej. W razie koniecznosci
uzy¢ klucza do tulei zaciskowych.

Zdemontowac tuleje zaciskowa $ciggajac jg z watka.
Zamontowa¢ na watku tuleje zaciskowg o odpowiednim
rozmiarze i ponownie dokreci¢ palcami nakretke tulei
zaciskowej. Nakretki nie nalezy dokreca¢ do konca,
jezeli nie zostata przymocowana koncéwka lub osprzet.

WYMIANA OSPRZETU

Hw

1. Nacisng¢ przycisk blokady watka, przytrzymac¢ go i
obraca¢ watek reka, dopoki watek nie zaskoczy. Nie
uruchamia¢ przycisku blokady watka podczas pracy
narzedzia uniwersalnego.

2. Przy wigczonym przycisku blokady watka poluzowac
(nie wyjmowac) nakretke tulei zaciskowej. W razie
koniecznosci uzy¢ klucza do tulei zaciskowych.

3. Wiozy¢ trzpien koncowki lub osprzetu do konca do tulei
zaciskowe;j.

4. Przy wtgczonym przycisku blokady watka dokrecaé
palcami nakretke tulei zaciskowej, dopoki trzpien
koncowki lub osprzetu nie zostanie uchwycony przez
tuleje zaciskowa.

UWAGA: Wiecej informacji o zastosowaniu mozna

znalez¢ w instrukcji dostarczonej razem z wyposazeniem

dodatkowym Dremel.

Nalezy uzywac tylko przetestowanego, petnowartoéciowego
wyposazenia dodatkowego Dremel.

WBUDOWANY KLUCZ/OSLONA EZ TWIST™

RYSUNEK 4
F.  Wbudowany klucz/ostona EZ Twist™ (niedostepne w
przypadku niektérych modeli narzedzia 8200)

Ostona posiada wbudowany klucz umozliwiajgcy
poluzowanie lub dokrecenie nakretki tulei zaciskowej bez
konieczno$ci stosowania standardowego klucza do tulei.

1. Nalezy odkreci¢ ostone narzedzia a nastgpnie
przesuna¢ znajdujacg sie wewnatrz ostony wktadke
stalowg w taki sposéb, aby byta ustawiona w jednej linii
z nakretka tulei zaciskowe;.

2. Gdy blokada watka jest zatozona przekreci¢ ostone w
kierunku przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara, aby
poluzowac nakretke tulei zaciskowej. Nie uruchamia¢
przycisku blokady watka podczas pracy narzedzia
uniwersalnego.

3. Wiozy¢ trzpien koncowki lub osprzetu do konca do tulei
zaciskowej.

4. Gdy blokada watka jest zatozona przekreci¢ ostone w
kierunku zgodnym z ruchem wskazéwek zegara, aby
dokreci¢ nakretke tulei zaciskowej.

5. Przykreci¢ ostong z powrotem w poczgtkowej pozyciji.
UWAGA: Wigcej informacji o zastosowaniu



mozna znalez¢ w instrukcji dostarczonej razem z
wyposazeniem dodatkowym Dremel.

Nalezy uzywac¢ tylko przetestowanego, petnowarto$ciowego
wyposazenia dodatkowego Dremel.

WYWAZANIE ELEMENTOW WYPOSAZENIA
DODATKOWEGO

Wazne, aby podczas wykonywania pracy precyzyjnej
elementy wyposazenia dodatkowego byty zawsze

dobrze wywazone (podobnie jak opony w samochodzie).
Aby wyréwnac¢ lub wywazy¢ element wyposazenia
dodatkowego, nalezy nieznacznie poluzowa¢ nakretke tulei
zaciskowej i przekreci¢ element lub tuleje o 1/4 obrotu.
Nastepnie nalezy dokreci¢ nakretke tulei zaciskowej i
uruchomi¢ narzedzie obrotowe. Na podstawie dzwieku i
odczu¢ uzytkownik powinien moc okresli¢, czy element
wyposazenia dodatkowego jest wywazony. Catg procedure
nalezy powtarza¢ do momentu osiagniecia najlepszego
wywazenia elementu.

URUCHAMIANIE

Pierwszy krok podczas uzytkowania narzedzia
uniwersalnego to jego wyczucie. Nalezy przytrzymacé je w
rece i wyczuc¢ jego ciezar i rownowage. Wyczu¢ stozkowaty
ksztatt obudowy. Ten stozkowaty ksztatt pozwala chwyta¢
narzedzie tak jak pioro czy otéwek.

Nalezy zawsze trzymac¢ narzedzie z daleka od twarzy.
Podczas pracy uszkodzeniu moze ulec osprzet i
moze powstaé niebezpieczny odprysk po osiggnigciu
wiekszej predkosci.

Trzymajac narzedzie nie nalezy zakrywac reka
otworéw odpowietrzajacych. Zatkanie otworéw
odpowietrzajacych moze spowodowac przegrzanie
silnika.

WAZNE! Aby sprawdzié¢ dziatanie narzedzia na wysokich
obrotach, nalezy najpierw po¢wiczy¢ na materiale
odpadowym. Nalezy pamieta¢, ze narzedzie uniwersalne
dziata najlepiej wtedy, gdy pozwalamy aby predkos¢,
razem z odpowiednim osprzetem i przystawkg Dremel,
wykonywata prace za nas. Jezeli jest to mozliwe, to nie
nalezy wywiera¢ nacisku na narzedzie podczas pracy.
Zamiast tego nalezy troche obnizy¢ obracajgcy sie
osprzet w kierunku powierzchni roboczej i pozwoli¢, aby
dotknat on miejsca, w ktérym chcemy rozpocza¢ prace.
Skoncentrowac¢ sig na prowadzeniu narzedzia po materiale
przy uzyciu bardzo matego nacisku. Nalezy pozwoli¢, aby
prace wykonato narzedzie i osprzet.

Zazwyczaj, lepiej jest wykonac serie przej$¢ narzedziem,
zamiast wykonywania catej pracy podczas jednego
przejscia. Lekkie dotkniecie zapewnia najlepsza kontrole i
zmniejsza mozliwo$¢ wystgpienia btedu.

TRZYMANIE NARZEDZIA

Aby uzyskac¢ najlepszg kontrole podczas doktadnych prac,
nalezy chwyci¢ narzedzie uniwersalne tak jak otéwek
pomigdzy kciukiem a palcem wskazujacym. RYSUNEK 6
Metoda wykorzystujgca chwyt golfowy wykorzystywana jest
przy ciezszych projektach, takich jak szlifowanie lub ciecie.
RYSUNEK 7

PREDKOSCI ROBOCZE

Aby wybra¢ odpowiednig dla danej pracy predko$¢, uzyj do
prob niepotrzebnego kawatka materiatu.
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PRZELACZNIK SUWAKOWY ,,ON/OFF*

Narzedzie jest wigczane przesunigciem na pozycje ,ON*
przetacznika suwakowego, znajdujgcego sie na wierzchniej
stronie obudowy silnika.

ABY WEACZYC NARZEDZIE, nalezy przesunagé
przetacznik do przodu.

ABY WYLACZYC NARZEDZIE, nalezy przesunaé
przetgcznik do tyhu.

SILNIK O WYSOKIEJ WYDAJNOSCI

Urzadzenie wyposazono w silnik obrotowy o wysokiej
wydajnosci. Dzigki zastosowanemu silnikowi oraz
dodatkowym przystawkom Dremel narzedzie obrotowe
posiada réznorodne zastosowanie.

MONITORING ELEKTRONICZNY

Narzedzie wyposazono w wewnetrzny, elektroniczny
system monitoringu, ktéry zapewnia ,miekki start”,
zmniejszajac sity oddziatywujgce podczas uruchamiania
narzedzia z wysokim momentem obrotowym. Dodatkowo
system pomaga zwigksza¢ wydajnos¢ silnika i akumulatora,
odtgczajgc napiecie w momencie przecigzenia (zobacz
sekcje ,Ochrona przed przecigzeniem”). W takich
sytuacjach silnik i akumulator sg chronione dzieki odcieciu
napigcia doprowadzanego do silnika.

PRZELACZNIK SUWAKOWY ZMIANY PREDKOSCI
Narzedzie wyposazono w przetgcznik suwakowy
kontrolujgcy predkos$¢ dziatania. Przesunigcie przetacznika
do przodu lub do tytlu na dowolne ustawienie umozliwia
dopasowanie predkosci narzedzia.

Predko$¢ narzedzia obrotowego jest regulowana
ustawieniem pokretta znajdujgcego sie na obudowie.
RYSUNEK 8

Przyblizone ustawienia obrotow

Ustawienie Zakres predkosci
przetacznika
5 5000-7000 min~"
10 7000-10000 min~'
*15 13000-17000 min~'
20 18000-23000 min~'
25 23000-27000 min~"
30 28000-33000 min-'

* Podczas szczotkowania nie nalezy przekracza¢ predkosci
15.000 min—1.

Tabela ustawien predkosci na stronach 4-7 pomoze ustali¢
odpowiednig predkos$¢ dla wykorzystywanego materiatu i
uzywanego osprzetu.

Wigkszo$¢ prac mozna wykona¢ uzywajgc narzedzia

przy najwyzszym ustawieniu. Jednak niektére materiaty
(niektdére tworzywa sztuczne i metale) mogg zosta¢
uszkodzone przez ciepto powstajgce w wyniku wysokich
obrotéw i nalezy je obrabia¢ wykorzystujac wzglednie
mate predkosci. Praca przy matej predkosci (15.000 min—1
lub mniej) jest zwykle najlepsza podczas polerowania

z wykorzystaniem filcowego osprzetu do polerowania.
Wszystkie prace zwigzane ze szczotkowaniem wymagajg
mniejszych predkosci, aby unikng¢ wypadania drutéw z
uchwytu. W przypadku wykorzystywania nizszych ustawien
predkosci, pozwélmy aby narzedzie wykonywato prace za
nas. Wigksze predkosci sg lepsze do twardego drewna,
metali i szkta oraz do wiercenia, rzezbienia, ciecia,
Ztobienia, ksztattowania oraz wycinania wpustéw lub
ztobien w drewnie.



K|Ika wytycznych dotyczgcych predkosci narzedzia:
Tworzywa sztuczne oraz inne materiaty, ktére topig sie
w niskich temperaturach, nalezy cig¢ uzywajgc matych
predkosci.

» Polerowanie, wygtadzanie oraz szczotkowanie szczotkg
druciang nalezy wykonywac przy predkosciach
nie wigkszych niz 15.000 min—1, aby zapobiec
uszkodzeniu szczotki i materiatu.

« Drewno nalezy cig¢ przy duzej predkosci.

«  Zelazo i stal nalezy cig¢ przy duzej predkosci.

« Jezeli wysokoobrotowy néz do stali zaczyna drgac, to
wskazuje to zwykle na zbyt wolng prace.

*  Aluminium, stopy miedzi, stopy otowiu, stopy cynku i
cyne mozna cigé uzywajac roznych predkosci, zaleznie
od typu wykonywanego ciecia. Nalezy zastosowac
parafine (nie wode) lub inny odpowiedni smar na noz,
aby zapobiec przyklejaniu cietego materiatu do zebéw
ostrza noza.

UWAGA: Zwigkszenie nacisku na narzedzie nie jest

odpowiednim zachowaniem w przypadku, gdy nie dziata

ono prawidfowo. W celu osiggniecia pozadanego rezultatu,
nalezy wyprébowac inny osprzet lub ustawienie predkosci.

OCHRONA PRZED PRZECIAZENIEM

Narzedzie posiada wbudowang ochrone przed
przecigzeniem, ktéra zabezpiecza silnik i akumulator

przed uszkodzeniem. Jezeli uzytkownik bedzie przez
diuzszy czas wywierat zbyt duzy nacisk na narzedzie lub
koncowka zakleszczy sie w obrabianym przedmiocie,
zwlaszcza przy wysokiej predkosci pracy, zostanie ono
automatycznie wytgczone. W takim przypadku wystarczy
wyciggng¢ narzedzie z obrabianego materiatu, aby zaczeto
ono pracowac dalej z wybrang wczesniej predkoscia. Jezeli
silnik narzedzia zgasnie na dtuzej niz 5 sekund, narzedzie
zostanie automatycznie wytgczone. Ta dodatkowa

funkcja ma za zadanie chroni¢ silnik i akumulator przed
uszkodzeniami. Jezeli akumulator jest bliski roztadowania
sie, narzedzie bedzie sig¢ wytgcza¢ automatycznie czgsciej
niz normalnie. Po zobserwowaniu takiego zachowania,
nalezy natadowa¢ akumulator.

Konserwacja profilaktyczna wykonywana przez osoby
nieuprawnione moze powodowac przemieszczenie
wewnetrznych przewodéw i komponentéw, co moze

byc¢ przyczyng powaznego zagrozenia. Zalecamy, aby
wszystkie prace serwisowe dotyczgce narzedzi byty
wykonywane przez Dziat Serwisowy firmy Robert Bosch
Sp. z 0.0. Aby unikngc obrazen ciata spowodowanych
przez nieoczekiwane wigczenie lub porazenie prgdem,
przed przystapieniem do serwisu lub czyszczenia nalezy
zawsze wyciggng¢ wtyczke z gniazdka.

CZYSZCZENIE

> ABY UNIKNAC WYPADKOW NALEZY
AOSTRZEZENIE PRZED CZYSZCZENIEM ZAWSZE
WYLACZYC URZADZENIE I/LUB LADOWARKE ZE
ZRODLA ZASILANIA. Narzedzie najlepiej czysci sie
skompresowanym suchym powietrzem. Podczas
czyszczenia skompresowanym powietrzem nalezy zawsze
nosi¢ okulary ochronne.

Otwory wentylacyjne i przetgczniki nalezy utrzymywaé w
czystosci i wolne od obcych ciat. Nie nalezy prébowaé
czys$ci¢ narzedzia poprzez wktadanie ostrych przedmiotéw
w otwory.
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5 NIEKTORE SRODKI CZYSTOSCI |
AOSTRZEZENIE ROZPUSZCZALNIKI MOGA
USZKODZIC PLASTIKOWE CZESCI. Niektére z nich to:
benzyna, czterochlorek wegla, chlorowane rozpuszczalniki
czyszczgce, amoniak i detergenty gospodarstwa domowego,
ktore zawierajg amoniak.

5 NIE NALEZY SAMODZIELNIE

A\ 0STRZEZENIE OTWIERAC NARZEDZIA.
PROFILAKTYCZNA KONSERWACJA PRZEPROWADZONA
PRZEZ NIEUPOWAZNIONA DO TEGO OSOBE MOZE
DOPROWADZIC DO ZMIAN W POLACZENIACH
WEWNETRZNYCH PRZEWODOW LUB KOMPONENTOW A
TO MOZE STWORZYC POWAZNE NIEBEZPIECZENSTWO.
Zalecamy, aby serwis narzedzia odbywat sie tylko w Dziale
Serwisu Bosch. Serwisant: Nalezy odigczy¢ narzedzie i/lub
tadowarke od zrodfa zasilania przed konserwacja.

Produkt DREMEL jest objety gwarancjg zgodng

z przepisami migedzynarodowymi/krajowymi; gwarancja nie
obejmuje uszkodzen powstatych w wyniku normalnego
zuzycia elementoéw, przecigzenia lub nieprawidtowego
uzytkowania.

W przypadku reklamacji, nalezy wysta¢ niezdemontowane
narzedzie lub fadowarke wraz z dowodem zakupu do
sprzedawcy.

KONTAKT Z PRODUCENTEM MARKI DREMEL

Wiecej informacji dotyczgcych asortymentu Dremel, obstugi
technicznej i infolinii znajduje sie na stronie www.dremel.
com.

Dremel, Konijnenberg 60, 4825 BD Breda, Holandia

NPEBOA HA OPUTMHANHUTE | BG
MHCTPYKLIMK

MPOYETETE TE3U UHCTPYKUUU

M3MON3BAMWTE 3ALLUUTA 3A CNYXA

&
®

WU3MON3BAMUTE 3ALLUUTA 3A OYUTE

U3MON3BAMATE NMPOTUBOIMPAXOBA
MACKA

@

KOHCTPYKUMA KNAC 1l




HE U3XBbPIANTE e

ENEKTPOUHCTPYMEHTMH,
AKCECOAPU U OMAKOBKM 3AEQHO C
AOMAKUHCKUTE OTNAABLUN

Mpu paboTa ¢ enekTPOUHCTPYMEHTa Ha OTKPUTO
n3nonseanTe yabmkuTeneH kaben, noaxoasw, 3a
pa6oTa Ha OTKpUTO. M3r05138aHemo Ha yobrmKumer,
npedHa3HayeH 3a paboma Ha OmKpumo, Hamarsiea
pucka om mokos ydap.

Axo pabGoTtaTta ¢ MexaHu3MpaH UHCTPYMEHT

Ha BMaXHO MSACTO e HeusbexHa, usnonssante
M3TOYHUK ¢ AndepeHumanHa 3awmTa (RCD).
WUsnonssaHemo Ha RCD Hamansisa onacHocmma om
8b3HUK8aHe Ha Mokos yoap.

JINYHA BE3OMACHOCT

NPOYETETE BCUUKM a.
@ A\ BHAMAHVE Prisf St g

BE30MACHOCT U BCUYKN UHCTPYKLUW.

HecnaszeaHemo Ha nocoyeHume ro-0orny npedynpexoeHusi
u UHCmpykyuu mMoxe Oa rnpedu3suka enekmpuyecku yodap,
roxap u/unu cepuosHo HapaHsieaHe.

3anaszeme scuy4ku npedynpexdeHusi u UHCMPYKyUU 3a
6B0ewu cnpaeku.

TepmuHbM MexaHu3upaH uHcmpymeHm” e b.

npedyrnpexdeHusima ce omHacs 3a eawusi 3axpaHeaH om
Mpexama (c kaben) unu 3a pabomew, Ha bamepuu (6e3
kabersn) MexaHu3upaH UHCMpyMeHm.

BE3OMACHOCT HA PABOTHATA 30HA

a. MNopabpxainTe pabOTHOTO CU MSICTO YMCTO U
noapegeHo. be3nopsdbkbm u Hedocmamb4YHOMO
oceemrieHue mMozam 0a npedussukam mpyoosu
3/10M0TYKU.

b. He paGorteTe c eneKTPOUHCTPYMEHTH
BbB B3pMBOONacHa cpeaa, Npu Hanuune
Ha necHo3ananuMu Te4YHOCTH, ra3oBe
WUnu npaxoo6pasHn mMatepuanu.

EnekmpouHcmpymeHmume moezam 0a omdensm d.

uckpu, Koumo Mo2am 0a 8b3rnamMeHsim rpaxoobpasHu
mamepuanu unu napu.

c. [OpbXTe Aeua u CTPpaHMYHU Nuua ganey ot
erleKTPOMHCTPYMeHTa Nno Bpeme Ha pa6ora.
OmkroHsisaHe Ha 8HUMaHuemo moxe da dosede 00

3azyba Ha KOHMPOII 8bPXY EIeKMPOUHCMPYMEHMa. e.

ENEKTPUYECKA BE3OMACHOCT

a. LlencenbT Ha eneKTPOUHCTPYMeHTa TpsiGBa Aa
CBHOTBETCTBA Ha U3NON3BaHUA €NEeKTPUYECKU f.
KOHTaKT. B HMKakbB cnyvan He NpomeHsANTe
KOHCTpyKuMATa Ha wencena. Korato pa6orute cbec
3a3eMeHU (3aHyrneHu) eneKTPOUHCTPYMEHTHU He
u3nonsBaiTe apanTepu 3a wencena. [lonsgaHemo
Ha opu2UHanHU Werncenu u KoHmakmu Hamarnsiea

pucka om mokos ydap. g.

b. WUsbsarsante ponupa Ha TANoto Bu no 3asemenu
WNKW 3aHyNeHN NOBBLPXHOCTYU, Hanp. TpL6oU,
pagmnaTopu, nevku u xnagunuuum. Kocamo msamnomo
Bu e 3a3emeHo unu 3aHyneHo, puckbm om eb3HUK8aHe

BbaeTe BHUMaTenNHu, cneaete BHUMaTENHO
nelcTBuATa cu u pabortete npeanasnueo

C eneKTpouHcTpymeHTa. He nsnonssante
eNeKTPOUHCTPYMEHTA, KOraTo cTe YMOPEHU Unu nop
BIIMSIHNETO Ha HAaPKOTMYHU BeLLeCTBa, ankoxon unun
ynonBaly nekapcrea.

EduH mue pascesiHocm npu paboma ¢
efnleKmpouHcmpymeHma moxe 0a 0osede 00 CepUO3HU
HapaHsI8aHUsl.

U3nonaBsainTe npegnasHa ekunupoBka. BuHaru
HoceTe NMpeaAnasHu CpeAcTBa 3a OUYUTE U yluuTe.
HoceHemo Ha nodxodsuu npednasHu cpedcmea Kkamo
duxamerHa Macka, 30pasu MnibMHO 3ameopeHU CbC
cmaburneH epalighep 0bysKu, Kacka, unu aHmughoHu
Hamarisiea pucka om HapaHsi8aHUsl.

U3bareainTe BKNOYBAHETO Ha €NEKTPOUHCTPYMEHTa
no HeBHUMmaHue. Mpeaun aa BkniouuTe Wencena B
3axpaHBallaTa Mpexa ce yBepeTe, Ye NyCKOBUAT
npeKbCcBay e B NONIoXeHue ,,u3KnYeHo”. AKo rpu
HOCEeHe Ha erfleKmpouHcmpymeHma dbpxume rpbcma
CU 8BbPXY IMyCKOBUS MPeKbeceay unu ako nodasame
3axpaHeaW0 HarpexeHue Ha efeKmpouHCmpyMeHma,
Ko2amo e 8K/T04eH, 8b3HUK8a OracHocm om
3r10M0nyKa.

Mpean pa BkNYUTE €NEKTPOUHCTPYMEHTA
OTCTpaHeTe BCUMYKM MOMOLUHU UHCTPYMEHTU U
raeyHu KIo4oBe OT Hero. [aeyeH KoY Unu MoMoweH
uHCcMpymeHm, 3abpaseH 3aKkayeH Ha ebpmsauja ce
yacm Ha efekmpouHcmpyMeHma mMoxe 0a npuyuHU
HapaHsisaHUsl.

He ce npotsraiite ¢ ycunue. Pa6otete B cTabunHo
nonoXeHne Ha TANOTO CU U NoaabpXanuTe
paBHOBecue npe3 LanoTo Bpeme. Taka we mMoxeme
rno-0obpe 0a KOHMpoUpPame eneKMpPoOUHCMpPYMeHma,
aKo 8b3HUKHE HeodakeaHa cumyayus.

Hocete noaxopsio obnekno. He paGotete ¢
LIMPOKK Apexu unu 6uxyTa. [IpbKTe KocaTa

cu, ApexuTe U pbKaBuUMTe cU Ha 6e3onacHo
pas3cTosiHMe OT BbPTALWM ce YacTu. LLlupokume
dpexu, buxyma unu Obr2ume Kocu mozam Oa ce
3aKkayam om ebpmsAWuUMme ce yacmu.

Ako ce npeaBMXAA U3NON3BAHETO Ha
acnupauuoHHa ypen6a, ce yBepeTe, Ye TA e
BKIOYEeHa 1 paboTu HopMmanHo. M3non3saHemo

Ha npucrnocobneHusi 3a cbbupaHe Ha rpax Moxe oa
Hamanu oracHocmume, c8bp3aHu C rpaxa.

Ha mokog ydap e ro-2onsim.
c. [lpeanasBaiiTe eNneKTPOUHCTPYMEHTa OT
AbXA unu Bnara. IpoHukeaHemo Ha 8oda 8

M3NON3BAHE U NOAAPBXKA HA
ENEKTPOMHCTPYMEHTA

e/leKmpouHCmpymMeHma rosuwasea ornacHocmma om

mokos ydap. a.

d. WUsnonssanTe kabena camo no npeaHasHavyeHue.
He nonsBaiTe kabena 3a HoceHe Ha
€reKTPOMHCTPYMEHTA, 3a TerneHe unm 3a
M3BaXxaaHe Ha Lencena oT KoHTakTa. Masete
kabena oT HarpsiBaHe, oMacnsiBaHe, OCTpU pbGoBe

Wnu aABuXeLLmM ce YacTu. [logpedeHu unu ycykaHu b.

kabenu yeenudaseam pucka om mokoe ydap.
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He npeToBapBaiiTe eneKTPOMHCTPYMEHTA.
M3nonsgaiiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTa camo no
HeroBoTO NpegHa3HaveHwue. llje pabomume
rno-0obpe u rno-6e3onacHo, koeamo u3ron3eame
1o0xo0siusi eniekKmpouHcmpymeHm 6 3adadeHusi om
rpoudsodumens duana3oH Ha HamosapeaHe.

He u3nonsBaiTe eneKTPOMHCTPYMEHT,

YMIATO MYCKOB MpPeKbCBay e NoBpeAeH.
EnekmpouHcmpymeHm, kolimo He Moxe 0a ce



8KIIIO4Y8a U U3KITIOY8a C npeKkbceaya e onaceH u
mpsibea 0a 6b0e peMoHMuUpPaH.

c. MNpeau ga npomeHsiTe HacCTPOMKUTE Ha
€NeKTPOMHCTPYMEHTA, Aa 3aMeHsiTe PaboTHU
WHCTPYMEHTU U AONBIAHUTENHU NpUcnocoGneHus,
KaKTO M KOraTo NpoAbiKUTEeNIHO Bpeme HsMa aa
v3non3sBaTe eneKTPOUHCTPYMEHTA, U3KMiouBanTe
uiencena ot 3axpaHBaliarta mpexa u/unu
u3BaxpanTe akymynartopHara 6atepus. Tasu
MsIpKa npemaxea ornacHocmma om 3adelicmeaHe Ha
er1eKmpouHCMpyMeHma o HeeHUMaHue.

d. KoraTto He M3nonssaTe eneKTPOUHCTPYMEHTa
ro cbxpaHsiBaiTe U3BBLH obcera Ha geua u
He Nno3BonsABanTe Ha NULA He3ano3HaTu ¢
€NeKTPOMHCTPYMEHTA UMK C Te€3U UHCTPYKLUK
Aa paboTAT ¢ Hero. EnekmpouHcmpymeHmume ca
oracHu 8 pbyeme Ha HeobyyeHu nompebumernu.

e. MopppbXKka Ha eneKTPOUHCTPYMEHTUTE.
MpoBepeTe 3a pa3MecTBaHETO UMM 3aTAraHeTo Ha
NOABWXHUTE YacTW, OTHYNEHU YacTU U BCUYKKN
ApPYrU 06CTOATENCTBA, KOUTO MoraT Aa BIUAAT
Ha paboTaTa Ha eneKTPpoMHCTpyMeHTa. Ako e
noBpeAeH, nonpaseTe eneKTPOUHCTPYMEHTA npean
Aa ro usnonseare. MHO20 3/10M0/yKu ca NpUYUHeHU
om s1owo noddbpxaHU eekmpoUuHcmMpyMeHmu.

f. MMaseTe pexewmnTe UHCTPYMEHT OCTPU U YUCTU.
MpasurnHo noddbpxaHuUmMe pexewu UHCMPYMEHMU C
ocmpu pexeuu pbbose ce 3aknuHeam ro-psioko U ca
10-N1eCHU 3a yrpasneHue.

g. W3nonsBaiiTe enekTPOMHCTPYMeHTa, KOHCyMaTUBUTE
M HakpaWHULMTE KbM HEro criopep Teau
WHCTPYKLUU U NpeaHa3Ha4eHUeTo Ha OTAENHUA
TUN eNeKTPOUHCTPYMEHT, B3eMaiku nop BHUMaHuUe
ycnoBusitTa Ha pa6oTta u Buaa pabora, KOUTo
TpsiGBa Aa ce U3BLPLUN. M3r10138aHEMO Ha
efleKmpouHcmpymeHma 3a pabomu, pa3nuyHu om
me3u, 3a Koumo e npedHasHayeH, mocam Oa ogedam
do onacHocmu.

WU3NON3BAHE U rPUXU 3A ENEKTPONHCTPYMEHT
C BATEPUU

a. 3apexpanTte 6aTepuuUTe CamMo ChC 3apsifHOTO
YCTPOWCTBO, MOCOYEHO OT NpousBoauTens. 3apsoHo
ycmpoticmeo, koemo e 1o0xo0su0 3a e0UH KOMIIeKkm
akymynamopHu 6bamepuu, moxe 0a cb30ade ornacHocm
om roxap rpu u3rnon3eaHe ¢ Opy2 KOMIeKm.

b. W3nonspaitTe MexaHU3MpaHUTE UHCTPYMEHTU CamMo
C KOoMnnekTUTe 6aTtepumn, KOMTO ca NpeaHa3HaAYeHU
KOHKPEeTHO 3a TAX. M3non3eaHemo Ha Opyau
Komrinekmu 6amepuu moxe 0a dogede 0o onacHocm
om HapaHsigaHe U rnoxap.

c. Korato komnnekTbT 6aTepun He ce M3NON3Ba, ro
APBLXTe ganeye oT Apyrn mMeTanHu npeameTH, KaTto
Krnamepu, MOHeTH, KIo4oBe, MMPOHU, BUHTOBE UIU
APYrM Manku mMeTanHu npegMeT, KOUTo MoraT aa
Cb3AaBaT KOHTaKT OT eAMHUSA MOMC KbM APYrus.
Cebp3saHemo HakbCco Ha rnoncume Ha bamepusima
Moxe Oa npedu3suka uszapsiHUs unu rnoxap.

d. Mpu HenpaBunHo GopaBeHe € Bb3MOXHO OT
GaTepuaTa Aa U3GnMKHe TEYHOCT; U3baresamnte
KOHTaKT ¢ Hesl. Mpn HeBOMNeH KOHTaKT U3nnakHeTe
c Boga. AKO TEYHOCTTa Bre3e B KOHTAKT C ouuTe
BW, NOTbpceTe He3a6aBHO MeAMLIMHCKA NOMOLL,.
TeuHocmma, uamekna om bamepusma, moxe Oa
MPUYUHU pa3dpasHeHue Unu us2apsiHusi.

OBCINYXBAHE

a. PemoHTMpaiTe Bawwus enekTpouHCTPYMEHT
caMo OT KBanuduumupaH nepcoHan M3non3ssatiy
CcaMo OpUruHanHu pesepBHMU YacTu. Tosa we Bu
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eapaHmupa, 4e ce 3anasea 6e3zornacHocmma Ha
er1leKmpouHcmpyMeHma.

OBLLUKX NPEOYNPEXOEHWA 3A BE3OMNACHOCTTA
3A WNNDOBAHE, LWIAU®AHE, MOYUCTBAHE C
TENEHA YETKA, NMOJIMPAHE, PE3BOBAHE U
PA3AHE C ABPA3UBEH IUCK.

-

To3n eneKTPOUHCTPYMEHT e npeAHa3HayveH

3a nonsBaHe 3a wnaiidaxe, WnngosaHe,
noyucTBaHe C TerieHa YeTka, nonupaHe u

pA3aHe ¢ abpa3uBeH Auck. Cna3BaiTe BCUYKU
yKa3aHus 1 npeaynpexaeHus, cbobpasssanTe

ce C NnpuBeAeHUTe TEXHMYECKU napameTpu u
n3obpaxeHus. AKo He criazgame MocoYyeHUMe rno-
dony yka3aHusi, nocrnedcmeusima mozam 0a 6b0am
mokog ydap, noxap u/unu mexku mpasmu.

He usnonsBaiite AONbAHUTENHN NpUcnocobnexus,
KOWUTO He ce MpenopbLYBAT OT NpousBoAUTens
cneumanHo 3a TO3U UHCTPYMEHT. Pakmbm,

ye Moxeme 0a 3akpernume KbM UHCMpyMeHma
onpedeneHo npucrocobneHue unu pabomeH
uHcmpymeHm, He 2apaHmupa 6e3onacHa paboma ¢
Heeo.

HomuHanHuTe o6opoTu Ha akcecoapa TpsibBa Aa

e He Mo-mManka Ha MakcumarHaTta U3nucaHara Ha
TabGenkaTta Ha eneKkTPOUHCTPYMeHTa. Akcecoapu 3a
wrughosaHe, KOUMO ce 8bPMSAM C M0-8UCOKA CKOPOCM
om makcumarn+Ho dornycmumama 3a msix, Mozam 0a ce
cyynsm u 0a usnemsim HacmpaHu.

BBLHIWHUMAT AnaMeTbp M AeGenuHaTta Ha akcecoapa
TpaAGBa Aa 6bAe B HOMUHaANHUA KanauuTeT

Ha Baluus eneKTPOUHCTPYMEHT. Akcecoapu

C HernpasusneH pa3mep He Mozam Oa 6b0am
KoHmponupaHu adekeamHo.

Pa3mMepbT Ha onawkaTta Ha AuckoBeTe, 6apabaHuTte
3a wnaidaHe UM gpyru akcecoapu Tps6ea

Aa naceaT NAbTHO B WNWHAENA UMW LaHraTta

Ha eneKTPOUHCTPYMeHTa. AKcecoapu, Koumo He
raceam mo4YHO Ha MOHMAXHOMO rpucrnocobneHue

Ha enekmpouHcmpyMeHma we ce ebpmsim
HepasHOMepHO, we subpupam cunHo u Mozam 0a
dosedam 0o 3azyba Ha KOHMPON Had UHCMpPymeHma.
[uckoBe, MOHTUPaHU Ha JOPHUK, 6GapabaHu 3a
wnandaHe, pe3uu UM Apyru akcecoapu Tps6ea
Aa 6bAaT BKapaHu HanbIHO B LiaHrata unu
naTpoHHuKa. Ako dopHUKbM He e docmambyHO 0obpe
3axeaHam u/unu usdagaHemo Ha Oucka Harpeod e
rpekaneHo 2o1siMo, MoHmupaHusim Auck Moxe Oa ce
pa3sxnabu u da 6b0e U3XebpsIeH Mpu 2orsiMa CKopocm.
He u3nonsBsaiite noBpeAeHU paboTHN UHCTPYMEHTU.
MNpeaun Bcsika ynotpe6a nposepsiBanTe
akcecoapuTe, Hanpumep abpa3uBHUTE AUCKOBe

3a NYKHaTUHU UNKU OTKBLPTEHU pbOYeTa, 3a
HanykBaHus no 6apabaHuTe 3a wnandaxe,
NyKHaTUHU UIIN CUIMHO U3HOCBaHe, TeNeHUTe YeTKU
3a HegoGpe 3axBaHaTU UMKU cuyneHu Tenyeta. Ako
U3TbpBeTE eNeKTPOUHCTPYMEHTa Unu paboTHUs
MHCTPYMEHT, r'm npoBepsBaiTe BHUMaTENHO 3a
yBpexaaHus unu u3nonssanTte HOBU HeMnoBpeaeHU
paGoTHU UHCTPYMeHTU. Crieq KaTo cTe NpoBepunun
BHUMaTENHO U CTe MOHTUpanu paboTHus
MHCTPYMEHT, ocTaBeTe eNleKTPOUHCTPYMeHTa Aa
paboTu Ha MakcumarnHu o6opoTU B NPOAbIKEHME
Ha efjHa MUHYTa; CTONTE M APBLXKTEe HAaMUpalum ce
Habnn3o nuua BCTPaHM OT paBHUHATa Ha BbpTeHe.



Hati-yuecmo nospedeHu pabomHu UHCMpyMeHmu ce
4yrsim npe3 mosu mecmos rnepuoo.

Pa6oTeTe ¢ nM4YHM NpegnasHu cpepcTBa. B
3aBMCUMOCT OT NpuroxeHueTo pa6oreTe ¢ usna
Macka 3a nuue, 3aluTa 3a ouuTe Unu npeanasHn
ouuna. Ako e Heobxoaumo, paboTteTe ¢ AuxaTenHa
Macka, wymMosarnywurenu (aHTmgoHu), paboTHu
o6yBKM UNK cneuunanuanpaHa NpecTunka, KosaTo
Bu npeana3sBsa oT Manku oTKbPTEHM Npu padoTarta
yactuuku. Oyume Bu mpsibea 0a ca 3awumeHu

om nemswume 8 30Hama Ha paboma Yacmuyku.
lNpomusonpaxosama unu duxamesHama macka
cbunmpupam eb3HUKsawusi npu paboma npax. Ako
POOBLIHKUMESTHO 8PEME CMe U3/OXEHU Ha CUMEH WyM,
mosa moxe 0a dogede 0o 3acyba Ha CriyX.
BHumaBaiTe apyru nuua ga 6baat Ha 6e3onacHo
pa3cTosiHMe OT 30HaTa Ha pa6orta. Bceku, koinTo
ce Hamupa B 30HaTa Ha paborTa, TpsibBa ga

HOCU NUYHM NpeanasHu cpeactsa. OmkbpmeHu
nap4yeHya om obpabomeaHus demalin unu pabomHusi
UHCMpyMeHm mozam 8 pesynmam Ha CUusTHomo
yckopeHue 0a omnemsim Hadanedye u 0a npedussukam
HapaHsieaHUsT CbLWO U U38bH 30Hama Ha paboma.
XBalaiTe eNneKTPOMHCTPYMEHTa camo 3a
M30nMpaHUTe NOBbLPXHOCTU Ha pPbKOXBaTKMUTE,
KOraTo U3BbplUBaTe PaGoTh, MPU KOMTO pexeLynsaT
VHCTPYMEHT MOXeE Aa MMa KOHTaKT CbC CKPUTU
eneKTPUYECKU NPOBOAHULIN. Pexewusim KoHcyMamus
8 KOHMaKm ¢ npPo8oOHUK 100 HarpexeHue Moxe 0a
omeede HanpexeHuemo 00 02oneHUme mMemanHu
Yacmu Ha eflekmpouHcmpymeHma u 0a ce cmueHe 00
eflekKmpuyecku yoap Ha orepamopa.

BuHaru npu craptupaHe ApbXTe NIbLTHO
VWHCTPyMeHTa B pbKaTa (pbuete) cu. ,PumaHemo” Ha
Momopa, ko2zamo yckopsiea 00 MbJIHsI CKOPOCM, MOXe
0a MpUYUHU yCyK8aHe Ha UHCMmpyMeHma.
WU3nonsBaiTe ckobu 3a nogabpxaHe 3aroToBKaTa
npu Heo6xoaUMOCT. Hukora He ApbXKTe Manku
3aroTOBKM B efHa pbka U UHCTPYMEHTa B Apyra
npu pa6ora. 3axeawaHemo Ha Manku 3a20moeKu
rnoseorisisa 08UXXeHUemo Ha pbkama (pbueme) su 3a
ynpaeneHue Ha uHcmpymeHma. pbmoe mamepuarn
kamo Orobenu, mpbbu u Mmpwbb6OMPO8oOU UMa
meHdeHyusima da ce mbpKass 1o epeme Ha ps3aHe
u mMoxe da MPUYUHU 3aKuHeaHe Unu omckaJyaHe Ha
peseya KbM 8ac.

. Hukora He ocTaBsiiiTe €NeKTPOUHCTPYMEHTA,
npeau paGoTHUAT UHCTPYMEHT Aa cnpe HanbIHO
BbPTEHETO CU. Bbpmsawusim ce UHCmpyMeHm mMoxe
0a donpe 0o npedmem, 8 pe3ynmam Ha Koemo da
3aeybume KOHMPOI Had efeKmpoUuHCMpyMeHma.
Cnep cMsiHa Ha HaKpPaHULIM UNN KaKBUTO M Aa e
perynupaHus ce yBepete, Ye raikara Ha LlaHrara,
naTpoHHMKa UNK ApYru yCTPOMCTBa ca 3aTerHatu
nobpe. Xnabaso peaynupaHu ycmpolicmea Mo2am 0a
ce omrniiecHam eHe3arHo, npu4uHsealiku 3azyba Ha
KOHmpor, xnabagume 8bpMsAWU Ce KOMIOHEHMU We
6Bb0am u3xXebpIIeHU C 8UCOKA CKOpocm.

[lokaTo npeHacsiTe eneKTPOMHCTPYMEeHTa, He

ro octaBsiTe BKNKOYeEH. [pexume unu kocume

Bu moeam 0a 6b0am yenedeHu om pabomHusi
UHCMpyMeHm 8 pesynmam Ha HeeoreH donup, 8
pesynmam Ha koemo paGoMHUSIM UHCMPYMEHM MOXe
0a ce spexe 8 msnomo Bu.

PepoBHO noyncTBanTe BEHTUNALMOHHUTE OTBOPYU
Ha Bawmsa enekTpouHcTpyMeHT. TypbuHama Ha
ennekmpodsuzameris 3acMyKea npax e Kopryca,

a HampyneaHemo Ha MemarneH rnpax yeenu4asa
oracHocmma om mokoe yoap.

He nsnonsgaiTe eneKTPOMHCTPYMEHTa B 6Gnusoct
A0 necHo3ananumu matepuanu. Jlemswu uckpu

Mmozam da npedussukam eb3raMeHsI8aHemo Ha
makuea mamepuarnu.

r. He usnonsBaiiTe paboTHN MHCTPYMEHTU, KOUTO
M3UCKBAT NPUNaraHeTo Ha OXMNaXAaly TeYHOCTH.
W3nonseaHemo Ha eoda unu Opyau oxnaxoawu
meyHocmu moxe Oa npedu3suka mokog yoap.

OTKAT U CbBETW 3A U3BAMBAHETO MY

OTkaT e BHe3anHata peakuus Ha UHCTPYMEHTa BCreacTBue

Ha 3aKknMHBaHe Wnu GrokMpaHe Ha BbPTALWMSA ce

paboTeH HakpaiHuk, Hanp. abpasueeH Auck, 6apabaH 3a

wnandade, TeneHa Yetka u Apyr akcecoap. 3aknMHBaHETO

unu GrnoKMpaHeTo NpUYMHsBa BHE3aMNHO crvpaHe Ha

BbPTSALLWS Ce akcecoap, KOeTo NpUYMHSIBa U3XBbPISIHETO

Ha HEKOHTPONUPaHUsi ENEKTPOMHCTPYMEHT B MOCOKa,

obpaTHa Ha BbpTEHETO Ha akcecoapa.

Ako Hanp. abpasuBeH AWCK ce 3aknuHu unu Gnokvpa B

06paboTBaHOTO U3genue, pvbbT Ha Ancka, KOUTO Jonupa

[eTaiina, Moxe Aa ce OrbHe U B pe3ynTaT AWUCKbLT Ja ce

CYYNU UNW Aa Bb3HWKHE OTKaT. B TakbB cnyyait AUCKBLT ce

yckopsiBa kKbM paboTeLuus ¢ MHCTpyMeHTa unu B obpaTtHa

nocoka, B 3aBMCUMOCT OT NocoKaTa Ha BbpTEHe Ha Aucka

1 MSICTOTO Ha 3aknuHBaHe. B TakuBa cnyyav abpasuBHuTe

[AMCKOBE MoraT U fia ce CHynAT.

OTkaT Bb3HUKBa B pe3ynTaT Ha HenpaBWIHO Unn

13ronaeaHe Ha eneKkTPOUHCTPYMEHTa. Bb3HWKBaHETO

My Moxe Ja 6bae NpeaoTBpaTEHO Ype3 Crna3BaHeTo Ha

NoAXOAALM NpeanasH Mepku, KakTo e onvucaHo no-Aosy.

a. [pbXTe eNneKTPOMHCTPYMEHTa 3ApaBo U ApbXTe
pbLeTe M TAMNOTO CU B TakaBa No3uuus, Ye Aa
NPOTMBOCTOUTE HA €BEHTYaNnHO Bb3HUKBALL OTKarT.
Onepamopbm Moxe da KOHMpPonuUpa curume Ha
omkama, ako ca e3emu nooxodswume rpednasHu
MepKu.

b. Pa6oTeTe oco6eHo NpeAnasnuMBo B 30HUTE Ha bIMW,
ocTpu pbboBe u ap. U3GAresanTe oToNbLCKBaHETO
WNW 3aKNMHBAHETO Ha PaGoTHMTE UHCTPYMEHTH B
obpaboTrBaHusa aetann. [lpu obpabomeaHe Ha banu
unu ocmpu pbbose unu rpu ps3ko ombTbLCKeaHe Ha
8bpMAWUS ce pabomeH UHCMPYMEHM Cblecmaysa
rosuweHa oracHocm om 3aknuHeaHe. Toea
npedussukea 3acyba Ha KOHMPOI Had UHCMpymMeHma
unu omkam.

c. He nocraBsiTe ocTpue 3a psizaHe cbC 3bOU. Takusa
pabomHu UHCMpPYMeHmMu Yyecmo npedussukeam omkam
unu 3azyba Ha KOHMPOs Had eneKkmpPoOUHCMpPyMeHma.

d. BuHaru nopaBaiTe HakpalHMKa KbM MaTepuana B
cblyaTa NocokKa, kaTo Ta3u, B KOATO pexelmnsi pb6
M3nu3a oT MaTepuana (KOSiTo e cbLiaTa Nnocoka,

B KOSITO U3XBbPYAT CTPYXKKUTE). HacoysaHemo Ha
UHCMpyMeHma 8 epewHa nocoka moxe da dosede 0o
omckayaHe Ha pexewusi HakpaliHuk om 3aeomogkama
u 0a usdbpra UHCMpPYMeHma 8 ma3u Mocoka.

e. KoraTto usnonseaTte poTauMOHHW NUNU, OTPE3HU
AUCKOBE, BUCOKO CKOPOCTHU pe3uu unu pesum
oT BondpamoBa CToMaHa, BUHaru paborete ¢
HaAnexHo pMKcupaHu 3arotoBKU. Te3u duckose we
ce 3aKnuHam, ako 6b0am 51eKo HakoHeHU 8 xreba
u Moxe 0a ce cmueHe 0o omkam. Kozamo duck
3a psisaHe ce 3ak/uHu, moli 06UKHOBEHO ce Yynu.
Koeamo pomayuoHHa numna, 8UCOKO CKOPOCMEH pe3ey
unu eonghpaMos pesey ce 3aKnuHaM, me Moxe Oa
omckoyam om xrneba u Moxe da 3a2ybume KOHMpPOs
Had uHcmpymeHma.

CNELWAITHUA YKASAHUA 3A BE3OMACHA
PABOTA MNMPU I'PYBO WNN®OBAHE UK PA3AHE
C PEXELLM OUCKOBE

a. WanonseaiTe camo TUNoBeTe OUCKOBe, KOUTO ca
npenopbYBaHMN 3a eNeKTPOUHCTPYMEHTA U caMo 3a



npenopbYBaHuTe npunoxexHua. Hanpumep: Hukora
He wWnudgoBanTe cCbC CTPaHU4YHaTa NOBbPXHOCT
Ha Auck 3a pAsaHe. [Juckoseme 3a pssaHe ca
npedHasHa4yeHU 3a omHeMaHe Ha Mamepuarn ¢ prba
cu. CmpaHuyHo npunazaHe Ha cuna Moxe 0a au
cyynu.
b. 3a 3aHMTEHM aGpa3vBHU KOHYCU U BIOXKM,
u3nonssanTe camMo 34paBu AOPHULM C HECMEHSAEM
cbnaHew, KOMTO ca C NpPaBUITHUA pa3Mep U
AbIMKUHA. M3non3saHemo Ha rpasuiHu 0opHUUU uwe
Hamaru 8b3MOXHOCMMa 3a c4yrneaHe.
He ,,6rnokupainTte” pexely AUCK U He ro NpUTUCKaNTe
npekaneHo MHoro. He usnbnHsABanTe TBbpAe
AbNGOKKN cpe3oBe. [IpemosapsaHemo Ha pexewust
duck ysenuyasa onacHocmma om 3aknuHeaHemo My
unu 6r10KupaHemo My, a ¢ mosa u om 8b3HUK8aHemo
Ha omkam unu c4yyneaHemo my.
WU36sareaiTe Aa ctoute B 30HaTa npea u 3ag
BBLPTAWMA ce anck. Kozamo pexewusm Ouck, rno
epeme Ha paboma, e 8 edHa pasHUHa ¢ MAIOMO
Bu, 8 cniyqali Ha omKkam efnekmpouHcmpyMeHmsm
C 8bpmAWUs ce OucKk Moxe 0a omcKoyu
HernocpedcmeeHo KbM Bac.
AKO AUCK ce 3aKNMHWU UMK KoraTo npekbcBaTe
paboTta, n3knioyBanTe enekKTPOMHCTPYMeHTa 1 ro
ocTaBsNTe eABa cnefl OKOHYaTeNHOTO cnupaHe
Ha BbpTeHeTO Ha gucka. Hukora He onuTBaiTe Aa
U3BaguTe BLPTALMA Ce AUCK OT MeXAUHaTa Ha
psA3aHe, B NPOTUBEH Criyyan MoXe Aa Bb3HUKHe
oTkart. [lpoyyeme u enumuHupalime npuduHama 3a
3aKnuHeaHemo usnu 3adupaHemo Ha OUCK.
He BkntouBanTe NOBTOPHO €MEKTPOUHCTPYMEHTA,
aKo AUCKBLT ce HaMupa B pa3pa3BaHUA AeTann.
Mpeav BHMMaTENHO Aa NPOALIIKUTE PA3aHETO,
M34akauTe pexewwuNAT AUCK Aa AOCTUrHE MbrHaTa
CU CKOPOCT Ha BbpTeHe. B npomuseH cry4ali Ouckbm
Mmoxe Oa ce 3aKnuHu, 0a omckoyu om obpabomeaHus
demalin unu O0a npedu3suka omkam.
MoanupanTe NNo4Yn Unu ronemMmn paspsA3BaHu
[eTainuv no NoAxXoAsly HauyuH, 3a Aa orpaHuuuTe
puUCKa OT Bb3HUKBaHe Ha OTKaT B pe3ynTtaTt Ha
3aKNUHEH pexell auck. 1o epeme Ha psizaHe onemu
dematinu moezam Oa ce oebHam rod delicmeue Ha
cunama Ha cobcmeeHomo cu meario. Jemaunbm
mpsibea 0a e nodnpsiH om dgeme cmpaHu, Kakmo
8 briusocm 0o nUHUAMa Ha paspsi3eaHe, maka u 8
Opyeusi cu kpad.
Bbaete ocobGeHo npeAnasnuBY Npu Npops3BaHe
Ha KaHanu B CTEHW UNK ApYru 30HWU, KOUTO mMoraT
Aa KpUAT U3HeHagu. Pexewusm Ouck moxe 0a
npedussuka omkam Ha uHcmpymeHma rpu dornup Ao
2a30- unu 8000rnposodu, enekmponposoou uu opyau

cKkopocm 1o epeme Ha ynompeba u moxe 0a ce
8pexam 6 Koxama.

He npeBuwaBante15.000 06./MUH. Nnpu n3non3saHe
Ha TerieHU YeTKU.
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HE OBPABOTBAWTE
A BHUMAHWE A3BECTOCBHAbPXALL MATEPUAN

(ASBECTBT E KAHLIEPOTEHEH).

AKO BCNEACTBUE HA

A BHUMAHUE VU3BbPLUBAHATA JEMHOCT MOXE
OA CE OTAENW BPEOEH 3A 3[PABETO,
JNIECHO3ANANUM UNKU B3PUBOOMACEH MPAX,
NPEOBAPUTENIHO B3UMAUTE NOAXOAALLM
NPEANA3HU MEPKW (Hsikon npaxoBe ca KaHLePOreHHMU);
paboTeTe ¢ AuxaTenHa Macka U, ako € Bb3MOXHO,
BKIloYeTe acnmpaunoHHa ypen6a.

BPAKYBAHE

C ornep ona3eaHe Ha oKonHaTa cpeaa
€rMeKTPOMHCTPYMEHTbT, AOMbIHUTENHATE NpUCrocobneHus
1 onakoBkaTa Tpa6Ba Aa 6baaT NoAnoXeHu Ha nogxoasiya
npepaboTka 3a NMOBTOPHOTO M3MON3BaHe Ha CbAbpXaluuTe
Ce B TSIX CYPOBUHMW.

CAMO 3A CTPAHU OT EC

He n3xebpnsiite eneKTPOMHCTPYMEHTUTE Npun
6utoBuTe oTnagbum!

CwrnacHo [upekTuBata Ha EC 2012/19/EO
OTHOCHO GpakyBaHU eNeKTPUYECKN U eNEKTPOHHM
YCTPOWCTBA W YTBBbPXAABAHETO 1 KaTo
HaLMOHaNeH 3aKOH eNeKTPOUHCTPYMEHTUTE,
KOWTO He MmoraT Aa ce U3nonseat noseve, TpsioBa
Aa ce cbbupat otgenHo v aa 6baat noanaraHu
Ha nogxogsia npepaboTka 3a onon3oTBopsiBaHe
Ha CbAbpXaliuTe ce B TAX BTOPUYHN CYPOBUHU.

OBLX CNELNOUKALIMK

HomuHanHo HanpexeHve . 10,8 V
HomuHaneH Tok. . ....... 1,3-2,0 Ah
HomuHanHa ckopoct (06.). n 33 000 MuH™"

obekmu. Kanauwutet Ha uaHrata ... 0,8 mm, 1,6 MM, 2,4 MM, 3,2 MM
CNELNAINHKU YKA3AHUA 3A BE3OIMACHA PABOTA TEXHUYECKN XAPAKTEPUCTUKM HA 3APAOHOTO
MPU NOYUCTBAHE C TENEHW YETKU YCTPOUCTBO

He 3abpaBsinTe, 4e npu HopmarnHa pa6orta

OT TeneHaTa 4YeTka XBbpuar Tenyeta. He
npeToBapBaNTe TeneHaTa 4eTka, KaTo si NpUTUCKaTe
TBbPAE CUIHO. M3xebpyawume om meneHama Yemka
menyema Moaam necHo 0a rMpoHUKHam rpe3 opexume
u/unu Koxama eu.

b. OcTtaBeTe 4yeTkuTe Aa paboTAT npu pa6oTHa
CKOPOCT NoHe 3a elHa MUHYTa npeau Aa rm
usnonseare. [lpe3 ToBa BpeMe HMKOMN He TpAGBa

[a CTOM Mpeau UNnu Ha NUHUATA Ha YeTKara.
PasxnabeHu menyema we 6b0am oceo600eHu Mo
epeme Ha cpabomeaHemo.

HacoueTe M3XBbpnsHUTE OT BbLPTEHETO TenyertaTta
paney ot cebe cu. Manku yacmuyu u mbHKU
napyema men moxe Oa 6b0am U3XebpeHU C 8UCOKa

4l

BxogHu napametpu. . . . . 230 V, 50-60 Hz, 26 W
WaxopHu napametpu....3,6 V-108V —, 1,5A

YOBMKUTENHU KABENN

M3non3saiite U3LANO pasBuTW U 30paBu YABIDKUTENHU
kabenu ¢ mMoliHocT 5 A.

BUHAIM/ N3KIMHOYBAWTE EJNIEKTPONHCTPYMEHTA
MNPEON CMAHA HA KOHCYMATUBW, CMAHA HA
MATPOHHULN NN PEMOHT.



CBETNWUHHU MHOUKATOPU 3A CbCTOAHUETO
HA BATEPUATA

BawwmsaT UHCTPYMEHT e 06opyaBaH CbC CBETIMHHN
MHOMKaTOpK 3a CbCTOSIHMETO Ha 3apexaaHe Ha GatepusTa
(durypa 1 D). CBeTNUHHUTE MHAMKATOPM Nnokas3saT
CbCTOSIHUETO Ha 3apefeHoCT Ha GaTepusiTa.

3 or 3 cBeToAMoOAa C NOCTOSIHHA cBeTnMHa = 67-100%
2 oT 3 cBeToamoda ¢ NocTosiHHa cBeTnuHa = 34-66%
1 oT 3 cBeTogmoaa c nocTosiHHa ceetnuHa = 16-33%
1 ot 3 cBeToavoaa ¢ murawa ceetnunHa = 0-15%

3 “CTpaHn4HK” CBETNUHU — 3apaabT Ha GaTtepusita e
TBbpAe cnab, 3a Aa 3aABWKU MHCTPyMeHTa. 3apexaaHe Ha
GatepusTa.

3 “murawm” cBetTnmMHM — GaTepusita e TBbpAeE ropeLla, 3a
fa ce uanonssa. V3knoveTe UHCTPYMEHTa U ocTaBeTe
GaTepusTa a U3CTUHE.

BawwmsaT nHcTpymeHT e o6opyaBaH ¢ MoaepHa
eneKTPOHMKa, KOATO Npeanassa NUTUEBO-NOHHUTE KNeTKu
OT yBpexaaHe, B CreACTBUE Ha NpekarneHo HarpsisaHe npwv
pabota n/unu konebaHus B Toka. AKO NpeaynpeanTenHUST
CUMBOI CBETHE B YEPBEHO W/WUMIN UHCTPYMEHTBT Cripe

fAa paboTn no Bpeme Ha rofsiMo HatoBapBaHe, TOBa
Hait-BepOATHO € nokasaTen, Ye NMUTUEBO-MOHHUTE KNETKU
ca 6n130 [o MakcumanHaTa Temnepatypa Ha patoTa

1 6aTepuinHusT 6nok Tpsbsa Aa ce cMeHn unu Ja ce
oCTaBu [la ce Oxnaaun [0 oKorHaTta Temneparypa, npeau
[a ce uU3non3sa OTHOBO. AKO UHCTPYMEHTBT Ce U3KITHoUM
aBTOMaTU4HO Mopaay NpeToBapBaHe, Tou TpsibBa fa ce
n3kntoun oT ByToHa 3a HAKOMKO CeKkyHaM, 3a [Aa Moxe
Bepurata Aa ce Bb3CTaHOBW B MbPBOHAYasnHO NonoxeHue,
npeav Aa ce U3nonaea OTHOBO.

BAXHW 3ABENEXKW, CBbP3AHU CbC
3APEXOAHETO

1. 3apsigHOTO YCTPOWCTBO € MpefdHasHayeHo 3a 6bp3o
3apexpgaHe Ha GaTtepusiTa, korato Temneparypara i e
mexgy 32°F (0°C) n 113°F (45°C). Ako 6aTepuitHusT
6rnok e TBbpAE ropeLy unu TBbpAe CTYAEH, 3apsiHOTO
YCTPOMCTBO HAMa Aa 3apean Gatepusita 6bp30.

(ToBa mMoxe da ce cnyuu, ako GaTepuitHuaT 6rnok e
HaropelleH nopaau WHTEH3VBHO u3nonaeaHe). Korato
Temnepatypata Ha 6atepusita ce BbpHe B MHTepBana
ot 32°F (0°C) n 113°F (45°C), 3apsigHOTO YCTPOWCTBO
aBTOMaTMYHO LU 3arno4He Ja A 3apexja.

2. 3HayuTenHOTO HamansBaHe Ha BPEMETO 3a 3apexaaHe
o3HavaBa, Ye batepunHusT Grnok Habnuxasa kpas
Ha eKCrnoaTaLMoHHUS CU CPOK 1 TpsibBa Aa 6bae
NOAMEHEH.

3. He 3abpassiite Aa usknioysaTe 3apsaHOTO YCTPONCTBO
no Bpeme Ha nepvofa Ha CbXpaHeHue.

SABEJIEXXKA: M3nonzeaHemo Ha 3apsi0HU ycmpolicmea u

6ameputliHu 6r10K08e, Koumo He ca 3akyrneHu om Dremel,

we aHynupa eapaHyusima.

3APEXOAHE HA BATEPUAHUSA BNOK
(MOJEN 875)

Bknitoyete kabena Ha 3apsigHOTO YCTPOMCTBO B CTaHAapTeH
ENEeKTPUYECKN KOHTAKT.

Bes noctaseH GatepueH Grok, 3eneHUsT CBETNNHEH
VHAMKATOP Ha 3apsiAHOTO yCTpOCTBO 3anoysa da CBETW.
ToBa nokasea, 4Ye 3apsiAHOTO YCTPOWCTBO Mony4vasa
eneKTPUYecTBO U e ToToBO Aa paboTu.

Korato nocraeute 6atepuitHus 6ok B 3apsiiHOTO
YCTPOMCTBO, 3ENEHUNT CBETNIMHEH MHAMKATOP LUEe 3anovHe
na “MUTA”. Tosa nokasBa, Ye batepusTa ce 3apexaa
6bp30.
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DUMYPA 10

A. BatepueH 6nok

B. 3apsgHo ycTpoictso
C. 3eneHa ceetnuHa

KoraTto cBeTnMHHUAT nHamkatop cnpe aa “MUTA” (n
3arnoyHe Ja CBeTU C MOCTOsIHHA 3eneHa cBeTnvHa) 6bp30To
3apexaaHe e 3aBbpLlunno. batepuitHuaT 6rok e HanbiHO
3apefeH U MoXe Ja ce U3BaJu OT 3apsiHOTO YCTPOWCTBO.
KoraTo 3anouBate npoleca Ha 3apexaaHe Ha 6atepuitHus
6ok, NocTosiHHaTa 3eMeHa CBeTNMHa MoXe fja 03Havyasa U
ye GaTepuiiHWST Briok e TBbpAe ropeLl Unv TBbPAE CTYAEH.
Bbp3oTo 3apexaaHe e Bb3MOXHO CaMo Korato
Temnepatypata Ha 6atepuiiHusi 6nok e B AuanasoHa
mexgy 0°C n 45°C.

Mpu HeoBX0AMMOCT BbTPELLHUAT BEHTUNATOP Ha
3apsiAHOTO YCTPOICTBO Ce BKMIOYBA, 3a A NOANOMOrHe v
ycKOpM npoleca Ha 3apexaiaHe.

LLlom kaTo GaTepUHMSAT GNOK AOCTUTHE MPaBUIHUSA
TemnepaTtypeH AnanasoH, 3apsiAHOTO YCTPOWCTBO
aBTOMaTWYHO LLe Ce BKMoYM Ha 6bp3o 3apexaaHe.
BaTepuiiHuaT 6ok Moxe fa ce u3nonssa 4opu Npu Bce
olle mMuraia namnuuka. MNoHsikora, B 3aBUCUMOCT OT
Temnepartypara, namnuukata Moxe Aa cnpe Aa Mura crneg
V3BECTHO Bpeme.

Llenta Ha 3eneHaTa namnuyka e ga nokassa, ye
6aTepunHUAT Briok ce 3apexaa 6bp3o. Ta He nokassa
TOYHaTa CTerMeH Ha MbIIHO 3apexaaHe. Jlamnuukata Le
cnpe Ja mura crep, no-kpaTko Bpeme, ako GaTepuiitHuaT
6ok He e 61N HanbHO M3TOLLEH.

Ako 3enenunaT nHamkatop “CBETW”, 6atepuitHuat 6nok He
MOXe Aa npuema 3apexaaHe.

OBLLO

YHUBepCanHUsT enekTpouHCTpymeHT Dremel e
BMCOKOKaYecTBeHa MaluMHa 3a npeumsHa paboTa, KosaTo
MOXe Aa Ce U3Mosn3sa 3a M3BbpLUBaHe Ha obu4anHn 1 no-
cnoxHu pa6otu. LLnpokata rama akcecoapu v npuctaeku
Dremel nossonsiBaT M3BbPLUBAHETO Ha Pa3HOOGPa3HU
3apayun. ToBa BkIouBa paboTtu kaTto wnudosaHe,
Abpeopesba, rpaBupaHe, psasaHe, NOYNCTBaHE W NonupaHe.

PUNYPA 1

A. bByToH 3a 6nokupaHe Ha Bana
MpeBkntouBaten Bkn./Uskn.

Ckoba 3a 3akayBaHe

WHaukaTop 3a HUBOTO Ha Gatepusita
MpeBkntoyBaTen 3a NPoOMeHNMBaTa CKOpPoCT
BatepueH 6nok

Esnyeta 3a ocBoboxgaBaHe Ha GaTtepusta
BeHTUNaunoHHn oTeopu

Kopnyc

BatepueH 6rok

Esnyeta 3a ocBob6oxxgaBaHe Ha GaTtepusTta
Ban

Kanak Ha kopnyca unun EZ Twist™ kanauka ¢ BrpageH
KoY

3arsrawla rarika Ha uaHrata

LlaHra

Kntoy 3a yaHrata

ZrRCTIOMMOO®D

voz

LAHIU

KoHcymatusute Ha Dremel, kouTo ce npegnarat 3a
YHUBEPCAmNHWS eNneKTPOUHCTPYMEHT, UMaT PasnnyHu
pasmepy Ha onalukara. YeTvpy pasmepu LiaHm ce
npepgnarat 3a 3axsallaHe Ha pasnuyHuTe pasmepu
onalukv. Pasmepute Ha LaHriTe mMorar Ja ce YCTaHOBSAT no
KaHanuTe Ha 3aAHaTa CTpaHa Ha LaHraTa.



DUMYPA 2

3ardrawa ranka Ha LaHrata

3,2 mm-oBa 6e3 kaHan (480)

2,4 mm-oBa LaHra ¢ Tpu kaHana (481)

1,6 mm-oBa uaHra ¢ Asa kaHana (482)

0,8 mm-oBa UaHra ¢ eauH kaHan (483)

. \meHTndurKaLMoHHN NpbCTeHN

SABEJIEXXKA: Hsikou oKOMIiekmosKu Ha yHueepcanHusi
ef1eKmpouHcmpyMeHm mMoz2am 0a He 8KIIo4Yeam 8cudKume
yemupu pasmepa yaHeu. L{aHeume ce npednazam
omoeriHo.

mmoow>

BuHaru nsnonssainte nogxogsiuata LaHra 3a pasmepa

Ha ornallkaTa Ha KOHCymaTuBa, KOUTO Bb3HamepsiBaTe Aa
u3nonaeare. He nocraesiTe cbC cuUna onawlka ¢ no-ronsim
AvameTbp B No-marnka LaHra.

CMAHA HA LAHTUTE
DOUTYPA 3
A. Kntoy 3a uaHrata
B. ByTtoH 3a 6nokupaHe Ha Bana
C. 3atsrawa raiika Ha UaHraTta
D. Oceo6GoxpgaBaHe
E. 3artsarane

N

HatucHeTe 6yToHa 3a BrnokupaHe Ha wnuHaena,

3aApbXTe Hafosy U 3aBbpTeTe LWNuHAEeNa Ha

pbka fokaTo He ce 3agencTsa GrnokupoBkaTta. He

HaTuckaiite 6yToHa 3a BriokupaHe Ha wnuHaena

[I0KaTO YHUBEPCANHUST MHCTPYMEHT paboTu.

2. Tpwn HatucHat 6yToH 3a 6rnokvpaHe Ha WwnuHaena
pa3xnabete u cBaneTe rankata Ha LaHrara.
W3anonagaiiTe kniovya 3a LaHrata, ako e Heobxoaumo.

3. Ceanete uaHraTa kaTo A u3gbpnate oT LWnuHaena.

4. TloctaBeTe NOAXOAALMAT pa3mep LiaHra U3Lsno B

LNMHAena 1 3aTerHeTe ¢ NPbCTY raikaTa Ha LaHrara.

He 3aTtsrante HanbIlHO rankarta, koraTo He e nocTaBeH

HaKpaWHWK U1 KOHCYMaTuB.

CMAHA HA KOHCYMATUBUTE

1. HaTtucHete GyToHa 3a BriokupaHe Ha LWNUHAENa n
3aBbpTeTe LWNWHAENa Ha pbka A0OKaTO He ce BKIYM
BnokvpoBkaTa. He Hamuckalime 6ymoHa 3a 6rokupaHe
Ha wrnuHAena dokamo yHU8epCanHUsm UHCmMpyMeHm
pabomu.

2. Tpw BkntoyeH ByToH 3a BrokupaHe Ha wnuHaena,
pa3xnabete (HO He cBansiiTe) rakata Ha LaHrara.
M3nonaBaiTe knio4va 3a LaHrarta, ako € Heobxoammo.

3. BkapanTe onalikaTta Ha akcecoapa [AOKpai B LaHrarta.

4. Tlpu HaTvcHaT BYTOH 3a GriokupaHe Ha WNUHAena
3aTerHete Ha pbKa rankara Ha LaHraTa, [JoKaTo TS He
3axBaHe ornallkaTta Ha akcecoapa.

SABEJIEXKKA: Mpoyememe uHCmMpyKyuume KbM eawusi

enekmpouHcmpymeHm Dremel 3a noseve uHghopmayus 3a

u3ron3eaHe Ha KOHCymamusume KbM He20.

M3nonsBaite caMo M3nuTaHu BUCOKOEMEKTUBHN
KoHcymaTtusu Ha Dremel.

EZ TWIST™ KANAYKA C BrPALEH KNiOY

DPUTYPA 4
F. EZ Twist™ kanauka c BrpageH Koy (He e Hanu4yHa 3a
BCEKW MHCTPYMeHT 8200)

Ta3n Kkanayka uMa BrpajeH KIto4, KOWTo no3sonssa
pa3xnabBaHeTo u 3aTAraHeTo Ha ravikata Ha LaHrata 6e3
MON3BaHETO Ha CTAHAAPTHUS KoY 3a LaHra.

1. PasBuiiTe Kanaykata OT UHCTPYMEHTa, n3paBHeTe
CTOMaHeHaTa BMoXka OT BbTpeluHaTta cTpaHa Ha
Kanaykata c ravikata Ha LaHrarta.

2. [pwv GriokvpaH WNUHAEN, 3aBbpTeTe Kanaykata

obpaTHO Ha YacoBHUKOBaTa CTperka, 3a Aa

pa3xnabuTe raiikaTta Ha LaHraTta. He HaTuckaiTe
6yToHa 3a GrnokupaHe Ha LUNUHAENa [oKaTo

YHVUBEPCanHUAT UHCTPYMEHT paboTu.

BkapaiiTe onalukaTa Ha akcecoapa fJokpai B LiaHraTa.

Mpw BrokvpaH WwnuHaen, 3aBbpTeTe Kanaykarta fno

YacoBHUKOBaTa CTpeska, 3a Aa 3aTerHeTe ravikata Ha

LaHrara.

5. 3aBuinTe obpaTHO Kanaykata B OPUrMHANHOTO N
nonoxeHue.

BABEJIEXKKA: Mpoyememe uHCmpyKyuume KbM 8awius
enekmpouHcmpymeHm Dremel 3a noseye uHgopmayus
3a U3riorn3gaHe Ha KOHCyMamusume KbM HEeo.
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M3non3Baiite camo M3nuTaHW BUCOKOEEKTUBHI
KoHcymaTusu Ha Dremel.

BANAHCUPAHE HA AKCECOAPUTE

3a pga ce ocurypu npeumsHa paborta, € BaxHO BCUYKU
akcecoapu aa ca aobpe GanaHcupaHu (Mo CbLUMA HAYMH
KaKTo rymuTe Ha aBTomobuna Bu). 3a aa perynuparte

vnu GanaHcupate egvH akcecoap, pasxnabeTte neko
raiikata Ha naTpoHa U 3aBbpTeTe akcecoapa Wiu natpoHa
¢ 1/4 obopoT. 3aTerHeTe OTHOBO raiikata Ha naTpoHa n
BKIIOYETE BLPTALMA CE€ UHCTPYMEHT. TpsibBa Aa MoxeTe
[a npeLeHnTe No 3ByKa U ycellaHeTo Aanu akcecoapbT e
6anaHcupaH. MpoabmxasaiiTe ga ro perynupare no To3n
HauVH, 4OKaTO NOCTUrHeTe Hal-nobpus GanaHc.

NPUNOXEHUE

MbpBaTta CTbNka B M3MON3BaHETO Ha yHUBEPCanHUs
VHCTPYMEHT € [a ro “noyyBcTBaTte”. XBaHeTe ro B pbka,
3a [la cBUKHeTe ¢ TernoTto u 6anaHca my. MNoyyBcTBaiiTe
cKoCsIBAHETO Ha kopnyca. bnarogapeHue Ha Hero
VHCTPYMEHTBT MOXe Aa Ce XBalla MouTu KaTo nucarnka
W1 MONUB.

BuHaruM gpbxKTe MHCTPYMeHTa fAaneye oT NULETO CU.
KoHcymaTuBute Morat ga ce noBpeasT no Bpeme

Ha pa6oTa 1 aa ce pasnagHaT ¢ yBenmyaBaHe Ha
oboportuTe.

He 3akpuBaiTe c pbka BEHTUNALMOHHUTE OTBOPM,
KOraTo AbpXWUTe UHCTPYMeHTa. [IBUratenat Moxe Aa
nperpee, ako BEHTUNAaUWOHHMTE OTBOPYU Ca 3anyLUeHMU.
BAXHO! MbpBo ce ynpaxHeTe Ha HEeHYXXHO napye ot
matepuana, 3a fja pasbepeTe kak ce ocbllecTBsiBa
BUCOKOCKOpOCTHaTa paboTa Ha MHCTpymeHTa. He
3abpaBsiiTe, Ye BaALUMAT YHUBEPCANeH UHCTPYMEHT Lie

ce npefcTaBu Hai-gobpe, ako ocTaBUTE CKOPOCTTa,
3aefHo C MoaxoAsLmst KoHcymaTtvs Ha Dremel nnu

Apyro npucnocobnexve Aa cebpluat pabotata BMeCTo
Bac. [py Bb3MOXHOCT n3bsreaniTe ynpaxHsBaHeTo

Ha HaTUCK BbPXY MHCTPYMEHTa Mo Bpeme Ha paborta.
BmecTo ToBa Npubnmxete BbPTALLMS KOHCYMATUB NEKO
[o paboTHaTa NOBBbPXHOCT U ro OCTaBeTe Aa AOKOCHE
TouKaTa, B KOATO UckaTe fa 3anoyHete. KoHueHTpupaiite
ce BbpXy HanpasnsiBaHETO Ha MHCTPYMEHTa Mo feTanna,
KaTo ynpaxHsiBaTe MHOrO fiek HaTuck ¢ pbka. OcTaBeTe
akcecoapa Aa cBbpLuM paboTarta.

O6ukHoBeHO e no-fobpe Aa ce HanpaBu HAKOIKO
MVHaBaHUs C MHCTPYMEHTa, BMECTO [a Ce CBbpLUM LsnaTta
pa6oTa ¢ eqHo MuHaBsaHe. Mpu BHMMaTenHa pabota umare
Hal-rofnsiM KOHTPON U Ce HamarsiBa OnacHoOCTTa OT IPELLKU.



3AXBALLUAHE HA NHCTPYMEHTA

3a HaW-pobpo ynpasneHue npu paborta xBaHeTe
MHCTPYMEHTa KaTo MOMvB Mexay naneua v nokasaneua
cn. GUNYPA 6

HaunHbT Ha xBalaHe “rond” ce n3nonasa npu No-TEXKN
pabotu kaTo rpy6o wnandare nnu pssaHe. PUMNYPA 7

PABOTHU CKOPOCTU

3a pa u3beperte npaBunHaTa CKOpoCT 3a Bcsika pabora,
13nonaeante Npo6HO Napye oT maTtepuana.

NMB3HETE NPEBKIMIOYBATENA “BKN./U3KIN.”
WHCTpyMeHTBT ce nocTtassi B cbeTosiHue “BKJ1.” upes
nnb3araya, pasnonoXeH OT ropHaTa CTpaHa Ha Kopryca Ha
MoTopa.

3A OA BKIMKOYUTE MHCTPYMEHTA, nnb3HeTe GyToHa 3a
NpeBKmioYBaHe Hanpes,.

3A OA UBKIMIOYUTE MHCTPYMEHTA, nnb3Hete 6yToHa
3a NpeBkIioYBaHe Hasaf.

BUCOKOE®EKTUBEH MOTOP

VIHCTPYMEHTBT BY € cHabheH ¢ BUCOKOEEKTUBEH

MOTOP 3a BbPTALM Ce MHCTPYMEHTU. Toi yBenuyasa
YHVBEPCANHOCTTa Ha BbPTALLMA CE MHCTPYMEHT, Thii kKaTo
no3BorsiBa 3aABWKBaHE Ha JOMbIHUTENHU NPUCTaBKN OT
Dremel

ENEKTPOHEH MOHUTOPUHI

WHCTPYMEHTBT e cHabaeH CbC cUCTEMA 3@ BbTPELLHO
EneKTPOHHO HabnAeHNe, KOSTO ocurypsisa ,nnaBeH
CTapT", KOWTO Le Hamanu HanpexeHusTa, Bb3HWUKBALLM Npu
BKIIOYBAHE C BUCOK BbPTSLL, MOMeHT. Cuctemara nomara
1 3a nopgobpsiBaHe Ha TEXHUYECKUTE XapaKTepUCTUKU

Ha aBwratens u Ha 6atepusita Ypes npekbcBaHe Ha
HanpeXeHeTo KbM MHCTPYMEHTa Npu Bb3HWKBAHE Ha
YCNOBUS 3a 3arfbXBaHe Nnopaau npetoBapBaHe (BuKTe
pasgen “3awmTa OT 3arnmbxsaHe nopaau npetoBapsaHe”).
B TakvBa cutyaumu asuratensT v 6atepuitHuST 6rok

ca 3alWTEHN Ype3 HamarnsiBaHe Ha HanpeXxeHeTo KbM
ABuratensi.

MPEBKIIO4YBALL NNMBb3rA4 3A NMPOMEHIIMBATA
CKOPOCT

BawmsT mexaHn3upaH UHCTpyMeHT e obopyaBaH ¢
nnb3ray, ¢ KOWTO MOXETE [ja NpoMeHsTe ckopocTTa. Mo
BpemMe Ha paboTa ckopocTTa Moxe Aa 6bae perynvpaHa
4ypes nb3raHe Ha Kroya Hasaj unu Hanpea crnpsiMo Besika
efHa OT HacTpoukuTe.

CKOpOCTTa Ha BbPTALLUMSA CE& MHCTPYMEHT ce yrnpaenssa
Ypes3 HacTpoiiBaHe Ha TO3M perynaTop, pasnonoXeH BbPXY
kopnyca. ®UIMYPA 8

HacTpoiku Ha npubnusntenHus 6poit o6opoTu

HacTpoiika 3a O6opoTu
npeBKnoYBaHe
5 5000-7000 min~'
10 7000-10000 min~'
*15 13000-17000 min-'
20 18000-23000 min~'
25 23000-27000 min~'
30 28000-33000 min-*

* MNpu n3non3BaHe Ha TENEHU YETKN He NpeBuLLaBanTe
15 000 muH-1.
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BwxTe rpachukara ,Hactpoiiku Ha ckopocTTa“ Ha cTp.4-7,
KOSITO LLie BW NOMOrHaT aa msbepete npasunHaTta CKOpOCT
3a obpaboTBaHVsA MaTepuan v KOHCymaTvBa, KOMTo
nanonaeare.

B noBeyeTo criydan mMoxe Aa ce MOCTUTHAT yCreLuHn
pesynTati npu Han-BUCOKaTa CKopocT. Ho Hsikou
mMaTepuanu (Hskou nnactmacy U metanu) mMorat fa ce
YBPEAST OT TOMMMHATA, KOATO Ce OTAeNs npu BUCOKUTE
obopoTu, 1 3aToBa TpsibBa Aa ce obpaboTteaT npu
CpaBHUTENHO No-HUckn o6opoTu. Huckute obopotu (nog
15 000 MMH—1 BKMIOYNTENHO) OBMKHOBEHO Ca Haii-
NoAXOAALLM 3a NonvpaHe C U3nonssaHe Ha unUoBuTe
nonupaLyy NpuHaanexHocTu. Mpu noYnMcTBaHeTo ¢ Yetka
BUHAru ce W3nCKBaT No-HWUCKW 0BOPOTHU CKOPOCTH, 3a

fa ce nsberHe U3XBbPNSHETO OT Abpxaya. OcTaBeTe
[ABWKEHWNETO Ha CaMusi MHCTPYMEHT Aia U3BbpLUBa paboTta
Ha no-Hucku obopoTu. Mo-BucoknTe o6opoTn ca no-
NoAXoAsLM 3@ TBbPAO AbPBO, METan U CTbKIO, KakTo U 3a
npobusaHe, abpBopesba, psizaHe, NpocunHo hpesoBaHe,
npocunupaHe 1 Hanpasa Ha yrn Unu KaHanu B AbpBo.

Hsikou npenopbku MO OTHOLLEHME Ha CKOPOCTTa Ha

VHCTPYMeHTa:

+ [nactmacu u Apyru maTtepuasnu, KouTo ce TONsT npu
HUCKM TemnepaTypw, TpsibBa Aa ce pexar npu HUCKW
CKOpOCTH.

+ [onupaHe, U3NbCcKBaHe 1 NMOYUCTBAHE C TeneHa YeTka
TpsibBa fa ce M3BbPLUBA NPU CKOPOCT HE MO-BUCOKA OT
15 000 muH-1, 3a ga ce n3berHe noepena Ha yetkata
1 Balus matepuar.

+ [bpBoto TpsibBa Aa ce pexe Ha BUCOKA CKOPOCT.

+  Xensaso unu ctomaHa TpsGBa fa ce pexar Ha BKUCoKa
CKOpOCT.

*  AKO BMCOKOOBOPOTHUSIT PexeLl, UHCTPYMEHT 3arnoyHe
na Bubpupa, o61kHoBEeHO ToBa nokasea, Ye Toit paboTu
MHOro 6aBHO.

*  AnymuHWUIA, MEAHWU, ONOBHU, LIMHKOBU CNnasu 1
Kanari MoraT fja ce pexar C pasfu4Hu CKOpPOCTH,

B 3aBMCMMOCT OT TUMa Ha Cpsi3BaHe, KOEeTO LUe ro
npasw. MianonseanTe napaduH (He Bofa) unu apyra
noaxopsiia cmaska 3a pexeLums MHCTPYMEHT, 3a Aa
npeanasuTe noneneaHe Ha OTpsi3aHUa mMatepuan no
3bOWTE Ha PEXELLUNS NHCTPYMEHT.

3ABEJIEXKKA: YeenuyasaHemo Ha Hamucka 8bpxy

uHCmpymeHma He daga oma080p Ha ebrpoca, ko2amo

moli He pabomu kakmo mpsibea. Onumealime pa3nuyHU

KOHCyMamueu unu HacmpolKu Ha ckopocmma 3a

rocmueaHe Ha xenaHusi pesynmam.

3ALUUTA OT NPETOBAPBAHE

To3M UHCTPYMEHT MMa BrpafeHa 3aluTa oT npeToBapBaHe,
KOATO 3almTaBa MoTopa v BatepusTa B criyyai Ha
3arnmbxBaHe nopaaw npeToBapBaHe. AKO oka3BaTe
npekarneHo CUMeH HaTUCK BbpXy MHCTPYMeHTa 3a TBbpae
OBbAT0 BpEMe Unu 3aknewyuTe HakpaiiHuka B paboTHus
[eTaiin, ocobeHo npu BUCOKU CKOPOCTU, ABUraTeEnsT

we cnipe. [loctaTb4yHO € Aa U3BaAWTe MHCTPYMEHTa OT
mMaTtepuana KoWTo € NpuyuHa 3a NpeToBapBaHETo, U TOW
LLie 3anoyHe Aa ce BbPTW OTHOBO C M3bpaHaTta CKopoCT.
AKO 3arnbXBaHETO Ha UHCTPYMEHTa nopaau npetoBapBaHe
NPOABLIMKU MoBeYe OT 5 CeKyHAW, TOW Le Ce M3KIHUM
aBTOMaTWU4HO. Ta3n AOMbAHUTENHA (PyHKUMS 3almUTaBa
oule no-fobpe apuratens u 6atepusita ot nospeaa. Korato
GaTepusiTa € NoYTU N3TOLLEHA, Bb3MOXHO € MHCTPYMEHTBT
[a 3anoyYHe [a ce U3KIoYBa aBTOMaTUu4HO Mo-4ecTo OT
HopmanHoTo. ToBa 03HayaBa, Ye e BpeMe Aa 3apeanTe
batepusTa.



[Moddpbxxkama, usebpweHa om HenpasocrnocobHU nuya,
moxe da dogede 00 pasmecmeaHe Ha 8bmpeuwHuUme
nposoOHUYU U KOMIOHeHMU, koemo npedcmasrnsiea
cepuosHa onacHocm. [pernopbygame UHCMPyMeHMbM

da ce obcrnyxea camo om cepsu3 Ha Dremel. 3a 0a ce
usbezHe HapaHsigaHe om Criy4aliHO 8KIIOY8aHe UIU MOKO8
y0ap, suHaau usknrYsalime wercena om KoHmakma
npedu paboma no UHCMpPyMeHma Usnu rno4yucmeaHe.

NOYNCTBAHE

3A OA NPEAOTBPATUTE
A BHUMAHUE WHUWAEHTK, NPEAU NOYUCTBAHE
BUHATU U3KIIOYBAWUTE UHCTPYMEHTA UIMNK
3APSIAHOTO YCTPOWUCTBO OT 3AXPAHBAHETO.
NHempymeHm®Bm ce noducmea Haii-0o6pe CbC Cyx cebCmeH
eb30yx. Mpy TakoBa NOYUCTBaHE BUHArn HoceTte
npeanasHu ouuna.

BeHTUnaunoHHUTe OTBOpY U NMocTYeTaTa 3a NnpeBkIioYBaHe
TpsbBa fa ce nopgabpxaT YNCTU U Be3 HanMuMe Ha Yyxam
Tena. He ce onutBaiite Aa nounctearte MHCTPyMEHTa Ype3

nocTaBsiHe Ha “yXau NpeaMeTy B OTBOPUTE My.
HAKOW NOYUCTBALLIM NMPEMNAPATU
A BHUMAHUWE W PA3TBOPUTENW MOBPEXOAT
MNACTMACOBWUTE YACTW. Mexdy msix ca: 6eH3uH,
8bariepodeH mempaxsopud, Mo4uCMeawu pasmeopumenu,
Koumo cbABPKAM XI10p, aMOHSIK U AOMaKUHCKU roqucmeauiu
npenapamu, KOUMo cbObPXaM aMOHSK.

BbTPE HAMA YACTU, USUCKBALLU

A BHUMAHUE OBCIYXBAHE OT NOTPEBUTENS.
NPEBAHTUBHATA NOAAPBXKA, U3BLPLUBAHA OT
HEYMBNHOMOLLIEH MEPCOHAI, MOXE OA
NPEAOU3BUKA PABMECTBAHE HA BbTPELUHUTE
KABENW N KOMNOHEHTW, KOETO AA OOBEAE A0
BBb3HUKBAHE HA CEPMO3HA OMACHOCT.
lpenopbygame su O0a u3ebpweame Ysmomo obcryxeaHe Ha
uHCMpymMeHma 8 cepeusHusi ueHmsp Ha Dremel. 3a
cepsusHume mexHuyu: pedu usebpweaHe Ha o6CryxeaHe
usKnrYeme UHCmMpymeHma u/unu 3apsioHomo ycmpolicmeo
om 3axpaHealyusi U3MOYHUK.

Toaun npogykt Ha DREMEL ce npegnara c rapaHuus,
CbOTBETCTBALLA HA 3aKOHOBO OMPEeAerneHUTE/KOHKPETHN 3a
cTpaHarta pasnopefbv; noBpeau, NPUHUHEHN OT HOPMAasiHO
M3HOCBaHe U n3xabsiBaHe, NpeToBapBaHe Unu HenpasuiiHa
ekcnroarauysi He ce BKIIOYBAT B rapaHumsTa.

B cnyyan Ha peknamauus, n3npatete Ha CBOS AUNbP
WHCTPYMEHTa U/Unn 3apsigHoOTO YCTPOMCTBO B HepasrnobeH
BU 3aeQHO C AOKYMEHT 3a MokynkaTa.

3A BPBb3KA C DREMEL

3a noBeye MHMOPMaLMs OTHOCHO acopTUMEHTa,
nogApbXKaTa v ropeltata nuHusa Ha Dremel nocetete
www.dremel.com.

Dremel, Konijnenberg 60, 4825 BD Breda, XonaHaus
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AZ EREDETI ELGIRASOK FORDITASA | HU

OLVASSA EL EZEKET AZ ELOIRASOKAT

HASZNALJON FULVEDOT

&
®

HASZNALJON VEDOSZEMUVEGET

HASZNALJON PORMASZKOT

1. OSZTALYU KESZULEK

NE DOBJA KI A VILLAMOS GEPET,
TARTOZEKAIT ES CSOMAGOLASAT A
HAZTARTASI HULLADEKKAL EGYUTT

OLVASSA EL AZ OSSZES
FIGYELEM BIZTONSAGI

FIGYELMEZTETEST ES UTASITAST!

o
82 roan

Ha nem tartja be a figyelmeztetéseket és elbirasokat,
akkor az aramiitéshez, tlizh6z és/vagy sulyos személyi
sériilésekhez vezethet.

Orizze meg a figyelmeztetéseket és az elirdsokat
késbbbi hasznélatra.

Az ,elektromos kéziszerszam” kifejezés az alabbi
figyelmeztetések mindegyikében a halézati feszliltségrél
mlik6d6 (vezetékes) szerszamot vagy akkumulatoros
(vezeték nélkiili) szerszamot jelenti.

A MUNKATERULET BIZTONSAGA

A munkahely legyen tiszta és jol megvilagitott.

A rendezetlen és nem megfeleléen megvilagitott

munkatertilet balesetekhez vezethet.

b. Ne dolgozzon az elektromos kéziszerszammal
olyan robbanasveszélyes kérnyezetben, ahol
éghetd folyadékok, gazok vagy porok vannak. Az
elektromos kéziszerszamok szikrékat keltenek, amelyek
a port vagy a gézdket meggyuijthatjak.

c. Tartsa tavol a gyerekeket és az idegen személyeket

a munkahelytdl, ha az elektromos kéziszerszamot

hasznélja. Ha elvonjak a figyelmét, elveszitheti az

uralmét a berendezés felett.

ELEKTROMOS BIZTONSAGI ELOIRASOK

a. A késziilék csatlakozédugoéjanak illeszkednie kell
a dugaszoléaljzatba. A csatlakozédugét semmilyen
moédon sem szabad megvaltoztatni. Védéfoldeléssel



ellatott elektromos kéziszerszamokhoz ne
hasznaljon csatlakoz6 adaptert. Ha nem médositja
a csatlakozodugot és a dugo illeszkedik az aljzatba,
azzal csbkkentheti az aramiités kockazatat.

Keriilje a foldelt feliiletek, példaul csoévek,
fiitétestek, kalyhak és hiitégépek megérintését. Az
aramiitési veszély megndvekszik, ha a teste le van
foldelve.

Tartsa tavol az elektromos kéziszerszamot az esétol
vagy nedvességtol. Ha viz keriil egy elektromos
kéziszerszamba, az megnéveli az aramiités veszélyét.
Soha ne hasznalja az elektromos kabelt a
rendeltetésétdl eltéré célra. A szerszamot soha ne
hordozza a kabelnél fogva, és soha ne huzza ki a
halézati csatlakozé dugét a kabelnél fogva. Tartsa
tavol a kabelt héforrasoktol, olajtol, éles élektdl és
mozg6 gépalkatrészektél. A megrongalédott vagy
megtekeredett kabel néveli az aramlités veszélyét.

Ha kiltéren miikodteti a kéziszerszamot, akkor
kiiltéri hasznalatra alkalmas hosszabbitot
hasznaljon. A szabadban valé hasznalatra
engedélyezett hosszabbité hasznalata csékkenti az
aramiités veszélyét.

Ha az elektromos kéziszerszamot nedves helyen
kell hasznalnia, akkor maradékaram-eszkozzel
(RCD) védett aljzatot hasznaljon! Az RCD
alkalmazéasa csbékkenti az aramlités kockazatat.

SZEMELYEK BIZTONSAGA

Munka kézben mindig legyen évatos, ligyeljen
arra, amit csinal, és meggondoltan dolgozzon

az elektromos kéziszerszammal. Ha faradt, vagy
gyogyszerek, alkohol vagy orvossagok hatasa alatt
all, ne hasznalja a kéziszerszamot.

Egy pillanatnyi figyelmetlenség a szerszam hasznélata
kézben komoly sériilésekhez vezethet.

Viseljen személyi védofelszerelést. Mindig viseljen
védészemiiveget. A személyi véddfelszerelések, mint
porvédé maszk, cstiszasbiztos védécips, véddsisak
és flilvéd6é megfelel6 kérilmények kdzott térténé
hasznélata csékkenti a személyi sériilések kockazatat.
Keriilje el a késziilék akaratlan lizembe

helyezését. Gy6z6djon meg arrdl, hogy az
elektromos kéziszerszam ki van kapcsolva, miel6tt
csatlakoztatna a halézathoz és/vagy felszerelné

az akkumulatort, felvenné vagy hordozna a
szerszamot. Ha az elektromos kéziszerszam
felemelése kézben az ujjat a kapcsolén tartja, vagy ha
a készliléket bekapcsolt allapotban csatlakoztatia az
aramforrashoz, az balesetekhez vezethet.

Az elektromos kéziszerszam bekapcsolasa el6tt
okvetleniil tavolitsa el a beallitészerszamot vagy
tokmanykulcsot. Az elektromos kéziszerszam forgd
részében felejtett beallitészerszam vagy tokmanykulcs
sériiléseket okozhat.

Ne prébaljon til messzire nyulni a
kéziszerszammal. Ugyeljen arra, hogy mindig
biztosan alljon és az egyensulyat megtartsa. lgy az
elektromos kéziszerszam felett varatlan helyzetekben is
Jjobban tud uralkodni.

Viseljen megfelel6 ruhat. Ne viseljen bé ruhat
vagy ékszereket. Tartsa tavol a hajat, a ruhajat

és a kesztylijét a mozgo részektol. A bé ruhét, az
ékszereket és a hosszu hajat a mozgé alkatrészek
magukkal ranthatjak.

Ha az elektromos kéziszerszamra fel lehet szerelni
a por elszivasahoz és dsszegylijtéséhez sziikséges
berendezéseket, gy6z6djon meg réla, hogy azok
megfelel6 médon hozza vannak kapcsolva a
késziilékhez és rendeltetésiiknek megfeleléen
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miikdédnek. A porgylijtés alkalmazasa csékkenti a
munka soran keletkezé por veszélyes hatasat.

AZ ELEKTROMOS KEZISZERSZAM KEZELESE ES
HASZNALATA

Ne terhelje tul a kéziszerszamot. A munkajahoz
csak az arra szolgal6 elektromos kéziszerszamot
hasznélja. Egy alkalmas elektromos kéziszerszammal
a megadott teljesitménytartomanyon beliil jobban és
biztonsédgosabban lehet dolgozni.

Ne hasznaljon olyan elektromos kéziszerszamot,
amelynek a kapcsoléja elromlott. Az olyan
elektromos kéziszerszam, amelyet nem lehet sem be-,
sem kikapcsolni, veszélyes és meg kell javittatni.
Huzza ki a csatlakoz6 dugot a dugaszoldéaljzatbol
és/vagy vegye ki az akkumulatort az elektromos
kéziszerszambol, miel6tt a szerszamon beallitasi
munkakat végez, tartozékokat cserél vagy a
szerszamot eltarolja. Ez az el6vigyazatossagi
intézkedés meggatolja a szerszam akaratlan lizembe
helyezését.

A hasznalaton kiviili elektromos kéziszerszamokat
olyan helyen tarolja, ahol azokhoz gyerekek nem
férhetnek hozza. Ne hagyja, hogy olyan személyek
hasznaljak az elektromos kéziszerszamot, akik
nem ismerik a szerszamot, vagy nem olvastak

el ezt az utmutatot. Az elektromos kéziszerszamok
veszélyesek, ha azokat gyakorlatlan személyek
hasznaljak.

Az elektromos kéziszerszamot megfeleléen tartsa
karban. Ellendrizze, hogy a mozgé alkatrészek
kifogastalanul miikédnek-e, nincsenek-e
beszorulva, és nincsenek-e eltorve vagy
megrongalédva olyan alkatrészek, amelyek hatassal
lehetnek az elektromos kéziszerszam miikodésére.
A kéziszerszam megrongalédott részeit a késziilék
hasznalata elétt javittassa meg. Sok olyan baleset
térténik, amelyet az elekiromos kéziszerszam nem
kielégité karbantartasara lehet visszavezetni.

Tartsa tisztan és éles allapotban a
vagoszerszamokat. Az éles vagoélekkel rendelkez6
és gondosan apolt vagoszerszamok ritkabban
ékelddnek be és azokat kénnyebben lehet vezetni és
iranyitani.

Az elektromos kéziszerszamokat, tartozékokat,
betétszerszamokat stb. csak ezen el6irasoknak
megfeleléen hasznalja. Vegye figyelembe a
munkakoriilményeket és a kivitelezendé munka
sajatossagait. Az elektromos kéziszerszam eredeti
rendeltetésétdl eltérd célokra vald alkalmazasa
veszélyes helyzetekhez vezethet.

AZ AKKUMULATOROS SZERSZAM KEZELESE ES
HASZNALATA

A kéziszerszamot csak a gyart6 altal meghatarozott
toltével toltse fel. Egy adott akkumulatortipushoz vald
tolt6 tlizveszélyes helyzetet teremthet, ha mas tipusu
akkumulator téltésére hasznaljak.

Csak a hozza tervezett akkumulatorokkal hasznalja
a szerszamot! Barmely mas akkumulator hasznalata
sértilést vagy tlizet okozhat.

Amikor nem hasznalja az akkumulatort, akkor
tartsa azt tadvol mas fém targyaktol, mint példaul
papirkapocs, apropénz, ti, csavar vagy mas kis
fémtargy, amelyek 6sszekothetik az egyik érintkezét
a masikkal! Az akkumulator érintkezé6inek révidre
zarasa égést vagy tlizet okozhat.

Szélséséges koriilmények kozott folyadék
szivaroghat ki az akkumulatorbél; ne érjen hozza!
Ha véletleniil mégis hozzaér, akkor oblitse le vizzel!



Ha a szemébe keriil, akkor kérjen orvosi segitséget!
Az akkumulatorbdl kiszivargé folyadék irritaciot vagy
égést okozhat.

SZERVIZ

Az elektromos kéziszerszamot csak szakképzett
személy javithatja, kizardlag eredeti potalkatrészek
felhasznalasaval. Ez biztositja, hogy az elektromos
kéziszerszam biztonsagos maradjon.

KOZQS B|ZTONSAGI FIGYELMEZTETESEK
KOSZORULESHEZ, CSISZOLASHOZ,

DROTKEFELESHEZ, PQLIROZASHOZ ES CSISZOLO

VAGOTARCSAS MUVELETEKHEZ

Ez az elektromos kéziszerszam koszoriiként,
csiszologépként, drotkefeként, polirozogépként,
gravirozégépként és darabolé csiszolégépként
hasznalhaté. Vegyen figyelembe minden
figyelmeztetd jelzést, el6irast, abrat és adatot,
amelyet az elektromos kéziszerszamhoz
mellékeltek. Ha nem tartja be a kbvetkezd elbirasokat,
akkor az aramliitéshez, tiizhéz és/vagy sulyos személyi
sértilésekhez vezethet.

Ne hasznaljon olyan tartozékokat, amelyeket a
gyarté nem ehhez az elektromos kéziszerszamhoz
tervezett, illetve hasznalatat nem javasolta. Az a
tény, hogy a tartozékot régziteni tudja az elektromos
kéziszerszamra, nem garantalja annak biztonsagos
alkalmazésat.

A csiszol6 tartozékok névleges fordulatszamanak
legalabb akkoranak kell lennie, mint az

elektromos kéziszerszamon megadott legnagyobb
fordulatszam. A névlegesnél gyorsabban forgd
csiszol6 tartozékok széttérhetnek.

A tartozék kiilsé atmérdjének és vastagsaganak
meg kell felelnie az elektromos kéziszerszam
névleges teljesitményének. A hibasan méretezett
tartozékokat nem lehet megfelel6en iranyitani.

A csiszolokorongoknak, csiszolétanyéroknak

vagy mas tartozékoknak pontosan illeszkedniiik
kell az elektromos kéziszerszam tengelyére vagy
befogohiivelyébe. Az olyan tartozékok, amelyek

nem illeszkednek pontosan a szerszam tengelyére,
kiegyensulyozatlanul forognak, er6sen beremegnek és
lehetetlenné tehetik a kéziszerszam iranyitasat.

A tiiskére szerelt korongokat, csiszolédobokat,
vagotarcsakat vagy egyéb tartozékokat megfeleléen
be kell illeszteni a befogohiivelybe vagy
tokmanyba. Ha a tiiskét nem megfeleléen fogja be és/
vagy a korong tulnyulasa tul nagy, a befogott korong
kilazulhat és nagy sebességgel kil6het.

Ne hasznaljon megrongaldodott tartozékokat.
Vizsgalja meg minden egyes hasznalat el6tt a
tartozékot: ellendrizze, nem pattogzott-e le és nem
repedt-e meg a csiszolékorong, nincs-e eltérve,
megrepedve, vagy nagy mértékben elhasznalédva
a csiszoloétanyér, nincsenek-e a drotkefében
kilazult, vagy eltorott drotok. Ha az elektromos
kéziszerszam vagy a tartozék leesik, vizsgalja

meg, nem rongalédott-e meg, vagy hasznaljon egy
hibatlan tartozékot. Miutan ellenédrizte és felszerelte
a tartozékot, keriilje el a jelenlévé személyekkel
egyiitt a forgo tartozék sikjat, és jarassa egy percig
az elektromos kéziszerszamot terhelés nélkiil a
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legmagasabb fordulatszamon. A megrongalddott
tartozékok ezalatt a probaidé alatt altalaban mar
széttérnek.

Viseljen személyi védofelszerelést. Hasznaljon

az alkalmazasnak megfelelé védéalarcot,
munkavédelmi szemiiveget vagy védészemiiveget.
Amennyiben célszerdi, viseljen porvédé alarcot,
zajtompito flilvédot, védokesztylit vagy kiilonleges
kotényt, amely tavol tartja a csiszoloszerszam-és
anyagrészecskéket. A munkavédelmi szemiivegnek
meg kell védenie a szemét a kireplil6 idegen
anyagoktdl, amelyek a kiilénb6zé alkalmazasok soréan
keletkeznek. A por- vagy védéalarcnak meg kell szlirnie
a hasznalat soran keletkezé port. Ha hosszu ideig ki
van téve az er6s zajnak, hallaskarosodast szenvedhet.
Ugyeljen arra, hogy a tébbi személy biztonsagos
tavolsagban maradjon az On munkateriiletétél.
Minden olyan személynek, aki belép a
munkateriiletre, személyi védéfelszerelést kell
viselnie. A munkadarab vagy tartozék letért részei
kirepllhetnek, és a kbzvetlen munkaterileten kiviil is
személyi sériilést okozhatnak.

Az elektromos kéziszerszamot csak a szigetelt
fogofeliileteknél fogja meg, ha fennall a veszélye,
hogy a vagasra hasznalt tartozék a rejtett
vezetékekkel érintkezhet. Ha a tartozék fesziiltség
alatt allo6 vezetékhez ér, az elektromos kéziszerszam
szabadon allé fémrészei szintén fesziiltség ala
keriilhetnek és aramditést okozhatnak.

Mindig fogja szilardan a szerszamot a kezében

az inditas soran. A motor reakciényomatéka a
felgyorsitas soran kifordithatjia a szerszamot a kezébdl.
A munkadarabot fogja le pillanatszoritéval,

ahol ez lehetséges. A kisebb munkadarabokat
soha ne fogja az egyik kezében, hogy a masik
kezében tartott szerszammal megmunkalja. A

kis munkadarabok leszoritasa esetén a kezeivel
kénnyebben iranyithatja a szerszamot. A kér alaku
munkadarabok, példaul rudak, csévek vagy hengerek
elgurulhatnak vagas kdzben, és ezzel a korong
megszorulhat vagy On felé ugorhat.

. Soha ne tegye le az elektromos kéziszerszamot,

miel6tt a tartozék teljesen leallna. A forgasban lévé
tartozék beakadhat a feliiletbe, és On elveszitheti az
uralméat az elektromos kéziszerszam felett.

A tartozékok cseréje vagy bedllitasa utan
gy6z6djon meg réla, hogy a befogohiively anyaja, a
tokmany vagy barmi mas rogzitéelem megfeleléen
meg lett huzva. A kilazult beallitbeszkézdk varatlanul
elmozdulhatnak, az iranyitas elveszitését okozhatjak,
és az elszabadult forgo alkatrészek nagy erével
vagoédhatnak ki.

Az elektromos kéziszerszamot miikédés kézben
ne vigye masik helyre. A forgo tartozék egy véletlen
érintkezés soran beleakadhat a ruhajaba, és a tartozék
belefurodhat a testébe.

Tisztitsa meg rendszeresen az elektromos
kéziszerszam szell6zényilasait. A motor ventilatora
beszivja a port a hazba, és a nagyobb mennyiségli
fémpor felhalmozédasa elektromos veszélyekhez
vezethet.

Ne hasznalja az elektromos kéziszerszamot égheté
anyagok kozelében. A szikrak ezeket az anyagokat
meggyUjthatjak.

Ne hasznaljon olyan tartozékokat, amelyek
alkalmazasahoz folyékony hiitéanyagra van
sziikség. Viz és egyéb hlitéfolyadékok alkalmazasa
aramlitéshez vezethet.



VISSZARUGAS ES KAPCSOLODO
FIGYELMEZTETESEK

A visszarlgas a beékel6dd vagy leblokkold forgd tartozék,
példaul csiszolokorong, csiszolészalag, drotkefe stb.
hirtelen reakcidja. A beékel6dés vagy leblokkolas a forgd
tartozék hirtelen leallasahoz vezet. Ez az irdnyitatlan
elektromos kéziszerszamot a tartozéknak a leblokkolasi
pillanatban fennallo forgasi iranyaval szembeni irdnyban
meglenditi.

Ha példaul egy csiszolokorong beékelddik, vagy

leblokkol a megmunkalasra kerllé munkadarabban, a

csiszolokorongnak a munkadarabba bemertl6 éle leall,

és igy a csiszoldkorong kiugorhat vagy visszarugast

okozhat. A csiszolékorong ekkor a korongnak a

leblokkolasi pillanatban fennallé forgasiranyatdl figgéen

a kezel6 személy felé, vagy attol tavolodva mozdul el. A

csiszolokorong ilyenkor el is torhet.

A visszarugas az elektromos kéziszerszam hibas

vagy helytelen hasznalatanak kévetkezménye. Ezt az

alabbiakban leirt, megfeleld ovintézkedésekkel meg lehet

gatolni.

a. Tartsa szorosan az elektromos kéziszerszamot,
és hozza a testét és a karjait olyan helyzetbe,
amelyben fel tudja venni a visszarigo erdket.

A kezelbé személy megfelelé dvintézkedésekkel
ellentarthat a visszariugé eréknek.

b. A sarkok és élek kozelében kiilondsen évatosan
dolgozzon, akadalyozza meg, hogy a tartozék
lepattanjon a munkadarabrol, vagy beékel6djon
a munkadarabba. A forgé tartozék a sarkoknal,
éleknél és lepattanas esetén kénnyen beékelbdik.
Ez a készlilék feletti uralom elvesztéséhez, vagy
visszartuigashoz vezethet.

c. Ne fogjon be fogazott filirészlapot. Az ilyen
tartozékok gyakran visszarigashoz vezetnek, és
a kezel6 elveszitheti az uralmat az elektromos
kéziszerszam felett.

d. Mindig abban az iranyban engedje a tartozékot
az anyagba, amelyben a vagéél kilép az anyagbdl
(amely iranyba a forgacsokat is szoérja). Ha rossz
irdnyba tolja elé a szerszamot, a vagoél kilép a
munkadarabbdl és a szerszamot az el6tolas iranyaba
rantja.

e. Forgo filirészkorongok, darabolékorongok, nagy
sebességli vagoszerszamok vagy wolfram-karbid
vagokorongok hasznalatakor mindig szorosan
fogja be a munkadarabot. Ezek a korongok
megszorulnak, ha enyhén megdénti ket a horonyban,
és visszarughatnak. Ha a darabolékorong megszorul,
altalaban a korong maga térik el. Ha fiirészkorong,
nagy sebességli vagoszerszam vagy wolfram-karbid
vagokorong szorul meg, kiugorhat a horonybdl és
elveszitheti az irdnyitast a szerszam felett.

KULON BIZTONSAGI FIGYELMEZTETESEK A
CSISZOLASHOZ ES DARABOLASHOZ

a. Kizarolag az adott elektromos kéziszerszamhoz
és az adott alkalmazashoz ajanlott tarcsatipusokat
hasznalja. Példaul soha ne csiszoljon egy
darabolétarcsa oldalaval. A darabolotarcsék arra
vannak méretezve, hogy az anyagot a tarcsa élével
munkaljak le. Az ilyen tarcsakra haté oldaliranyt eré a
tarcsa téréséhez vezethet.

b. Menetes csiszolokipokhoz és dugékhoz kizarélag
sértetlen korongtiiskét hasznaljon leesztergalas
nélkili gydriivel, amely megfelelé méretii és
hosszusagu. A megfelelé befogétiiske csbkkenti a
térés valdszinliségét.

c. Keriilje el a darabolétarcsa ,leblokkolasat”, és
ne gyakoroljon tul er6s nyomast. Ne végezzen
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tul mély vagast. A tulterhelés megndveli a tarcsa
igénybevételét, a beékel6dési vagy leblokkolasi
hajlamat, és visszarugashoz vagy a tarcsa téréséhez
vezethet.

d. Keriilje el a forgé tarcsa sikjaba eso, és a tarcsa
mogotti tartomanyt. Ha a tarcsa a munkadarabban
a kezel6tél tavolodo irdnyban mozog, akkor egy
esetleges visszarugas a forgo tarcsat és az elektromos
kéziszerszamot egyenesen a kezel6 felé lenditi.

e. Ha a tarcsa megszorul, beékel6édik, vagy ha a kezel6
megszakitja a munkat, kapcsolja ki az elektromos
kéziszerszamot, és tartsa azt mozdulatlanul, amig
a tarcsa teljesen ledll. Soha ne prébalja meg
kihtizni a még forgo tarcsat a vagasbol, mert ez
visszarigashoz vezethet. Hatdrozza meg és haritsa el
a megszorulas, beékelédés okat.

f. Addig ne kapcsolja ismét be az elektromos
kéziszerszamot, amig az benne van a
munkadarabban. Varja meg, amig a tarcsa eléri a
teljes fordulatszamat, majd 6vatosan illessze be
a vagasba. A tarcsa ellenkez6 esetben beékelédhet,
kiugorhat a munkadarabbdl, vagy visszarigashoz
vezethet.

g. Tamassza meg a lemezeket vagy nagyobb
munkadarabokat, hogy csokkentse egy beékel6dé
tarcsa kovetkeztében fellép6 visszarugas
kockazatat. A nagyobb munkadarabok sajat sulyuk
alatt meghajolhatnak. A munkadarabot a tarcsa mindkét
oldalan, a vagasi vonal kézelében, és a szélénél ala
kell tamasztani.

h. Ha egy meglévé falban, vagy mas be nem lathaté
teriileten hoz létre ,,zseb alaku beszurast®, jarjon
el kiilonos 6vatossaggal. Az anyagba behatol6
tarcsa gaz- vagy vizvezetékbe, elektromos vezetékbe
vagy mas targyakba (tk6zhet, amelyek visszarugast
okozhatnak.

BIZTONSAGI FIGYELMEZTETESEK A DROTKEFEVEL
VEGZETT MUNKAKHOZ

a. Figyeljen arra, hogy a drotkefébdl a normalis
hasznalat kézben is kirepiilhetnek drétdarabok. Ne
terhelje tul a drétokat a berendezésre gyakorolt tul
nagy nyomassal. A kireplilé drotdarabok igen kénnyen
athatolhatnak a vékonyabb ruhadarabokon és/vagy az
emberi b6rén.

b. Jarassa a drétkefét lizemi fordulatszamon legalabb
egy percig, miel6tt hasznalni kezdi. Ek6zben senki
nem allhat a drétkefe el6tt vagy vele egy vonalban.
A bejaratasi id6 alatt drétdarabok vagy sérték
széllhatnak ki a kefébdl.

c. A forgé drotkefe szoérasat iranyitsa magatol tavol.
A drotkefék hasznélata soran a nagy fordulatszamokon
kisebb szemcsék és drétdarabok replilhetnek ki és
sériilést okozhatnak a kezel6 bérén.

d. Drotkefe hasznalatanal ne haladja meg a 15.000
percenkénti fordulatszamot.

NE MUNKALJON MEG A
A FIGYEEM BERENDEZESSEL AZBESZTET
TARTALMAZO ANYAGOKAT (AZ AZBESZTNEK
RAKKELTO HATASA VAN).

m HOZZA MEG A SZUKSEGES
VEDOINTEZKEDESEKET, HA A
MUNKAK SORAN EGESZSEGKAROSITO HATASU,
EGHETO VAGY ROBBANEKONY POROK
KELETKEZHETNEK (egyes porfajtak rakkelté hatasuak);
viseljen porvédé alarcot és hasznaljon, ha hozza lehet
csatlakoztatni a berendezéshez, egy por-/forgacselszivo
berendezést.



HASZNOSITAS

Az elektromos kéziszerszamot, a tartozékokat és
a csomagolast a kdrnyezetvédelmi szempontoknak
megfeleléen kell Ujrafelhasznalasra elékésziteni.

CSAK AZ EU-TAGORSZAGOK SZAMARA

haztartasi szemétbe!

Az Elektromos és elektronikus hulladékokra
vonatkoz6 2012/19/EK sz. Eurdpai Iranyelvnek,
és az adott orszagok jogharmonizaciojanak
megfeleléen a mar hasznalhatatlan elektromos
kéziszerszamokat elkiilénitve 6ssze kell gydjteni,
és kornyezetvédelmi szempontbdl megfeleld
maodon kell eltavolitani.

Ne dobja ki az elektromos kéziszerszamokat a

ALTALANOS MUSZAKI ADATOK

Névleges feszliltség ... 10,8 V

Névleges aramfelvétel. . 1,3—-2,0 Ah

Névleges sebesség. . . . (n) 33000 min'

Befogasi atméré . . .. .. 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm, 3,2 mm

A TOLTG MUSZAKI ADATAI

Tapfesziiltség ......... 230V, 50-60 Hz, 26 W
Kimenet.............. 36V-108V .~ 15A

HOSSZABBITO KABELEK

Hasznaljon teljesen letekert, 5 A terhelhetéségu,
biztonsagos hosszabbitd kabeleket.

TARTOZEKOK, BEFOGOHUVELYEK CSEREJE
VAGY A SZERSZAM SZERVIZELESE ELOTT MINDIG
KAPCSOLJA KI A SZERSZAMGEPET.

AKKUMULATOR TOLTOTTSEGET JELZO LAMPAK

A szerszam a toltéttség allapotat mutaté lampakkal
van felszerelve (1 D. abra). A lampak az akkumulator
toltottségét mutatjak.

3/ 3 folyamatos LED = 67-100%
2/ 3 folyamatos LED = 34-66%
1/ 3 folyamatos LED = 16-33%
1/ 3 villogdé LED = 0-15%

3 “egymas melletti” lampa — az akkumulator toltéttsége
tul alacsony a szerszam meghajtasahoz. Toltse fel az
akkumulatort.

3 “villogd” lampa — az akkumulator tul meleg a
hasznélathoz. Kapcsolja ki a szerszamot, és hagyja lehdini
az akkumulatort.

A szerszam fejlett elektronikaval rendelkezik, amely
megveédi az akkumulator Li-lon cellait a tul nagy miikédési
hémérséklet és aramfelvétel okozta sériilésektsl. Ha

a figyelmeztetdé szimbdlum vilagit vagy a szerszam
intenziv hasznalat kdzben ledll, az azt jelentheti, hogy

a Li-lon cellak a maximalis mikddési hémeérséklet
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kozelébe kerliltek, és az akkumulatort ki kell cserélni
vagy a tovabbi hasznalat el6tt hagyni kell lehini a
koérnyezeti h6mérsékletre. Ha a késziilék tulterhelés miatt
automatikusan leall, akkor néhany masodpercre ki kell
kapcsolni a kapcsolojat, hogy a tovabbi hasznalat el6tt
alapallapotba tudjon allni az aramkor.

FONTOS MEGJEGYZESEK A TOLTESHEZ

1. A tolt6 csak akkor tudja gyorsan feltdlteni az
akkumulatort, ha annak hémérséklete 0°C (32°F)
és 45°C (113°F) kozott van. Ha az akkumulator
tal meleg vagy tul hideg, akkor a t6lt§ nem tudja
gyorsan feltdlteni azt. (Ez akkor fordulhat el6, amikor
az akkumulator tulsagosan felmelegszik az erés
hasznalattél). Amikor az akkumulator hémérséklete
visszatér a 0 °C (32 °F) és 45 °C (113 °F) kozotti
tartomanyba, akkor a tolté automatikusan megkezdi a
toltést.

2. Ha jelent6sen csdkken a toltésenkénti mikddési idd,
az azt jelenti, hogy az akkumulator életciklusa végéhez
kozeledik, és ki kell azt cserélni.

3. Ugyeljen arra, hogy a tarolas alatt ki legyen huzva a
tolto.

MEGJEGYZES: A nem a Dremel éltal értékesitett tlt6

vagy akkumulator hasznalata a garancia elvesztésével jar.

AZ AKKUMULATOR TOLTESE (875 MODELL)

Csatlakoztassa a tolté halézati zsinérjat egy normal fali
aljzathoz.

Az akkumulator behelyezése el6tt a tolté zold jelzélampaja
vilagitani kezd. Ezzel jelzi, hogy fesziltség alatt,
miikodésre kész allapotban van.

Amikor behelyezi az akkumulatort a téltébe, akkor a télté
z6ld jelzélampaja “VILLOGNI” kezd. Ez jelzi, hogy az
akkumulator gyors toltést kap.

ABRA 10

A. Akkumulator
B. Toltd

C. Zold fény

Amikor a jelz6lampa abbahagyja a “VILLOGAST”

(és folyamatosan zdlden vilagit), akkor a gyors toltés
befejez6dott. Az akkumulator teljesen fel lett toltve, és
kivehet6 a toltébol.

Amikor elkezdi az akkumulator toltését, akkor a folyamatos
z06ld lampa azt is jelentheti, hogy az akkumulator tul meleg
vagy tul hideg.

A gyors toltés csak akkor lehetséges, ha az akkumulator
hémérséklete 0°C és 45°C kozott van.

Sziikség esetén bekapcsolodok a tolté belsd ventilatora,
hogy a toltési folyamat hamarabb véget érhessen.

Amint az akkumulator eléri a megfelelé6 hémérsékletet, a
tolté automatikusan gyors toltésre valt.

Az akkumulatort akkor is lehet hasznalni, ha a lampa még
villog. A lampa villogasanak megsziinése a hémérséklettd|
fliggéen hosszabb idét igényelhet.

A z6ld lampa arra szolgal, hogy az akkumulator
gyorstoltését jelezze. Nem a teljes toltéttség pontos
allapotat jelzi. A lampa hamarabb abbahagyja a villogast,
ha az akkumulator nem volt teljesen lemertilve.

Ha a zold lampa folyamatosan “BE” van kapcsolva, akkor
az akkumulator nem fogadja a toltést.

ALTALANOS TUDNIVALOK

A Dremel tobbfunkciés gép egy kivaldo minéségl precizios
szerszam, amellyel aprélékos és bonyolult feladatok
végezhetdk el. A Dremel tartozékok és szerelvények széles
vélasztéka sokféle feladat elvégzését teszi lehetévé. Ide



tartozik a homokszoras, vésés, metszés és hornyolas,
vagas, tisztitas és polirozas.

ABRA 1

A. Tengelyrégzit6 gomb

Be/Ki kapcsold

Akasztd

Akkumuléator szintjelz6je
Valtoztathaté sebesség kapcsoldja
Akkumulator

Akkumulator-kioldé fllek
Szell6zényilasok

A szerszam haza

Akkumulator

Akkumulator-kioldé fllek

Tengely

. Burkolosapka vagy EZ Twist™ integralt csavarkulcs/
orrburkolat

Befogohlively-anya

. Befogohiively

Befogohlvely-kulcs

TO0Z ZrAC~IEMMUO®

BEFOGOHUVELYEK

TARTOZEKOK CSEREJE

1. Nyomja meg és tartsa nyomva a tengelyrégzité
gombot, kézzel forgassa meg a tengelyt, amig a
rogzitd bekattan. A tébbfunkciés szerszam miikbdése
kézben ne nyomja meg a tengelybiztositd gombot.

2. Benyomott tengelyrogzité gomb mellett lazitsa meg
(ne tavolitsa el) a befogéhlively-anyat. Sziikség esetén
hasznalja a befogohuvely-kulcsot.

3. Helyezze be a betét vagy a tartozék szarat teljesen a
befogoéhivelybe.

4. Lenyomott tengelyrégzité gomb mellett kézzel szoritsa
meg a befogdéhively-anyat, amig a tartozék szarat
megfogja a hively.

MEGJEGYZES: A Dremel tartozékok hasznélatardl

tovabbi informécidkat a tartozékokhoz mellékelt hasznalati

utasitasban talalhat.

Csak a Dremel tesztelt, kivalé mindségi tartozékait
hasznalja.

EZ TWIST™ INTEGRALT CSAVARKULCS/
ORRBURKOLAT

A tébbfunkciés szerszdmhoz rendelkezésre allé
tartozékok kiilénbéz6é szarméretekkel rendelkeznek. A
kildnb6z6 szarméretekhez négy befogohlively-méret all
rendelkezésre. A befogdhtivelyek mérete a hatoldalukon
levé gydriikkel azonosithato.

ABRA 2

Befogohlively-anya

3,2 mm-es befogdhively (480) gylrl nélkul
2,4 mm-es befogohiively (481) harom gydrivel
1,6 mm-es befogohiively (482) két gydrtivel
0,8 mm-es befogdhlively (483) egy gyirivel

F. Azonosité gylrik

MEGJEGYZES: Eléfordulhat, hogy egyes tobbfunkcios
szerszamkészletek nem tartalmazzak mind a négy
befogohiively-méretet. A befogdhlivelyek kiilén is
megvasarolhatok.

moow»

Mindig a hasznalni kivant tartozék szaranak megfelelé
méretli befogéhuivelyt hasznaljon. Ne eréltessen be
nagyobb atmérdji szarat kisebb befogohuvelybe.

BEFOGOHUVELYEK CSEREJE

ABRA 3
Befogohtively-kulcs
Tengelyrégzité gomb
Befogohlvely-anya
Kilazitas
Megszoritas

moow»

N

Nyomja meg a tengelybiztosité gombot és kézzel
forgassa meg a tengelyt amig a biztositd bekattan.

A tébbfunkcids szerszam miikddése kdzben ne nyomja

meg a tengelybiztosité gombot.
2. Benyomott tengelyrégzité gomb mellett csavarja le
a befogohlively-anyat. Sziikség esetén hasznalja a

ABRA 4
F. EZ Twist™ integralt csavarkulcs/orrburkolat (nem
minden 8200 tipusu szerszamhoz elérhetd)

Az orrburkolatban beépitett cs6fogé talalhato, amellyel
meghuzhatja és meglazithatja a befogéhlively-anyat
szabvanyos befogohiively-kulcs hasznalata nélkdil.

1. Csavarja le az orrburkolatot a szerszamrol, majd
a burkolat belsején 1évé acélbetétet helyezze egy
vonalba a befogohiively-anyaval.

2. Benyomott tengelyrégzité gomb mellett csavarja el
az orrburkolatot az éramutaté jarasaval ellentétesen
a befogohiively-anya meglazitasahoz. A tébbfunkcios
szerszam miikédése kdzben ne nyomja meg a
tengelybiztosité gombot.

3. Helyezze be a betét vagy a tartozék szarat teljesen a
befogohivelybe.

4. Benyomott tengelyrogzitd gomb mellett csavarja el az
orrburkolatot az 6ramutato jarasaval megegyezdéen a
befogdhuvely-anya megszoritasa érdekében.

5. Csavarja vissza az orrburkolatot eredeti helyzetébe.
MEGJEGYZES: A Dremel tartozékok hasznélatardl
tovabbi informéciokat a tartozékokhoz mellékelt
hasznélati utasitasban talalhat.

Csak a Dremel tesztelt, kivalé minéségii tartozékait
hasznalja.

TARTOZEKOK KIEGYENSULYOZASA

A preciziés munkahoz fontos, hogy a tartozékok
egyensulyban legyenek (hasonléan, mint az On
autéjanak kerekei). Egy tartozék centirozasahoz vagy
kiegyensulyozasahoz kissé lazitsa meg a befogoanyat,
és forgassa el a tartozékot vagy a befogét 1/4 fordulattal.
Szoritsa meg Ujra a befogdanyat, és kapcsolja be a

forgészerszamot. Hangra, illetve érzésre Onnek kell tudnia
megallapitani, hogy egyensulyban forog-e a tartozék. Addig
folytassa igy a kiegyensulyozast, mig el nem éri a lehet6
legkiegyensulyozottabb mikddést.

befogohiively-kulcsot.

3. Atengelyrdl lehtzva tavolitsa el a befogéhiivelyt.

4. Szerelje fel a megfelel6 méretli befogdhivelyt a
tengelyre és csavarja vissza, majd kézzel szoritsa
meg a befogdhiively-anyat. Ne hizza meg teljesen az
anyat, ha a befogéhlivelyben nincs betét vagy tartozék.
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AZ ELSO LEPESEK

A tébbfunkcidés szerszam hasznalatanak elsé Iépése, hogy
megismerkedjen a szerszammal. Fogja a kezébe, hogy
érezze a sulyat és az egyensulyat. Tapintsa meg a burkolat
kupos kiképzését. Ez a kupossag lehetévé teszi, hogy a
szerszamot ugy tartsa, mint egy tollat vagy egy ceruzat.
Mindig tartsa el a szerszamot az arcatol. A kezelés
soran a tartozékok megsériilhetnek, illetve a
felgyorsulas soran kirepiilhetnek.

A gép megfogasanal ligyeljen arra, hogy kezével

ne zarja le a szell6zényilasokat! A szell6zényilasok
elzarasa esetén tulmelegedhet a motor.

FONTOS! Gyakoroljon el6szér egy hulladék anyagon,
hogy megtapasztalja, hogyan miikddik a gép nagy
fordulatszamon. Ne feledje, hogy tdbbfunkciés szerszam a
megfeleld fordulatszam és tartozékok, illetve szerelvények
alkalmazasa esetén nylijtja a legjobb teljesitményt.
Hasznalat kozben lehetéleg ne gyakoroljon nyomast a
szerszamra. Ehelyett finoman engedje ra a forgé tartozékot
a munkadarab fellletére, és hagyja, hogy megérintse

az a pontot, ahol el szeretné kezdeni a munkat. Arra
koncentraljon, hogy a szerszamot egy nagyon enyhe
kéznyomassal irdnyitsa a munkadarab felett. Engedje,
hogy a tartozék végezze el a munkat.

Altalaban jobb tobbszér végighaladni a szerszammal,

mint az egész feladatot egy menetben elvégezni. A finom
mozdulatok biztositjak a legjobb iranyitast és csokkentik a
hiba esélyét is.

A SZERSZAM TARTASA

Finom munkak esetén a szerszamot a hlvelyk- és a
mutatoéujja kozott, ceruza maédjara tartva tudja a legjobban
iranyitani. ABRA 6

A ,golfszerli” megfogasi médszert nehezebb miiveletekhez,
pl. csiszolashoz vagy vagashoz javasolt hasznalni. ABRA 7

UZEMI FORDULATSZAMOK

Az egyes munkalatokhoz tartozé sebesség kivalasztasahoz
hasznaljon egy prébaanyagot.

CSUSZTATHATO “BE/KI” KAPCSOLO

A szerszamot a motor hazanak tetején 1évé csusztathatéd
kapcsoldval lehet “BE” allasba kapcsolni.

A SZERSZAM “BEKAPCSOLASAHOZ” cstsztassa elére
a kapcsolot.

A SZERSZAM “KIKAPCSOLASAHOZ” csusztassa hatra a
kapcsolét.

NAGY TELJESITMENYU MOTOR

A szerszam egy nagy teljesitmény( forgémotorral
rendelkezik. Ez a motor tovabb néveli a forgoszerszam
sokoldalUsagat azzal, hogy tovabbi Dremel tartozékokat is
képes meghajtani

ELEKTRONIKUS ELLENORZES

A szerszamnak van egy belsé elektronikus monitorozé
rendszere, amely biztositja a “fokozatos inditast”,
csokkentve az erds forgéd mozgas elindulasa altal

okozott nyomast. A rendszer azzal is segit a motor és az
akkumulator teljesitményének maximalizalasaban, hogy
leveszi a fesziiltséget a szerszamrol, amikor az ledll (lasd a
“Leallas elleni védelem” részt). A motort és az akkumulatort
a fesziltség motortdl valod elvételével védi meg a rendszer
az ilyen helyzetekben.

VALTOZTATHATO SEBESSEG CSUSZOKAPCSOLOJA
A szerszam sebességallitd csiszékapcsoloval van ellatva.
A sebességet miikddés kdzben lehet allitani a kapcsold
el6re és hatra csusztatasaval barmelyik allasba.

A forgoszerszam sebessége ezzel - a készllék hazan
talalhaté - tarcsaval szabalyozhat6. ABRA 8

A fordulatszam szabalyozasa

Kapcsoléallas Sebességtartomany
5 5000-7000 min~"

10 7000-10000 min~"

*15 13000-17000 min-'

20 18000-23000 min-'

25 23000-27000 min~'

30 28000-33000 min~'

* Ne Iépje at a 15000 min—1 fordulatszamot, amikor a
drétkefét hasznalja.

A megmunkalt anyagnak és a hasznalt tartozéknak
megfelel6 fordulatszam kivalasztédsa a 4-7. oldalakon
talalhaté fordulatszam-beallitasi diagramok alapjan
végezheto.

A legtébb munka elvégezhetd a szerszam legmagasabb
fordulatszamu beallitasaval. Néhany anyag azonban (egyes
mUianyagok és fémek) karosodhatnak a nagy fordulatszam
miatt fejlédé hétél, ezért megmunkalasukat viszonylag
alacsony fordulatszamokon kell végezni. Az alacsony
sebesség (15000 ford/perc vagy kisebb fordulatszam)
rendszerint a legjobb a polirozasi miiveletekhez a
filcbevonatt polirozo tartozékok alkalmazasa mellett. A
kefés alkalmazasokhoz alacsonyabb fordulatszamra van
szlikség, hogy elkeriilhetd legyen a drotok kiszabadulasa
a tartobol. Alacsonyabb fordulatszam-beallitasok mellett
hagyja, hogy a szerszam végezze el a munkat. A nagyobb
sebességek jobban megfelelnek keményfahoz, fémekhez
és Uveghez, illetve furashoz, véséshez, vagashoz,
hornyolashoz, formazashoz és hornyok vagy csapok
készitéséhez faban.

Néhany iranyelv a szerszam fordulatszamara vonatkozdan:

* Az alacsony hémérsékleten olvadé mlanyagokat
és egyéb anyagokat alacsony fordulatszamon kell
megmunkalni.

«  Adrotkefével végzett fényezés, csiszolas és
tisztitas esetén ne dllitsa a sebességet 15000 ford/
perc érték folé, hogy elkerilje a kefe és az anyag
megrongalédasat.

» Faanyagok vagasat magas fordulatszamon végezze.

* Vas vagy acél vagasat magas fordulatszamon végezze.

* Ha egy gyorsacél vagétarcsa elkezd vibralni - ez
altalaban arra utal, hogy a sebesség tul alacsony.

*  Aluminium, rézétvozetek, dlométvozetek, cinkdtvozetek
és badog vagasa kulénb6z6 fordulatszamokon
végezhetd, a kivant vagas tipusatol fliggden.

Paraffin (nem viz) vagy mas megfelel6 kenéanyag
hasznalataval megelézheti, hogy a levagott anyag a
tarcsa fogaihoz tapadjon.

MEGJEGYZES: Ha a vagas nem megfelels, nem az

er6é névelése a helyes megoldas. A kivant eredmény

eléréséhez probalkozzon masik tartozék vagy

fordulatszam-beallitds hasznalataval.

LEALLAS ELLENI VEDELEM

Ez a szerszdm egy beépitett leallas elleni védelemmel
rendelkezik, amely leallas esetén megvédi a motort és az



akkumulatort. Ha tul nagy nyomast gyakorol a szerszamra
vagy beszorul a hegye a munkadarabba, kiilébndsen nagy
sebességnél, akkor a motor leall. Egyszerlien vegye ki

a szerszamot a munkadarabbdl, amelybe beleszorult, és
a szerszam ismét a kivalasztott sebességgel fog forogni.
Ha a szerszam 5 masodpercnél hosszabb ideig akad

el, akkor automatikusan ledllitia magat. Ez a kiegészité
funkcié megvédi a motort és az akkumulatort, igy azok
nem mennek ténkre. Amikor az akkumulator kézel Uresre
lemertl, akkor a szerszdm a normalisnal gyakrabban
kapcsolddik ki automatikusan. llyenkor téltse fel az
akkumulatort.

A nem hozz&aérté személyek altal végzett karbantartas

a belsé alkatrészek és vezetékek helytelen
visszahelyezésével jarhat és komoly veszélyeket okozhat.
Javasoljuk, hogy valamennyi karbantartasi munkat a
Dremel szervizképviseleteivel végeztessen el. A varatlan
elindulas és az aramiités elkeriilésének érdekében javitas
vagy tisztitas megkezdése el6tt hiizza ki a szerszam
csatlakozédugdjat a fali csatlakozoéaljzatbol.

TISZTITAS

A BALESETEK ELKERULESE

ERDEKEBEN TISZTITAS ELOTT
MINDIG ARAMTALANITSA A SZERSZAMOT ES/VAGY A
TOLTOT. A szerszamot a leghatékonyabban széraz siiritett
levegével lehet megtisztitani. Mindig viseljen
véddészemiiveget, amikor a szerszamot siiritett levegével
tisztitja.

A szell6z6nyilasokat, a kapcsoldkat és a karokat mindig
tartsa tisztan és idegen anyagoktdl mentesen. Ne prébalja
meg a szerszam nyilasait hegyes targyakkal megtisztitani.

EGYES TISZTITOSZEREK ES

OLDOSZEREK KART OKOZHATNAK A
MUANYAG ALKATRESZEKBEN. llyenek példaul a
kovetkezdk: benzin, szén-tetraklorid, klort tartalmazo tisztitd
oldészerek, ammoénia és ammoniét tartalmazéd haztartasi
tisztitoszerek.

FELHASZNALO ALTAL NEM
A FIGYELEM JAVITHATO BELSO ALKATRESZEKET
TARTALMAZ. A JOGOSULATLAN SZEMELY ALTAL
VEGZETT MEGELOZO KARBANTARTAS A BELSO
VEZETEKEK ES ALKATRESZEK ROSSZ HELYRE
TORTENO BEKOTESEVEL KOMOLY VESZELYT
OKOZHAT. Azt ajanljuk, hogy a szerszam javitasat bizza
Dremel szervizkézpontra. Szervizes szakembereknek: A
Javitas el6tt sziintesse meg a szerszam és/vagy a télté
csatlakozasat az aramforréshoz.

A DREMEL termék garanciaja megfelel a torvényi, illetve
orszagspecifikus eléirasoknak; a normalis hasznalatbol
ered6 kopas és elhasznalddas, tulterhelés és helytelen
kezelés miatt bekdvetkezé karosodasokra a garancia nem
terjed ki.

Panasz esetén kildje vissza a szerszamot vagy a tolt6t
szétszerelés nélkil a vasarlast igazolé dokumentumokkal
egyltt a keresked6hoz.
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A DREMEL ELERHETOSEGEI

A Dremel termékvalasztékaval, tamogatasaval és barmilyen
kérdéssel kapcsolatban a www.dremel.com cimen talal
informéciot.

Dremel, Konijnenberg 60, 4825 BD Breda, Hollandia

TRADUCERE A INSTRUCTIUNILOR
ORIGINALE

CITITI ACESTE INSTRUCTIUNI

FOLOSITI CASTI DE PROTECTIE

&
®

FOLOSITI ECHIPAMENT DE PROTECTIE
VIZUALA

FOLOSITI MASCA DE PROTECTIE
ANTIPRAF

CLASA DE CONSTRUCTIE Il

NU ARUNCATI UNEALTA ELECTRICA,
ACCESORIILE S| AMBALAJUL
ACESTEIA IMPREUNA CU GUNOIUL
MENAJER.

CITITI TOATE AVERTIZARILE
DE SECURITATE $I TOATE

X
2] o

INSTRUCTIUNILE.

Nerespectarea acestor instructiuni poate duce la
electrocutare, incendiu si/sau accidente grave.

Pastrati instructiunile pentru referinte ulterioare.
Termenul ,unealta electrica” din aceste instructiuni se
referd la unealta electrica alimentata de la retea (prin
cablu de alimentare) sau acumulatori (faré cablu) de care
dispuneti.

SIGURANTA ZONEI DE LUCRU

Pastrati curatenia si ordinea la locul de munca.
Dezordinea si sectoarele de lucru neluminate pot duce
la accidente.

Nu lucrati cu unealta in mediu cu pericol de
explozie, in care exista lichide, gaze sau pulberi
inflamabile. Sculele electrice genereazé scéantei care
pot aprinde praful sau vaporii.

Nu permiteti accesul copiilor si al altor persoane
in timpul utilizarii sculei electrice. Daca va este
distrasé atentia puteti pierde controlul asupra uneltei.



SECURITATEA ELECTRICA

UTILIZAREA $I MANEVRAREA SCULEI ELECTRICE

Stecherul uneltei trebuie sa fie potrivit prizei
electrice. Nu este in niciun caz permisa modificarea
stecherului. Nu folositi fise adaptoare la uneltele
legate la pamant de protectie. Stecherele
nemodificate si prizele corespunzétoare diminueaza
riscul de electrocutare.

Evitati contactul corporal cu suprafete legate la
pamant ca tevi, instalatii de incalzire, sobe si
frigidere. Existd un risc crescut de electrocutare atunci
cand corpul va este legat la pdmant.

Feriti unealta de ploaie sau umezeala. Patrunderea
apei intr-o scula electricd mareste riscul de
electrocutare.

Nu trageti de cablu. Nu utilizati niciodata cablul
pentru a transporta, a atarna sau a deconecta
unealta electrica. Feriti cablul de caldura, ulei,
muchii ascutite sau componente aflate in migcare.
Cablurile deteriorate sau incurcate méresc riscul de
electrocutare.

Cand lucrati cu o scula electrica in aer liber,
utilizati un cablu prelungitor potrivit pentru

lucrul in aer liber. Folosirea unui cablu prelungitor
adecvat pentru mediul exterior diminueaza riscul de
electrocutare.

Daca operarea unei unelte electrice intr-o locatie
umeda este inevitabila, utilizati o sursa de
alimentare protejata prin dispozitiv de curent
rezidual (RCD). Folosirea unui dispozitiv de curent
rezidual (RCD) reduce riscul de electrocutare.

SECURITATEA PERSONALA

Fiti atenti, aveti grija de ceea ce faceti si procedati
rational atunci cand lucrati cu o scula electrica.

Nu folositi unealta cand sunteti obositi sau va
aflati sub influenta drogurilor, a alcoolului sau a
medicamentelor.

Un moment de neatentie in timpul utilizarii uneltei
poate duce la raniri grave.

Purtati echipament personal de protectie si
intotdeauna ochelari de protectie. intotdeauna
purtati protectie pentru ochi si urechi. Purtarea
echipamentului personal de protectie, precum masca
antipraf, incéltdminte de protectie antiderapanta, casca
de protectie sau casti de protectie, in functie de tipul si
utilizarea sculei electrice, diminueaza riscul de réanire.
Evitati o punere in functiune involuntara. inainte de
a introduce stecherul in priza, asigurati-va ca scula
electrica este oprita. Dacé atunci cand transportati
unealta electrica tineti degetul pe intrerupator sau
daca porniti unealta electrica inainte de a o racorda la
reteaua de curent, puteti provoca accidente.

nainte de pornirea uneltei electrice indepartati
dispozitivele de reglare sau cheile fixe din aceasta.
Un dispozitiv sau o cheie lasata intr-o componenta a
uneltei electrice care se roteste poate duce la raniri.
Nu va supraevaluati. Adoptati o pozitie stabila

si mentineti-va intotdeauna echilibrul. Astfe/ veti
putea controla mai bine unealta electrica in situatii
neasteptate.

Purtati imbracaminte adecvata. Nu purtati
imbracaminte larga sau podoabe. Feriti parul,
imbracamintea si manusile de piesele aflate

in miscare. imbracamintea largd, parul lung sau
podoabele pot fi prinse in piesele aflate in migcare.
Daca pot fi montate echipamente de aspirare si
colectare a prafului, asigurati-va ca acestea sunt
racordate si folosite in mod corect. Utilizarea de
echipamente pentru colectarea prafului poate reduce
pericolele legate de praf.
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a. Nu suprasolicitati unealta electrica. Folositi pentru
executarea lucrarii dv. scula electrica destinata
acelui scop. Cu scula electrica potrivita lucrati mai
bine si mai sigur in domeniul de putere indicat.

b. Nu folositi scula electrica daca aceasta are
intrerupétorul defect. O scula electrica, care nu mai
poate fi pornita sau oprita, este periculoasa si trebuie
reparata.

c. Scoateti stecherul afara din priza si/sau indepartati
acumulatorul, inainte de a executa reglaje la
unealta electrica, a schimba accesorii sau de a
pune unealta electrica la o parte. Aceastd masura
de prevedere impiedica pornirea involuntara a uneltei
electrice.

d. Pastrati sculele electrice nefolosite la loc
inaccesibil copiilor. Nu lasati sa lucreze cu unealta
persoane care nu sunt familiarizate cu aceasta
sau care nu au citit aceste instructiuni. Nu /asati sa
lucreze cu masina persoane care nu sunt familiarizate
cu aceasta sau care nu au citit aceste instructiuni.

e. intretineti-va unealta electrica cu grija. Controlati
daca componentele mobile ale uneltei electrice
functioneaza impecabil si daca nu se blocheaza,
sau daca exista piese rupte sau deteriorate astfel
incat si afecteze functionarea uneltei. inainte de
utilizare dati la reparat piesele deteriorate. Cauza
multor accidente a fost intretinerea necorespunzatoare
a sculelor electrice.

f. Mentineti bine ascutite si curate dispozitivele de
taiere. Dispozitivele de taiere intretinute cu grija, cu
taisuri ascutite se intepenesc in mai mica masura si
pot fi conduse mai usgor.

g. Folositi scula electrica, accesoriile, dispozitivele de
lucru etc. conform prezentelor instructiuni si in asa
fel cum este prevazut pentru acest tip special de
unealta electrica. Tineti cont de conditiile de lucru
si de activitatea care trebuie desfasurata. Folosirea
sculelor electrice in alt scop decét pentru utilizarile
prevazute, poate duce la situatii periculoase.

FOLOSIREA S| INTRETINEREA SCULEI ELECTRICE
CU ALIMENTARE PRIN ACUMULATOR

a. Reincarcati doar cu incarcatorul recomandat de
producator. Un incércéator ce nu este potrivit pentru un
tip de acumulator, poate provoca incendiu, daca este
folosit la un alt tip de acumulator.

b. Folositi sculele electrice doar cu acumulatoarele
potrivite doar pentru acea scula. Folosirea unui alt
acumulator creste riscul accidentérilor si al incendiilor.

c. Daca acumulatorul nu este folosit, tineti-l departe
de obiecte metalice precum agrafe pentru prins
hartie, monede, chei, cuie, suruburi, etc, ce pot
conecta bornele terminale intre ele. Scurtcircuitarea
terminalelor poate cauza arsura sau incendiu.

d. in conditii improprii, din acumulator se poate
scurge lichid; evitati contactul. in cazul in care
intrati in contact cu acest lichid, spalati-va cu apa.
Daca lichidul patrunde in ochi, solicitati asistenta
medicala. Lichidul scurs din acumulator poate provoca
iritatii sau arsuri.

SERVICE

a. incredintati unealta electrici pentru reparare numai
personalului de specialitate, calificat in acest
scop, repararea facandu-se numai cu piese de
schimb originale. Astfel veti fi siguri ca este mentinuta
siguranta uneltei.



_AVERTIZARILE REFERITOARE LA SECURITATE
iN UTILIZARI COMUNE PENTRU OPERATIILE DE
POLIZARE, SLEFUIRE, CURATAREA CU,_PERII DE
SARMA, LUSTRUIRE GRAVARE SAU TAIERE CU
DISC ABRAZIV.

Aceasta scula electrica este conceputa pentru a

fi folosita ca polizor, unealta de slefuire, perie de
sarma, unealta de lustruire, gravare sau de taiat.
Respectati toate avertismentele, instructiunile,
reprezentarile si datele primite impreuna cu scula
electrica. In cazul in care nu veti respecta urmatoarele
instructiuni, se poate ajunge la electrocutare, incendii
si/sau raniri grave.

Nu folositi accesorii care nu au fost prevazute si
recomandate in mod special de catre producator
pentru aceasta scula electrica. Faptul in sine

cd accesoriul respectiv poate fi montat pe scula
dumneavoastra electricd, nu garanteaza in nici un caz
utilizarea lui sigura.

Turatia admisa a accesoriului de polizare trebuie
sa fie cel putin egala cu turatia maxima specificata
pe scula electrica. Un accesoriu de polizare care se
roteste mai repede decét viteza de rotatie admisa se
poate sparge si poate fi aruncat.

Diametrul exterior si grosimea dispozitivului de
lucru trebuie sa corespunda datelor dimensionale
ale sculei dumneavoastra electrice. Accesoriile de
maérimi incorecte nu pot fi controlate in mod adecvat.
Marimea axului discurilor, tamburilor de slefuit
sau al altor accesorii trebuie sa se potriveasca in
mod adecvat la pinola sau penseta sculei electrice.
Accesoriile care nu se potrivesc exact la armaturile

de montare ale sculei dumneavoastra electrice isi vor
pierde echilibrul de rotatie, vor vibra foarte puternic,
ceea ce poate conduce la pierderea controlului.
Discurile montate pe fus, tamburii de slefuit,
discurile de téiere si alte accesorii trebuie sa fie
introduse complet in pensetd sau mandrina. Daca
fusul nu este sprijinit suficient si/sau lungimea axului
discului este prea mare, discul montat se poate elibera
si poate fi aruncat cu mare viteza.

Nu folositi dispozitive de lucru deteriorate. inainte
de fiecare utilizare controlati daca accesoriile cum
ar fi discurile abrazive nu prezinta sparturi sau
crapaturi, daca tamburii de slefuire nu prezinta
capaturi, nu sunt uzati sau tociti excesiv, daca
periile de sarma nu prezinta fire desprinse sau
rupte. Daca scula electrica sau dispozitivul de lucru
cade pe jos, verificati daca nu cumva s-a deteriorat
sau folositi un dispozitiv de lucru nedeteriorat.
Dupa ce ati controlat si montat dispozitivul de
lucru, tineti persoanele aflate in preajma in afara
planulului de rotatie al dispozitivului de lucru, si
lasati scula electrica sa functioneze un minut la
turatia nominala. De cele mai multe ori, dispozitivele
de lucru deteriorate se rup in aceasta perioada de
proba.

Purtati echipament personal de protectie. in
functie de aplicatie, folositi masca de protectie,
ochelari de sudura sau ochelari de protectie. Daca
este cazul purtati masca de protectie impotriva
prafului, protectie auditivd, manusi de protectie
sau sort special care sa va fereasca de micile
aschii si particule de material. Ochii trebuie protejati
de corpurile stréine aflate in zbor, aparute in cursul

diferitelor aplicatii. Masca de protectie impotriva prafului
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sau masca de protectie a respiratiei trebuie sa filtreze
praful degajat in timpul utilizérii. Daca sunteti expusi
timp indelungat zgomotului puternic, va puteti pierde
auzul.

i. Mentineti privitorii la distanta de zona de lucru.
Oricine patrunde in sectorul de lucru trebuie sa
poarte echipament personal de protectie. Fragmente
din piesa de lucru sau dispozitivele de lucru rupte
pot zbura necontrolat si provoca raniri chiar in afara
sectorului direct de lucru.

j.  Apucati masina numai de manerele izolate, daca
executati lucréri la care dispozitivul de taiere
poate contacta conductori ascunsi. Contactul cu
un cablu aflat sub tensiune poate pune sub tensiune
si componentele metalice ale sculei electrice si poate
conduce la electrocutarea operatorului.

k. Intotdeauna la punerea in functiune tineti cu
putere scula in mana sau maini. Momentul reactiv al
motorului, atunci cdnd accelereaza la viteza maxima,
poate provoca torsionarea uneltei.

I.  Utilizati menghine pentru prinderea piesei de
prelucrat ori de cate ori acest lucru prezinta
avantaje. Nu tineti niciodata intr-o mana o piesa
de prelucrat si in cealalta mana unealta aflata in
functiune. Fixarea unei piese mici de prelucrat va
permite sa va utilizati mana sau maniile pentru a
controla unealta. Materialul rotund cum ar fi baghetele
de diblu, tevile sau tuburile care au tendinta de a se
roti atunci cand sunt debitate si care pot determina
blocarea setului de lucru sau proiectarea lui in directia
in care va aflati.

m. Nu puneti niciodata jos scula electrica inainte
ca dispozitivul de lucru sa se fi oprit complet.
Dispozitivul de lucru care se roteste poate ajunge in
contact cu suprafata de sprijin, fapt care va poate face
sd pierdeti controlul asupra sculei electrice.

n. Dupa schimbarea seturilor de lucru sau dupa
efectuarea oricaror reglaje, asigurati-va ca bucsa
pensetei, mandrina sau orice elemente de reglare
sunt bine stranse. Elementele de reglare destranse
pot aluneca pe neasteptate, determinand pierderea
controlului, componentele destranse aflate in miscare
de rotatie vor fi proiectate cu putere.

o. Nu lasati scula electrica sa functioneze in timp ce
o transportati. /n urma unui contact accidental cu
dispozitivul de lucru care se roteste, acesta va poate
prinde imbrdcamintea si chiar patrunde in corpul
dumneavoastra.

p. Curatati regulat fantele de aerisire ale sculei
dumneavoastra electrice. Ventilatorul motorului atrage
praf in carcasé iar acumularea puternica de pulberi
metalice poate provoca pericole electrice.

q. Nu folositi scula electrica in apropierea materialelor
inflamabile. Scéanteile pot duce la aprinderea acestor
materiale.

r. Nu folositi accesorii care impun o racire cu lichide.
Folosirea apei sau a altor agenti de récire lichizi poate
duce la electrocutare.

RECULUL SI AVERTIZARILE CORESPUNZATOARE

Reculul este o reactia brusca a unui disc in rotatie, a unei
benzi de slefuire, a unei perii sau oricarui alt accesoriu
ciobit sau stirbit. Ciupirea sau stirbirea determina pierderea
rapida de viteza a accesoriului aflat in rotatie ceea ce

la randul sau determind ca scula electricd necontrolata

sa fie fortata sa se deplaseze in directia opusa rotatiei
accesoriului.

Daca, de exemplu, un disc de slefuit se agata sau se
blocheaza in piesa de lucru, marginea discului de slefuit
care penetreaza direct piesa de lucru se poate agata in
aceasta si duce astfel la smulgerea discului de slefuit



sau provoca recul. Discul de slefuit se va deplasa care
operator sau in sens opus acestuia, in functie de directia
de rotatie a discului in punctul de blocare. In aceasta

situatie discurile de slefuit se pot chiar rupe.

Un recul este consecinta utilizarii gresite sate defectuoase
a sculei electrice. El poate fi impiedicat prin masuri
preventive adecvate, precum cele descrise in continuare.

a.

Tineti bine scula electrica si aduceti-va corpul

si bratele intr-o pozitie in care sa puteti controla
fortele de recul. Utilizatorul poate controla fortele de
recul daca se iau méasurile adecvate de precautie.
Lucrati extrem de atent in zona colturilor, muchiilor
ascutite, etc. Evitati ca dispozitivul de lucru sa
ricoseze dupa izbirea de piesa de lucru si sa se
blocheze. Dispozitivul de lucru aflat in miscare de
rotafie are tendinta s& se blocheze in colturi, pe muchii
ascutite sau cand ricogeaza in urma izbirii. Aceasta
duce la pierderea controlului sau la recul.l.

Nu atasati o panza de ferastrau cu dinti. Asemenea
dispozitive de lucru provoacé frecvent recul sau duc la
pierderea controlului asupra sculei electrice.

Avansati intotdeauna setul de lucru in material pe
aceeasi directie cu care elementul activ de taiere
sau agchiere iasa din material (care este aceeasi
directie cu cea in care sunt aruncate aschiile de
material). Avansarea uneltei pe o directie gresité face
ca elementul activ de taiere sau aschiere al setului de
lucru sé iasé din taieturad si sé traga unealta in directia
acestui avans.

n cazul utilizarii pilelor rotative, discurilor de
taiere, discurilor de taiere de inalta viteza sau a
celor din carbura de wolfram, este necesar ca piesa
de prelucrat sa fie intotdeauna fixata bine. Aceste
discuri se vor intepeni in santuri atunci cand acestea
se ingusteaza si pot prezenta recul. Atunci cand un
disc de téiere se infepeneste, de obicei el se rupe.
Atunci cand o pila rotativa, un disc de taiere de mare
vitez& sau unul din carburé de wolfram se intepeneste,
el poate sari din sant si puteti pierde controlul asupra
sculei.

AVERTISMENTE SPECIALE PRIVIND SLEFUIREA
$I TAIEREA

Utilizati doar acele tipuri de discuri care sunt
recomandate pentru scula electrica si doar pentru
utilizérile recomandate. De exemplu: nu slefuiti
niciodata cu partea laterala a unui disc de tdiere.
Discurile de taiere sunt destinate indepartarii de
material cu marginea discului. Exercitarea unei forte
laterale asupra acestui corp abraziv poate duce la
ruperea sa.

Pentru conurile abrazive si cilindri cu filet utilizati
doar fusuri de disc intacte, cu un umar plat de
flansa, de marimea si lungimea corecta. Fusurile
corespunzétoare vor reduce posibilitatea de rupere.
Evitati blocarea discului de taiere sau o apasare
prea puternica. Nu executati taieri exagerat de
adanci. O suprasolicitare a discului de taiere mareste
sarcina la care este supus si tendinta acestuia de
torsionare sau ciobire si posibilitatea unui recul sau a
ruperii discului.

Nu va puneti mana in fata sau in spatele discului
aflat in rotatie. Dacé discul, la punctul de téiere se
deplaseaza dinspre mana dumneavoastra, in caz

de recul, scula electricd impreunéa cu discul care se
roteste pot fi proiectate direct inspre dumneavoastra.
Daca discul de taiere este ciupit sau stirbit sau
daca intrerupeti taierea din orice motiv, deconectati
scula electrica si nu o migcati pana cand discul
nu se opreste complet. Nu incercati niciodata sa
extrageti discul de taiere din taietura, altfel se
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poate produce un recul. Examinati si luati masurile
de corectie pentru a elimina cauzele de ciupire sau

stirbire a discului.

f. Nu reporniti niciodata scula electrica cat timp
aceasta se mai afla inca in piesa de lucru. Lasati
discul de taiere sa atinga turatia nominala si numai
dupa aceea continuati sa taiati cu precautie. /n caz
contrar discul se poate agéta, sari afara din piesa de
lucru sau provoca recul.

g. Sprijiniti placile sau piesele de lucru mari pentru a
diminua riscul reculului cauzat de blocarea discului
de taiere. Piesele mari se pot incovoia sub propria
greutate. De aceea piesa de lucru trebuie sprijinita pe
ambele parti, atat in apropierea liniei de téiere cat si
pe margine.

h. Fiti extrem de atenti in cazul ,téierii de cavitati*
in pereti deja existenti sau in alte sectoare fara
vizibilitate. La penetrarea in sectorul vizat, discul
de taiere poate cauza un recul daca nimereste in
conducte de gaz sau de apa, conductori electrici sau
alte obiecte.

AVERTIZARI DE SECURITATE SPECIFICE
REFERITOARE LA LUCRUL CU PERIILE DE SARMA

a. Tineti seama de faptul ca peria de sarma pierde
bucati de sarma chiar si in timpul utilizarii
obignuite. Nu suprasolicitati firele de sarma printr-o
apasare prea puternica. Bucétile de sdrma desprinse
pot pétrunde cu usurintd prin imbracamintea subtire si/
sau in piele.

b. Permiteti periilor sa functioneze la viteza de lucru
cel putin un minut inainte de a le utiliza. In acest
tip nimeni nu va sta in fata sau pe directia periei.
Periile sau firele de sdrméa desprinse vor fi indepartate
in perioada de punere in functiune a uneltei.

c. Directionati indepartarea firelor periilor de sdrma
departe de dumneavoastra. Particulele mici si
fragmentele minuscule de sarmé pot fi antrenate la
vitez& mare in timpul utiliz&rii acestor perii si vi se pot
implénta in piele.

d. Nu reglati unealta la o turatie de peste 15.000 RPM
la utilizarea unei perii de sarma.

NU PRELUCRATI MATERIALE CARE
CONTIN AZBEST (AZBESTUL ESTE
CONSIDERAT A FI CANCERIGEN).

m LUATI MASURI DE PROTECTIE DACA
N TIMPUL LUCRULUI SE POT
PRODUCE PULBERI NOCIVE, INFLAMABILE SAU
EXPLOZIBILE (anumite pulberi sunt considerate a fi
cancerigene); purtati o masca de protectie antipraf si

folositi o instalatie de aspirare a prafului/ agchiilor, in
situatia in care exista posibilitatea racordarii acesteia.

ELIMINARE

Sculele electrice, accesoriile si ambalajele trebuie
directionate catre o statie de revalorificare ecologica.

NUMAI PENTRU TARILE CE

Nu aruncati sculele electrice in gunoiul menajer!
Conform Directivei Europene 2012/19/CE privind
masginile si aparatele electrice si electronice uzate
si transpunerea acesteia in legislatia nationala,




sculele electrice scoase din uz trebuie colectate
separat si directionate catre o statie de
revalorificare ecologica.

SPECIFICATII GENERALE

Tensiune nominala
Amperaj nominal 1,3-2,0 Ah

Vitezé nominala. . ...... (n) 33000 min'
Capacitatea mandrinei . .0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,

3,2 mm
SPECIFICATII INCARCATOR
Marimi de intrare. . ... .. 230V, 50-60 Hz, 26 W
Marimi de iesire. ... .. .. 36V-108V -, 15A

CABLURI DE PRELUNGIRE

Folositi cabluri de prelungire sigure si complet desfasurate,
cu o capacitate nominala de 5 A.

TOTDEAUNA OPRITI MASINA-UNEALTA, INAINTE DE A
SCHIMBA ACCESORII, DE A SCHIMBA MANDRINE SAU
DE A INTRETINE SCULA.

LUMINI DE INDICARE A NIVELULUI DE INCARCARE
A BATERIILOR

Aparatul dvs. este dotat cu lumini de indicare a nivelului de
incarcare a bateriilor (figura 1 D). Liminile de indicare arata
nivelul de incarcare a bateriei.

3 din 3 LED-uri aprinse constant = 67-100%
2 din 3 LED-uri aprinse constant = 34-66%
1 din 3 LED-uri aprinse constant = 16-33%
1 din 3 LED-uri clipind = 0-15%

3 lumini “de la un capat la altul” — incarcarea bateriei

este prea redusa pentru functionarea uneltei. Reincarcati
bateria.

3 lumini “clipind” — bateria este prea fierbinte pentru a fi
folosita. Opriti unealta si lasasi bateria sa se raceasca.
Aparatul dvs. este dotat cu circuite electronice avansate
care protejeaza celulele litiu-ion impotriva deteriorarii
datorate unei temperaturi de operare excesive si/sau
tragerii de curent. Daca simbolul de avertizare se aprinde
in culoarea rosie si/sau aparatul se opreste in timpul
utilizarii sale, cel mai probabil celulele litiu-ion sunt aproape
de temperatura maxima de functionare, iar setul de baterii
trebuie fie schimbat fie lasat sa se raceasca la temperatura
ambianta nainte de a continua utilizarea. Daca aparatul

se opreste automat datorita suprasolicitarii, intrerupatorul
trebuie oprit timp de cateva secunde pentru a permite
circuitului sa se reinitializeze inainte de continuarea
utilizarii.

SFATURI IMPORTANTE PENTRU INCARCARE

1. Incarcéatorul a fost astfel conceput, incat sa poata
reincarca acumulatorul doar daca temperatura
acestuia este intre 32 °F (0 °C) si 113 °F (45 °C).
Daca acumulatorul este prea fierbinte sau prea
rece, incarcatorul nu va reusi sa execute incarcarea
rapida a bateriei. (Acest lucru se poate intampla
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daca acumulatorul s-a infierbantat din cauza utilizarii
intense). Cand temperatura bateriei revine intre

32 °F (0 °C) si 113 °F (45 °C), incarcatorul va incepe
automat incarcarea.

2. O scadere substantiala a timpului de operare dupa
reincarcare semnifica apropierea acumulatorului de
finalul duratei de viata, trebuind Tnlocuit.

3. Amintiti-va sa deconectati incarcatorul pe timpul
perioadelor de stocare.

NOTA: Utilizarea unor incércétoare sau acumulatoare

ce nu sunt comercializate de Dremel, duce la anularea

garantiei.

iNCARCAREA SETULUI DE BATERII
(MODEL 875)

Conectati cablul incarcatorului in priza dvs. standard.

Fara bateriile introduse, lumina verde indicatoare a
incarcatorului se va aprinde. Aceasta indica faptul

ca incarcatorul primeste curent si ca este pregatit de
functionare.

Atunci cand introduceti bateriile in incarcator, lumina verde
indicatoare a incarcatorului va incepe s& “CLIPEASCA”.
Acest lucru inseamna ca bateria este incarcata repede.

FIGURA 10

A. Set baterii
B. Tncarcator
C. Lumina verde

Atunci cand lumina indicatoare nu mai “CLIPESTE” (si
devine o lumin& verde solida), incarcarea rapida este
terminata. Bateriile sunt complet incarcate si pot fi scoase
din incarcator.

Atunci cand incepeti procedeul de incarcare a bateriilor,

o lumina verde solida poate de asemenea insemna ca
bateriile sunt prea calde sau prea reci.

Incarcarea rapida este posibild numai atunci cand
temperatura bateriilor este intre 0 °C si 45 °C.

Atunci cand este nevoie, ventilatorul intern al incarcatorului
va porni pentru a ajuta procesul si viteza de incarcare.
De indata ce bateriile ating intervalul corect de
temperatura, incarcatorul de baterii va comuta automat la
incarcarea rapida.

Setul de baterii poate fi folosit desi s-ar putea ca lumina
sa clipeasca inca. Ar putea fi nevoie de mai mult timp
pentru ca lumina sa se opreasca din clipit, in functie de
temperatura.

Scopul luminii verzi este sa indice faptul ca setul de baterii
este supus incarcarii rapide. Aceasta nu indica punctul
exact de incarcare completa. Lumina se va opri din clipit
fn mai putin timp daca setul de baterii nu a fost complet
descarcat.

Daca lumina verde indicatoare este “ON” (pornit), setul de
baterii nu poate accepta incarcarea.

GENERALITATI

Scula multifunctionald Dremel este o unealta de precizie
de nalta calitate, care se poate utiliza pentru lucrari
complicate, cu detalii fine. Gama larga de accesorii $i
dispozitive Dremel permite efectuarea diverselor lucrari
de o mare varietate. Acestea includ slefuirea, cioplirea si
gravura, frezarea, taierea, curatirea si lustruirea.

FIGURA 1

A. Buton de blocare arbore
Comutator Pornit/Oprit
Agatatoare

Indicator nivel baterie
Comutator viteza variabila
Set baterii

TMoow



. Butoane deblocare baterie

Orificii de ventilare

Carcasa

Set baterii

Butoane deblocare baterie

Ax

. Capac de protectie sau cheie/capat integrat EZ Twist™
Piulita de prindere

Penseta

Cheie de penseta

VOZErXE—IO

PENSETE

Accesoriile Dremel disponibile pentru scula multifunctionala
sunt construite cu arbori de diverse diametre. Sunt
disponibile patru pensete, potrivite pentru diametrele
diferite ale arborilor. Dimensiunea pensetelor se poate
identifica prin inelele de la baza patronului.

FIGURA 2

A. Piulita de prindere

B. Penseta 3,2 mm fara inele (480)

C. Penseta 2,4 mm cu trei inele (481)
D. Pensetad 1,6 mm cu doua inele (482)
E. Penseta 0,8 mm cu un inel (483)

F. inele de identificare

NOTA: Unele truse ale unei scule multifunctionale pot
sd nu includa toate cele patru dimensiuni de pensete.
Pensetele sunt disponibile separat.

Totdeauna folositi penseta potrivitd diametrului arborelui
accesoriului pe care doriti sa-1 utilizati. Nu fortati un
accesoriu de diametru mai mare intr-o penseta mai mica.

SCHIMBAREA PENSETELOR

FIGURA 3

Cheie de penseta

Buton de blocare arbore
Piulita de prindere
Desface

Strange

moow»
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Apasati si tineti apasat butonul de blocare arbore, si
rotiti arborele cu mana, pana se blocheaza. Nu apasati
butonul de blocare arbore in timpul functionarii masinii.
2. Cu arborele blocat, desfaceti si indepartati piulita de
prindere. Folositi cheia de penseta, daca este necesar.
3. Indepartati penseta, extragand-o liber de pe arbore.
4. Introduceti complet penseta potrivitd pe arbore si
reinstalati piulita de prindere, strangand cu degetele.
Nu strangeti complet penseta pana nu aveti burghiu
sau accesoriu instalat.

SCHIMBAREA ACCESORIILOR

1. Apasati si mentineti apasat butonul de blocare arbore
si rotiti arborele cu mana, pana se blocheaza. Nu
apdasati butonul de blocare arbore in timpul functionarii
masinii.

2. Cu arborele blocat, desfaceti (nu indepartati) piulita de
prindere. Folositi cheia de pensetd, daca este necesar.

3. Introduceti burghiul sau arborele accesoriului complet
n penseta.

4. Cu butonul de blocare arbore apasat, strangeti piulita
de prindere cu degetele, pana la prinderea in penseta
a burghiului sau arborelui accesoriului.

NOTA: Totdeauna consultati instructiunile furnizate cu

accesoriul Dremel, pentru informatii suplimentare in

legétura cu utilizarea acestuia.
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Folositi numai accesorii de performante ridicate, testate
Dremel.

CHEIE/CAPAT INTEGRAT EZ TWIST™

FIGURA 4
F. Cheie/capat integrat EZ Twist™ (produsul nu este
disponibil pentru fiecare unealtd 8200)

Acest capat dispune de o cheie integrata care va permite
sa slabiti sau sa strangeti piulita de prindere fara a utiliza
cheia de penseta standard.

1. Desurubati capatul unealtei, aliniati insertia din otel in
interiorul capacului cu piulita de prindere.

2. Cu blocajul axului angajat, rasuciti capatul in invers
acelor de ceasornic pentru a slabi piulita de strangere.
Nu apasati butonul de blocare arbore in timpul
functionarii masinii.

3. Introduceti burghiul sau arborele accesoriului complet
in penseta.

4. Cu blocajul axului angajat, rasuciti capatul in sensul
acelor de ceasornic pentru a strange piulita de
prindere.

5. Tnsurubati la loc capul in pozitia originala.

NOTA: Totdeauna consultati instructiunile furnizate cu
accesoriul Dremel, pentru informatii suplimentare in
legéatura cu utilizarea acestuia.

Folositi numai accesorii de performante ridicate, testate
Dremel.

ACCESORII DE ECHILIBRARE

Pentru lucrari care necesita precizie este important ca
toate accesoriile sa fie bine echilibrate (foarte asemanator
cu necesitatea echilibrarii rotilor de la unealta electrica).
Pentru a ajusta sau echilibra un accesoriu slabiti putin
piulita mandrinei si rotiti mandrina cu 1/4 de turd. Strangeti
piulita mandrinei si puteti utiliza unealta electrica. Ar

trebui sa va dati seama dupa sunet si sa simtiti daca un
accesoriu functioneaza echilibrat. Continuati in modul
descris pana ce reusiti o echilibrare perfecta.

GHID DE PORNIRE

Primul pas in utilizarea unei scule multifunctionale consta
in a o ,simti”. Tineti unealta in mana, sa i simtiti greutatea
si balansul. Simtiti subtierea carcasei. Aceasta subtiere va
permite sa prindeti unealta in modul in care tineti un creion
sau un stilou.

Totdeauna fineti unealta astfel, ca sa aveti fata ferita de
aceasta. Accesoriile deteriorate in timpul utilizarii se
pot desprinde si pot fi proiectate la demarare.

Cand tineti unealta, nu acoperiti cu mana fantele de
aerisire. Blocarea fantelor de aerisire poate duce la
supraincalzirea motorului.

IMPORTANT! Exersati mai intai pe o bucata din

materialul care urmeaza a fi prelucrat, pentru a vedea
comportamentul uneltei la turatie mare. Aveti in vedere,

ca scula dumneavoastra va produce rezultate optime
daca permiteti ca turatia, in combinatie cu accesoriul

sau dispozitivul Dremel corespunzator sa lucreze pentru
dumneavoastra. Daca e posibil, nu apasati scula in timpul
functionarii. In schimb, lasati scula in rotatie usor pe
suprafata de lucru si permiteti sa atinga punctul in care
doriti sa incepeti lucrul. Concentrati-va la dirijarea sculei



pe piesa de lucru cu o foarte usoara apasare cu mana.
Permiteti piesei auxiliare sa lucreze.

De reguld, este mai bine sa se execute o serie de treceri
cu unealta, decét sa se efectueze intreaga lucrare dintr-o
singura trecere. O atingere fina va asigura un control mai
bun si reduce sansele unei erori.

PRINDEREA UNELTEI

Pentru un control mai bun a lucrarilor fine, tineti scula intre
degetul mare si degetul aratator, ca un creion. FIGURA 6
Metoda de prindere golf este recomandata pentru operatji
mai grele, ca slefuirea sau taierea. FIGURA 7

TURATIA DE LUCRU

Pentru a alege turatia adecvata pentru fiecare lucrare
faceti mai intai o proba pe o bucata de material.

ACTIONAREA COMUTATORULUI “ON/OFF”

Unealta se comuta pe “ON” prin impingerea comutatorului
aflat pe partea superioara a carcasei motorului.

PENTRU PORNIREA UNELTEI, glisati butonul
comutatorului Tnainte.

PENTRU OPRIREA UNELTEI, glisati butonul comutatorului
fnapoi.

MOTOR PERFORMANT

Unealta dumneavoastra este echipata cu un motor pentru
unelte rotative foarte performant. Acest motor mareste
versatilitatea uneltei rotative facand posibila folosirea unor
atasamente Dremel suplimentare

MONITORIZARE ELECTRONICA

Electrica este dotatd cu un sistem electronic intern de
monitorizare care asigurd o “pornire soft”, care va diminua
solicitarile care se produc la o pornire cu cuplu mare.
Sistemul ajutéd de asemenea la maximizarea performantelor
bateriei si motorului prin intreruperea tensiunii la unealta
cand unealta se opreste accidental (vezi sectiunea
“Protectia la oprirea accidentala”). Motorul si setul de
baterii sunt protejate ptin reducerea tensiunii in astfel de
situatii.

COMUTATOR GLISANT VITEZA VARIABILA

Electrica este echipata cu un comutator glisant cu viteza
reglabild. Viteza poate fi reglata in timpul operarii, prin
glisarea comutatorului nainte si napoi, intre oricare dintre
setari.

Selectarea turatiei uneltei electrice se poate face prin
rotirea rozetei aflate pe carcasa. FIGURA 8

Reglajul aproximativ al turatiei

Pozitie pentru Gamei de turatie
setarea

5 5000-7000 min~'
10 7000-10000 min~'
*15 13000-17000 min-'
20 18000-23000 min~'
25 23000-27000 min~'
30 28000-33000 min~'

* Nu reglati unealta la o turatie de peste 15.000 min.—1 la
utilizarea unei perii de sarma.

Pentru a determina turatia corespunzatoare materialului
prelucrat si accesoriului utilizat, consultati tabelul Reglajelor
de turatie de pe paginile 4-7.

88

Cele mai multe lucrari se pot efectua cu scula reglata

la turatia maxima. Cu toate acestea, unele materiale
(anumite mase plastice si metale) se pot deteriora de
caldura generata la turatia inalta si se vor prelucra la turatii
relativ scazute. In general, functionarea la vitez& redusa
(15.000 min.—1 sau mai mici) este cea mai potrivita pentru
operatiuni de lustruire cu accesorii de lustruire din pasla.
Toate operatiile utilizand perie necesita viteze mai reduse,
pentru a evita desprinderea sarmelor din suport. Lasati

ca performanta sculei sa lucreze pentru dumneavoastra,
cand utilizati turatii mai scazute. Turatiile mai ridicate sunt
potrivite pentru lemnele tari, metale si sticla si pentru
gaurire, gravura, taiere, frezare, formare si pentru taierea
falturilor sau soclurilor in lemn.

Cateva linii de ghidaj referitoare la selectia turatiei:

* Masele plastice si alte materiale care au temperatura
de topire scazuta, vor fi prelucrate la turatie scazuta.

« Pentru a preveni deteriorarea periei sau a materialului,
lustruirea, slefuirea si curatirea cu peria de sarma se
va face la turatji care nu depasesc 15.000 min.—1.

* Lemnul se taie la turatie ridicata.

*  Fierul sau otelul se taie la turatie ridicata.

« Daca o freza de otel incepe sa vibreze, aceasta indica
in general ca turatia este prea scazuta.

«  Aluminiul, aliajele de cupru, aliajele de plumb, aliajele
de zinc si staniul se taie la viteze diferite, in functie de
tipul taieturii executate. Aplicati parafind (nu apa) sau
alt lubrifiant corespunzator pe freza, pentru a preveni
ca materialul taiat sa se lipeasca de dintji frezei.

NOTA: Cresterea presiunii sculei nu este masura adecvata

cand scula nu functioneazé corespunzétor. Incercati un

accesoriu diferit sau modificati turatia pentru a obtine
rezultatul dorit.

PROTECTIE LA OPRIRE ACCIDENTALA

Aceasta scula electrica este prevazuta cu un sistem de
protectie la oprire accidentald, pentru a proteja motorul
si acumulatorul. Daca solicitati prea tare unealta pe o
perioada prea lunga, sau daca unealta de prelucrare

se blocheaza intr-o piesa de lucru, in special la viteze
mari, motorul se va opri. Pur si simplu scoateti unealta
din materialul in care s-a oprit accidental, iar aceasta va
ncepe sa se roteasca din nou la viteza selectata. Daca
unealta rdmane blocatd mai mult de 5 secunde, aceasta
se va opri automat. Aceasta caracteristica suplimentara
protejeaza motorul si bateria impotriva deteriorarii. Daca
acumulatorul este pe cale de descarcare, unealta electrica
se poate opri mai frecvent decat ar fi normal. Daca

se intdmpla acest lucru, a sosit momentul reincarcarii
acumulatorului.

Intretinerea preventiva executata de o persoana
neautorizatd poate duce la conectarea gresita a firelor
si a componentelor interne, care pot cauza un pericol
serios. Va recomandam ca toate operatiile de service
sd le executati la un punct de service Dremel. Pentru
a evita rénirea cauzatad de o pornire accidentala sau
electrocutarea, totdeauna scoateti stecherul din priza,
inainte de-a executa lucrari de service sau curéatare.

CURATARE

PENTRU A EVITA ACCIDENTELE,
INTOTDEAUNA DECUPLATI DE LA
RETEAUA DE ALIMENTARE SCULA ELECTRICA /



INCARCATORUL INAINTE DE A LE CURATA. Scula
electrica poate fi curatatd cel mai eficient cu aer comprimat |:| IZDELANO V RAZREDU II
uscat. La curatarea sculelor cu aer comprimat,
intotdeauna purtati ochelari de protectie.

ELEKTRI@NIH ORODIJ, NASTAVKOV IN
Orificiile de ventilare si manetele comutatoarelor trebuie EMBALAZE NE ODLAGAJTE SKUPAJ Z
mentinute curate, fara existenta unor corpuri straine. Nu OSTALIMI GOSPODINJSKIMI ODPADKI
incercati curatirea sculei electrice prin introducerea in
orificii a unor obiecte cu varf ascutit.

UNII AGENTI DE CURATARE $I
A ATENTIE SOLVENTII POT DETERIORA
COMPONENTELE DIN MATERIAL PLASTIC. Unii dintre
acestia sunt: gazolina, tetraclorura de carbon, solventii de
curatat cu continut de clor, amoniacul si detergentii casnici cu

il e o O mmmier

NAVODILA.

Neupostevanje vseh opozoril in navodil lahko povzroci
elektricni udar, poZar in/ali resne poskodbe.

m iN INTERIOR NU EXISTA Shranite vsa opozorila in navodila za prihodnji ogled.

COMPONENTE CARE POT FI Izraz “elektricno orodje“ v opozorilih se nana$a na vase

REPARATE DE UTILIZATOR. IN URMA LUCRARILOR DE orodje, prikljuceno na elektricno omrezZje (s kablom) ali

INTRETINERE PREVENTIVE EXECUTATE DE PERSOANE orodje, ki ga napaja akumulator (brez kabla).

NEAUTORIZATE CONDUCTORII §S| COMPONENTELE "

INTERIOARE iSI POT SCHIMBA LOCUL, CE POATE DUCE VARNOST DELOVNEGA OBMOCJA

LA ACCIDENTE SERIOASE. Recomandam ca toate lucrarile

la scula electrica sa fie executate la un Centru Service a. Poskrbite, da bo delovno obmogje €isto in dobro

Dremel. Personal pentru service: Inaintea executérii unor osvetljeno. Na nepospravijenih in temnih mestih so

lucréri de reparatii la scula electrica / incarcétor, intrerupeti nezgode pogostejse.

alimentarea de la retea. b. Elektriénih orodij ne uporabljajte v eksplozivni
atmosferi, npr. ob prisotnosti vnetljivih tekocin,

Garantia pentru acest produs DREMEL este stabilita in plinov ali vnetljivega prahu. Elektricna orodja

conformitate cu reglementarile legale specifice fiecarei ustvarjajo iskre, ki lahko vnamejo prah ali hlape.

tari; nu oferim garantie in cazul uzurilor specifice la o c. Med uporabo orodja morajo biti otroci in druge

utilizare normala, respectiv in cazul in care scula a fost osebe izven delovnega obmocja. V primeru, da

supraincarcata sau utilizatd necorespunzator. odvrnejo vaso pozornost, lahko izgubite nadzor nad
orodjem.

n caz de reclamatie, expediati furnizorului dvs. scula —

demontat& sau incarcatorul si dovada achizitionarii. ELEKTRICNA VARNOST

CONTACT DREMEL a. Vti¢ elektri¢nega orodja se mora ujemati z vti€nico.

Vti¢a nikoli ne spreminjajte na kakr$enkoli nacin.

Pentru mai multe informatii despre sortimentele Dremel, Pri uporabi ozemljenega elektri¢nega orodja

suport si telefon suport clienti, vizitati pagina ne uporabljajte adapterskih vti¢ev. Z uporabo

www.dremel.com. nespremenjenega vtica in ustrezne vti¢nice zmanj$ate

Dremel, Konijnenberg 60, 4825 BD Breda, Olanda nevarnost elektricnega udara.

b. Preprecite stik telesa z ozemljenimi povrsinami,
kot so cevi, radiatorji in hladilniki. Ce je vase telo
PREVOD ORIGINALNIH NAVODIL ozemijeno, ste izpostavijeni povecani nevarnosti “
elektricnega udara.

c. Elektricnega orodja ne izpostavljajte dezju in ga ne
uporabljajte v vlaznem okolju. Vdor vode v elektri¢no
orodje poveca tveganje elektricnega udara.

d. Z elektri¢cnim kablom ravnajte primerno. Nikoli ne
nosite orodja tako, da drzite kabel, ne vlecite za

PREBERITE TA NAVODILA kabel in ne odklapljajte vti¢a tako, da vlecete za
kabel. Kabel zavarujte pred vrocino, oljem, ostrimi
robovi in premikajocimi se deli. Poskodovani in
zavozlani kabli povecajo tveganje elektricnega udara.

UPORABITE GLUSNIKE e. Kadar elektricno orodje uporabljate na prostem,
uporabite podaljSek kabla, ki je za to primeren.
Uporaba kabla, ki je primeren za zunanjo rabo,
zmanjsa tveganje elektricnega udara.

UPORABITE ZASCITO ZA 0OCI f. Ce se uporabi elektriénega orodja na vlazni
lokaciji ni mogoce izogniti, uporabite napajanje,
zasciteno s prekinjevalcem elektricnega tokokroga.
Prekinjevalec elektricnega tokokroga zmanjsuje

UPORABITE PROTIPRASNO MASKO tveganje elektricnega udara.
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OSEBNA VARNOST

Bodite pozorni, pazite, kaj delate, in uporabljajte
zdravo pamet pri rokovanju z elektri¢énimi orodji.
Ne uporabljajte elektricnih orodij, ¢e ste utrujeni ali
pod vplivom drog, alkohola ali zdravil.

Trenutek nepozornosti med uporabo elektricnega
orodja lahko povzroci resne telesne poskodbe.
Uporabljajte osebno zas¢itno opremo. Vedno
uporabljajte zas¢ito za o€i. Uporaba osebnih
zascitnih sredstev, na primer maske proti prahu,
nedrsecih za$citnih cevljev, zascitne celade in
gludnikov, odvisno od vrste in uporabe elektricnega
orodja, zmanjsuje tveganje telesnih poskodb.

Pazite, da ne pride do nenamernega zagona. Pred
priklopom vtica preverite, ali je stikalo v polozaju
za izklop. Ne prenaS3ajte elektricnega orodja s prstom
na stikalu in ne vklapljajte elektricnega orodja z
vkljucenim stikalom.

Pred vklopom elektricnega orodja odstranite
nastavitvene kljuce. Kijuc, ki je ostal namescen

na vrtliivem delu elektricnega orodja, lahko povzroci
telesne poskodbe.

Ne nagibajte se prevec. Imejte pravilno telesno
drzo in poskrbite za ravnotezje. Tako boste lahko
bolje obdrzali nadzor nad elektri¢nim orodjem v
nepreavidljivih situacijah.

Nosite ustrezno obleko. Ne nosite visecih oblacil in
nakita. Pazite, da vasi lasje, obleka in rokavice ne
pridejo v stik s premikajocimi se deli. Premikajoc¢i se
deli lahko zagrabijo viseco obleko, nakit in dolge lase.
Ce je orodje opremljeno s priklju¢kom za zbiranje
in odstranjevanje prahu, poskrbite za pravilno
prikljucitev in uporabo. Uporaba odsesovalnika prahu
lahko zmanjsa tveganja zaradi prahu.

UPORABA IN NEGA ELEKTRICNEGA ORODJA

Ne preobremenjujte elektricnega orodja. Uporabite
pravo elektricno orodje za vase potrebe. Z ustreznim
elektricnim orodjem boste delo opravili bolje in varneje
z mocjo, za katero je bilo zasnovano.

Elektricnega orodja ne uporabljajte, ¢e stikalo za
vkloplizklop ne deluje. Vsako elektricno orodje, ki ga
ni mogoce vklopiti ali izklopiti s stikalom, je nevarno in
ga je treba popraviti.

Pred nastavljanjem naprave, zamenjavo delov
pribora ali odlaganjem naprave izvlecite vtika¢ iz
elektri¢ne vti¢nice in/ali odstranite akumulator. Ta
previdnostni ukrep onemogoca nepredviden zagon
orodja.

Elektricno orodje, ki ni v uporabi, hranite izven
dosega otrok.Ne dovolite osebam, ki ne poznajo
elektricnega orodja oz. niso prebrale teh navodil,
da bi rokovale z elektri¢nim orodjem. Elektri¢no
orodje postane nevarno v rokah neizkuSenih
uporabnikov.

Vzdrzujte elektricno orodje. Kontrolirajte orodje
glede napacno poravnanih ali blokiranih gibljivih
delov, poskodb delov ali kakr$nihkoli drugih stanj,
ki bi lahko vplivala na delovanje elektricnega
orodja. Ce je orodje poskodovano, ga pred
ponovno uporabo predajte v popravilo. Veliko
nezgod se zgodi prav zaradi slabo vzdrZzevanega
elektricnega orodja.

Poskrbite, da bo rezalno orodje vedno ostro in
Cisto. Pravilno vzdrZzevana rezalna orodja z ostrimi
rezilnimi robovi so manj nagnjena k zatikanju in jih je
lazje voditi.

Elektricno orodje, pribor, nastavke itd. uporabljajte
v skladu s temi navodili za uporabo in v namen,
predviden za dolocen tip elektricnega orodja, ter pri
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tem upostevajte delovne pogoje in vrsto dela, ki ga
zelite opraviti. Z uporabo elektricnega orodja za dela,
katerim orodje ni nhamenjeno, povecate tveganje.

UPORABA IN NEGA BATERIJSKEGA ORODJA

Polnite samo s polnilcem, ki ga navaja proizvajalec.
Polnilec, ki je primeren za eno vrsto baterijskega
kompleta lahko povzroéi tveganje poZara, kadar se
uporablja z drugim baterijskim kompletom.

Elektricna orodja uporabljajte samo z natanéno
doloéenimi baterijskimi kompleti. Uporaba kakr$nih
koli drugih baterijskih kompletov lahko povzroci
tveganje poskodb in poZara.

Kadar baterijski komplet ni v uporabi, ga shranite
pro¢ od drugih kovinskih predmetov, kot so sponke
za papir, kovanci, kljuci, zeblji, vijaki ali drugi
majhni kovinski predmeti, ki lahko vzpostavijo stik
med obema terminaloma. Elektricna povezava med
baterijskimi terminali lahko povzroci opekline ali poZar.
V neprimernih pogojih lahko iz baterije brizgne
tekoéina; izogibajte se stiku. Ce po nesreéi pride
do stika, izperite z vodo. Ce tekoéina pride v stik

z ocmi, poiscite tudi zdravniS§ko pomo¢. Tekocina,
izbrizgana iz baterije, lahko povzro¢i draZenje ali
opekline.

SERVIS

Elektricno orodje lahko popravlja samo
usposobljeno strokovno osebje, in to izkljuéno
z originalnimi nadomestnimi deli. Le tako bo
poskrbljeno za varnost vasega elektricnega orodja.

VARNOSTNA QPOZORILA ZA NALOGE BRUSENJA,

PESKANJA, ZIENEGA KRTACENJA, POLIRANJA,
REZBARJENJA ALI BRUSILNEGA REZANJA.

To elektri¢no orodje lahko deluje kot brusilnik za
fino in grobo brusenje, zi¢nata krtac¢a, polirnik in
rezalno orodje. Upostevajte vsa opozorila, navodila,
slikovne prikaze in podatke, ki ste jih prejeli skupaj
z elektriénim orodjem. Zaradi nespostovanja spodaj
navedenih navodil lahko pride do elektricnega udara,
poZara in/ali tezkih telesnih poskodb.

Ne uporabljajte pribora, ki ga proizvajalec za to
orodje ni specialno predvidel in katerega uporabe
ne priporoca. Zgolj dejstvo, da lahko nek pribor
pritrdite na vase elektricno orodje, Se ne zagotavija
varne uporabe.

Nazivna hitrost pribora mora biti najmanj enaka
Pribor, katerega hitrost vrtenja je vecja od dovoljene,
se lahko pokvari.

Zunanji premer in debelina pribora morata ustrezati
nominalni mo¢i vasega elektricnega orodja. Dodatni
pribor, nepravilne velikosti se ne more ustrezno
nadzorovati.

Brusilni koluti, peskalni bobni ali kateri koli drugi
pribor se mora pravilno prilegati vpenjalno puso
ali vretenu orodja. Vsadna orodja, ki se natan¢no

ne prilegajo brusilnemu vretenu elektri¢nega orodja,

se vrtijo neenakomerno, zelo mocno vibrirajo in lahko
povzrocijo izgubo nadzora nad orodjem.

Koluti vpenjalne osi, brusilni krozniki, rezila

ali drugi dodatki morajo popolnoma prilegati v



vpenjalno puso ali vretenu. V kolikor vpenjalna os ni
zadostno trdna in/ali $trli preko kolutov, lahko postane
name$ceni kolut ohlapen in ga lahko izvrze pri veliki
hitrosti.

Ne uporabljajte poSkodovanih vsadnih orodij.

Pred vsako uporabo preglejte brusilne kolute, ¢e
se ne luséijo oziroma ¢e nimajo razpok, brusilne
kroznike, ¢e nimajo razpok oziroma ¢e niso mo¢no
obrabljeni ali izrabljeni, zicne S¢etke pa, ¢e nimajo
zrahljanih ali odlomljenih zic. Ce pade elektriéno
orodje ali vsadno orodje na tla, poglejte, ¢e ni
poskodovano in uporabljajte samo neposkodovana
vsadna orodja. Po kontroli in vstavljanju vsadnega
orodja se ne zadrzujte v ravnini vrtecega se
vsadnega orodja, kar velja tudi za druge osebe v
blizini. Elektricno orodje naj eno minuto deluje z
najvisjim Stevilom vrtljajev. Poskodovana vsadna
orodja se najveckrat zlomijo med tem poizkusnim
casom.

Nosite osebno zascitno opremo. Uporabljajte Scit
za obraz in zascitna ocala, odvisno od izvedbe
orodja. Ce je potrebno, nosite zaséitno masko
proti prahu, zasc¢itne glusnike, zascitne rokavice
ali specialni predpasnik , ki vas bo zavaroval

pred manjsimi delci materiala, ki nastajajo pri
brusenju. Zascita za o¢i mora varovati o¢i pred delci,
ki odletavajo pri razlicnih delih. ProtipraSna maska

ali respirator mora filtrirati delce, ki nastajajo pri delu.
Dolgotrajna izpostavijenost hrupu lahko povzroci izgubo
sluha.

Poskrbite za varnostno razdaljo drugih oseb.
Vsakdo, ki se nahaja v delovhem obmoc¢ju, mora
nositi osebno zascitno opremo. Odlomljeni delci
obdelovanca ali zlomljena vsadna orodja lahko odletijo
stran in povzrocijo telesne poskodbe, tudi izven
neposrednega delovnega obmodja.

Kadar izvajate postopek, pri katerem rezalni pribor
lahko pride v stik s skrito elektricno napeljavo,
drzite elektricno orodje na izoliranih oprijemalnih
povrsinah. Stik z napeljavo, ki je pod napetostjo
povzroci, da so posledi¢no tudi kovinski deli orodje pod
napetostjo in to vodi do elektricnega udara.

Pri zagonu, vedno drzite orodje trdno v roki/rokah.
Reakcijski navor motorja, ko pospe$uje do polne
hitrosti, lahko povzroéi da se naprava zasuce.
Uporabite kleS¢e za podpiranje obdelovanceyv,
kadar koli je potrebno. Nikoli ne drzite majhnega
obdelovanca v eni roki in v drugi roki pa

orodje, kadar ga uporabljate. UkleS¢enje majhnih
obdelovancev vam omogoca, da z roko/rokama
upravijate orodje. Okrogli materiali, kot so valjaste
palice, cevi ali cevovodi imajo nagnjene k kotaljenju
med rezanjem in lahko povzrocijo da se rezilo ustavi
0z. odskoci proti vam.

. Nikoli ne odlozite elektricnega orodja, dokler se
nastavek povsem ne ustavi. Vrtece se vsadno orodje
lahko pride v stik z odlagalno povrsino, zaradi ¢esar
lahko izgubite nadzor nad elektri¢nim orodjem.

Po zamenjavi rezil ali po prilagoditvah, se
prepricajte da so matica vijaka vpenjalne puse, vrat
ali katerikoli drugi nastavljivi deli zavarovani tesno.
Ohlapno nastavljene naprave se lahko nenadzorovano
premaknejo, kar povzro€i izgubo nadzora, ter vrte¢i se
deli lahko silovito poletijo.

Ko drzite orodje ob telesu, mora biti le-to
izklju€eno. Ob nenamernem stiku lahko nastavek med
vrtenjem zagrabi vaso obleko in pride v stik s telesom.
Redno cistite prezracevalne odprtine elektricnega
orodja. Zaradi ventilatorja motorja se v ohi§ju nabira
prah.Vecje kolicine prahu lahko povzrocijo elektricni
udar.
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q. Ne uporabljajte elektricnega orodja v blizini
gorljivih materialov, saj se lahko vnamejo zaradi isker.

r. Ne uporabljajte pribora, za katerega je potrebna
uporaba hladilne tekocine. Uporaba vode ali drugega
tekoCega hladilnega sredstva lahko povzro€i elektricni
udar in smrt.

POVRATNI UDAREC IN USTREZNA OPOZORILA

Povratni udarec je nenadna reakcija, ki nastane zaradi

zagozdenja ali blokiranja vrtec¢ega se vsadnega orodja,

na primer brusilnega koluta, brusilnega kroznika, zi¢ne

Sc¢etke in podobnega. Zagozdenje ali blokiranje povzro¢a

nenadno izgubo rotacije vsadnega orodja, kar ima lahko za

posledico, da orodje zasuka v nasprotni smeri, kot je smer
rotacije vsadnega orodja.

Ce se na primer brusilni kolut zatakne ali zablokira v

obdelovancu, se lahko rob brusilnega koluta, ki je potopljen

v obdelovanec, zaplete vanj in brusilni kolut se odlomi ali

povzroci povratni udarec. Brusilni kolut se nato premakne

proti uporabniku ali pro¢ od njega, odvisno od smeri vrtenja
brusilnega koluta na mestu blokiranja. Blokirni koluti se
lahko pri tem tudi zlomijo.

Povratni udarec je posledica napacne ali pomanijkljive

uporabe elektriénega orodja. Preprecite ga lahko

z ustreznimi previdnostnimi ukrepi. Navedeni so v

nadaljevanju besedila.

a. Dobro drzite elektricno orodje in premaknite telo
in roke v polozaj, v katerem boste lahko prestregli
moc¢ povratnega udarca. Uporabnik lahko nadzoruje
povratne udarce, ¢e so sprejeti ustrezni varnostni
ukrepi.

b. Posebno previdno delajte v kotih, na ostrih robovih
in podobnih povrsinah. Preprecite, da bi vsadna
orodja odskoéila od obdelovanca in se zagozdila.
Vite¢e se vsadno orodje se v kotih, na ostrih robovih
ali ¢e odskoci, zlahka zagozdi. To povzroci izgubo
nadzora ali povratni udarec.

c. Ne priklapljajte zobatega lista zage. Ta vsadna
orodja pogosto povzroc€ijo povratni udarec ali izgubo
nadzora nad elektri¢nim orodjem.

d. Rezilo mora vstopati v material vedno v isti smeri
kot izstopa rezilo iz materiala (kar je enako smeri
cipsov pri metu). Vistopanje orodja v nasprotni smeri
lahko povzroci da rezilo odskoci in povlece orodje v
svojo smer.

e. Kadar uporabljate rotacijske dodatke, rezilne
obroce, hitro rezilne sekalce ali noze iz
volframovega karbida, vedno pravilno zavarujte
obdelovance. Koluti se lahko zagrabijo, ¢e postanejo
malenkostno robati v utorih in lahko povzrocijo povratni
udarec. Kadar rezalno koluto zagrabi, ponavadi
samo rezilo poci. Kadar rotacijski dodatki, hitro rezilni
sekalci ali nozi iz volframovega karbida zagrabijo,
lahko izkocijo iz utora in vi lahko izgubite nadzor nad
orodjem.

VARNOSTNA OPOZORILA ZA POSTOPKE GROBEGA
BRUSENJA IN ABRAZIVNEGA REZANJA

a. Uporabljajte samo tipe ki so priporocljivi za vase
orodje in samo za priporocljive namene. Na primer:
Nikoli ne brusite s stransko ploskvijo rezalne
plosce. Rezalni koluti so namenjeni odstranjevanju
materiala z robom in se lahko unicijo, ¢e nanje delujejo
bocne sile.

b. Za navojne brusilne stoZce ali vijake uporabite
samo neposkodovane kolute vpenjalnih osi z
neprekinjenim ramenskimi robovi, ki so pravilne
velikosti in dolzine. Pravilne vpenjalne osi bodo
zmanjsale moznost loma.



c. Pazite, da se rezalno kolesce na zagozdi in ne
pritiskajte premoc¢no na orodje. Ne delajte pretirano
globokih rezov. Preobremenjenost rezalne plosce se
poveca, prav tako dovzetnost za zatikanje ali blokiranje
in s tem mozZnost povratnega udarca ali zloma brusila.

d. lzogibajte se podrocja pred in za vrteco se rezalno
ploséo. Ce boste rezalno plosco, ki je v obdelovancu,
potisnili stran od sebe, lahko elektricno orodje v
primeru povratnega udarca skupaj z vrte¢im se kolutom
odleti naravnost v vas.

e. Ce se rezalna ploséa zagozdi ali ée prekinete z
delom, elektri¢no orodje izklopite in ga drzite
pri miru, dokler se kolut popolnoma ne ustavi.
Nikoli ne poskusajte rezalne plosce, ki se Se vrti,
potegniti iz reza, ker lahko pride do povratnega
udarca. Raziscite in sprejmite pravilne ukrepe za
zmanjsevanje vzrokov zagozdenja ali blokiranja kolutov.

f. Dokler se elektricno orodje nahaja v obdelovancu,
ga ne smete ponovno vklopiti. Po¢akajte, da bo
rezalna plos¢a dosegla polno Stevilo vrtljajev
in Sele potem previdno nadaljujte z rezanjem. V
nasprotnem primeru se lahko plo§c¢a zatakne, skoci iz
obdelovanca ali povzroci povratni udarec.

g. Plosce ali velike obdelovance ustrezno podprite
in tako zmanjsajte tveganje povratnega udarca
zaradi zataknjene rezalne plosce. Veliki obdelovanci
se lahko zaradi lastne teZe upognejo. Obdelovanec
mora biti podprt z obeh strani, pa tudi v blizini reza in
na robu.

h. Se posebno previdni bodite pri ,rezanju zepov*

v obstojece stene ali v druga podroéja, v katera
nimate vpogleda. . Pogrezajoca se rezalna plosca
lahko pri zarezovanju v plinske ali vodovodne cevi ter
elektricne vodnike in druge predmete povzroci povratni
udarec.

VARNOSTNA OPOZORILA ZA POSTOPKEKRTACENJA
Z ZICNATO KRTACO

a. Pazite, ker zi¢nate Scetine lahko odpadejo s krtace
tudi med obic¢ajnim postopkom. Ne pritiskajte
prekomerno na krtaco, da ne preobremenite
ziénatih §&etin. Zicnate $éetine lahko prodrejo skozi
lahka oblacila in/ali koZo.

b. Dovolite krtacam da tecejo pri obratovalni hitrosti
za vsaj 1 minuto, preden jih uporabite. Med tem
¢asom, nih¢e ne sme stati pred krtacami. Sproscene
Scetine ali Zice bodo odpadle v tem casu.

c. Usmerite izmet vrtece se Zice stran od vas. Majhni
delci in majhni drobci Zic se lahko sprostijo pri visoki
obremenitvi in uporabi krtac in se lahko zapicijo v vaso
koZzo.

d. Ne presegajte 15.000 vrt./min, ko uporabljate
Scetke.

NE OBDELUJTE MATERIALOV, KI
A OPOZORILO VSEBUJEJO AZBEST (AZBEST JE
RAKOTVOREN).

CE PRI DELU NASTAJA ZDRAVJU
A OPOZORILO SKODLJIV PRAH (nekateri prahovi so
rakotvorni), vnetljiv ali eksploziven prah, poskrbite za
ustrezne zasc¢itne ukrepe; nosite protiprasno masko in
uporabite naprave za odstranjevanje prahuliveri, ¢e so
predvidene.
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ODSTRANJEVANJE

Odsluzene stroje, pribor in embalazo morate razvrstiti in
predati v okolju prijazno recikliranje.

SAMO ZA DRZAVE CLANICE ES

Elektricnega orodja ne odlagajte skupaj z ostalimi
gospodinjskimi odpadki!

Skladno z evropsko direktivo 2012/19/ES o
odpadni elektri¢ni in elektronski opremi in njenim
izvajanjem v nacionalni zakonodaji je treba
odsluzeno elektri¢no orodje zbirati lo¢eno in ga
odstranjevati na okolju prijazen nacin.

SPLOSNI PODATKI

Napetost ................. 10,8 V

Jakost toka (v amperih) .. ... 1,3-2,0 Ah

Nazivna hitrost. .. .......... (n) 33000 min'

Kapaciteta vpenjalne puse . ..0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,
3,2 mm

TEHNICNI PODATKI POLNILCA
Vhod ................ 230V, 50-60 Hz, 26 W
Izhod . ............... 36V-108V -, 15A

ELEKTRICNI PODALJSKI

Uporabljajte povsem odvite in varne elektricne podaljSke
s kapaciteto 5 A.

VEDNO IZKLOPITE ORODJE PRED ZAMENJAVO
PRIBORA, VPENJALNIH PUS ALI POPRAVILA ORODJA.

INDIKACIJSKE LUCKE STANJA POLNJENJA
BATERIJE

Vase orodje je opremljeno z indikacijskimi lu¢kami stanja
napolnjenosti baterije (slika 1 D). Indikacijske lu¢ke kazejo
stanje napolnjenosti baterije.

3 izmed 3 lugk sveti = 67-100%
2 izmed 3 luck sveti = 34-66%
1 izmed 3 luck sveti = 16-33%
1 izmed 3 luck utripa = 0-15%

3 lu€ke izmeni¢no utripajo — polnitev baterije je prenizka za
poganjanje orodja. Ponovno napolnite baterijo.

3 utripajo¢e lucke — baterija je prevro€a za uporabo.
Izklopite orodje in po¢akajte, da se baterija ohladi.

Vase orodje je opremljeno z napredno elektroniko, ki
varujejo Li-ionske celice v bateriji pred poskodbami zaradi
prekomerne delovne temperature in/ali ¢rpanja toka. Ce
svarilni simbol zasveti rdece in/ali orodje med naporno
uporabo preneha delovati, to najverjetneje kaze, da so
Li-ionske celice blizu svoji maksimalni delovni temperaturi,
ter, da je potrebno baterijski paket pred nadaljnjo uporabo
ali zamenjati, ali pa pustiti, da se ohladi do temperature
okolja. Ce se orodje zaradi preobremenjenosti samodejno
izklopi, je potrebno stikalo za nekaj sekund premakniti v



polozaj izklopljeno, da se krogotok pred nadaljnjo uporabo
lahko ponastavi.

POMEMBNI NAPOTKI ZA POLNJENJE

1. Polnilnik je bil zasnovan za hitro polnjenje baterije
samo v pogojih, ko je temperatura baterije med 0 "C
in +45 °C. Ce je baterijski sklop prevro¢ ali premrzel,
polnilec baterije ne bo polnil v nacinu hitrega polnjenja.
(To se lahko zgodi, ¢e je baterijski sklop zaradi
zahtevne uporabe orodja prevro¢). Ko se temperatura
baterije znova nahaja v razponu med 0 °C (32 °F)
in 45 °C (113 °F ), bo polnilec samodejno zacel s
polnjenjem.

2. Znatno zmanj$anje trajanja obratovalnega ¢asa z
eno polnitvijo baterije lahko pomeni, da se Zivljenjska
doba baterijskega sklopa bliza koncu in da ga je treba
zamenjati.

3. Med obdobji daljSega shranjevanja ne pozabite
izkljucitvi polnilca.

OPOMBA: Uporaba polnilcev ali baterijskih sklopov, ki jih

ne prodaja Dremel, razveljavi garancijo.

POLNJENJE BATERIJSKEGA PAKETA (MODEL 875)

Vstavite polnilni kabel v standardno omrezno vti¢nico.
Ce baterijski paket ni vstavljen, se bo zelena indikacijska
luka polnilca PRIZGALA. To kaze, da polnilec prejema
energijo in je pripravljen za uporabo.

Ko baterijski paket vstavite v polnilec, bo zelena
indikacijska lu¢ka polnilca zacela UTRIPATI. To kaze, da
baterija prejema hitro polnjenje.

SLIKA 10

A. Baterijski sklop
B. Polnilnik

C. Zelena lu¢ka

Ko indikacijska lu¢ka preneha UTRIPATI (in sveti
enakomerno zeleno), je polnjenje kon¢ano. Baterijski paket
je popolnoma napolnjen in ga lahko odstranite iz polnilca.
Ko zacnete postopek polnjenja baterijskega paketa, lahko
enakomerna zelena lucka pomeni tudi, da je baterijski
paket premrzel ali prevroc.

Hitro polnjenje je mogoce le kadar se temperaturni razpon
baterijskega paketa nahaja med 0°C in 45°C.

Kadar je potrebno, se bo za izbolj$anje procesa in hitrosti
polnjenja vklopil notranji ventilator polnilca.

Takoj, ko baterijski paket doseze ustrezen temperaturni
razpon, bo baterijski polnilec samodejno preklopil na hitro
polnjenje.

Baterijski paket lahko uporabite tudi ¢e lucka Se vedno

utripa. Lucka lahko potrebuje ve¢ ¢asa, da preneha utripati,

odvisno od temperature.

Namen zelene lucke je prikaz, da je polnjenje baterijskega
paketa v nacinu hitrega polnjenja. Ne kaze to¢no kdaj je
baterijski paket popolnoma napolnjen. Luc¢ka bo prenehala
utripati hitreje, e baterijski paket ni bil popolnoma
izpraznjen.

Ce je indikacijska lu¢ka vklopliena baterijski paket ne more
sprejeti polnjenja.

SPLOSNO

Veénamensko orodje Dremel je natan¢no orodje visoke
kakovosti, ki omogoca opravljanje natan¢nih in zahtevnih
nalog. Sirok izborpribora in nastavkov Dremel omogod&a
Stevilna razli¢na opravila. To vklju¢uje naloge, kot so

brusenje,rezbarjenje, graviranje, rezkanje, rezanje, ¢is¢enje
in poliranje.
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SLIKA 1
Gumb za zaporo vretena
Stikalo Vklop/Izklop
Obesalnik
Indikator nivoja napolnjenosti baterije
Stikalo za spremenljivo hitrost
Baterijski sklop
. Jezi¢ki za odklop baterije
Prezragevalne odprtine
Ohigje
Baterijski sklop
Jezicki za odklop baterije
Os
. Pokrov ohisja 0z.EZ Twist™ integrirani klju¢/zgornji
pokrovéek
Matica vpenjalne puse
. Vpenjalna pusa
Klju¢ za vpenjalno puso

Zrxc-IemMmoow>
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VPENJALNE PUSE

Pribor Dremel je na voljo za ve¢namensko orodje z
razliénimi velikostmi stebel. Na voljo so Stiri velikosti
vpenjalnih pus, ki ustrezajo razliénim velikostim stebel.
Velikosti vpenjalnih pus so oznacene z obroc¢ki na zadniji
strani vpenjalne puse.

SLIKA 2

Matica vpenjalne puse

3,2 mm vpenjalna pusa brez obrocka (480)

2,4 mm vpenjalna pusa s tremi obrocki (481)

1,6 mm vpenjalna pu$a z dvema obro¢koma (482)
0,8 mm vpenjalna pusa z enim obro¢kom (483)
Identifikacijski obroci

OPOMBA Nekateri kompleti ve¢cnamenskega orodja ne
vsebujejo vseh Stirih velikosti vpenjalnih pus. Vpenjalne
puse so na voljo posebej.

mmoow>

Vedno uporabljajte vpenjalno puso, ki ustreza velikosti
stebel pribora, ki ga boste uporabili. Ne potiskajte stebla z
vedjim premerom v manj$o vpenjalno puso.

MENJAVA VPENJALNIH PUS

SLIKA 3

. Klju¢ za vpenjalno puso
Gumb za zaporo vretena
Matica vpenjalne puse
QOdvijanje

Zategovanje

moow»

-

Pritisnite gumb za zaporo vretena, ga pridrzite in ro¢no
zavrtite vreteno, da se zaskoci zapora. Ne pritiskajte
gumba za zaporo vretena, dokler je ve¢namensko
orodje vklopljeno.

2. Pri pritisnjenem gumbu za zaporo vretena odvijte in
odstranite matico vpenjalne puse. Po potrebi uporabite
klju¢ za vpenjalno puso.

3. Odstranite vpenjalno puso, tako da jo izvleCete iz
vretena.

4. Vstavite vpenjalno puso ustrezne velikosti do konca v

vreteno in roéno zategnite matico vpenjalne puse. Ce

ni namesc¢enega nobenega nastavka ali pribora, matice
ne zategujte do konca.

MENJAVA PRIBORA

1. Pritisnite gumb za zaporo vretena in ro¢no zavrtite
vreteno, da se zaskoci zapora. Ne pritiskajte gumba
za zaporo vretena, dokler je vecnamensko orodje
vklopljeno.



2. Pri pritisnjenem gumbu za zaporo vretena odvijte
(ne odstranjujte) matico vpenjalne puse. Po potrebi
uporabite klju¢ za vpenjalno pu$o.

3. Vstavite steblo nastavka ali pribora do konca v
vpenjalno puso.

4. Ko je gumb za zaporo vretena pritisnjen, roéno
zategnite matico vpenjalne pu$e, dokler se steblo
nastavka ali pribora ne zaskoci v vpenjalni pusi.

OPOMBA: Za vec informacij o uporabi preberite navodila,

ki so prilozena priboru Dremel.

Uporabljajte samo preizkusen, visokozmogljiv pribor Dremel.

vidite, kako deluje visoka hitrost orodja. Ne pozabite, da
ve¢namensko orodje deluje najbolje, da hitrost, skupaj

z ustreznim priborom in nastavkom Dremel, opravi delo
namesto vas. Po moznosti med uporabo ne pritiskajte
na orodje. Namesto tega spustite vrtljivi pribor na
delovno povrsino, da se dotakne tocke, kjer Zelite zaceti.
Osredotocite se na to, da upravljate orodje med delom
tako, da le rahlo pritiskate z roko. Naj pribor opravi delo
namesto vas.

Obicajno je boljSe, da z orodjem naredite ve¢ potez, kot
da bi celotno delo opravili v eni sami potezi. Rahel dotik
omogoca najboljsi nadzor in zmanjSuje moznosti za napako.

EZ TWIST™ INTEGRIRANI KLJUC/ZGORNJI
POKROVCEK

SLIKA 4
F. EZ Twist™ integrirani klju¢/zgornji pokrovéek (ni na
voljo na vsakem orodju 8200)

Zgornji pokrovéek orodja ima integriran klju¢, ki vam
omogoca, da odvijete in privijete matico vpenjalne puse
brez uporabe standardnega klju¢a za vpenjalno pu$o.

1. Odvijte zgornji pokrovcek iz orodja, z matico vpenjalne
puse razporedite jekleni vstavek na notranjo stran
pokrovcka.

2. Z vkljuceno zaporo vretena obrnite zgornji pokrovéek
Vv nasprotni smeri urnega kazalca in razrahljajte matico
vpenjalne puse. Ne pritiskajte gumba za zaporo
vretena, dokler je ve€namensko orodje vklopljeno.

3. Vstavite steblo nastavka ali pribora do konca v
vpenjalno puso.

4. Z vklju¢eno zaporo vretena obrnite zgornji pokrovéek
v smeri urnega kazalca in zatesnite matico vpenjalne
puse.

5. Privijte zgornji pokrov¢ek nazaj v prvotni polozaj.
OPOMBA: Za ve¢ informacij o uporabi preberite
navodila, ki so priloZena priboru Dremel.

Uporabljajte samo preizkusen, visokozmogljiv pribor
Dremel.

IZRAVNALNA OPREMA

Za natan¢na dela je pomembno, da je vsa oprema dobro
uravnovesena (tako, kot kolesa vasega avtomobila). Da
naravnate ali uravnovesite opremo, rahlo odpustite obro¢no
matico ter zavijte opremo ali obro¢ za 1/4 obrata. Znova
zategnite obro¢no matico in zaZenite vrtljivo orodje. Po
zvoku in ob&utju boste lahko ugotovili, ali vasa oprema
obratuje v ravnovesju. Nadaljujte z opisanim nastavljanjem,
dokler ne dosezete ravnovesja.

PRIPRAVA NA DELO

Najprej si morate pridobiti “ob&utek” za ve€namensko
orodje. Drzite ga v rokah, da boste obcutili njegovo tezo
in ravnotezje. Dotaknite se koni¢astega ohisja. KoniCasta
oblika omogoca oprijem kot pri peresu ali svinéniku.
Orodje vedno drzite stran od svojega obraza. Med
delom se lahko pribor poskoduje in se zato pri
hitrejSem vrtenju razleti.

Ko drzite orodje, bodite pozorni, da z roko ne zakrivate
prezragevalnih rez. Ce zakrijete prezragevalne reze,
lahko povzrocite pregrevanje motorja.

POMEMBNO! Najprej vadite na odpadnem materialu, da

DRZANJE ORODJA

Za najboljsi nadzor pri natanénem delu primite
ve€namensko orodje s palcem in kazalcem kot svinénik.
SLIKA 6

Nacin oprijema kot pri golfu se uporablja pri zahtevnejsih
postopkih, kot sta bruSenje ali rezanje. SLIKA 7

DELOVNE HITROSTI

Da izberete ustrezno hitrost za vsako nalogo, preizkusajte
na delu materiala.

POTISNO STIKALO VKLOP/IZKLOP (“ON/OFF”)
Orodje se vklopi (“ON”) s pomocjo potisnega stikala, ki se
nahaja na zgornji strani ohi$ja motorja.

ZA “VKLOP” ORODJA, potisnite stikalo naprej.

ZA “IZKLOP” ORODJA, potisnite stikalo nazaj.

VISOKO ZMOGLJIVI MOTOR

Vase orodje je opremljeno z visoko zmogljivim motorjem za
vrtljiva orodja. Ta motor izboljSa mnogostranost vrtljivega
orodja z poganjanjem dodatnih Dremel-ovih dodatkov.

ELEKTRONSKI NADZOR

Vase orodje je opremljeno z internim elektronskim
nadzornim sistemom, ki zagotavlja “mehki zagon”,

s katerim zmanjSate obremenitve, ki se pojavijo pri
zagonu z visokim navorom. Sistem poleg tega omogoca
maksimizacijo zmogljivosti motorja in baterije tako, da
zmanjsa napetost, ki se dovaja motorju v pogojih zastoja
(glejte poglavje “Zas¢ita ob zastoju”). Motor in baterijski
sklop sta zaScitena zaradi znizanja napetosti, ki se v takih
situacijah dovaja motorju.

DRSNO STIKALO ZA SPREMENLJIVO HITROST

Vase elektri¢no orodje je opremljeno z drsnim stikalom za
spreminjanje hitrosti. Hitrost je mogoce nastavljati med
obratovanjem s premikanjem stikala naprej ali nazaj na
katerokoli nastavitev.

S hitrostjo vrtljivega orodja se upravlja z nastavljanjem te
tipke na ohi§ju. SLIKA 8

Nastavljanje pribliznega Stevila obratov

Nastavitev Stevilo vrtljajev
stikala

5 5000-7000 min~"

10 7000-10000 min~'

*15 13000-17000 min-'
20 18000-23000 min-"

25 23000-27000 min~'

30 28000-33000 min~'

* Ne prekoracite 15.000 min—1, kadar uporabljate Zi¢ne
krtacke.



Da dolocite ustrezno hitrost za obdelovanca in pribor v
uporabi, glejte razpredelnico nastavitev hitrosti na straneh
4-7.

Vecino nalog lahko opravite z nastavitvijo orodja na
najvisjo hitrost. Vendar se nekateri materiali (nekateri
plasti¢ni in kovinski) lahko pri vro€ini zaradi visoke hitrosti
poskodujejo in jih je treba obdelati pri relativno nizkin
hitrostih. Nizka hitrost delovanja (15.000 min—1 ali manj)
je obi¢ajno najbolj$a za poliranje s polirnim priborom iz
filca. Pri vseh vrstah krtacenja je potrebna nizka hitrost, da
Zi¢nate SCetine ne izpadajo iz drzala. Naj orodje s svojo
ucinkovitostjo pri nizki hitrosti opravi delo namesto vas.
Visje hitrosti so bolj primerne za trd les, kovino, steklo,
vrtanje, rezbarjenje, rezanje, rezkanje, oblikovanje in
rezanje opazev ter utorov v les.

Nekaj smernic glede hitrosti orodja:

+ Plasti¢ne in druge materiale, ki se lahko stopijo pri nizki
temperaturi, je treba rezati pri nizki hitrosti.

« Poliranje, loS¢enje in ¢iSenje z Zi¢nato krtaco je treba
izvajati pri hitrosti, ki ni ve¢ja od 15.000 min—1, da ne
pride do poskodb krtace in vasega obdelovanca.

* Les je treba rezati pri visoki hitrosti.

«  Zelezo ali jeklo je treba rezati pri visoki hitrosti.

«  Ce se visokohitrostni rezkar jekla zac¢ne tresti, to
obi¢ajno pomeni, da deluje prepocasi.

* Rezanje aluminija, bakrove, svin¢ene, cinkove Zzlitine in
plo€evine se lahko izvaja pri razli¢nih hitrostih, odvisno
od vrste rezanja. Na rezkar nanesite parafinsko olje (ne
vode) ali drugo ustrezno mazivo, da se obdelovanec ne
prilepi na zobe rezkala.

OPOMBA: Kadar ne deluje ustrezno, ne povecujte pritiska

na orodje. Da dosezete Zeleni rezultat, poskusite z

drugacnim priborom ali nastavitvijo hitrosti.

ZASCITA V PRIMERU ZASTOJA

To orodje ima vgrajeno zmoznost za$¢ite ob zastoju, ki
&¢iti motor in baterijo v primeru zastoja. Ce na orodje
predolgo izvajate prevelik pritisk, ali se delovni nastavek
ujame v obdelovanec, $e posebej pri visokih hitrostih, se
bo motor zaustavil. Preprosto potegnite orodje iz materiala,
v katerem je zastalo, in orodje se bo znova zacelo vrteti
z nastavljeno hitrostjo. Ce zastoj orodja traja ved kot 5
sekund, se bo orodje samodejno izklopilo. Ta dodatna
zmoznost nadalje $¢iti motor in baterijo pred $kodo. Ko
je baterija skoraj izpraznjena, se orodje lahko za¢ne
samodejno izklapljati veckrat, kot je normalno. Ce se to
zgodi, je ¢as za ponovno polnjenje baterije.

Izvedba preventivnega vzdrzevanja s strani
nepooblascenega osebja lahko povzro¢i napacno namestitev
notranjih Zic in komponent, s tem pa resno nevarnost.
Priporo¢amo vam, da vzdrZevanje in popravila orodja
prepustite servisu Dremel. Da bi preprecili poskodbe zaradi
nenamernega zagona in elektricni udar, pred vzdrzevalnimi
deli ali ¢is¢enjem vedno izviecite vtic iz vticnice.

CISCENJE

CE SE ZELITE IZOGNITI NEZGODAM,
A OPOZORILO VEDNO IZKLJUCITE ORODJE IN/ALI
POLNILNIK 1Z NAPAJANJA PRED CISCENJEM. Orodje je
mogoce najucinkoviteje Cistiti s stisnjenim zrakom. Kadar
Cistite orodje s stisnjenim zrakom, vedno nosite
varnostna ocala.
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Prezracevalne odprtine in stikalni vzvodi morajo biti
vedno Ccisti in nezamaseni. Orodja ne posku$ajte Gistiti z

vstavljanjem ostrih predmetov skozi odprtine.

NEKATERA CISTILNA SREDSTVA IN
A OPOZORILO TOPILA POSKODUJEJO PLASTICNE
DELE. Nekatera od teh so: bencin, ogljikov tetraklorid,
klorirana topila za ciS¢enje, amonijak in gospodinjski
detergenti, ki vsebujejo amonijak.

NE VSEBUJE DELOV, Kl JIH LAHKO
A OPOZORILO SERVISIRA UPORABNIK.
PREVENTIVNO VZDRZEVANJE, Kl Bl GA IZVAJALE
NEPOOBLASCENE OSEBE, LAHKO POVZROCI PREMIK
NOTRANJIH ZIC IN SESTAVNIH DELOV, KAR LAHKO
POVZROCI RESNO NEVARNOST. Proporoéamo vam, da
vsakr$no servisiranje orodja izvaja servisni center Dremel.
Serviserjem: pred servisiranjem izklopite orodje in/ali polnilec
iz vira napajanja.

Ta DREMEL izdelek nosi garancijo v skladu z zakonskimi
predpisi/predpisi specificnimi za posamezno drzavo;

ta garancija izklju€uje $kodo zaradi normalne obrabe,
preobremenitve ali neustreznega ravnanja.

V primeru pritozbe, posljite nerazdrto orodje ali polnilec,
skupaj z dokazilom o nakupu, vaSemu trgovcu.

STOPITE V STIK Z DREMELOM

Za ve¢ informacij o ponudbi Dremel, podpori in liniji za
pomog¢, podjite na www.dremel.com.
Dremel, Konijnenberg 60, 4825 BD Breda, Nizozemska

PRIJEVOD ORIGINALNIH UPUTA | HR

PROCITAJTE OVE UPUTE

KORISTITE ZASTITU ZA USI

&
®

KORISTITE ZASTITU zA OClI

KORISTITE MASKU ZA PRASINU

KLASA Il KONSTRUIRANA

ELEKTRI(::NE ALATE, PRIBOR |
AMBALAZU NE ODLAZITE ZAJEDNO S
OSTALIM KUCNIM OTPADOM

0 @



PROCITAJTE SVA
@ A UPOZOREN.JE SIGURNOSNA UPOZORENJA

Nosite sredstva osobne zastite i uvijek zastitne
naocale. Uvijek nosite zastitu za oci i usi. Nosenje
sredstava osobne zastite, kao Sto je zastitna maska,
sigurnosne cipele koje ne klize, zastitne kacige ili
Stitnika za sluh, ovisno od vrste i primjene elektriénog
alata, smanjuje opasnost od nezgoda.

c. lzbjegavajte nehoti¢no pustanje u rad. Prije nego
| SVE UPUTE. Sto cete utaknuti utika¢ u utinicu, provjerite je li
elektricni alat iskljucen. Ako kod noSenja uredaja

U slucaju ne pridrzavanja svih dolje navedenih upozorenja imate prst na prekidacu ili se uklju¢en uredaj prikljuci

i uputa, mozZe doci do pojave elektricnog Soka, pozara i/ili na elektricno napajanje, to moze dovesti do nezgoda.

ozbiljnih ozljeda. d. Prije ukljucivanja uredaja uklonite alate za

Sacuvajte sva upozorenja i upute u slucaju da vam podesavanije ili vijéani kljué. Alat ili klju¢ koji se

kasnije zatrebaju. nalazi u rotiraju¢em dijelu uredaja moze dovesti do

Izraz “snazni alat” u svim upozorenjima odnosi se na nezgoda.

snazni alat koji se prikljucuje na struju (s kabelom) ili e. Ne precjenjujte svoje sposobnosti. Zauzmite

snazni alat na baterije (bez kabela). sigurno i stabilno uporiste i u svakom trenutku

— odrzavajte ravnotezu. Na taj nacin mozZete uredaj
SIGURNOST RADNOG PODRUCJA bolje kontrolirati u neoekivanim situacijama.
f. Nosite prikladnu odje¢u. Ne nosite Siroku odjecu

a. Odrzavajte vase radno mjesto ¢istim i urednim. ili nakit. Kosu, odjecu i rukavice drzite dalje od
Nered i neosvijetlieno radno podrucje mogu dovesti do pomiénih dijelova. Siroku odjeéu, nakit ili dugu kosu
nezgoda. mogu zahvatiti pomicni dijelovi.

b. Ne radite s uredajem u okolini ugrozenoj g. Ako se mogu montirati naprave za usisavanje i
eksplozijom, u kojoj se nalaze zapaljive tekucine, hvatanje prasine, provjerite da li su iste prikljucene
plinovi ili prasina. Elektricni alati proizvode iskre koje i da li se mogu ispravno koristiti. Hvatanjem prasine
mogu zapaliti prasinu ili pare. smanjuje se ugrozenost od prasine.

c. Tijekom uporabe elektri¢nog alata djecu i ostale <
osobe drzite dalje od mjesta rada. U slucaju UPORABA | NJEGA ELEKTRICNOG ALATA.
skretanja pozornosti mogli bi izgubiti kontrolu nad
uredajem. a. Ne preopterecujte uredaj. Za vas rad koristite za to

— predviden elektricni alat. S odgovarajucim elektri¢nim
ELEKTRICNA SIGURNOST alatom radit ¢ete bolje i sigurnije u navedenom
podrucju ucinka.

a. Prikljucni utika¢ uredaja mora odgovarati uticnici. b. Ne koristite elektri¢ni alat ¢iji je prekidac
Na utikaéu se ni na koji nac¢in ne smiju izvoditi neispravan. Elektricni alat koji se vise ne moze
izmjene. Ne koristite adapterski utika¢ zajedno ukljucivati i iskljucivati opasan je i mora se popraviti.
sa zastitno uzemljenim uredajem. Utika¢ na kojem c. lzvucite utika¢ iz mrezne uti¢nice i/ili izvadite
nisu vrSene izmjene i odgovarajuca uticnica smanjuju akumulator prije podesSavanja uredaja, zamjene
opasnost od elektricnog udara. pribora ili odlaganja uredaja. Ovim mjerama opreza

b. Izbjegavajte dodir tijela s uzemljenim povrSinama izbjeci ¢e se nehoticno pokretanje uredaja.
kao s$to su cijevi, radijatori, Stednjaci i hladnjaci. d. Elektricni alat koji ne koristite spremite izvan
Postoji povecana opasnost od elektriénog udara ukoliko dosega djece. Ne dopustite rad s uredajem
Je Vase tijelo uzemljeno. osobama koje nisu s njim upoznate ili koje nisu

c. Uredaj drzite dalje od kise ili vlage. Prodiranje vode procitale ove upute. Elektricni alati su opasni ako s
u elektricni uredaj povecava opasnost od elektricnog njima rade neiskusne osobe.
udara. e. Odrzavajte uredaj s paznjom. Kontrolirajte da li

d. Ne unistavajte prikljucni kabel. Nikada nemojte pomicni dijelovi uredaja besprijekorno rade i da
koristiti prikljuéni kabel za prenosenje, povlacenje nisu zaglavljeni, da li su dijelovi polomljeni ili
ili izvlacenje utikaca iz uti¢nice. Priklju¢ni kabel tako osteceni da se ne moze osigurati funkcija
drzite dalje od izvora topline, ulja, ostrih rubova uredaja. Prije primjene ove ostec¢ene dijelove treba
ili pomicnih dijelova uredaja. Ostecen ili usukan popraviti. Mnoge nezgode imaju svoj uzrok u slabo
prikljucni kabel povecava opasnost od elektri¢nog odrzavanim elektricnim alatima.
udara. f. Rezne alate odrzavajte ostrim i €istim. Pazljivo

e. Kad vani radite s elektricnim alatom, koristite odrzavani rezni alati s o$trim oStricama rjede ce se
produzni kabel koji je prikladan za vanjsku zaglaviti i lakSe se s njima radi.
uporabu. Primjena produznog kabela prikladnog za rad g. Elektri¢ni alat, pribor, radne alate, itd. koristite
na otvorenom smanjuje opasnost od elektricnog udara. prema ovim uputama i na nacin kako je to

f. Ako je rad s alatom na mokrom mjestu neizbjezan, propisano za poseban tip uredaja. Kod toga uzmite
upotrijebite napajanje zasticeno sklopkom na u obzir radne uvjete i izvodene radove. Uporaba
diferencijalnu struju (RCD). Upotrebom sklopke elektricnih alata za druge primjene nego $to je to
na diferencijalnu struju smanjuje se opasnost od predvideno, moze dovesti do opasnih situacija.
elektricnog udara.

UPORABA ALATA NA BATERIJE | NJEGOVO
OSOBNA SIGURNOST ODRZAVANJE

a. Budite pazljivi, pazite Sto Cinite i postupajte a. Punjenje vrsite samo pomocu punjaca koji je naveo
oprezno kod rada s elektricnim alatom. Ne radite s proizvodac. Punjac koji odgovara jednoj vrsti baterije
uredajem ako ste umorni ili pod utjecajem droga, moZe predstavljati opasnost od poZara ako se koristi s
alkohola ili lijekova. drugom vrstom baterije.

Trenutak nepazZnje kod uporabe uredaja moze dovesti b. Koristite snazni alat samo sa specificno

do ozbiljnih ozljeda.
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C.

d.

dizajniranim baterijama. Uporaba bilo kakvih drugih
baterija moze prouzrociti rizik od povreda i poZara.
Kad se baterije ne koriste, drzite ih podalje od
drugih metalnih objekata kao $to su spajalice za
papir, kovanice, kljucevi, ¢avli, vijci ili drugi sitni
predmeti koji bi mogli uspostaviti vezu s jednog
prikljuéka na drugi. Kratko spajanje priklju¢aka
baterija moZe prouzrocCiti opekline ili pozar.

U slu¢aju nenamjenske uporabe moze do¢i do
istjecanja tekucine iz baterije; izbjegavajte kontakt
s tom tekué¢inom. Ako sluc¢ajno dode do kontakta,
isperite mjesto kontakta vodom. Ako tekucina dode
u kontakt s o€ima, dodatno potrazite medicinsku
pomoé¢. Tekucina koja je iscurila iz baterije moZe
prouzro€iti nadrazaje ili opekline.

SERVISIRANJE

a.

Popravak vaseg uredaja prepustite samo
kvalificiranom struénom osoblju ovlastenog servisa
i samo sa originalnim rezervnim dijelovima. Na taj
¢e se nacin osigurati da ostane sacuvana sigurnost
uredaja.

SIGURNOSNA UPOZORENJA UOBICAJENE ZA
RADOVE GLODANJA, GRAVIRANJA, BRUSENJA,
CETKANJA ZICOM, CISCENJA/POLIRANJA ILI
REZANJA SKIDANJEM CESTICA.

o

b.

bl

Ovaj elektricni alat namijenjen je za glodanje,
graviranje, brusenje, ¢etkanje Zicom, poliranje

i rezanje. Pridrzavajte se svih naputaka s
upozorenjem, uputa, prikaza i podataka koje ste
dobili s elektricnim alatom. Ako se ne pridrzavate
slijedecih uputa, moglo bi doci do elektricnog udara,
poZzara i/ili teskih ozljeda.

Ne koristite pribor koji proizvoda¢ nije specijalno
predvidio i preporucio za ovaj elektri¢ni alat. Samo
Sto ste pribor pricvrstili na va$ elektricni alat, ne jamci
njegovu sigurnu primjenu.

Nazivna brzina nastavaka mora biti najmanje
jednaka maksimalnoj brzini navedenoj na
elektri¢cnom alatu. Pribor koji bi se vrtio brze nego $to
Je dopusteno, mogao bi se ostetiti.

Vanjski promjer i debljina radnog alata moraju
odgovarati dimenzionalnim podacima vaseg
elektricnog alata. Nastavke neispravne velic¢ine ne
moZe se adekvatno kontrolirati.

Veli¢ine plo¢ica, brusnih bubnjeva ili bilo kojeg
drugog pribora mora ispravno pristajati na osovinu
ili steznu €ahuru elektricnog alata. Nastavci koji ne
odgovaraju sustavu za pri¢vrécivanje na elektricnom
alatu okre¢u se neuravnotezZeno, jako vibriraju i mogu
uzrokovati gubitak kontrole nad uredajem.

Ploc¢ice montirane na osovinu, brusni bubnjevi,
rezni alat i ostalu opremu treba do kraja umetnuti
u steznu cahuru ili stegu. Ako je osovina nedostatno
obuhvacena i/ili je prevjes plocice predugacak,
montirana ploCa moZe olabaviti i alat ga moze izbaciti
velikom brzinom.

Ne koristite oSte¢ene radne alate. Prije svake
uporabe provjerite nastavke kao $to su brusne
ploce da slu¢ajno nisu odlomljene ili napuknute,
brusne bubnji¢e provjerite da slu¢ajno nemaju
pukotine ili na nisu pretjerano istroseni, a Zicane
cetke da na njima nema labavih ili puknutih Zica.
Ako bi elektri¢ni alat ili radni alat pao, provjerite
da li je ostecen ili koristite neosteceni radni alat.
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Kada radni alat imate pod kontrolom i kada s njim
radite, drzite ga tako da se druge osobe nadu izvan
ravnine rotiraju¢eg radnog alata, i ostavite da se
elektricni alat jednu minutu vrti s maksimalnim
brojem okretaja. Osteceni radni alati pucaju najces$ce
u ovo vrijeme ispitivanja.

h. Nosite osobnu zastitnu opremu. Ovisno od
primjene koristite punu zastitu lica, zastitu ociju ili
zastitne naocale. Ukoliko je potrebno, nosite masku
za zastitu od prasine, stitnik za sluh, zastitne
rukavice ili specijalnu pregacu, koja ¢e vas zastititi
od manjih ¢estica od brusenja i materijala. O¢i treba
zastititi od letecih stranih tijela, koja bi mogla nastati
kod razlicitih primjena. Maska za zastitu od prasine ili
maska za disanje mora kod primjene filtrirati nastalu
prasinu. Ako ste dulje vrijeme izloZeni glasnoj buci,
mogli bi doZivjeti o$tecenje sluha.

i. Kada se radi o drugim osobama pazite na siguran
razmak do vaseg radnog podrucja. Svatko tko
bi stupio u radno podrucje, mora nositi osobnu
zastitnu opremu. Odlomljeni komadici izratka ili
radnog alata mogu odletjeti i uzrokovati ozljede i izvan
izravnog radnog podrucja.

j. Elektriéni alat drzite samo za izolirane prihvatne
povrsine ako izvodite radove kod kojih bi rezni alat
mogao zahvatiti skrivene elektricne vodove. Kontakt
nastavka za rezanje s vodom pod naponom moze pod
napon staviti i izloZzene metalne dijelove elektricnog
alata te uzrokovati strujni udar.

k. Tijekom ukljucivanja, alat uvijek drzite évrsto u
ruci/rukama. Reakcijski okretni moment motora dok
ubrzava do pune brzine moze uzrokovati zakretanje
alata.

I. Kad god je to moguce, koristite stezaljke za
pridrzavanje izratka. Nikada male izratke ne drzite
u jednoj ruci dok drugom rukom koristite alat.
Pri¢vrécivanje malih izradaka stezaljkama omogucuje
Vam da koristite ruku/ruke kako biste kontrolirali alat.
Okrugli materijali poput Sipki ili cijevi imaju tendenciju
kotrljanja prilikom rezanja, te mogu izazvati svijanje ili
odskakanje nastavka prema Vama.

m. Elektricni alat nikada ne odlazite prije nego Sto se
radni alat potpuno zaustavi. Rotirajuci radni alat bi
mogao zahvatiti povr$inu odlaganja, te bi moglo doci
do gubitka kontrole nad radnim alatom.

n. Nakon mijenjanja nastavaka ili pode$avanja,
pobrinite se da su utori stezne ¢ahure, stega, i
bilo koje druge naprave za podesavanje ¢vrsto
zategnuti. Labave naprave za pode$avanje mogu se
neocekivano pomaknuti, uzrokovati gubitak kontrole, te
nasilno izbacivanje labavih rotirajucih dijelova.

o. Ne dopustite da elektri¢ni alat radi dok ga nosite.
Kod slucajnog dodira vasu bi odjecu mogao zahvatiti
rotirajuci radni alat i ozlijediti vas.

p. Redovito Cistite otvore za provjetravanje
elektricnog alata. Ventilator motora uviaci prasinu
u kuciste, a vece nakupljanje metalne prasine moze
uzrokovati elektricne opasnosti.

q. Elektricni alat ne koristite blizu zapaljivih materijala.
Iskre mogu zapaliti ovaj materijal.

r. Ne koristite pribor koji zahtijeva rashladne
tekucine. Primjena vode ili ostalih tekucih rashladnih
sredstava mozZe dovesti do elektricnog udara.

POVRATNI UDAR | ODGOVARAJUCA UPOZORENJA

Povratni udar je iznenadna reakcija zbog zaglavljenog ili
blokiranog rotiraju¢eg alata kao $to su brusne ploce, brusni
bubniji¢i, ¢etke i drugi pribor. Pritiskanje ili trganje uzrokuje
naglo kocenje rotiraju¢eg nastavka koje nekontrolirani
elektri¢ni alat prisiljava u smjeru suprotnom od smjera
rotacije nastavka.



Ako bi se npr. brusna plo¢a zaglavila ili blokirala u izratku,
mogao bi se rub brusne ploce koji je zarezao u izradak
zahvatiti i time odlomiti brusnu plocu ili uzrokovati povratni
udar. Brusna plo¢a ¢e se u tom slu¢aju pomaknuti prema
osobi koja rukuje ili od nje, ovisno od smjera rotacije
brusne plo¢e na mjestu blokiranja. Kod toga bi se brusne
plo¢e mogle i odlomiti.

Povratni udar je posljedica pogresne ili manjkave uporabe

elektricnog alata. On se moze sprijeciti prikladnim mjerama

opreza, kako je to opisano u daljnjem tekstu.

a. Elektricni alat drzite ¢vrsto i dovedite vase tijelo
i ruke u polozaj u kojem mozete preuzeti sile
povratnog udara. Korisnik moze kontrolirati sile
povratnog udara ako se poduzmu odgovarajuce mjere
predostroznosti.

b. Radite posebno oprezno u podrucju uglova, ostrih
rubova, itd. Sprijecite da se radni alat odbije
natrag od izratka i uklijesti. Rotirajuci radni alat je
na uglovima, ostrim rubovima ili kada bi odskocio,
sklon ukljeStenju. To dovodi do gubitka kontrole nad
uredajem ili povratnog udara.

c. Ne prikljucujte nazubljene rezne listove. Takvi radni
alati ¢esto uzrokuju povratni udar ili gubitak kontrole
nad elektricnim alatom.

d. Nastavak uranjajte u materijal u istom smjeru u
kojem rezni rub izlazi iz materijala (smjer u kojem
se izbacuju Eestice). Pomicanje alata u pogre$nom
smjeru uzrokuje izlazak rezni kraja nastavka iz
materijala i povlacenje alata u tom smjeru.

e. Prilikom koristenja rotirajucih brusilica, reznih
ploc¢a ili reznih nastavaka od volfram karbida
izradak uvijek ucvrstite stezaljkama. Te ¢e plocice
zahvatiti materijal ako se neznatno svinu u utoru i
mogu uzrokovati povratni udar. Ako rezna plocica
zahvati materijal, najcesce pukne. Ako rotacijska
brusilica, rezni alat visoke brzine ili rezni alat od
volfram karbida zahvati materijal, isti mogu iskociti iz
utora i mozete izgubiti kontrolu nad alatom.

POSEBNE NAPOMENE UPOZORENJA ZA BRUSENJE |
REZANJE BRUSENJEM

a. Koristite samo vrste plocica koje se preporucuju za
Vas elektricni alat i samo za preporu¢ene namjene.
Primjerice, nikada ne brusite s boénom povrSinom
rezne ploce. Brusne ploce za rezanje su predvidene
za skidanje materijala s rubom plo¢e. Bo¢no djelovanje
sile na ova brusna tijela moze ih odlomiti.

b. Za navojne brusne €unjeve i ¢epove koristite
iskljucivo neostecene osovine s neprekidnom
prirubnicom ispravne veli¢ine i duzine. Ispravne
osovine smanjit ¢e mogucnost pucanja.

c. lzbjegavajte blokiranje brusne ploce za rezanje
ili preveliki pritisak. Ne izvodite prekomjerno
duboke rezove. Preopterecenje nastavaka povecava
njihovo naprezanje i sklonost svijanju u rezu, a time i
mogucnost povratnog udara ili loma brusne ploce.

d. Ruku nikada ne stavljajte u liniji ili iza rotirajuce
plocice. Ako se kotaci¢ na mjestu rada krece od Vase
ruke, u slu¢aju povratnog udara rotirajuca ploca i
elektricni alat mogu se odbaciti izravno prema Vama.

e. Ukoliko se brusna ploc¢a zaglavi, ili ako iz bilo kog
razloga zaustavite rezanje, iskljucite elektri¢ni alat
i drzite ga mirno sve dok se brusna plo¢a potpuno
ne zaustavi. Nikada ne pokusavajte brusnu ploc¢u
za rezanje koja se jo$ okrece vaditi iz reza, jer
ina¢e moze doc¢i do povratnog udara. Provjerite i
poduzmite korektivne mjere kako biste otklonili uzrok
pritiskanja ili trganja plocica.

f. Nikada ponovno ne ukljucujte elektric¢ni alat, sve
dok se on nalazi u izratku. Dopustite da brusna
ploca za rezanje postigne svoj puni broj okretaja,
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prije nego Sto oprezno nastavite sa rezanjem. /nace
bi se brusna ploca mogla zaglaviti, odskociti iz izratka
ili uzrokovati povratni udar.

g. Oslonite ploce ili velike izratke, kako bi se umanijila
opasnost od povratnog udara zbog uklijeStene
brusne ploce za rezanje. Veliki izraci mogu se saviti
pod vlastitom tezinom. Izradak se mora osloniti na obje
strane i to kako blizu reza, tako i na rubu.

h. Budite posebno oprezni kod zarezivanja u postojece
zidove ili u neka druga nevidljiva podruéja. Brusne
ploce za rezanje koje zarezuju, mogle bi kod zarezivanja
plinskih ili vodovodnih cijevi, elektricnih vodova ili nekih
drugih objekata uzrokovati povratni udar.

POSEBNE SIGURNOSNE NAPOMENE ZA RAD
SA ZICANIM CETKAMA

a. Obratite pozornost da zi¢ane cetke i tijekom
uobicajene uporabe gube komadice Zice. Ne
preopterecujte Zice prevelikim pritiskom. Komadici
Zice koji odlete mogu vrlo lako probiti tanku odjecu i/ili
prodrijeti u koZu.

b. Dopustite da se cetkice vrte radnom brzinom

barem jednu minutu prije nego ih po¢nete koristiti.

Tijekom toga vremena nitko ne smije stajati ispred

ili u ravnini €etkica. Labave Cekinje ili Zice iskocit ¢e

prilikom postizanja radne brzine.

Smjer izbacaja rotirajuce zicane ¢etke uvijek

okrenite od sebe. Male Cestice i sitni fragmenti Zice

mogu se tijekom uporabe ovih cetki izbaciti velikom
brzinom i zabiti se u kozu.

d. Ne premasujte 15.000 okretaja kad koristite Zicane
Cetke.

o

NE OBRADBUJTE MATERIJAL KOJI

A UPOZORENJE SADRZI AZBEST (AZBEST SE

SMATRA KANCEROGENIM).

PODUZMITE MJERE ZASTITE AKO
A\ UPOZORENJE KOD RADA MOZE NASTATI PRASINA
KOJA JE STETNA ZA ZDRAVLJE, ZAPALJIVA ILI
EKSPLOZIVNA (neke prasine se smatraju
kancerogenima); nosite masku za zastitu od prasine i
koristite usisavanje prasine/strugotine ako se moze
prikljuéiti.

ZBRINJAVANJE

Elektri¢ni alat, pribor i ambalazu treba dovesti na ekoloski
prihvatljivu ponovnu primjenu.

SAMO ZA ZEMLJE EU

Elektri¢ni alat ne odlaZite zajedno s ostalim
kuénim otpadom!

Prema Europskoj direktivi 2012/19/EG za stare
elektricne i elektroniCke uredaje, elektri¢ni alati
koji viSe nisu uporabivi moraju se odvojeno
prikupljati i odloziti na ekoloski prihvatljiv nacin.

OPCE SPECIFIKACIJE

Napon
Snaga u amperima



Nazivna brzina .......... (n) 33000 min'
Kapacitet stezne ¢ahure . ..0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,
3,2 mm

SPECIFIKACIJE PUNJACA

Ulazna snaga
Izlazna snaga

......... 230V, 50-60 Hz, 26 W
......... 36V-108V—,15A

PRODUZNI KABELI

Koristite potpuno odmotane i sigurne produzne kabele
kapaciteta 5 A.

PRIJE ZAMJENE PRIBORA, STEZNE CAHURE ILI PRIJE
SERVISIRANJA UVIJEK ISKLJUCITE ALAT.

SVJETLA INDIKATORA ZA STANJE PUNJENJA
BATERIJE

Vas alat je opremljen svjetlima indikatora za stanje
punjenja baterije (slika 1 D). Svjetla indikatora prikazuju
stanje punjenja baterije.

3 od 3 trajna LED-a = 67-100%
2 od 3 trajna LED-a = 34-66%

1 od 3 trajna LED-a = 16-33%

1 od 3 trepere¢a LED-a = 0-15%

3 svjetla “od boka do boka” — punjenje baterije je premalo
za koristenje alata. Ponovno napunite bateriju.

3 “trepereca” svjetla — baterija je previSe vrela za uporabu.
Iskljucite alat i ostavite bateriju da se ohladi.

Va$ alat opremljen je naprednom elektronikom koja $titi
litij-ionske ¢elije u bateriji od o$te¢enja zbog prekomjerne
radne temperature i/ili trenutaénog povlacenja. Ako simbol
upozorenja svijetli crvenom bojom i/ili ako se alat zaustavi
tijekom teSke uporabe, to najvjerojatnije ukazuje na to da
su litijsko-ionske celije gotovo dostigle maksimalnu radnu
temperaturu i da baterije ili treba zamijeniti ili ih ostaviti da
se ohlade na sobnoj temperaturi prije nastavka koristenja.
Ako se alat automatski isklju¢i zbog stanja preopterecenja,
prekida¢ se mora staviti u polozaj isklju¢eno tijekom
nekoliko sekundi kako bi se omogucilo resetiranje strujnog
kola prije nastavka uporabe.

VAZNE NAPOMENE U VEZI S PUNJENJEM

1. Punjac je napravljen za brzo punjenje baterije samo
kad je temperatura baterije izmedu 32°F (0°C) i 113°F
(45°C). Ako je paket baterija pretopao ili prehladan,
punja¢ nece brzo puniti bateriju. (To se moze dogoditi
ako je baterija vrela zbog dugotrajnog koristenja). Kad
se temperatura baterije vrati na vrijednost izmedu 32°F
(0°C) i 113°F (45°C), punja¢ ¢e automatski poceti s
punjenjem.

2. Znacajan pad vremena rada po punjenju moze znaciti
da je paket baterija blizu kraja vijeka trajanja i treba ga
se zamijeniti.

3. Ne zaboravite iskljuciti punja¢ tijekom razdoblja
skladistenja.

NAPOMENA: Uporaba punjaca ili baterija koje nije isporucila

tvrtka Dremel znacit ¢e prestanak vaZenja jamstva.

PUNJENJE BATERIJA (MODEL 875)

Utaknite kabel punjaca u Vasu standardnu strujnu uti¢nicu.
Kad baterije nisu umetnute, zeleno svjetlo indikatora svijeli.
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To ukazuje da punja¢ prima struju i da je spreman za rad.
Kad postavite baterije u punjac, zeleno svjetlo indikatora
pocinje “treperiti”. To ukazuje da baterija prima brzo
punjenje.

SLIKA 10
A. Baterije
B. Punja¢

C. Zeleno svjetlo

Kad svjetlo indikatora prestane “TREPERITI” (i postane
trajno zeleno svjetlo) brzo punjenje je zavrSeno. Baterije su
u potpunosti napunjenje i mogu se odstraniti iz punjaca.
Kad pocnete s procesom punjenja baterija, trajno zeleno
svjetlo moglo bi znaditi i da su baterije suviSe vruce ili
suviSe hladne.

Brzo punjenje moguce je samo ako je temperaturni raspon
baterija izmedu 0°C i 45°C.

Ako je potrebno, interni ventilator punjaca se ukljucuje
kako bi pomogao proces i brzinu punjenja.

Cim baterije dostignu pravi raspon temperature, punjaé
baterija se automatski prebacuje na brzo punjenje.
Baterije se mogu koristiti ¢ak i ako svjetlo i dalje treperi.
MozZe biti potrebno da je svjetlu potrebno viSe vremena da
se zaustavi treperenje ovisno o temperaturi.

Svrha zelenog svjetla je da ukaZze na to da se baterija
moze brzo puniti. Ono ne pokazuje to¢nu tocku potpunog
punjenja. Svjetlo ¢e prestati treperiti za krace vrijeme ako
baterije nisu bile u potpunosti ispraznjenje.

Ako je zeleno svjetlo indikatora u polozaju uklju¢eno
(“ON”), baterije ne mogu prihvatiti punjenje.

OPCENITO

Visenamijenski alat Dremel je alat visoke kakvoce i
preciznosti, namijenjen za detaljne i slozene radove. Sirok
izbor Dremel pribora i dodataka omogucuje vam izvodenje
velikog broja zadataka. To izmedu ostaloga ukljucuje i
brusenje brusnim papirom, rezbarenje i graviranje, rezanje,
¢iscenje i poliranje.

SLIKA 1

A. Gumb za blokiranje osovine

B. Prekida¢ za ukljucivanje/iskljucivanje

C. Vijesalica

D. Indikator razine baterije

E. Prekida¢ za promjenu brzine

F. Baterije

G. Jezi¢ci za oslobadanje baterije

H. Otvori za ventilaciju

. Kuciste

J. Baterije

K. Jezi¢ci za oslobadanje baterije

L. Osovina

M. Kapica kucista ili EZ Twist™ integrirani klju¢/poklopac
nosa

N. Stezna matica

O. Stezna ¢ahura

P. Klju¢ za steznu ¢ahuru

STEZNE CAHURE

Radni alat Dremel za viSenamjenski alat dolazi s razli¢itim
dimenzijama dr$ka. Stezne ¢ahure u Cetiri veli¢ine primaju
drske razli¢itih veli¢ina. Dimenzija stezne ¢ahure moze se
prepoznati pomocu prstena na steznoj ¢ahuri.

SLIKA 2
. Stezna matica

3,2 mm stezna ¢ahura bez prstena (480)

2,4 mm stezna ¢ahura s tri prstena (481)

1,6 mm stezna ¢ahura s dva prstena (482)
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E. 0,8 mm stezna ¢ahura s jednim prstenom (483)

F. Identifikacijski prstenovi

NAPOMENA: Neki kompleti visefunkcijskog alata ne sadrze
stezne ¢ahure u sve Cetiri veli¢ine. Stezne ¢ahure moguce
Je nabaviti odvojeno.

Uvijek koristite steznu ¢ahuru koja odgovara dimenziji
dr8ka radnog alata. Ne silite drzak velikog promjera u
manju steznu ¢ahuru.

ZAMJENA STEZNE CAHURE

SLIKA 3

Klju¢ za steznu ¢ahuru
Gumb za blokiranje osovine
Stezna matica

Popustanje

Stezanje
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Pritisnite gumb za blokiranje osovine, pridrzite i rukom
okrecite osovinu sve dok gumb ne blokira osovinu. Ne
aktivirajte gumb za blokiranje osovine dok visefunkcijski
alat radi.

2. Gumb za blokiranje je aktivirano, popustite i odstranite
steznu maticu. Ako je potrebno, upotrijebite klju¢ za
steznu ¢ahuru.

3. Povucite steznu ¢ahuru sa osovine.

4. Namjestite steznu ¢ahuru prave veli¢ine na osovinu te

prstima pritegnite steznu maticu. Ne pritegnite maticu

do kraja ukoliko nije namjesten radni alat ili pribor.

ZAMJENA RADNOG ALATA

1. Pritisnite gumb za blokiranje osovine i rukom okrecite
osovinu sve dok gumb ne blokira osovinu. Ne
aktivirajte gumb za blokiranje osovine dok visefunkcijski
alat radi.

2. Gumb za blokiranje je aktivirano, popustite (ne
odstranite) steznu maticu. Ako je potrebno, upotrijebite
klju¢ za steznu ¢ahuru.

3. Umetnite drzak radnog alata odn. pribora do kraja u
steznu ¢ahuru.

4. Gumb za blokiranje je aktivirano, prstima pritegnite
steznu ¢ahuru sve dok stezna ¢ahura ne zahvati drzak
radnog alata odn. pribora.

NAPOMENA: Procitajte upute vaseg radnog alata Dremel

za daljnje informacije o njegovoj primjeni.

Koristite samo ispitani i visoko produktivni alat Dremel.

EZ TWIST™ INTEGRIRANI KLJUC/POKLOPAC NOSA

SLIKA 4
F. EZ Twist™ integrirani klju¢/poklopac nosa (nije
dostupan na svakih od 8200 alata)

Poklopac nosa vaseg alata ima integrirani klju¢ koji vam
omogucuje da popustite i zategnete steznu maticu bez
koristenja standardnog klju¢a za steznu ¢ahuru.

1. Odvijte poklopac nosa sa alata i poravnajte celini
umetak na unutrasnjoj strani poklopca steznom
maticom.

2. Sa aktiviranim gumbom za blokiranje osovine, okrenite
poklopac nosa suprotno od smjera kazaljke na satu
kako bi popustili steznu maticu. Ne aktivirajte gumb za
blokiranje osovine dok viSefunkcijski alat radi.

3. Umetnite drzak radnog alata odn. pribora do kraja u
steznu ¢ahuru.

4. Sa aktiviranim gumbom za blokiranje osovine, okrenite
poklopac nosa u smjeru kazaljke na satu kako bi
pritegli steznu maticu.

5. Zavijte poklopac nosa natrag u njegov prvobitni polozaj.
NAPOMENA: Procitajte upute vaseg radnog alata
Dremel za daljnje informacije o njegovoj primjeni.

Koristite samo ispitani i visoko produktivni alat Dremel.

PRIBOR ZA BALANSIRANJE

Za precizan rad vazno je da sav alat bude u dobrom
balansu (kao gume na vaSem automobilu). Za namjestanje
ili balansiranje pribora lagano otpustite maticu ¢ahure i
okrenite pribor ili kolut za 1/4 okretaja. Ponovno zategnite
maticu ¢ahure i ukljucite rotirajuci alat. Trebate biti u stanju
prepoznavati zvuk i osjecati radi li vas alat izbalansirano.
Nastavite namjestati na ovaj nacin dok ne postignete
optimalan balans.

PRVI KORACI

Prvi korak je dobivanje osjecaja za uporabu
visenamjenskog alata. Drzite alat u ruci i procijenite
njegovu tezinu i ravnotezu. Primjetite koni¢ni oblik kuéista.
Koniéni oblik omoguc¢ava drzanje alata poput olovke.
Elektricni alat uvijek drzite dalje od vaseg lica. OStecen
radni alat se moze na brzini razletjeti.

Ne pokrivajte otvore za provjetravanje rukom

prilikom drzanja alata. U slucaju blokiranja otvora za
provjetravanja moze uslijediti pregrijavanje motora.
VAZNO! Prvo vjezbajte na otpadu materijala da vidite
izvedbu velike brzine alata. Uzimajte u obzir da va$
visenamjenski alat najbolje obavi posao svojom brzinom, u
kombinaciji s ispravnim radnim alatima i priborom Dremel.
Ako je moguce, za vrijeme uporabe ne pritiScite na alat.
Umjesto toga polako spustite rotirajuci radni alat na radnu
povrsinu u tocki gdje Zelite poceti raditi. Koncentrirajte se
na vodenje alata preko izratka lagano pritiskaju¢i rukom.
Dopustite da radni alat obavi posao.

Obicno je bolje pro¢i vise puta alatom nego obaviti sav
posao jednim prelaskom. Njezan pritisak daje najbolju
kontrolu i smanjuje vjerojatnost pogreske.

DRZANJE ALATA

Za najbolju kontrolu kod detaljnih radova uzmite
viSefunkcijski alat u ruku izmedu palca i kaziprsta kao
olovku. SLIKA 6

Metoda drzanja golf namijenjena je zahtjevnijim
operacijama kao $to su brusenje i rezanje. SLIKA 7

RADNE BRZINE

Da biste izabrali pravu brzinu za svaki rad koristite prakti¢ni
komad materijala.

KLIZNI PREKIDAC ZA UKLJ/ISKLJ (“ON/OFF”)

Uredaj se ukljuCuje (polozaj “ON”) preko kliznog prekidaca
koji se nalazi na gornjoj strani kuciSta motora.
UKLJUCITE ALAT, pomaknite tipku sklopke naprijed.
ISKLJUCITE ALAT, pomaknite tipku sklopke nazad.

MOTOR VISOKE IZVEDBE

Va$ alat je opremljen rotiraju¢im motorom visoke izvedbe.
Taj motor poveéava univerzalnost rotirajuc¢eg alata
pokretanjem dodatnih Dremel komponenti



ELECTRONICKO PRACENJE

Vas$ je alat opremljen internim elektroni¢kim sustavom
nadzora koji daje “lagani pocetak”, koji ¢e smanijiti stres do
kojeg dode pocetkom visokim okretnim momentom. Ovaj
sustav takoder pomaze pri maksimiziranju baterije i izvedbi
baterije smanjenjem napona kad se pojavi stanje blokade
(vidjeti odjeljak “Zastita u slu¢aju blokiranja”). Motor i
baterija su zasti¢eni smanjenjem napona u motoru u tim
situacijama.

KLIZNI PREKIDAC ZA PROMJENU BRZINE

Va$ alat je opremljen kliznom sklopkom s razlicitim
brzinama. Brzina se moze prilagoditi tijekom rada tako da
sklopku pomicete nazad ili naprijed izmedu bilo koje od tih
postavki.

Brzina rotiraju¢eg alata kontrolira se postavkom ovog
biranja na kucistu. SLIKA 8

Postavke za priblizne revolucije

Postavka Podrucje brzina
prekidaca
5 5000-7000 min~"
10 7000-10000 min~!
*15 13000-17000 min~'
20 18000-23000 min~'
25 23000-27000 min~'
30 28000-33000 min~'

* Ne premas8ujte 15000 min—1 kad Koristite Zicane ¢etke.

Vidi tabelu brzina na stranicama 4-7 za pomo¢ kod
odredivanja prave brzine za odredeni materijal i radni alat.

Vecinu radova moguce je obaviti najviSom brzinom alata.
No, neki materijali (plastike i metali) se mogu ostetiti zbog
topline koja se stvara zbog visoke brzine te se moraju
obradivati s relativno niskim brzinama. Niske brzine
(15000 min—1 ili manje) su najbolje za poliranje pomoc¢u
pribora od filca. Cetkati samo niskim brzinama kako bi
izbjegli odlijetanje komadi¢a Zice iz drzaca. Pri uporabi
niskih brzina neka posao obavi radni alat. Visoke brzine su
primjerenije za tvrdo drvo, metal i staklo, kao i za busenje,
rezbarenje, rezanje, graviranje, oblikovanje i rezanje utora
u drvo.

Neke smjernice vezane uz biranje brzine alata:

+ Plastiku i ostale materijale koji se tale na niskim
temperaturama treba rezati pri niskim brzinama.

* Najveéa brzina za poliranje, glancanje i ¢iS¢enje
zicanom cetkom je 15000 min—1 kako ne bi doslo do
ostecenja cetke i vaSeg materijala.

» Drvo treba rezati pri visokim brzinama.

«  Zeljezo ili ¢elik treba rezati pri visokim brzinama.

» Ako bi noz od brzoreznog ¢elika poceo vibrirati, onda
to znadi da radi premalim brojem okretaja.

*  Aluminij, bakrene legure, olovne legure, cin¢ane legure
i kositar mozete rezati pri razli¢itim brzinama, ovisno
o vrsti rezanja. Koristite parafin (ili vodu) ili drugo
primjereno mazivo na nozu za spre¢avanje lijepljenja
materijala na zube noza.

NAPOMENA: Ukoliko alat postize lose rezultate ne

pritiscite na alat. PokuSajte primijeniti drugi rezni alat ili

drugu brzinu za trazeni rezultat.

ZASTITA U SLUCAJU BLOKIRANJA

Ovaj alat ima ugradenu moguénost zastite od blokiranja
kako bi se zastitili motor i baterija u slu¢aju blokade. Ako
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vrsite prevelik pritisak na alat i to suviSe dugo ili ako se bit
zaglavi u radnom komadu, posebice pri velikim brzinama,
on se automatski iskljucuje. Jednostavno izvadite alat iz
materijala u kojem se zaglavio i alat ¢e se pocCeti okretati
ponovno na izabranoj brzini. Ako alat nastavi biti blokiran
dulje od 5 sekundi, on ¢e se automatski sam iskljuciti.
Ova dodatna moguc¢nost dodatno $titi motor i bateriju od
ostecenja. Kad se baterija skoro isprazni, alat se moze
iskljucivati automatski ¢eS¢e nego obi¢no. Ako se to
dogodi, vrijeme je da se baterija ponovno napuni.

Izvodenje preventivnog odrZavanja od strane neovlastenog
osoblja moze prouzrociti brkanje unutarnjih kablova i
komponenata i posljedi¢no veliku opasnost. Preporu¢amo
vam da odrZavanje alata prepustite servisnom centru
Dremel. Prije servisiranja ili ¢iScenja izvucite utikac iz
uticnice kako bi izbjegli ozljede i neoc¢ekivano pustanje
alata u rad.

CISCENJE

DA BI SE I1ZBJEGLE NEZGODE, PRIJE
A\ UPOZORENJE CISCENJA UVIJEK ISKLJUCITE ALAT
I/ILI PUNJAC. Alat se najucinkovitije &isti pomocu suhog
komprimiranog zraka. Uvijek nosite zastitne naocale kad
cistite alat pomoc¢u komprimiranog zraka.

Otvori za ventilaciju i poluge sklopke moraju biti Gisti i
slobodni od stranih tvari. Nemojte pokusavati Cistiti alat
umetanjem ostrih predmeta kroz otvor.

ODREDENA SREDSTVA ZA CISCENJE
A UPOZORENJE 1 OTAPALA OSTECUJU PLASTICNE
DIJELOVE. Neki od njih su: benzin, ugljicni tetraklorid,
klorirana otapala za Cisc¢enje, amonijak i deterdzenti za
kucanstvo koji sadrze amonijak.

NEMA DIJELOVA KOJE KORISNIK

A UPOZORENJE MOZE SAM SERVISIRATI.
PREVENTIVNO ODRZAVANJE KOJI IZVODE
NEOVLASTENE OSOBE ZA REZULTAT MOZE IMATI
ZAMJENU UNUTARNJIH ZICA | SASTAVNICA STO MOZE
PROUZROCITI OZBILJNU OPASNOST. Mi preporuéamo da
se servisiranje svih alata izvodi u Dremel servisnom centru.
Serviseri: Iskljucite alat i/ili punjac iz izvora struje prije
servisiranja.

Ovaj DREMEL proizvod posjeduje jamstvo sukladno
odredbama propisanim zakonom/specifi¢nim za

zemlju; o$tecenja uslijed normalne uporabe i tro$enja,
preopterecenja ili neprikladnog rukovanja isklju¢ena su iz
okvira jamstva.

U slucaju prituzbi, nerastavljeni alat ili punja¢ posaljite
prodavacu zajedno s dokazom o kupniji.

KONTAKT DREMEL

Za daljnje informacije o asortimanu tvrtke Dremel, podrsci i
telefonskoj sluzbi, posjetite www.dremel.com.
Dremel, Konijnenberg 60, 4825 BD Breda, Nizozemska
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@ NPOYUTAJTE OBA YMYTCTBA
@ KOPUCTUTE 3ALUTUTY 3A YLUKU

KOPUCTUTE 3ALUTUTY 3A 04N

KOPUCTUTE MACKY 3A MPALLUUHY
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YPEBAJ KNACE I

HE OANAXWUTE CHAXHE AJATE,
NPUBOP U AMBATAXY 3AJEOHO CA
KOMYHANTHUM OTNALOM

NPOYUTAJTE CBA
@ A\ YNO30PEHE BE3BEQHOCHA

YNO3OPEHA U YNYTCTBA.

Hernowmosare o8ux yrosopera u yrymcmasa Moxe 0a
POY3POKYje enekmpuyHU WoK, rnoxap u/unu o36urbHe
rospede.

Cayyeajme cea ynosopera u ynymcmea kao 6ydyhy
pedgpepeHyy.

TepMmuH ,enekmpuyHU arnam“y yno3operuma 0OHOCU ce
Ha enleKmpuyHU aram Koju ce Hanaja u3 efekmpuyHe
Mpexe (nosesaH kabnosuma) unu efnekmpu4yHU anam Koju
padu Ha bamepuje (6e3 kabrnoea).

BE3BE[JHOCT PAOHOI MOAPYYJA

a. [pxute pagHo noapyyje YMCTUM M AOGpo
ocBeTIbeHUM. HeypedHa u mamHa padHa nodpyyja
moay 0a 6ydy y3pok He3zeole.

b. HeMmojte KopnMcTUTU enekTpuyHKM anat y
€KCMIIO3MBHOM OKPYXeHy, Kao LITO je Hnp.
NPUCYCTBO 3anarbMBMUX TEYHOCTM, racoBa UMM nape.
Enekmpuy4Hu anam npou3sodu uckpe Koje moay 0a
3anane napy unu oum.

c. ToKOM pyKoBaHa efIeKTPM4YHUM anaToM oaMakHUTe
ce oA Aeue U nocmartpaya. Henaxmwa mMoxe 0a 6yoe
Y3pok 2ybrberba KOHmMpore.

BE3BEHOCT Y BE3X CA ENEKTPUHHOM
EHEPTMJOM

a. YTuKay enekTpuyHOr anata mopa aa oaroBapa
YTUYHULUM. HUKaga M HU Ha KOjU HaYuH HemojTe
Aa moaudukyjeTe yTukade. Hemojte aa kopucture
HUKaKBe ajanTepe yTUKaya ca y3eMrbeHUM
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eneKTPUYHMM anatuma. HemodughukosaHu ymukadu
u o0eosapajyhe ymuyHuue cmarbyjy pusuk o0
efekKmpuYyHoe Woka.

WN36eraBajTe TenecHU KOHTaKT ca y3eMIbeHUM
noBpLUMHAMa Kao LUTO Cy LieBu, paaujaTopu,
wnopetu u cdpmxmaepu. Pusuk o0 ernekmpuyHoz
woka je nosehaH ako je eawe mesno y3emMrbeHo.
HemojTe uanaratu enekTpuYHM anat Kuwu

Unu BRnaXxHum ycnosuma. Boda koja docrie y
YHympawH0ocm enekmpuyHoz arnama nosehahe pusuk
00 enekmpuyHo2 WoKa.

Hemojte owTteTuTn Kabn. Hemojre HUKapa
KOPUCTUTU Kabn 3a Holeke, By4y Unu
UCKIby4MBake eneKkTpuyHor anata. [pxure

Kabn Janeko oA TOMmnoTe, yrba, OWTPUX UBULA

1 nokpeTHUx aenosa. OwmeheHu unu 3ampuweHu
kabnosu nosehasajy pusuk 00 enekmpuyHo2 Woka.
Kap pagute ca enekTpM4yHMM anaTtom Ha
OTBOPEHOM, KOPUCTUTE NPOAYXHU Kabn npuknaaaH
3a cnorbHy ynotpeby. Ynompeba kabna npuknadHoe
3a criosbHy ynompeby cmatbyje pu3uk 00 enekmpuyHoe
woka.

AKoO je ynpaBrbawe eneKkTPM4YHUM anaTom Ha
BIIaXXHOM NoOApYY4jy HeU3BeXHO, KopucTuTe
Hanajawe 3awTuheHo ypehajem audepeHumjanHe
cTpyje (RCD). Ynompebom RCD-a, cmatbyje ce pusuk
00 cmpyjHoe ydapa.

JINYHA BE3BEAHOCT

Byaute onpesHu, nasuTe WTa paguTe AOK pyKyjeTe
eneKkTpUYHMM anaTtom u 6yaute pas6oputun. He
KOPUCTUTE eNeKTPUYHU anaT ako CTe YMOPHU Unu
noA yTuuajem apore, ankoxorna Wnu nekosa.
TpeHymak Henaxre MOKOM pyKogaksa efleKmpuyHuUM
anamom moxe 0osecmu 00 036urbHe nospede.
HocuTe nuuHy 3awtutHy onpemy. YBek HocuTe
3awWwTuUTy 3a ouun. CuzypHocHa ornpema Kao Wmo

je macka 3a 3awmumy 00 npawuHe, yurnesne

3a 3awmumy 00 Knu3aka, 3aWmumHa Kayuaa

unu 3awmuma 3a ywu Koja ce ynompebrbasa y
odzosapajyhum ycriosuma cmarsuhe moayhHocm
rospeda.

CnpeunTte HeHaMepHO yKIbyuuBatbse. MoTBpanTe
[a je NnpekuMaay Ha UCKIbYYEHOj No3uuuju npe
nose3uBatba Ha U3BOP Hanajawa u/unu Garepujy,
noausaka Unu Hollekwa anata. Howere
e/leKmpu4YHo2 anama ¢ fpcmom Ha npexkudadyy unu
MPUKIbyYUBarbe enekmpuyHoe anama 00K je npekuday
Y YKIbyYeHoj no3uyuju Moxe rpoyspokosamu Hecpehy.
Mpe ykrbyunBakba enekTpUYHOr anaTta oAcTpaHuTe
cBa cpeficCTBa 3a nojellaBatba UMK KibyyeBe.
Krbyy unu cpedcmeo 3a nodewasar-e Koju ce ocmase
MPUKIbYYEHU Ha pomauyuoHu Aeo enekmpuyHoe anama
moey 0a npoyspoKyjy nospeoe.

He pasBnauute. CBe Bpeme oapxaBajTe
oaroBapajyhu nonoxaj n paBHoTexy. 7o omozyhasa
60sbY KOHMPOSTY eNeKMPUYHOE anama y HeoYeKusaHuM
cumyauujama.

O6yuute ce npumepeHo. HeMojTe HOCUTU LUIMPOKY
oaehy unu HakuT. Kocy, oaehy 1 pykaBuue apxute
[aneko oA NokpeTHUX genosa. Llupoka odeha,
Hakum unu dyea Koca Mozy Oa ce 3anemibajy meRy
rnokpemHe derose.

Axo nocToje ypehaju 3a noBe3uBawe ypehaja 3a
ycucaBake U caKkynrbake npalivHe, yBepute ce aa
cy CrojeHu U Aa ce NpaBUMHO KopucTe. Yrnompeba
caKyn/barba npawuHe Moxe 0a cMarbu onacHocmu
rnosesare ca npawuHoMm.



KOPUWTRHEHE W OIPXXABAHE
ENEKTPUYHOI ANATA

Hemojte cdopcupatn enektpmynmu anat. Kopucturte
oaroBapajyhu enekTpu4HM anar 3a Bale norpe6e.
Odeosapajyhum enekmpuyHum anamom ypaduheme
rnocao 6osbe U cuaypHuje y 6p3uHu 3a Kojy je
KOHCMpYUCaH.

HeMojTe KOPUCTUTK eNeKTPUYHM anaT ako npekuaay
on/off He papgu. EnekmpuyHu anam Koju He Moxe 0a
ce KoHmpornuwe rnomohy npekudaya je onacaH u Mopa
0a ce nonpasu.

U3Byuute kaban M3 nsBopa Hanajawa m/unu
GaTepujy U3 enekTpuMYHOr anarta npe 6Mno KakBuUx
nopellaBaka, 3amMeHe Npubopa unu cknaguwTewa
eneKkTPUYHUX anata. Takee npeseHmMuUsHe
b6e3bedHoCHe Mepe cMakbyjy pu3uk 00 HeHamMepHo2
YKIbyqusara enekmpuyHoe anama.

EnekTpuyHM anar Koju He ynotpe6rbaBaTe Apxute
W3BaH AoMallaja Aeue U HeMojTe AO3BONUTKM Aa
anaTom pyKyjy oco6e koje HACY yno3HaTe ca UM
WNY OBUM YNyTCTBOM. EnnekmpuyHu anamu cy
0racHuU y pykama KOpUCHUKa KOju HUCY 06yYeHu.
OppxaBajTe enekTpuyHe anare. lNpoBepuTe Aa

NN Cy NOKPEeTHWU AenoBu Ao6po noaeweHn mnm
npuyBplwheHn, Kao 1 To Aa N cy AenoBu y
VCMpPaBHOM CTakby U CBe Apyre ycrioBe Koju 6u
MOFMN fa YyTUYy Ha paj eneKkTpuyHor anata. Ako je
enekTpuyHu anat owrTeheH, AajTe ra Ha nonpasky
npe nNoHoBHe ynoTpe6e. Y3pok MHoz2ux Hecpeha je
nowe odpxasar-e efiekKmpuyHoe anama.

Anar 3a pe3awe ofpXaBajTe OTPUM U YUCTUM.
lNpasunHo odpxasaH anam 3a cedyerbe ca oUWMpPUM
usuyama 3a ceyere pefje ce 3aenasrbyje u nakwe 2a
Je KoHmponucamu.

KopucTtute enektpuynu anat, npuéop u genose
anara y cknagy ca oBUM ynyTcTBuma ysumajyhu

y 063up pagHe ycrnoBe M nocao koju Tpeba aa ce
obaBu. Yriompeba enekmpuyHoe anama 3a nocrnose
Koju Hucy npedsuhjeHu mMoxe 0a Mpoy3poKyje onacHe
cumyauuje.

KOPULTREHKE U OOPXABAKE AJNTATA HA
BATEPUJE

[onywaBajTe caMo NyHayeM Koju je npousBohay
HaBeo. [Tymay Koju odzosapa jedHom mury bamepuje
MOXe cmeopumu pu3uk 00 foxapa ako ce Kopucmu ca
Opyaum bamepujama.

KopucTtute cHaxHu anaTt UCKIby4MBO ca noce6Ho
HameH-eHUM GaTepujama. Kopuwhere 6usno koje
Opyze bamepuje Moxe cmeopumu pu3uk 00 nospede
u noxapa.

Kap ce 6atepuje He kopucTe, ApXUTe UX Aarneko of
APYrUX MeTanHux npegMeTa Kao WTO Cy cnajanuue
3a nanup, MeTanHu HoBaL, eKcepu, 3aBPTHMU

WNW OpYrU CUTHU MeTarnHu npeaMeTn Koju mory

Aa Npoy3poKyjy NnoBe3nBawe jefHOr NpuKIbyyYka
6aTtepuje ca apyrum. Kpamak crioj mepmuHana
6amepuje MOXe u3a3gamu ONeKOMUHe Unu rnoxap.
Ycnen HenpaBunHe ynorpebe, TeHHOCT MoXe
ucuypetu u3 6atepuje; usderaBajTe KOHTaKT. Ako
cny4ajHo gohe Ao KOHTaKTa, Ucrnepute BOAOM.
YKONUKO TeYHOCT Aofje y KOHTaKT ca ounma,
noTpaxuTe AoAaTHY MeAUUMHCKY nomoh. TeyHocm
u3 6amepuje Moxe uzaseamu upumauujy unu
oreKkomuHe.

CEPBUCUPAHE

Heka Bal enekTpu4HM anart cepBucupa
KBanudMKoBaHU cepBucep y3 kopuliherwe camo
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MOEHTUYHMX pe3epBHUX AenoBa. Ha maj HayuH
obe3beduhe ce o0pxasare cu2ypHOCMU erekmpu4yHo2
anama.

BE3BE[JHOCHA YMNO3OPEHA KOJA BAXE 3A

BPYLWIEHWE, XOBNIOBAKE, KOPUWRERE XUYAHE
YETKE, MONUPAKE, PE3BAPERE/TPABUPAISE U

ABPA3NBHO CEYEHE

OBaj eneKTPUYHM anaT Moxe Aa ce KOpUCTU

3a 6pylueHe, Xo6noBakbe, Kao YenmyHa yeTka,
nonupase, pesbapere/rpaBupare u ceveme.
O6paTuTe Naxwwy Ha CBa yno3opeka, ynyTcTBa,
npukase 1 nopaTke, Koje Aobujate ca eneKTPUYHUM
anaTtom. AKo He obpahame naxtby Ha cnedeha
ynymcmea, moxxe dohu 0o enekmpuyHoe ydapa,
rnoxapa u/unu mewkux rnospeda.

He ynotpe6r-aBajte npn6op koju oa npousBohaua
Huje cneunjanHo npeaBuljeH U Npenopy4eH 3a oBaj
enekTpuyHu anat. Camo 3amo wmo moxeme rpubop
npyepcmumu Ha Bawem enekmpuyHom anamy He
2apaHmyje cuaypHy ynompeb6y.

HomuHanHa 6p3nHa npubopa 3a Gpyluerwe Mopa
na 6yne Beha of makcMmanHe 6p3vHe o3HavyeHe

Ha eNeKTPUYHOM anaTty unu jegHaka woj. [pubop
3a bpywerse Koju ce okpehe 6p3uHoM Koja je eeha

00 He208e HOMUHasIHe 6p3uHe Moxe 0a ce oromMu U
ucnadHe u3 anama.

CnorbHU npecek U aebrbuHa ynotpeérbeHor
npuGopa Mopajy oaroBapaT MepHUM nopauuma
Bawer enektpuyHor anara. [Tpubop nozpewHe
8e/1UYUHe He MOXe ce KoHmponucamu Ha
o00zosapajyhu HaquH.

YHyTpaliky NPeYHUK KonyTa, Barbka 3a Xo6nosame
unu 6uno kor gpyror npu6opa mMopa TauyHo Aa
oaroeapa BPeTEHY UMK CTe3HOj Yaypu enekTpuy4Hor
anara. [lpubop Koju ma4yHo He odzo8apa enneMeHmy
nymem kojez mpeba 0a 6yde npuyspwheH 3a
ennekmpuy4HU anam Hehe 6umu neno 6anaHcupaH,
8ubpupahe seoma jako u moxe dosecmu Ao 2ybumka
KoHmpone Had ypehajem.

KonyToBu, BarbkoBM 3a x06noBake, cekaun n
ApYyru npuGopu ca 0OCOBUHOM MOpajy Ao Kpaja Aa
ce ybale y cTe3Hy yaypy unu rnay. AKO 0CO8UHa
Huje 0080/bHO ybadeHa unu ako je OyKUHa 0Co8UHE
uamehy anama u Koryma rpesesuka, Kosym ca
0COBUHOM MOXe rnocmamu nabag u Moxe omnacmu
rpu 8enukoj 6p3uHU.

He kopuctute owreheHe ynotpe6rbeHe npubope.
MNpe cBakor kopuwhewa npoBepute npubop. Ha
npumep, NnposepuTe Aa nNu abpasuBHU KonyT
CcafpXWu HanyKkrvHe WNu Aa Nu Cy HeKu AenoBu
oTnanu, Aa Ny Barbak 3a xobnosake UMa
HanyknuHe, Aa Ny je U3nNu3aH unu jako noxabaH, Aa
NN Yenun4yHe YeTKe cafpxe nabase UNU NonomrLeHe
Xuue. AKO eneKTPUYHU anaTt Unu ynoTpedrbeHun
npu6op nagHe Aone, NPOKOHTPONULLUTE Aa N

je owTeheH unu ynotpe6rbaBajre HeowTeheH
npu6op. AKo cTe y3eT¥ NpUGop NPOKOHTponucanu
1 ynoTpebunu, apxuTe ce kao U ocobe Koje ce
Hanase y 6NMM3vMHU U3BaH paBHU ynoTpeGrbeHor
npuGopa koju ce okpehe n nycTute enekTpUYHU
npubop Aa jepaH MUHYT paau ca Hajsehum
ob6prajuma. OwmeheHu yrnompebrbeHu npubopu
yarasHoOM ce y 080M epeMeHy npobe rome.



HocuTe nuyHy 3awTuTHY onpemy. 3aBMCHO of
NpUMeHe, KOPUCTUTE 3aLITUTY 3a Nuue, 3alWTUTY

3a OYM MMM 3aWTUTHe Hao4yape. AKo ogrosapa,
HOCMTE MacKy 3a MpaliuHy, 3alWTUTy 3a cnyXx,
3alITUTHE uunene UNu cneuujanHy Keuerby, koja he
marne YyecTuue oA Gpyliewa M MaTepujana gpxartu
pamse op Bac. O4u mopajy 6umu 3awmuheHe 00
cmpaHux mena Koja sileme OKos0, Koja Hacmajy Kod
pasHux ynompeba. Macka 3a npawuHy u Macka 3a
ducarbe Mopajy chunmpupamu npawuHy Koja Hacmaje
npunukom ynompebe. AKo cme u3noxeHu 0yeoj
2anamu, Moxeme u3aybumu CriyXx.

Ma3ute koA Apyrmx ocoba Ha CUrypHO pacTojake
Ao Bawer pagHor nogpysyja. Jlvua koja ctyne Ha
pagHo noapyyje Mopajy HOCUTU onpeMmy 3a NUYHY
3awTuTy. [lonomrbeHu destosu padHoa Komada unu
rnonomreeHu ynompebrbeHu npubopu Mozy fiemenu u
npoy3pokogamu nospede useaH OupekmHoe padHo2
nodpydyja.

CHaXXH1 anaT AOTUYMTE CaMO Ha U30NOBaHUM
AenoBuMa Kaa M3BoauTe pafose Npu Kojuma anat
3a ceyere MoXe Aa Aohe y KOHTaKT ca CKpMBEHUM
enNeKkTPUYHUM BoAoBMMA. KoHmakm ca 6000M Koju
Jje nod HanoHom mMoxe da cmaeu o0 HaroH MemariHe
denose ypehaja ycned Yeza pykosaoua moxe 0a ydapu
cmpyja.

TokoM cTapToBaka anaT yBeK ApXUTe YBPCTO

y pyuu. PeakmugHu o6pmHu MOMeHam mMomopa,

dok ybp3sasa 0o ryHe 6p3uHe, Moxe 0a Mpoy3poKyje
useujarbe anama.

MpeameT Ha Kojem paguTe NPUYBPCTUTE cTerama
Kapa rop je To moryhe. Ako paaute Ha Manom
npeamMeTy, HUKaAa ra He ApXUTe Y jeaHoj pyuu AOK
anaTom pykyjete ApyroMm pykom. AKo masnu rpeomem
Ha Kojem padume npu4epcmume cmeaom, Mohu
heme Oa Kopucmume pyKe 3a pyKosarbe anamom.
Barbkacmu mamepujanu, Kao wmo cy Momke u yesu
umajy meHOeHyujy 0a ce okpehy Aok ux ceyeme u
mozay dosecmu 0o moaa Oa ce bypeuja casuje unu da
UCKO4U Ka eama.

. He octaBrbajte HMKaaa enekTPUYHM anat npe Hero
wTo ce ynorpebrbeHn NnpuGop NOTNYHO YyMUPU.
EnekmpuyHu ripubop koju ce okpehe moxe 0ohu y
KOHMaKm ca rnospwuHom 3a odnazake, ycrned yeaa
ce Moxe uz2ybumu KoHmpona Had enekmpuyHum
anamom.

HakoH npomeHe 6ypruje unm 6uno kakesor
nojelaBatba, yBepuTe ce [a je 3aBpTak

cTe3He yaype, rnmaBa unu 6uno koju ypehaj 3a
nopelwasawe ukcupan. /labasu ypehaju 3a
rnodewasare MO2y HEOYEKUBaHO 0a NMPOMeHe ooXaj,
wmo moxe dosecmu Ao 2ybumka KoHmporne, a
nabase pomupajyhe KoMrnoHeHme Moay HacusiHo 6umu
odb6ayeHe.

He ocTaBrbajte enekTpuyHu anat ga pagu, Aok

ra Hocute. Bawe odesno moxe 6umu 3axeaheHo
CITy4ajHUM KOHMaKmMoM ca eeKmpuUYHUM anamom Koju
ce okpehe u ynompebrbeHu npubop moxe ce 3abumu
y Bawe merno.

Yuctute pepoBHO npopese 3a BeHTUNauujy Bawer
enekTpUYHor anata. BeHmunamop momopa rpusnaqu
npawuHy y yHympawrocm Kyhuwma u cysuwHo
HaKyn/barbe MemariHoe fpaxa Moxe 0a rpoy3poKyje
e/1eKmpuyHy onacHocm.

He ynotpeGrbaBajTe enekTpu4Hu anar y 6nvsvHu
3anarbMBUX Martepwujana. Mckpe 6u moane 0a 3anane
me Mamepujare.

He kopucTtute ynorpe6r-eHe npubope koju
3axTeBajy Te4YHa pacxfagHa cpeAacTBa. Ynompeba
800e unu Opyaux meyHux pacxmnadHux cpedcmasa
Moxe Oa Mpoy3POKyje enekmpuyHU WOK.

NOBPATHU YOAPAL 1 NOBE3AHA YNO30PEA

MoBpaTHW ygapal je n3HeHagHa peakuuja Ha

poTtupajyhem konyTy, konyTy 3a XobrnoBare, YenuyHoj

YeTku unu Guno Kom Apyrom Npubopy Koju 3anuke unm

6nokupa. 3anurare unu bnokvparse nNpoy3pokyjy 6p3o

3aycTaerbake poTtvpajyher npmbopa wTo gosoav Ao

HacunHor oabauyBaHa HEKOHTPONUCAHOT eNEKTPUYHOT

anara y cMepy CynpoTHOM Of cMepa poTupakra npvbopa.

Ako Ha npumMep Heka BpycHa nnoya 3anuke unu Grokupa

y pagHoOM KoMagy, Moxe ce uBuua GpycHe nnoye koja

ypawa y pafiHu komaz, yBpHyTU 1 ycnen Tora 6pycHa

nnoya npoy3pokoBaT NoMIbere Unu nospataH yaapal.

BpycHa nnoya ce oHaa kpehe Ha ocoby koja pagu unu

o[l He, 3aBUCHO Of, CMepa KpeTatba nnoye Ha MecTy

6nokuparsa. Mputom ce GpycHe nnoye mMory v CIIOMUTU.

MospaTaH yaapal, je nocneamua norpeLlHe unu makkase

ynoTtpebe enekTpuyHor anata. OH ce Moxe CnpeunTn

NorogHUM Mepama onpe3a, kao LITO je Aarbe OnucaHo.

a. [pxuTe YBPCTO eNeKTPUYHU anaT u foBeauTe
Bawe Teno u Bawe pyke y no3uumjy y kojoj
MoXeTe NPUXBaTUTU cuNe NoBpaTHOr yaapua. Ako
ce npedyamy odzosapajyhe Mepe, pykoganay Moxe
Hay4umu Kako Oa caenada cune nospamHoe yodapua.

b. Pagute noce6Ho onpe3Ho y noapyujy yrnosa,
owTpux ueuua, uta. Cnpeunte aa ce ynorpebreHun
npu6opu oab6ujy op pagHor komaga u ,.criene“.
Pomupajyhu ynompebrbeHu npubop Ha2ure Koo
yanosa, owmpux usuya unu ako ce odbuje, moxe Oa
Lcrenmyje“. 080 Npoy3pokyje eybumak KoHmporne unu
rnospamat ydapau.

c. Ha kopuctute HasyGroeHe TecTepe. Taksu
yrnompebrbeHu npubopu Mpoy3poKyjy Yecmo rnospamax
yOapay, unu 2ybumak KoHmposne Had efnekmpu4yHUM
anamom.

d. Byprujy yBek y6auyjTe y matepujan y uctom
CMepy HakoH WTo Bpx u3ahe us marepujana (wto
je npaBau y kojem genuhu otnaaajy). Ako bypaujy
ybauyjeme y nospewHom cmepy, HeH epx he usahu
u3 mamepujana Ha kojem padume u nosyhu anam y
mom cmepy.

e. Kapa kopuctute potupajyhe Typnuje, nnoye 3a
ceuekbe, cekaye BeriMkux 6p3vHa unu cekade
op Bondpam-kapbuaa, yBek crerama npeTxonaHo
cmkcupajte matepumjan Ha kojem pagute. Oge riove
he 3anuwamu ako ce Marno HazHy y xneby, Wwmo Moxe
dosecmu do rnospamHoe yoapua. [1noya 3a cever-e
ce 0buyHoO rnosomu 4Yum 3anHe. Kada pomupajyha
mypnuja, cekady eenuke 6p3uHe unu ceka4y 00
gornppam-kapbuda 3arnHe, Moxe Oa ucradHe u3 xieba,
a pykoearnay, Moxe u3zeybumu KOHmpPOsy Had anamom.

CUr'YPHOCHA YMN30PEHA CMELM®UYHA 3A
BPYLEHE U ABPA3NBHO CEYEHE

a. KopucTtute uckrbyumBo nnoye/konytose
penopyyeHe 3a Ball eNeKTPUYHU anaT U KopucTute
MX camo y npenopy4eHe cBpxe. Ha npumep: He
6pycuTe HUKaAa 604HOM NOBPLUMHOM Nroye 3a
ceyetbe. [Inoye 3a npeceyare cy oopeheHe 3a
ckudarbe Mamepujana ca usuyom rmoye. 6o4HO
dernosarbe curne Ha ose Mamepujane 3a bpywere
MOXe ux criomumu.

b. 3a 6pycHe YyenoBe M KOHYCHU GpycHu npubop ca
HaBoOjUMa KOpuUcTUTe camo HeowwTeheHe ocoBUHE
ca paBHMM o6oauMa ucnpaBHe BenuyuHe U
AYyXuHe. VcripasHe ocosuHe he ymarsumu mozyhHocm
JIOMIbetsa.

c. Hemojrte 3arnaBrbuBaTi nnovy 3a cevewe u
HemojTe je cyBuwe nputuckatu. He nssogute
npetepaHo ay6oka ceyewa. [lpekomepHa cuna Had
nnoyom nosehaea HeHo onmepeherbe u MNOANOXHOCM



y8sujarby U 3anukbarby MOKOM ceyerba U Moxe dosecmu
do nospamHoez ydapuya unu JIOMIbeH-a roye.

d. He crtaBrbajte pyKky ucnpea, HuUTHM usa potupajyhe
nnove. ok ce nnoya kpehe darme 09 sawe pyke
mokom pada, moayhu nospamHu ydapau, moxe od6umu
pomupajyhy nnody u enekmpu4yHuU anam OUPEKMHO
Ka eama.

e. Ako nrouya 3anHe unu 6rnokupa Unu ako BU
npekuaaTe paa U3 6uno Kor pasnora, UCKIbyuuTe
erieKTPUYHM anaT 1 ApXuTe ra MMPHO AOK ce nrnoya
noTnyHo He 3ayctaBu. He nokyliaBajTe HMkaga
[a nnovy 3a npeceuamwe Koja ce okpehe usByyerte
13 pe3a, jep MOXe ycreauTu noBpaTaH yaapau.
Ymepdume y3pok briokuparba unu 3anurbarsa u
npedysmume odzosapajyhe mepe.

f. He ykrbyuyjTe enekTpuy4Hu anaTt NoHOBO AOKNe rof
ce Hanasu y pagHom komapy. MycTtuTe aa nnova 3a
npeceuawe NOCTUrHe CBoje NyHe obpTaje, npe Hero
LITO ONpe3HO HacTaBuTe Aarbe ceverbe. Y dpyeom
crlyyajy Moxe roya 3akadumu, UCKoYuUmu u3 padHo2
Komada usnu npoy3pokosamu nospamaH yoapay.

g. YuBpcTuTe nnoye unu Benvke pagHe komape Aa
61 cMambUnM pU3MK NOBPATHOr yaapua ycnea
3arnaBrbeHe nnoue 3a npeceuare. Beruku padHu
Komaldu moay ce u3ssujamu rMod c80joM COrncmMeeHoM
mexuHoM. PadHu komad ce mopa nodynpemu Ha
obe cmpaHe, kako y 6rusuHuU rpeceyarba Mako U Ha
usuyu.

h. Byaute noce6HO oGpe3Hu KoAa ,LIeNHMX npeceka“ y
nocrojehum 3uaoBUMa UMM APYTUM HEBUATBLUBUM
noapyujuma. Ypamajyha nnoya 3a npeceyarbe Moxe
K00 ceyetrba 2acosoda unu 8odosa 800e, efleKmMpUYHUX
80008a unu Opyaux objekama rpoyspokosamu
nospamaH ydapau.

OINATAHE

Anar, npubop n ambanaxy Tpebano 6u coptupatu 3a
€KOMMOLLIKY PEeLMKIaxy.

CAMO 3A 3EMJBE EY

He Gauajte enekTpuyHu anar y KoMyHasnHu

otnaa!

Y cknagy ca EBponckom gupektusom 2012/19/E3
0 0Tnajay of eniekTpuYHe U enekTPOHCKe onpeme
1 HeHe NPUMEeHe y cKnagy ca HauvoHanHum
3aKOHOM, €NeKTPUYHM anaTu Kojuma je ucrekao
BeK Tpajaka Mopajy [ia ce CKynrbajy 0OABOjeHO U
OfN1axy Ha EKOMOLLKV UCMPaBaH HauvH.

ONWTE CNELUNOUKALINJE

Bontaxa ............. 10,8 V

Amvnepaxa............ 1,3-2,0 Ah

HomuHanHa 6pauHa . . . .(n) 33000 MuH"

CresHavaypa ......... 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm,
3,2 mm

CNEUMOUKALIMJE NYHBAYA
YnasHa cHara. ......... 230V, 50-60 Hz, 26 W
M3nasHa cHara ........ 36V-108V -, 15A

BE3BE[JHOCHA YMO3O0PEA 3A PAL] CA XXUYAHUM
YETKAMA

a. Y3aumTe y 063up TO Aa XKMYaHe YeTKe U TOKOM
yobuuajeHe ynotpebe ry6e napyapg xuue. Hemojre
npeonTtepehnBaTy Xuue BplieHeM NpeBenukor
npuTMCKa Ha 4YeTky. Komaduhu xuuye nako mozy da ce
npobujy kpo3 maHky odehy u/unu npodpy 00 Koxe.

b. Ykrmbyuute anat u octaBuTe YeTke Aa page

npy pagHoj 6p3vHU Hajmatbe jeaaH MUHYT npe

kopuwhera. TOKOM OBOr MMHYTa HUKO He cMe

Aa CTOju UCMpea YeTKN UMKU Y HUXOBOM NpaBLy.

Jlabase yekure unu xuye he omnacmu moKom 0go2

yxodaear-a.

AnaTt noctaBuTe Tako Aa Yekukselkuue oTnaaajy

parse op Bac. Kada kopucmume ose Yyemke rpu

eenukoj 6p3uHu, mane yecmuue u denuhu xuya moay
omnacmu u 3abumu eam ce y KOXy.

He npemawyjte 15000 o6pTaja kaga Kopuctute

XKUYaHe yeTke.

[

e

HEMOJTE A PAOUTE CA
Ayn03OPEHDE MATEPUJATTUMA KOJU CAOPXE
A3BECT (A3BECT CE CMATPA KAHLIEPOIEHUM).

NPEOY3MUTE 3ALWUTUTHE MEPE
Ayn03OPEH’E AKO TOKOM PAOA MOXE OA
HACTAHE NPALUMHA KOJA JE LUTETHA NO 30PABJbE,
3AMNAJbUBA UMW EKCMITIO3UBHA (Heke BpcTe npalumHe
ce cmaTpajy KaHLeporeHnMM); HocuTe 3alWTUTHY Macky
NPOTMB MpallMHe U KOPUCTUTE YCUCMBAY 3a NpaLunHy/
oTnaTke ako MOXe Aa ce NPUKIbYUM.

NPOAYXHU KABIIOBU

KopwucTuTe noTnyHO ofMOTaHe W CUrypHe NpoayxHe
kabrnose kanauuTeta 5 amnepa.

YBEK VUCKIbYYUTE ANAT MNMPE 3AMEHE MNMPUBOPA,
3AMEHE CTE3HWMX YAYPA NN CEPBVCUPAHA
ATATA.

CBETNA UHONKATOPA 3A CTAHE NYHEBA
BATEPUJE

Balu anar je onpemrbeH CBETNIMMAa MHAMKATOpa 3a CTake
nywera (cnuka 1 D). CBetna nHavkatopa npukasyjy
cTake nykwersa batepuje.

3 oa 3 TpajHa JIE[-a = 67-100%
2 op 3 TpajHa JIE[-a = 34-66%

1 op 3 TpajHa NNE[-a = 16-33%

1 op 3 Tpenepeha NEf-a = 0-15%

3 “op Goka fo 6oka” ceeTna — nywewe batepuje je
npemaneHo ga 6w anat morao aa ce kopuctu. NoHoBo
HanyHute 6atepujy.

3 “Tpenepeha” ceetna — 6atepwja je npesuwie Bpyha aa 6m
Morna fa ce KopucTu. Vickrbyunte anat u octaBuTe Aa ce
GaTepuja oxnaau.

Baw anar je onpeMrbeH HanpeaHoOM enekTPOHUKOM Koja
LITUTK NUTUjyMCKo-joHcke henuje y 6aTepujn of owTehera
36or npekomMepHe pagHe Temnepatype W/unu TpeHyTHor
n3Bnayerba. Ako cumbon ynosopera Tpenepu LpBEHOM
60ojom n/unn anat npectaHe Aa paau 3a Bpeme TeLluke
ynotpebe, To HajsepoBaTHuje yka3yje Aa Cy NUTWjyMCKO-



joHcke henuje roToBo AOCTUINE MakCcUManHy pagHy
Temnepatypy u aa 6atepuvje unu tpeba oa ce 3ameHe unu
fa ce octaBse fa ce oxnage Ha cobHoj Temnepatypw npe
HacTaBka kopuiwhera. AKo ce anar ayToMaTCKu UCKIby4u
36or npeonTtepeheHor crara, npeknaay mopa da byne
UCKIbYYEH TOKOM HEKOMWKO CEKyHAW kako 6u ce omoryhuno
peceToBaH-€e CTPYjHOr Kona npe HactaBka Kopulheka.

BAXHE HAMOMEHE Y BE3W CA NMYHEHEM

1. Tyway je npojekToBaH 3a 6p30 nywere Gatepuje
camo kaga je Temnepartypa 6atepuje namehy 0°C n
45°C. Axo je GaTepuja npesuLle Bpyha unu npesuiie
xnagHa, nywad Hehe 6p3o HanyHutn Gatepujy. (To
MOXe Aa ce goroaw ako je 6atepuja npesuwe Bpyha
36or ayrotpajHor kopuwwhetsa). Kaga ce Temnepatypa
6atepuje BpaTn Ha BpeaHocTu usmeny 0 °C n 45 °C,
nywad he ayTomaTcku noyetu ca nyHerem.

2. 3HaTHO cMar-eHe BpeMeHa kopuwhera no jegHoM
nykehy MOXe [a 3Hauu [a je XUBOTHM Bek BaTepuje
npu kpajy n aa 6atepuvja Tpeba ga ce 3ameHu.

3. Hemojte na 3abopaBute Aa UCKIby4uTe NyHay 3a

BpeMe CKnafuLiTerba.
HATTOMEHA: Kopuwherem nywada unu bamepuje Koje
Huje ucniopyquo Dremel noHuwmasa ce 2apaHuyuja.

NYHEWE BATEPUJA (MOLEN 875)

YTakHuTe kabn nywadva y Baly ctaHgapaHy yTuaHALY.
Kapa 6aTepuje HUCY yTakHyTe, 3eneHO CBETNO uHAvKaTopa
nyrada ceetnu. To ykasyje ga nykwad npuma cTpyjy 1 ga je
cnpemMaH 3a pag.

Kapna ymeTtHete GaTepuje y nykad, 3eneHo CBeTrno
nHAaukaTopa nykwadva nountse aa “TPEMEPU”. To ykasyje
na 6atepuja npuma 6p30 nyrerse.

CITUKA 10
A. Batepuje
B. Myway

C. 3eneHo ceeTno

Kapa ceetno uHpgukatopa npectade aa “TPEMEPU”

(1 nocTaHe TpajHO 3eneHo CBeTNOo) 6p30 nykere je
3aBplueHo. batepuja je y NOTAYHOCTU HamnykeHa U Moxe
fa ce OfCTpaHn K13 nyrava.

Kapa nounksete ca npouecom nykwera 6atepuja, TpajHO
3erieHo CBeTNOo Takohe Moxe Aa 3Hauu ga cy 6atepuje unm
CyByLLUe Bpene Wnu cyBuLle XnagHe.

Bp3o nywete Moryhe je camo kafa je TemnepaTtypHu
pacnoH 6atepuje namehy 0°C n 45°C.

Ako je noTpebHO, MHTEPHU BEHTUNATOP Mykaya ce
yKibyyyje kako 61 nomorao npouec 1 6paunHy nykeka.
Yum Batepuje gocturHy ogrosapajyhu pacrnoH
Temnepartype, nyway 6atepuvja ce aytomatcku npebauyje
Ha 6p30 nyheHse.

Batepuje mMory Aa ce KOpUCTe Yak W ako CBETIO joLl YBeK
Tpenepu. Moxe aa 6yae notpebHo BuLe BpeMeHa Aa
CBETINO NMpecTaHe Aa Tpenepu 3aBUCHO Of Temneparype.
Cspxa 3eneHor ceeTna jecte fa ykaxe Ha To fa batepuje
Mory 6p3o Aa ce HanyHe. OHe He yKa3yjy Ha TauHy Tauky
notnyHor nywerwa. Ceetno he npectatn ga Tpenepu

3a kpahe Bpeme ako 6aTtepuja Huje 6una y NnoTNyHOCTH
ncnpaxmeHa.

AKo je 3eneHo cBeTNo nHaukatopa ykibydeHo (“ON”),
baTepuja He MOXe Ja NpUXBaTU NyHeHe.

ONWTE

Dremel MynTudyHKLMOHaNHW anar je anat BUCOKOr
KBanuTeTa M NPELM3HOCTU KOj MOXE Aa ce KOpUCTU 3a
n3Bohewe AeTarbHNX 1 CrnoxeHux pagosa. Benuku n3dop
Dremel npu6opa v gogataka omoryhasa Bam Aa u3BoguTe
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BENUKM Gpoj pasnuumTux pagosa. To yKibyyyje pagose
GpyLiersa ca 6pycHuM nanvpom, pesbaperse v rpaBuparse,
rmopae, cevere, Ynlihere 1 nonvpatrse.

CINNKA 1

A. [yrme 3a 6Griokupare 0CoBUHE

Mpeknpay 3a ykrbyumBare/Mckrbyumsarse (On/Off)
Bewanuua

MHamkaTop HuBoa Gatepuje

Mpekuaay 3a npomeHy 6p3viHe

Batepuje

. Moknonay 3a ocnoGahawe Gatepuje

OTBOpU 3a BEHTUNAUWjy

Kyhuwte

Batepuje

Moknonay 3a ocnobahare Gatepuje
OcoBuHa

EZ Twist™ uHTerpucann krbyy/HocHa kanuua
HaBpTka 3a cTesHy uaypy

. CresHa vaypa

Krbyy 3a cTesHy yaypy

TOZErAC—IOMMOO®

CTE3HE YAYPE

Dremel npv6op Koju je Ha pacrnonarawy 3a
MYNTUYHKLMOHAMNHW anat Aonasv ca pasnuyuMTum
[AVIMeH3njaMma ocHoBe. YeTupu BenuymHe cTesHe vaype
Cy AOCTyMHe 3a npunarohaBatbe pasfMunTUX BenMynHa
ocHoBe. BenunuunHa ctesHe yaype npenosHaje ce no
NpCcTeHy Ha nonefuHN cTesHe vaype.

CINKA 2

HaBpTka 3a cTe3Hy yaypy

cTe3Ha vaypa og 3,2 mm 6e3 npcreHa (480)

cTesHa yaypa of 2,4 Mm ca Tpu npcteHa (481)
cTe3Ha yaypa of 1,6 Mm ca aBa npcreHa (482)
cte3Ha vaypa og 0,8 MM ca jeaHum npcteHom (483)
MaeHTudukaLmoHm npcteHoBn

HAHOMEHA Heku komnnemu mynmucgbyHKUUOHaIHO2
anama He cadpxe c8e Yemupu 8e/lu4uHe Cme3He yaype.
CmesHe yaype mozy Oa ce Habage 0080jeHO.

mmoow>

YBEK KOPUCTUTE CTE3HY Yaypy koja ofroBapa BenuYuHU
ocHoBe npubopa koju HamepasaTe Aa kopuctute. Hemojte
dopcupatyn ocHoBy Beher npeyHvka y Makby CTE3HY yaypy.

3AMEHA CTE3HE YAYPE

CIINKA 3

A. Krbyy 3a cTesHy yaypy

B. [yrme 3a Gnokupare oCcoBuHE
C. Haeptka 3a cTesHy vaypy

D. Otnywrane

E. Cresamwe

-

MpuTncHUTEe Ayrme 3a Grokuparse OCOBUHE, APXUTE
ra u okpehuTe OCOBWMHY pyKOM AOK AyrMe He Grokvpa
0COBUHY. HemojTe akTvBuMpaTn gyrme 3a Gnokuparse
OCOBMHE 0K MYNTU(YHKLIMOHAIHN anaTt paau.

2. [ok je pyrme 3a 6nokupare OCOBWMHE akTUBMpPaHO,
OTNYCTUTE W OACTPaHWUTE 3aBpTaks CTE3HE Yaype.
Ynotpebute krby4 3a CTe3Hy 4aypy ako je notpe6Ho.

3. OpcTtpanuTe cTe3Hy vaypy Tako wro hete je nosyhu
ca 0COBMHe.

4. WHctanupajte cTesHy yaypy oaroBapajyhe BenuymHe n

npuTerHuTe 3aBpTak CTe3He Yaype. HemojTe notnyHo
NPUTErHYTW 3aBpTak ako HUCY NOCTaBIbEHW GUT Unu
npuéop.



3AMEHA NPUBOPA

1. MpuTucHuTe gyrme 3a Grnokupare oCcoBUHE W okpehuTe
OCOBWHY PYKOM [iOK AyrMe He Griokvpa OCOBUMHY.
Hemojme akmusupamu Oyeme 3a 6r1oKupare 0cos8uHe
00K MynmuehbyHKUyUOHanHu anam paou.

2. [ok je pyrme 3a Grnokvpare OCOBWHE akTUBMPaHO,
oTnycTUTE (M HEMOjTE OACTPakUBaTH) 3aBpTak CTe3He
Yaype. Ynotpebute krbyy 3a CTe3Hy Yaypy ako je
noTpe6Ho.

3. YmeTHuTe 6UT unu ocHoBy Npubopa A0 Kpaja y CTe3Hy
Haypy.

4. [lok je ayrme 3a Griokmparbe 0COBUHE aKTUBHO,
NpUTErHUTE 3aBpTaks CTe3He Yaype AOK cTesHa Yaypa
He 3axBaTu GUT UnKM OcHOBY MpuGopa.

HATIOMEHA: Yeepume ce 0a cme npo4umanu ynymemea

npunoxeHa y3 eaw Dremel npubop 3a darbe uHghopmayuje

0 He2080j yriompebu.

Kopuctute camo Dremel anar koju je TectupaH u koju je
BWUCOKO MPOAYKTUBAH.

EZ TWIST™ WHTErPUCAHU KIbYY/HOCHA KAMWULA

CITUKA 4
F. EZ Twist™ uHTerpucanu krbyy/HocHa kanvua (Huje
[OCTynHO Ha csakom 8200 anary)

HocHa kanuua Ha Ballem anaTty MMa WHTerpucaHmn Kby
Koju omoryhasa 3aTesatse 1 oTnyluTake cTe3He Yaype 6e3
ynotpebe cTaHaapaHoOr Kibyda 3a CTE3Hy yaypy.

1. OgaBwjTe HOCHY Kanuuy ca anara, pacnopeauTe
YernnYHKM yMeTak yHyTap Kanvue ca CTE3HOM Yaypom.

2. [lok je ocoBMHa BriokMpaHa 3aBpHUTE HOCHY Kanuuy
y CMepy CYnpOTHOM Of KpeTakba kasarbke Ha caTy Aa
oTnycTUTe CTe3Hy Yaypy. Hemojte aktuBupatu ayrme
3a Brioknpakse 0COoBMHE AOK MYyNTU(YHKLUMOHAMNHK anat
paau.

3. YmetHuTe 6UT unu ocHosy Npubopa A0 Kpaja y CTe3Hy
Haypy.

4. [ok je ocoBuHa BrioknpaHa 3aBpHUTE HOCHY Kanuuy y
CcMepy KpeTarba kasarbke Ha caTy Aa 3aTerHete CTe3Hy
Haypy.

5. 3aBpHUTE HOCHY Kanuuy v BpatuTe je y NnoyveTHy
nosuuujy.

HATIOMEHA: Yeepume ce da cme npodyumanu
ynymcmea nipunoxeHa y3 eaw Dremel npubop 3a
darbe uHghopmauuje o Heeogoj yrnompebu.

Kopuctute camo Dremel anart koju je TectupaH u koju je
BWUCOKO MPOAYKTUBAH.

OOIOATHA ONPEMA 3A BANAHCUPAKE

3a npeuusaH pag, BaxHO je Aa je cBa foAaTHa onpema
nobpo GanaHcvpaHa (NOTMYHO UCTO Kao ryme Ha Ballem
aytomobuny). [la ueHTpupate oaH. 6anaHcvpare Bally
[opaaTHy onpemy, 6naro oABpHUTE CTe3Hy Yaypy U OKpeHuTe
3a 1/4 kpyra. 3aTerHnTe CTe3Hy Yaypy 1 NoKpeHuTe anat.
Tpebano 6u nytem 3Byka 1 ocehaja Aa BuaMTe Aa nu Bam je
anat 6anaHcvpaH. HactaBute nofeluaBarbe Ha OBaj HauMH
0K He nocTurHeTe Hajborbe pesynrare.

yBOA

MpBK Kopak y ynotpebu MynTudyHKLUMOHamNHor anarta je

nobujarbe ocehaja 3a weroy ynoTpeby. [pxute anat y
pyLM 1 NPOLIEHUTE HEroBYy TEXWUHY U paBHOTexXy. O6nmnk
kyhuwTa je koHycHu. TakaB o6rnuk omoryhaea Aa ce anat
[PXUW Kao OroBka.

YBeKk ApXUTe anaT okpeHyT oA Bawer nuua. Mpu6op
MOXe [ja Ce OLITeTU 3a BpeMe pyKoBaka U MOXe Aa ce
pacnagHe y napyaj npv BesfiMKkoj 6p3uHu.

Kap apxute anat, HeMojTe pyKOM NOKpUBaTU oTBOpe
3a BeHTUnauujy. Brnokupatse oTBopa 3a BeHTUNaumjy
MOXe [a Npoy3poKyje nperpesBakwe MoTopa.

BAXKHO! MNpeo Bex6ajTe Ha oTnagHOM maTtepujany Aa
6ucTe BUAenu kako aenyje Benvka 6p3vHa anata. Mmajte
Ha ymy fa Ball MynTUMYHKLMOHANHW anaT Hajborbe paau
npu [03BOMbEHOj OP3NHK, Y KOMBUHALMjU ca UCIPaBHUM
Dremel npu6opom n gogauuma. Hemojte nputmuckatn
anart 3a speme Kopuihera ako je moryhe. Ymecto Tora
CMycTUTe poTauMOHM NpUBop nonako Ha pagHy MOBPLUMHY
Ha MecCTO Ha KojeM XenuTe Aa NoyHeTe ca pafoM.
KoHueHTpuLKTe ce Ha Bofierwe anata no pagHoM Komagy
y3 NpUMeHy Beoma Marnor nputucka pykom. [lossonute aa
npubop obasun cBOj nocao.

O6wnyHo je Borbe HanpaBUTU cepujy nNoTesa anaTom Hero
06aBnTK Lieo nocao y jedHom noTesy. HexaH goamp
omoryhyje Haj6orby KOHTPOMy 1 cMakyje MoryhHocT
npaerberba rpetLuke.

OPXARE ANTATA

3a Hajborby KOHTpOIY Kof AeTarbHUX pajoBa y3muTe
MYNTUYHKLMOHANHW anaTt pykoM Kao OofioBky namehy
nanua v kaxunpcta. CIIMKA 6

Hauunn gpxamna gpluike ,golf ce kopucTu 3a Texe pagose
Kao WTo je Gpywere unm cedere. CINKA 7

PALHE BP3VHE

[a opabepete npaBy Gp3vHy 3a cBaku Nocao, KOpUCTUTe
npakTuyaH geo matepujana.

Knuauu “ON/OFF” npekupay

Anar je ykrbyyeH Ha ,ON” kaaa je KNU3HW npekupgay Ha
ropHs0j CTpaHu kyhuwTa MoTtopa.

OA BUCTE YKIbYYUNN ANAT, rypHute npekmaay Hanpep.
[OA BUCTE UCKIbYUYUN ANAT, rypHuTe npekupad Hasag.

MOTOP BUCOKUX MEP®OPMAHCH

Balu anat je onpemrbeH poTaLyoH1M MOTOPOM BUCOKMX
nepcopmaHcu. OBaj MOTOpP MpoLUMpYje pasHOBPCHOCT
poTauuoHor anaTta nokpeTtarem gogatHux Dremel
foparaka.

ENEKTPOHCKW HAO3OP

Baw anat je onpemrbeH UHTEPHUM CUCTEMOM
eneKkTpoHCKor Haaaopa koju obesbehyje jegaH “Meku
cTapT’, koju he cmarwuT onTepehera Koja ce jaBrbajy
npu CTapToBMMa Ca BENUKUM OBPTHUM MOMeEHTOM. Cuctem
Takofhe nomaxe fa ce nosehajy pesyntatv motopa u
GaTepuje cmarereM HarnoHa o anaTta kafja cy ycrnosu
oTexXaHu (BUAu cekuujy ,3alututa og ycrnopewa”). Motop
n BaTepuja cy 3aWTUREHN CMakeHeM HarnoHa MoTopa y
OBUM cuTyaumjama.

KNMU3HW NPEKNOAY 3A NPOMEHY BP3UHE

Baw anat je onpemrbeH KnusHUM npekuaademM 3a
npomeHy 6p3nHe. BpanHa ce moxe nogeluasaTi nNpu pagy
Knu3akeM npekuaava Hasag unu Hanpeg uamehy 6uno kor
nonoxaja.

Bp3vHa anata ce KOHTponuiie nogellaBaiemM OBOT
npekugaya Ha kyhuwTty. CITUKA 8



MopewaBawe npubnuxHor 6poja obpraja

MopewaBame PacnoH 6poja obpTaja
npekupaya

5 5000-7000 min~"
10 7000-10000 min~'
*15 13000-17000 min-"'
20 18000-23000 min-"'
25 23000-27000 min~'
30 28000-33000 min~"

* He npemawyjte 15000 MuH—1 kaga KOpUCTUTE XU4aHe
yeTke.

Mornepnajte Tabeny 3a nopelweta Gp3nHe Ha cTpaHam
4-7 kako GucTe ogpeaunu ogrosapajyhy 6p3uHy 3a gatn
matepwujan n npubop Koju KopucTuTe.

BehuHa pagoBa moxe ga ce obasu ynotpebom Hajsehe
6p3uHe. MehyTnm, oapehenn matepujanu (Heke BpcTe
nnacTvke n mMeTana) Mory Aa ce owTeTe npu Benukum
6p3vHama 36or TonnoTe koja ce ocnobaha n mopajy Aa
ce obpahyjy ca penatveHo Manum 6p3vHama. Pagosu

ca manum 6psnHama (15000 muH—1 unu mame) cy
06uyHo Hajborbn 3a nonvparse y3 ynotpeby npubopa

3a nonupare. PagoBe YeTkawa 06aBrbajTe npu manmm
6p3nHama kako GrcTe Crnpeumnu pacunake napyaam
Xuue n3 Hocava yeTke. Kaa pagute ca manum 6p3vHama,
Heka anat ob6aBu nocao 3a Bac. Beha 6pavHa je 6orba 3a
TBPAO APBO, METane u cTakno u 3a bywetse, pesbapere,
ceverbe, pyTupare 1 yobnmyaeame.

Heke cmepHuue y Bean ca 6p3vHoM anara:

« [nactuky n gpyre matepujane Koju ce Tone npu
HUCKUM TemnepaTypama Tpebano 6u cehu npu manum
Bp3anHama.

« [Monupatse, rmaHuare 1 Ynwhere XM4aHoM YeTKoM
Mopa Ja ce BpLuM npu 6p3vHn Maroj of 15000 MuH—1
Kako 61 ce cnpeunno owTehuBarbe YeTke v BaLler
mMaTepujana.

+ [pBo Tpeba ga ce ceve npv BENUKOj GP3vHW.

« [Boxhe unu yenuk Tpeba fa ce ceky Npu BENWKOj
6p3nHU.

*  AKo HOX of Yenuka ca 6p3vm ceverbem noyHe aa
BMOpMpa, TO 0GUYHO 3HaYM Aa anat pagu cyBuLle
crnopo.

*  AnymuHujym, nerype op 6akpa, nerype of onosa, LMHKa
W Kanaja Mory fja ce ceky npv pasnuyutim 6psvHama,
3aBUCHO of} BpcTe cedena. Kopuctute napadvH (He
BOAY) VNN ApYro NPUMEPEHO CPEACTBO 3a Mal3ahe Hoxa
3a crpeyaBak-e Nnenrbetba Marepujana Ha 3yne Hoxa.

HATOMEHA: lNosehasar-e npumucka Ha anam Huje

pewetrbe ako arnam He padu ucripasHo. [okywmajme ca

Opyaum npubopom unu nodewerem Opyze 6p3uUHe Kako

6ucme rnocmuanu xesrbeHu pesynmam.

3ALUTUTA O 3ATTIAB/bUBAA

OBaj anat nma moryhHocT 3awTute MoTopa v 6atepuje

y cnyvajy 3arnaerbmBama. AKO Npeayro aktuempare
NpeBenvKk1 NPUTUCaK Ha anat, Unu npeBuLLle CTerHete
maTepwujan koju pagute, noce6Ho npw Benukum GpanHama,
moTop he craTtu. JegHOCTaBHO CKMHWTe anaT ¢ matepujana
Ha KOM CTe ce 3arnmaBunu, 1 oH he NOHOBO MoyeTu Aa

ce okpehe Ha erbeHoj 6pavHK. Ako anaTt HacTasm

fAa ycnopasa ayxe o 5 cekyHaw, aytomatcku he ce
nckrbyunTn. OBa JoaaTHa KapakTepucTuka WTUTU MOTOp 1
6atepujy on owTehenwa. Kag ce 6atepuja rotoBo ncnpasHu,
mMoryhe je fa anat no4He Aa ce ayToMaTCKu UCKIbyudyje
Yewhe Hero nHaye. Ako ce TO Jorodu, OHAa je Bpeme Aa
NOHOBO HanyHute Gatepujy.

lNpeseHmueHo odpxasatse Koje 8ple HeoenawheHa nuya
MOXe Oa uma 3a pe3ysimam no2pewHo MnocmasrbLeHe
yHympauwre Xuye U KOMIoHeHme wmo moxe 0a
npoy3poKyje 03burbHe ornacHocmu. Mu npenopydyjemo da
ce cepsucuparse cgux arnama useodu y Dremel cepsucy. Ja
bucme usbearu rnospede 3602 HeoYeKUBaHO2 yKIbyquearba
anama unu enekmpuyHo2 Woka, ye8eK UCKIbydume anam u3
ymuyHuye Ha 3udy npe cepsucuparba unu yuwhera.

YAWTREHE

OA BUCTE U3BEMMWN HECPETE,

A\ YNO30PEHE YBEK UCKIbYYUTE ANAT UMK
MYHbAY U3 U3BOPA HAMAJAKA MNPE YULWIREHA. Anam
moxe da ce yucmu nomohy KomnpecosaHoz ea3dyxa. YBek
HOCUTe 3alITUTY 3a O4M Kaf YMCTUTe anaT nomohy
KOMMpecoBaHoOr Basayxa.

OTBOpYM 3a BeHTUNaUUjy v nonyre npeknaada Mopajy aa
6yay 4ncTv 1 cnobodHM of CTpaHux Yectuua. Hemojte
[a nokylaeaTe fa YACTUTE anaT ymeTakeM OLITPUX
npeameTa Kpos oTBOp.

OOPEREHA CPEACTBA 3A
AYHO3OPEH:E YULWTRHEHKE N PACTBAPAYU
OLWUTERYJY NIACTUYHE OENOBE. Heka 00 mux cy:
6eH3UH, yerbeH mempaxopud, X/1opucaHu pacmeapadu 3a
quwhere, amoHujak u OemepyeHmu 3a domahuHcmeo Koju
cadpxe aMOHUjaK.

YHYTPA HEMA JEJTIOBA KOJE MOXE

A YNO30PEHE OA CEPBUCWUPA KOPUCHUK.
NPEBEHTUBHO O[PXXABAHE KOJE BPLUE
HEOBJTALUREHA NULUA MOXE A UMA 3A PE3YNTAT
MOrPELUHO MNOCTABI/LEHE YHYTPALLHE XULEE U
KOMMOHEHTE LUTO MOXE [A NPOY3POKYJE
O3BUILHE OMACHOCTW. Mu npenopy4yjemo Oa ce
cepsucupare ceux anama u3eodu y Dremel cepsucy.
Cepsucep: Vickrbyqyume anam u/unu nyrway u3 useopa
Hanajarba rpe cepsucuparba.

Osaj DREMEL npowu3Bog noceayje rapaHuujy y cknagy
ca ogpenbama nponucaHum 3akoHOM crneumduyHuM 3a
3emrby; owTehera ycrnes HopmanHor kopuihersa 1
Tpollewa, npeonTtepehersa UM HENPOMNUCHO Kopulhere
VCKIbYYEHN Cy U3 OKBUpA rapaHuuje.

Y cnyuajy xan6e npoaasLy NoluarbyuTe HEPacKMoNbEHN
anat unu nykad 3ajeAHo ca AoKasoM O KynoBUHU.

KOHTAKTUPAJTE DREMEL

3a Buwwe nHdopmaumja o acoptumaHy npeayseha Dremel,
noapLuy n TenedoHcKoj NUHKjK, nocetnute www.dremel.com.
Dremel, Konijnenberg 60, 4825 BD Breda, XonaHauja



PREKLAD POVODNYCH POKYNOV

@ PRECITAJTE SI TIETO POKYNY
@ POUZIVAJTE OCHRANU SLUCHU

’ POUZIVAJTE OCHRANU ZRAKU

‘é;g POUZIVAJTE PROTIPRASNY
RESPIRATOR
\&/

KONSTRUKCIA TRIEDY I

ELEKTRICKE NASTROJE,
E PRISLUSENSTVO A BALENIE

NEVYHADZUJTE SPOLU S DOMACIM
ODPADOM.

PRECITAJTE SI VSETKY
@ A WSTRAHA BEZPECNOSTNE

UPOZORNENIA A POKYNY.

Nedodrzanie akéhokolvek z nizsie uvedenych upozorneni
¢i pokynov méze zapricinit' uraz elektrickym pradom, poZiar
alebo vazne zranenie.

Vsetky upozornenia a pokyny si odloZte na pouzitie v
buducnosti.

Termin ,elektricky pristroj“ sa vo vsetkych upozorneniach
vztahuje k zakupenému elektrickému pristroju napajanému
zo siete (kablom) alebo batériou (bez kabla).

BEZPECNOST NA PRACOVISKU

a. Pracovisko udrziavajte ¢istym a dobre osvetlenym.
Neupratané alebo slabo osvetlené miesta su ¢astou
pri¢inou nehéd.

b. Nepouzivajte elektrické pristroje vo vybusnych
ovzdusiach, teda v pritomnosti horlavych kvapalin,
plynov alebo prachu. Elektrické pristroje vytvaraju
iskry, ktoré mézu sposobit’ vznietenie prachu alebo par.

c. Pocas prace s elektrickym nastrojom zabrarite
pristupu deti a nepovolanych oséb. Akékolvek
rozptylovanie pozornosti méze viest k strate kontroly
nad nastrojom.

ELEKTRICKA BEZPECNOST

a. Zastrcky elektrickych pristrojov musia zodpovedat’
zasuvkam. Nerobte na zastrcke nikdy ziadne
upravy. Nepouzivajte adaptér zastréiek s
uzemnenymi elektrickymi pristrojmi. Neupravené
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zastréky a zasuvky znizuju riziko zasiahnutia
elektrickym pradom.

Zabrante kontaktu tela s uzemnenymi povrchmi,
ako je potrubie, radiatory, sporaky alebo
chladnicky. ZvySené riziko urazu elektrickym pridom
je v pripade, Ze je vasSe telo uzemnené.

Nevystavuijte elektrické pristroje dazd’'u ani vihku.
Vniknutie vody do elektrického pristroja zvyS$i riziko
urazu elektrickym pradom.

Nepouzivajte kabel na iné ucely, nez na ktoré je
urceny. Nikdy pomocou kabla nenoste, netahajte
elektricky pristroj ani ho nevyt'ahujte zo zasuvky.
Ukladajte kabel mimo zdroja tepla, oleja, ostrych
okrajov a pohyblivych predmetov. Poskodeny alebo
rozpleteny kabel zvySuje riziko urazu elektrickym
prudom.

Pri vonkajSom pouziti pristroja pouzite predlzovaci
kabel vhodny na vonkajsSie pouzitie. Pouzitie kabla
vhodného na vonkajsie pouzitie znizuje riziko trazu
elektrickym pradom.

Ak je nutné pouzivat’ elektrické naradie vo vihkom
prostredi, pouzite zariadenie na ochranu pred
zvyskovym pradom. PouZivanie zariadenia na
ochranu pred zvyskovym priadom znizuje riziko zasahu
elektrickym pradom.

0SOBNA BEZPECNOST

Pocas manipulacie s elektrickym nastrojom budte
pozorni, sustredte sa na obrabany predmet a
pouzivajte zdravy Usudok. Elektricky nastroj
nepouzivajte, ak ste unaveni alebo pod vplyvom
drog, alkoholu ¢i liekov.

Aj krétka chvila nepozornosti po¢as manipulécie s
elektrickym néstrojom méze spdsobit vazne poranenie.
Pri praci pouzivajte ochranné pracovné pomécky.
Vzdy pouzivajte ochranu o¢i. PouZivanie vhodnych
ochrannych pomécok, akymi su napriklad protiprachova
maska, bezpecnostna protisSmykovéa obuv, ochranna
prilba ¢i ochrana sluchu, zniZuje riziko poranenia.
Zabrante ndhodnému spusteniu. Pred pripojenim
napajania a/alebo batérie, zdvihnutim alebo
prenasanim nastroja sa uistite, ¢i je vypinac

v pozicii Off (Vypnuté). Prena$anie elektrického
pristroja s prstom na vypinaci alebo pripajanie
elektrického pristroja s vypinacom v polohe On
(Zapnuté) je ¢astou pricinou nehéd.

Pred zapnutim elektrického pristroja vyberte
pripadny nastavovaci kl'u¢ alebo francuzsky kl'uc.
Francuzsky klu¢ alebo nastavovaci klu¢ ponechany na
otoCnej Casti méze spbsobit’ vazne zranenia.
Nepouzivajte pristroj priliS vysoko. Poc¢as prace
vzdy udrziavajte stabilné drzanie tela a rovnovahu.
Tym sa zabezpeci lepSia kontrola nad nastrojom v
pripade neoCakavanych udalosti.

Pouzivajte vhodné oblecenie. Nenoste volné
oblecenie ani Sperky. Vlasy, oblecenie a

rukavice udrziavajte v bezpecnej vzdialenosti od
pohyblivych €asti. Volné oblecenie, Sperky alebo dlhé
vlasy sa mézu zachytit do pohyblivych casti.

Ak su k dispozicii zariadenia na pripojenie
pomdcok na odsavanie alebo zber prachu, zaistite
ich pripojenie a spravne pouzitie. PouZitie zariadeni
na odsavanie prachu méze znizit rizika spojené s
prachom.

POUZIVANIE A UDRZBA PRISTROJA

Nepouzivajte elektricky pristroj na iné ucely, nez
na ktoré je uréeny. Pouzivajte elektricky pristroj
zodpovedajtci vasej ¢innosti. Spravny elektricky



pristroj umozni vykonat pracu lepSie a bezpecénejsie pri
rychlosti, na ktord bol navrhnuty.

b. Nepouzivajte elektricky pristroj, ak nefunguje
vypinaé. Elektricky pristroj, ktory nemozno ovladat
pomocou vypinaca, je nebezpeény a je ho potrebné
opravit.

c. Vypojte napajaci kabel z elektrickej siete, skor nez
budete vykonavat' akékolvek nastavenie, menit’
pomocky a predtym, ako elektricky pristroj ulozite.
Tieto preventivne opatrenia znizuju riziko nahodného
spustenia elektrického pristroja.

d. Ukladajte pristroje mimo dosahu deti a neumoznite
osobam, ktoré nie s zoznamené s elektrickym
pristrojom a tymito pokynmi, pouzivat’ tento
pristroj. Elektrické pristroje st v rukach nezaskolenych
pouzivatelov nebezpecné.

e. Udrzujte elektrické pristroje. Skontrolujte
nespravne vyrovnanie alebo upevnenie pohyblivych
casti, poSkodenie ¢asti alebo akykol'vek iny stav,
ktory méze ovplyvnit’ fungovanie elektrickych
pristrojov. Ak je elektricky pristroj poskodeny, pred
pouzitim ho opravte. Mnoho nehéd je spésobenych
nedostatocnou udrzbou elektrickych pristrojov.

f. Rezacie nastroje udrzujte ostré a cisté. Spravne
udrzované rezacie nastroje s ostrymi rezacimi okrajmi
maju mensiu tendenciu sa zaseknut a mozno ich
Jjednoducho ovladat.

g. Pouzivajte elektricky pristroj, ochranné pomécky,
bity a d’alSie pomécky podla tychto pokynov a
spésobom, ktory zodpoveda prisluSnému typu
elektrického pristroja, pri zohfadneni pracovnych
podmienok a vykonavanej praci. PouZitie
elektrického pristroja na iné operacie, nez na aké je
pristroj uréeny, méze mat za nasledok nebezpecné
situacie.

POUZIVANIE A UDRZBA BATERIOVEHO PRISTROJA

a. Batérie dobijajte len nabijackou odporu¢anou
vyrobcom. Nabijacka, ktora je vhodna pre jeden typ
batérii, mbéze sposobit’ vzplanutie, ak je pouzita s inymi
batériami.

b. Elektrické pristroje pouzivajte len s batériami
navrhnutymi Specialne pre ne. PouZivanim inych
batérii sa vystavujete riziku zranenia a poziaru.

c. Ked batérie nepouzivate, ulozte ich v dostatocnej
vzdialenosti od inych kovovych predmetov, ako
sU sponky na papier, mince, kluce, klince, skrutky
alebo iné drobné kovové predmety. V opaénom
pripade by mohlo vzniknut’ prepojenie medzi
koncovkami batérie. Skrat na koncovkéach batérie
moze sposobit’ popalenie alebo poziar.

d. V nevhodnom prostredi méze tekutina z batérie
vytiect’; vyhybajte sa priamemu kontaktu s
tekutinou. Ak dojde k nahodnému kontaktu,
oplachnite zasiahnuté miesto vodou. Ak sa tekutina
dostane do o¢i, vyhladajte odbornu lekarsku
pomoc. Tekutina z batérie mbze spésobit podrazdenie
alebo popalenie.

SERVIS

a. V pripade potreby elektricky pristroj odovzdajte
do opravy kvalifikovanému odbornikovi. Je
nevyhnutné pouzivat’ len identické nahradné
suciastky. Len tak sa zabezpeci bezpecnost dalsieho
pouZzivania néstroja.
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. BEZPECNOSTNE VYSTRAHY SPOLOCNE PRE
CINNOSTI BRUSENIA, PIESKOVANIA, KEFOVANIA,
LAKOVANIA, VYREZAVANIA A ABRAZIVNE
ROZBRUSOVANIA

Tento elektricky nastroj je uréeny na brusenie,
pieskovanie, kefovanie, lestenie a rezanie.
Respektujte vSetky vystrazné upozornenia,

pokyny, obrazky a udaje, ktoré ste dostali s tymto
ruénym elektrickym naradim. Ak by ste nedodrzali
nasledujuce pokyny, mohlo by to mat za nasledok
zéasah elektrickym pradom, vznik poZiaru a/alebo vazne
poranenie.

Nepouzivajte ziadne také prislusenstvo, ktoré
nebolo vyrobcom uréené a odporuc¢ané Specialne
pre tento nastroj. Okolnost, Ze prislusenstvo sa da na
toto rucné elektrické naradie upevnit, eSte neznamena,
Ze to zarucuje jeho bezpecné pouZivanie.

Pripustny pocet obratok pracovného nastroja musi
byt minimalne taky vysoky ako maximalny pocet
obratok uvedeny na ruénom elektrickom naradi.
Prislusenstvo, ktoré sa otaca rychlejsie, by sa mohlo
znicit.

Vonkajsi priemer a hrubka prislusenstva musia
zodpovedat’ rozmerovym tdajom uvedenym na
vasom elektrickom nastroji. Prislusenstvo, ktoré
nema spravnu velkost, sa neda dostato¢ne ovladat.
Vel'kost’ otvorov kotucov, pieskovacich bubnov
alebo akéhokol'vek prisluSsenstva musi riadne
pasovat’ na vreteno alebo upinacie puzdro nastroja.
Pracovné nastroje, ktoré presne nepasuju na brisne
vreteno rucného elektrického naradia, sa otacaju
nerovnomerne a intenzivne vibruju, ¢o méze mat za
nasledok stratu kontroly nad naradim.

Kotuce upeviiované upinacim tifiom, pieskovacie
bubny, rezné nastroje alebo iné prislusenstvo
musia byt’ uplne zasunuté v upinacom puzdre
alebo upinacej hlave. Ak nie je upinaci tfri
nedostatocne uchyteny a/alebo je presah kottca prilis
velky, namontované koleso sa méze uvolhit a méze sa
vymrstit vysokou rychlostou.

Nepouzivajte ziadne poSkodené pracovné

nastroje. Pred kazdym pouzitim tohto ru¢ného
elektrického naradia skontrolujte, ¢i nie su
pracovné nastroje, ako napr. brisne kotuce,
vystrbené alebo vylomené, ¢i nemaju brusne
taniere vylomené miesta, trhliny alebo miesta
intenzivneho potrebovania, ¢i nie s na drétenych
kefach uvolnené alebo polamané droty. Ked' ruéné
elektrické naradie alebo pracovny nastroj spadli
na zem, prekontrolujte, ¢i nie si poskodené, alebo
pouzite neposkodeny pracovny nastroj. Ked' ste
prekontrolovali a upli pracovny nastroj, zabezpecte,
aby ste neboli v rovine rotujuceho nastroja, ani

sa tam nenachadzali ani Ziadne iné osoby, ktoré
su v blizkosti Vasho pracoviska, a nechajte

rucné elektrické naradie bezat' jednu minatu na
maximalne obratky. Poskodené pracovné nastroje sa
oby¢ajne za tento Eas testovania zlomia.

Pouzivajte osobné ochranné prostriedky. V
zavislosti od vykonavanej prace pouzite ochranny
§tit, ochranni masku alebo ochranné okuliare.
Pokial je to primerané, pouzivajte ochrannu
dychaciu masku, chranic¢e sluchu, pracovné
rukavice alebo $pecialnu zasteru, ktora zadrzi
odletujuce drobné ¢iastocky brusiva a obrabaného
materialu. Ochrana zraku musi byt schopna zadrzat'



lietajuce ulomky, ktoré vzniknu pri réznych pracach.
Ochrana proti prachu alebo ochrannéa dychacia
maska musi predovsetkym odfiltrovat’ konkrétny druh
prachu, ktory vznika pri danom druhu pouZitia naradia.
Dihotrvajuce vystavenie nadmernému hluku méze
spoésobit’ stratu sluchu.

i. Zabezpecte, aby sa iné osoby nachadzali v
bezpecnej vzdialenosti od Vasho pracoviska.
Osoba vstupujuca do pracovného priestoru musi
pouzit ochranné vybavenie. Ulomky obrobku alebo
zlomeny pracovny nastroj mézu odletiet a sposobit’
poranenie osob aj mimo priameho pracoviska.

j. Pri praci, pri ktorej sa méze rezacie prislusenstvo
dostat’ do kontaktu so skrytym vedenim, drzte
elektricky pristroj iba za izolované povrchy uréené
na drzanie. Kontakt s elektrickym vedenim, ktoré
Je pod napétim, méze dostat pod napétie aj kovové
suciastky naradia a spbsobit’ zasah elektrickym
prudom.

k. Pocas spustania nastroj vzdy drzte pevne vo svojej
ruke (rukach). Zatazny moment motora, kedze pridava
na plnt rychlost, méze spdésobit otocenie nastroja.

. Pocas skusania vzdy podoprite obrobok pomocou
svoriek. Po¢as pouzivania maly obrobok nikdy
nedrzte v jednej ruke a nastroj v druhej ruke.
Zasvorkovanie malého obrobku vam umoZzriuje
pouzivat vasu ruku (ruky) na ovladanie nastroja.
Okrahle materialy, ako napriklad spéjacie koliky, trubky
alebo potrubia maju pocas rezania tendenciu rolovania
a mézu spoésobit, ze sa ich cast zaklini alebo vyskoci
smerom K vam.

m. Nikdy neodkladajte rucné elektrické naradie skor,
ako sa pracovny nastroj Uplne zastavi. Rotujtci
pracovny nastroj sa méze dostat’ do kontaktu s
odkladacou plochou, nasledkom ¢oho by ste mohli
stratit’ kontrolu nad rucnym elektrickym naradim.

n. Po vymene vrtakov alebo po akomkolvek
nastavovani sa uistite, Ze je pevne utiahnuta
matica upinacieho puzdra a ostatné nastavovacie
zariadenia. Uvolnené nastavovacie zariadenia sa
moZu neolakavane posunut a sposobit stratu kontroly,
uvolnené rotacné komponenty budu prudko vymrstené.

o. Nikdy nemajte ru¢né elektrické naradie zapnuté
vtedy, ked' ho prenasate na iné miesto. Pri
nahodnom kontakte s rotujucim prislusenstvom méze
déjst’ k zachyteniu oblecenia a pritiahnutiu pristroja k
telu.

p. Pravidelne cistite vetracie otvory svojho ruéného
elektrického naradia. Ventilator motora nasaje prach
do Kkrytu a nadmerné nahromadenie kovového prachu
moze sposobit’ elektrické nebezpecenstvo.

q. Nepouzivajte toto ruéné elektrické naradie v
blizkosti horfavych materialov. /skry mézu spésobit
vznietenie tychto materiélov.

r. Nepouzivajte ziadne také pracovné nastroje, ktoré
potrebuju chladenie kvapalinou. PouZitie vody alebo
inych tekutych chladiacich prostriedkov méze mat za
néasledok usmrtenie alebo Uraz elektrickym pridom.

SPATNY NARAZ A VYSTRAZNE UPOZORNENIA

Spatny naraz je nahlou reakciou naradia na vzprieceny,
zaseknuty alebo blokujuci pracovny nastroj, napriklad
brusny kotu¢, brusny tanier, drotena kefa a pod. Zvieranie
alebo zachytenie spésobuje rychle zastavenie rotujuceho
prisluenstva, ktoré nasledne spdsobi nuteny pohyb
nekontrolovaného nastroja v smere proti otacaniu
prisluSenstva.

Ked sa napriklad brusny kotu¢ vzprieci alebo zablokuje
v obrobku, mézZe sa hrana brusneho kotuca, ktora je
zapichnuta do obrobku, zachytit sa v materidli a tym sa
vylomit' z brdsneho taniera, alebo spdsobit spatny raz

naradia. Brusny kotu¢ sa potom pohybuje smerom k
osobe alebo smerom pre¢ od nej podla toho, aky bol smer
otacania kotuca na mieste zablokovania. Brusne kotuce sa
moézu v takomto pripade aj rozlomit.

Spatny raz je nasledkom nespravneho a chybného

pouzivania ru¢ného elektrického naradia. Vhodnymi

preventivnymi opatreniami, ktoré popisujeme v

nasledujucom texte, mu mozno zabranit.

a. Rucné elektrické naradie vzdy drzte pevne a svoje
telo a ruky udrziavajte vzdy v takej polohe, aby
ste vydrzali pripadny spatny raz naradia. Operator
dokaZe ovladat’ sily spdtného narazu, ak su vykonané
spravne opatrenia.

b. Mimoriadne opatrne pracujte v oblasti rohov,
ostrych hran a pod. Zabrarte tomu, aby obrobok
vymrstil pracovny nastroj proti Vam, alebo aby sa v
fnom pracovny nastroj zablokoval. Rotujuci pracovny
nastroj ma sklon zablokovat sa v rohoch, na ostrych
hranach alebo vtedy, ked' je vyhodeny. To méa za
néasledok stratu kontroly alebo spétny raz.

c. Nepripajajte pilovy list so zibkami. Takéto pracovné
nastroje Casto spbésobuji spéatny raz alebo stratu
kontroly nad ru¢nym elektrickym naradim.

d. Vrtak vedte vzdy do materialu v rovhakom smere,
ako vychadza S$picka z materialu (¢o je rovnaky
smer, ako vychadzaju hobliny). Postvanie nastroja
v nespravnom smere sp6sobi vylezenie Spicky
vrtaku mimo obrobok a potiahnutie nastroja v smere
posuvania.

e. Pri pouzivani rotaénych pilnikov, briasnych kotucov
vysokorychlostnych rezaciek alebo karbidové
brisky majte obrobok vzdy pevne zasvorkovany.
Tieto kotuce sa pri slabom vychyleni zachytia v drazke
a mézu spoésobit spétny Gder. Ak sa brusny kotic
zachyti, zvycajne sa samotny kotuc zlomi. Ak sa
zachyti rotacny pilnik, vysokorychlostna rezacka alebo
karbidova briska, méze vyskocit z drazky a vy mézete
stratit’ kontrolu nad nastrojom.

BEZPEGNOSTNE UPOZORNENIA SPECIFICKE PRE
BRUSENIE A ABRAZIVNE REZANIE

a. Pouzivajte iba také typy kotucov, ktoré su
odportcané pre vas nastroj a iba na odporicané
ucely. Napriklad: Nikdy nesmiete brusit’ boénou
plochou rezacieho kotuca. Abrazivne rezacie kotuce
s urc¢ené na rezanie obvodom, bocné sily pésobiace
na tieto kottice mézu spésobit’ ich poSkodenie.

b. Pre zavitové abrazivne kuzele a pripojky pouzivajte
iba neposkodené upinacie tfne s neuvolnenou
prirubou ramena, ktora ma spravnu velkost’ a
dizku. Spravne upinacie tfne znizia moznost zlomenia.

c. Vyhybajte sa zablokovaniu rezacieho kotu¢a alebo
pouzitiu prilis velkého pritlaku. Nevykonavajte
ziadne nadmierne hlboké rezy. PretaZzenie brisneho
kotuca zvysuje jeho namahanie a nachylnost na
vzprieCenie alebo zablokovanie a tym zvySuje aj
moznost’ vzniku spatného narazu alebo zlomenia
brasneho kottica.

d. Vyhybajte sa priestoru pred rotujicim rezacim
kotu€om a za nim. Ked' pohybujete rezacim kotucom
v obrobku smerom od seba, v pripade spétného razu
moze byt rucné elektrické naradie vymrstené rotujucim
kotu¢om priamo na Vas.

e. Ak sa rezaci kotu¢ zablokuje, alebo ak prerusite
pracu, ruéné elektrické naradie vypnite a pokojne
ho drzte dovtedy, kym sa rezaci kotu¢ uplne
zastavi. Nepokusajte sa vyberat' rezaci kotu¢ z
rezu vtedy, ked' este bezi, pretoze by to mohlo mat’
za nasledok vyvolanie spatného razu. Skontrolujte
a vykonajte napravnu cinnost na znizenie priCiny
zaseknutia alebo zachytenia kotuca.



f. Nikdy znova nezapinajte ru¢né elektrické naradie
dovtedy, kym sa rezaci koti¢ nachadza v obrobku.
Skor ako budete opatrne pokracovat’ v reze,
pockajte, kym dosiahne rezaci kotii¢ maximalny
pocet obratok. V opacnom pripade sa méze rezaci
kotu¢ zaseknut, vyskocit z obrobku alebo vyvolat
spétny raz.

g. Velké platne pri rezani podoprite, aby ste znizili
riziko spatného razu zablokovanim rezacieho
kotuca. Velké obrobky sa mézu nasledkom viastnej
hmotnosti prehnut. Obrobok treba podopriet' na oboch
stranach, aj v blizkosti rezu aj v blizkosti hrany.

h. Mimoriadne opatreny bud'te pri rezani do
neznamych stien alebo do inych neprehladnych
miest. Zapichovany rezaci kotuc¢ (zanorenie) méze pri
zarezani do plynového alebo vodovodného potrubia,
do elektrického vedenia alebo inych objektov sp6sobit’
spétny raz.

BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA PRE CISTENIE
DROTENOU KEFOU

a. Nezabudnite, Ze drétené Stetiny sa uvolfiuju aj pri
beznej prevadzke. Neprepinajte Stetiny pouzivanim
nadmernej zat'aze na kefu. Drotené Stetiny mézu
Jjednoducho vniknut do tenkého oblecenia alebo koze.

b. Pred pouzitim nechajte kefy bezat’ minimalne jednu
minGtu prevadzkovou rychlostou. Pocas tohto ¢asu
nesmie nikto stat’ pred alebo pri kefe. Pocas tohto
chodu budu vypustané uvolnené stetiny alebo drétené
Stetinky.

c. Toto uvoliiovanie otacajucej sa drotenej kefy
namierte mimo seba. Malé ciastocky a drobné
fragmenty sa mézu rychlo uvolfiovat po¢as pouzivanie
takychto kefiek a mézu sa vam zapichnut do pokozky.

d. Ak pouzivate drotené kefy, neprekracujte

15.000 ot./min.

v NEPRACUJTE S MATERIALMI
A VYSTRAHA OBSAHUJUCIMI AZBEST (AZBEST JE

POVAZOVANY ZA KARCINOGENNY).

7 CHRANTE SA PROTI PRACHU,
WSTHA KTORY MOZE VZNIKAT POCAS
PRACE A MOZE BYT ZDRAVIU SKODLIVY, HORLAVY
ALEBO VYBUSNY (niektoré druhy prachu su povazované

za karcinogénne); pouzivajte protiprachovii masku a v
pripade pouzitelnosti pripojte odsavac prachu/ilomkov.

A LIKVIDACIA

Pristroj, jeho prisluSenstvo aj obal je potrebné recyklovat v
sulade s principmi ochrany Zivotného prostredia.

IBA PRE KRAJINY ES

Nevhadzujte elektrické pristroje do domového

odpadu!
Podla eurépskej smernice 2012/19/ES o odpade

z elektrickych a elektronickych zariadeni a jej
implementacie do narodnych pravnych predpisov
sa vyradené elektrické naradie musi
zhromazdovat samostatne a likvidovat sposobom
Setrnym k Zivotnému prostrediu.

VSEOBECNE UDAJE

Menovité napétie. . . . .. 10,8 V

Prudova intenzita .. ... 1,3 — 2,0 Ah

Menovita rychlost . . . .. 33000 ot./min™!

Rozsah upinania. .. ... 0,8 mm, 1,6 mm, 2,4 mm, 3,2 mm

TECHNICKE UDAJE NABIJACKY

VStUp ..o 230 V, 50-60 Hz, 26 W
VYStUP oo 36V-108V . 15A

PREDLZOVACIE KABLE

Pouzite Uplne rozvinuté bezpecné predizovacie kable
dimenzované na 5 A.

PRISTROJ VZDY PRED VYMENOU PRISLUSENSTVA,
VYMENOU UPINANIA ALEBO PRAVIDELNOU UDRZBOU
VYPNITE.

INDIKATOR STAVU NABITIA AKUMULATORA

Vas$ pristroj je vybaveny indikatorom stavu nabitia
akumulatora (obrazok 1 D). Indikator znézorfiuje, do akej
miery je akumulator nabity.

Svietia 3 diédy z 3 = 67 — 100 %
Svietia 2 diédy z 3 = 34 — 66 %
Svieti 1 diéda z 3 = 16 — 33 %
Blika 1 diédaz3=0-15%

3 diédy ,zo strany na stranu® — batéria nie je nabita
dostatoéne na pohananie pristroja. Nabite batériu.

3 ,blikajuce” diddy — batéria je prili$ horica na pouzivanie.
Vypnite pristroj a nechajte batériu vychladnut.

Vas$ pristroj je vybaveny pokroCilou elektronickou
technoldgiou, ktora chrani ¢lanky litium-i6nového
akumulatora pred poskodenim pri nadmernej prevadzkovej
teplote a/alebo odbere pridu. Ak sa rozsvieti Cerveny
vystrazny symbol a/alebo pristroj prestane fungovat' pri
nadmernej zatazi, s najvacsou pravdepodobnostou to
znamena, ze ¢lanky litium-iénového akumulatora sa
priblizili maximalnej prevadzkovej teplote a akumulator

je pred dalS$im pouzitim potrebné vymenit alebo nechat
vychladnut na izbovu teplotu. Ak sa pristroj pri nadmernej
zatazi automaticky vypne, tlacidlo je potrebné na niekolko
minut prepnut do polohy vypnutia, aby sa obvod resetoval.

DOLEZITE POZNAMKY TYKAJUCE SA NABIJANIA

1. Nabijacka bola navrhnuta na rychle nabijanie batérie,
iba ak je teplota batérie medzi 32 °F (0 °C) a 113 °F
(45 °C). Ak je batéria prili§ hortca alebo prili§ studena,
nabijacka ju nenabije rychlo. (To sa moze stat, ak je
batéria hortica po naroénom pouzivani). Ak sa teplota
batérie vrati do rozsahu 32 °F (0 °C) a 113 °F (45 °C),
nabijacka ju automaticky zacne nabijat.

2. Vyrazné skratenie vydrze batérie mdze znamenat
koniec jej Zivotnosti.V takom pripade je potrebné
batériu vymenit.

3. Pocas uloZenia pristroja nezabudnite odpojit nabijacku.

POZNAMKA: Pouzitie nabijaciek a batérii, ktoré nepredéava

spolocnost’ Dremel, bude mat’ za nasledok zrusenie

platnosti zaruky.



NABIJANIE AKUMULATORA (MODEL 875)

Zapojte kabel nabijacky do Standardnej elektrickej zasuvky.
Pred vloZzenim akumulatora do nabijacky sa zapne zeleny
indikator nabijacky. To znamena, Ze nabijacka je zapojena
v sieti a je pripravena na nabijanie.

Po vloZeni akumulatora do nabijacky zacne zeleny
indikator nabijacky LBLIKAT“. To znamena, e akumulator
sa urychlene nabija.

OBRAZOK 10
A. Akumulator
B. Nabijacka
C. Zelena didda

Ked zeleny indikator prestane ,BLIKAT* (a zaéne suvislo
svietit), urychlené nabijanie je dokon¢ené. Akumulator je
plne nabity a je mozné ho odobrat' z nabijacky.

Ak zeleny indikator na zaciatku nabijania suvislo svieti,
moze to tiez znamenat, Ze akumulator je prili§ hortci alebo
prili$ studeny.

Urychlené nabijanie je mozné, len ak je teplota
akumulatora v rozsahu 0 °C az 45 °C.

V pripade potreby sa zapne interny ventilator nabijacky,
aby sa urychlil proces nabijania.

Hned ako teplota akumulatora dosiahne potrebnu teplotu,
nabijacka sa automaticky prepne na urychlené nabijanie.
Akumulator je mozné zacat pouzivat, aj ked indikator
stale blika. V zavislosti od teploty niekedy trva dihsie, nez
indikator prestane blikat.

Utelom zeleného indikatora je oznadovat, ze akumulator
sa urychlene nabija. Nema oznacovat stav jeho kone¢ného
nabitia. Indikator prestane blikat skoér, ak nebol akumulator
uplne vybity.

Ak je zeleny indikator ,ZAPNUTY*, akumulator nie je
pripraveny na nabijanie.

OBRAZOK 2

A. Upinacie matice

B. Upinanie 3,2 mm bez kruzka (480)

C. Upinanie 2,4 mm s tromi kruzkami (481)
D. Upinanie 1,6 mm s dvomi kruzkami (482)
E. Upinanie 0,8 mm s jednym kruzkom (483)
F. Identifikacné kruzky

POZNAMKA: Niektoré pristrojové stpravy nemusia
obsahovat’ vsetky Styri velkosti upinania. Upinania st k
dispozicii samostatne.

Pouzivajte vzdy upinanie, ktoré zodpoveda rozmerom tela
prisluSenstva, ktoré chcete pouzit. Nevkladajte silou telo s
vacsim priemerom do mensieho upinania.

VYMENA UPINANIA
OBRAZOK 3
A. Upinaci kla¢
B. Tlagidlo uzaveru
C. Upinacie matice
D. Povolit
E. Dotiahnut

1. Stlacte tlacidlo zamku hriadela, podrzte ho a otocte
ru¢ne hriadel, kym neobopne telo. Nestlacajte tlacidlo
zamku hriadela, ak je pristroj spusteny.

2. Pri stlaéenom tlacidle zamku hriadela uvolnite a

vyberte upinaciu maticu. V pripade potreby pouzite

upinaci kluc.

Vyberte upinacie puzdro jeho vytiahnutim z hriadela.

Upinacie puzdro zodpovedajucej velkosti nainstalujte

na hriadel a upinaciu maticu pevne dotiahnite. Maticu

uplne nedotahujte, kym nie je nainstalovana vitacia
korunka a prisluSenstvo.
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VSEOBECNE

VYMENA PRISLUSENSTVA

Pristroj Dremel je vysokokvalitny a presny pristroj, ktory
je mozné pouzivat na vykonavanie detailnych a zlozZitych
tloh. Siroka ponuka prislu$enstva Dremel umoziiuje velky
rozsah ¢innosti. Patria medzi ne ¢innosti, ako je brusenie,
vyrezavanie, vyryvanie a frézovanie, rezanie, Cistenie a
leStenie.

OBRAZOK 1

A. Tlacidlo uzaveru

Hlavny vypina¢

Zaves

Indikator nabitia batérie
Prepinac variabilnej rychlosti
Akumuléator

Tlac¢idla uvolnenia batérie
Vetracie otvory

Kryt

Akumuléator

Tlac¢idla uvolnenia batérie
Hriadel

. Veko krytu alebo integrovany klu¢/Gelny kryt EZ Twist™
Upinacie matice

. Upinanie

Upinaci klu¢

TDOZErAC~I@MMUOD

UPINANIE

Prislusenstvo Dremel dostupné pre tento pristroj je
dodavané s réznymi velkostami driekov. Su k dispozicii Styri
velkosti upinania na uchytenie réznych velkosti tiel. Velkosti
upinania su uréené krizkami na zadnej strane upinania.

1. Stlacajte tlacidlo zdmku hriadela a hriadel ru¢ne
otacajte, az kym nezostane stlaéeny zamok hriadela.
Nestlacajte tlacidlo zamku hriadela, ak je pristroj
spusteny.

2. Pri stla¢enom tlacidle zamku hriadela uvolnite
(nevyberajte) upinaciu maticu. V pripade potreby
pouzite upinaci kltg.

3. Do upinacieho puzdra uplne vlozte vitaciu korunku
alebo telo prisluSenstva.

4. Pri stlacenom tlacidle zamku hriadela dotiahnite
prstami upinaciu maticu, kym nie je vftacia korunka
alebo telo prisluSenstva uchytené upinacim puzdrom.

POZNAMKA: Preéitajte si pokyny dodané s prislusenstvom

Dremel, aby ste sa dozvedeli dal$ie informécie o jeho

pouZziti.

Pouzivajte iba testované prislu§enstvo Dremel s vysokym
vykonom.

INTEGROVANY KLUC/GELNY KRYT EZ TWIST™

OBRAZOK 4
F. Integrovany klu¢/€elny kryt EZ Twist™ (nie je k
dispozicii na kazdom nastroji 8200)

Tento ¢elny kryt ma integrovany klu¢, ktory vam umozni
uvolnit a dotiahnut' upinaciu maticu bez pouzitia
Standardného klG¢a na upinacie puzdra.

1. Odskrutkujte ¢elny kryt z nastroja, vyrovnajte ocelovu
vlozku vo vnutri pomocou upinacej matice.

13



2. Otocte uzaver krytu proti smeru hodinovych ruci¢iek
a uvolnite upinaciu maticu. Nestlacajte tlacidlo zamku
hriadela, ak je pristroj spusteny.

3. Do upinacieho puzdra uplne vloZte vftaciu korunku
alebo telo prisluSenstva.

4. Otocte uzaver krytu v smere hodinovych ruciciek a
dotiahnite upinaciu maticu.

5. Priskrutkujte Celny kryt spat do originalnej polohy.
POZNAMKA: Preéitajte si pokyny dodané s
prislusenstvom Dremel, aby ste sa dozvedeli dalsie
informéacie o jeho pouZiti.

Pouzivajte iba testované prisluSenstvo Dremel s vysokym
vykonom.

VYVAZENIE PRISLUSENSTVA

Na zabezpecenie presnosti pri praci je nutné, aby boli
vSetky sucasti prisluSenstva dobre vyvazené (podobne
ako pneumatiky na vaSom aute). Na vyrovnanie alebo

na vyvazenie prisluSenstva trochu uvolnite upinaciu
maticu a otocte prislusenstvo alebo upinacie puzdro o 1/4
otacky. Upinaciu maticu opatovne dotiahnite a spustite
rotacny nastroj. Podla zvuku a celkového chodu pristroja
by ste mali byt schopni ur¢it, &i je prisluSenstvo spravne
vyvazené. Pokracujte v nastavovani tymto spésobom, kym
nebude prisluSenstvo Uplne vyvazené.

UVODNE POKYNY

Prvym krokom pri pouzivani pristroja je ziskanie ,citu” pri
jeho pouziti. Drzte pristroj v ruke a vnimajte jeho hmotnost'
a vyvazenie. Vnimajte zosikmenie krytu. Toto zoSikmenie
umoziiuje uchopenie pristroja ako pera alebo ceruzky.
Pristroj vzdy drzte smerom od tvare. Pri pouzivani
moze dojst’ k posSkodeniu prislusenstva a jeho
rozleteniu pri dosiahnuti pracovnej rychlosti.

Pri drzani pristroja nezakryvajte rukou vetracie otvory.
Blokovanie vetracich otvorov sposobuje prehriatie
motora.

DOLEZITE! Pracu si najskor vyskusajte na odpadovom
materidli, aby ste si zvykli na vykon elektrického naradia
vo vysokych otackach. Majte na paméti, Ze pristroj bude
fungovat najlep$ie pri moznosti dosiahnutia odportc¢anej
pracovnej rychlosti a pouzitia spravneho prisluSenstva
Dremel. Ak je to mozné, zbyto¢ne nepouzivajte silu

pri pouzivani pristroja. Miesto toho umiestnite rotujice
prisluSenstvo pomaly k pracovnému povrchu a umoznite
jeho dotyk v mieste, kde chcete zacat. Sustredte sa na
vedenie pristroja pomocou velmi malej sily. Nechajte
prislu§enstvo vykonat pozadovanu pracu.

Obvykle je lepsie prechadzat elektrickym naradim po
materiali niekolkokrat, nez vykonat celu pracu naraz
jednym tahom. Jemné stlacenie umozriuje tu najlepSiu
kontrolu a zniZuje moznost chyby.

DRZANIE NASTROJA

Pre najlepsiu kontrolu pri detailnej praci drzte pristroj ako
ceruzku medzi palcom a ukazovakom. OBRAZOK 6
Metéda ,golfového” drzania sa pouziva pre tazsie prace,
ako je brisenie alebo rezanie. OBRAZOK 7

PREVADZKOVE RYCHLOSTI

Pred vyberom spravnej rychlosti ota¢ok na konkrétny ukon
si najprv vyskusajte pracu nanecisto.
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POSUVNY VYPINAC PRISTROJA

Pristroj sa zapina presunutim vypina¢a na hornej strane
krytu motora do polohy ,ON".

PRISTROJ ZAPNETE posunutim vypinaga dopredu.
PRISTROJ VYPNETE posunutim vypinaéa dozadu.

VYSOKOVYKONNY MOTOR

Pristroj je vybaveny vysokovykonnym motorom. Tento
motor zvySuje univerzalitu pristroja tym, Ze pohana
dodato¢né prislusenstvo Dremel

ELEKTRONICKE MONITOROVANIE

Elektrické naradie je vybavené internym systémom
elektronického monitoringu, ktory poskytuje ,makky start*
a znizuje nadmerny tlak vyskytujuci sa pri spustani

vo vysokych otackach. Tento systém takisto pomaha
maximalizovat vykon motora a batérie znizenim napatia
pristroja v pripade pretazenia (pozrite ¢ast Ochrana proti
pretazeniu). Motor a batéria su v takychto pripadoch
chrénené znizenim napatia motora.

POSUVNY PREPINAC VARIABILNEJ RYCHLOSTI
Elektrické naradie je vybavené posuvnym ovladacom
rychlosti. Po¢as pouzivania naradia mézete upravovat
rychlost’ ota¢ok postivanim ovladac¢a dozadu alebo
dopredu.

Rychlost sa nastavuje ovladacom v kryte pristroja.
OBRAZOK 8

Priblizné nastavenie otacok

Nasta’verjie Rozsah rychlosti
prepinaca
5 5000-7000 min~'
10 7000-10000 min~"
*15 13000-17000 min-'
20 18000-23000 min-'
25 23000-27000 min~"
30 28000-33000 min~'

* Pri praci s drotenymi kefami neprekracujte rychlost
15 000 min—1.

V Casti Nastavenia rychlosti na stranach 4 — 15 najdete
informécie, ktoré vdm pomoézu urcit vhodnu rychlost pre
material s ktorym pracujete a prislusenstvo, ktoré moézete
pouzit.

V&E&Sinu prac mozno vykonavat pri pouziti pristroja pri
najvyssej rychlosti. Av8ak urcité materialy (niektoré plasty
a kovy) mozu byt poskodené teplom generovanym pri
vysokej rychlosti a je potrebné na nich pracovat pri
relativne nizkych rychlostiach. Prevadzka pri nizkych
rychlostiach (15 000 min—1 alebo menej) je zvy€ajne
najlepsia na lestenie s pouzitim plsteného lestiaceho
prisluSenstva. Pri akomkolvek kefovani je potrebné pouzit
nizSie rychlosti, aby sa prediSlo uvolneniu Stetin z drziaka.
Pri pouziti nizSieho nastavenia rychlosti nechajte vSetku
pracu vykonat vlastny pristroj. Vyssie rychlosti su lepsie
pre tvrdé drevo, kovy, sklo a pri vitani, vyrezavani, rezani,
obrysovom frézovani, tvarovani a vyrezavani drazok alebo
Zliabkov do dreva.

Niektoré pokyny tykajuce sa rychlosti pristroja:

* Umelohmotné a iné materidly, ktoré sa tavia pri nizkych
teplotach, by mali byt rezané pri nizkych rychlostiach.

« Lestenie, jemné lestenie a Cistenie drotenou kefou je
potrebné vykonavat pri rychlostiach do 15 000 min—1,
aby sa zabranilo poskodeniu kefy a materialu.



« Drevo by malo byt rezané pri vysokej rychlosti.

«  Zelezo alebo ocel by mali byt rezané pri vysokej
rychlosti.

» Ak vysokorychlostny rezaci nastroj zacne vibrovat,
zvy€ajne to znamena, Ze rotuje prili§ pomaly.

« Hlinik, zliatiny mede, zliatiny zinku a cin je mozné
rezat' pri réznych rychlostiach v zavislosti od typu
vykonavaného rezania. Na rezaci nastroj pouzite parafin
(nie vodu) alebo iné vhodné mazivo, aby ste zabranili
prichyteniu materialu na zuby rezacieho nastroja.

POZNAMKA: Zvysenie tlaku na nastroj nie je riesenim

nespravneho vykonu nastroja. Skuste pouZit' iné

prislusenstvo alebo nastavenie rychlosti, aby ste dosiahli
poZadovany vysledok.

OCHRANA PROTI PRETAZENIU

Tento pristroj ma zabudovanu funkciu ochrany proti
pretazeniu, ktora chrani motor a batériu v pripade
pretazenia. Ak zatazujete pristroj prili§ dlhy ¢as alebo sa
pristroj v obrdbanom materiali zasekne, najma pri vysokych
otackach, motor sa automaticky vypne. Jednoducho
vytiahnite pristroj z materialu, v ktorom sa zasekol, a
pristroj sa zacne znova otacat so zvolenou rychlostou. Ak
pristroj bude zatazovany dlhSie nez 5 sekund, pristroj sa
automaticky vypne. Tato doplnkova funkcia este viac chrani
motor a batériu pred poskodenim. Ked' je batéria takmer
vybita, elektrické naradie sa méze automaticky vypinat
CastejSie nez zvy€ajne. V takom pripade je potrebné
batériu nabit.

Udrzba vykonanéa nepovolanou osobou méze mat za
néasledok nespravne umiestnenie drétov a dielov, ¢o
moéZe predstavovat vazne nebezpecenstvo. Odporucame
vykonavat akykolvek servis pristroja v servisnom

centre Dremel. Aby ste predisli zraneniu spésobenému
neocCakavanym spustenim alebo trazom elektrickym
prudom, vzdy vyberte zastrcku zo zasuvky pred
vykonavanim servisu alebo Cistenim.

CISTENIE

7 ABY STE ZABRANILI NEHODAM,
A VYSTRAHA PRED CISTENIM VZDY ODPOJTE
PRISTROJ A/ALEBO NABIJACKU OD ZDROJA
NAPAJANIA. Pristroj mozno najefektivnejsie vyistit
stlacenym suchym vzduchom. Pri Cisteni stlacéenym
vzduchom si vzdy nasadte ochranné okuliare.

Ventilaéné otvory a packy vypinaov musia byt udrzované
Cisté a bez pritomnosti cudzej hmoty. Nepokusajte sa Cistit’
pristroj cez otvor vkladanim Spicatych predmetov.

Y, NIEKTORE CISTIACE PROSTRIEDKY
A VYSTRAHA A ROZPUSTADLA POSKODZUJU
DIELY Z UMELEJ HMOTY. Niektoré z nich su tieto: benzin,
tetrachlérmetan, cistiace rozpustadla s chlérom, ¢pavok a
domace prostriedky obsahujice ¢pavok.

v DIELY V NASTROJI NEMOZE
, WSTRAHA OPRAVOVAT SAM POUZIVATEL.
UDRZBA VYKONANA NEPOVOLANOU OSOBOU MOZE
MAT ZA NASLEDOK NESPRAVNE UMIESTNENIE

DROTOV A DIELOV, CO MOZE PREDSTAVOVAT VAZNE
NEBEZPECENSTVO. Odporti¢ame vykonavat akykolvek
servis pristroja v servisnom centre Dremel. Opravaéri: Pred
vykonavanim servisu odpojte pristroj a nabijacku od zdroja
napéjania.

Tento vyrobok spolo¢nosti DREMEL podlieha zaruénym
podmienkam v sulade s legislativnymi ustanoveniami
prislusnej krajiny; zaruke nepodlieha bezné opotrebovanie
nastroja ani poskodenia spésobené jeho pretazenim ¢i
nespravnou manipulaciou.

V pripade reklamacie pristroj alebo nabijatku odoslite v
nerozobratom stave spolu s dokladom o jeho zakupeni na
adresu predajcu.

ADRESA SPOLOCNOSTI DREMEL

BlizSie informacie o vyrobkoch, podpore a sluzbach
spolo¢nosti Dremel najdete na webovej adrese
www.dremel.com.

Dremel, Konijnenberg 60, 4825 BD Breda, Holandsko
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